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1

Dela Cosmographie La terre de promission
 (Sebastian Münster)Hans Rudolf Manuel Deutsch

RMD

31.5X20

1. Map of the Holy Land  Woodcut, 16th century 

Dela Cosmographie La terre de promission [cosmography of the Promised Land]. Leaf (two pages) out of Sebastian 

Münster's book "Cosmography". [ca. 1570]. French. Woodcut created by Hand Rudolf Manuel Deutsch, signed in 

the plate in initials RMD. The map depicts the shores of Eretz Israel, Syria and Cyprus, the shoreline seen in the map 

stretches from the Nile Delta to Asia Minor. 

[1] leaf, 20X31.5 cm, Good condition. Some stains. 

Opening price: $50 

2Appendix ad D. Joh. Henrici Maii

Appendix ad D. Joh. Henrici Maii Institutionem linguae hebraicae

2. Appendix ad D. Joh. Henrici Maii  Frankfurt, 1697 

Appendix ad D. Joh. Henrici Maii Institutionem linguae hebraicae, Frankfurt, 1697. 

Appendix to a doctoral dissertation of Johans Herici. Biblical chapters and verses in Hebrew and Latin. Handwritten 

comments in Latin by the text appear on several leaves. 

16, 8, pp. 20 cm. Good condition. Wear. Stains. 

Opening price: $100 

3 

Lexicon Hebraicum in compendium redactum in quo omnes radices Hebraicae, Christian Gottlieb MeinigGleditsch 
& Weidmann 

. 

3. Lexicon of the Roots of Hebrew Words  Leipzig, 1712 

Lexicon Hebraicum in compendium redactum in quo omnes radices Hebraicae, Christian Gottlieb Meinig. Leipzig: 

Gleditsch & Weidmann, 1712. Latin and Hebrew  

A linguistic composition dealing with the roots of Hebrew words. Foreword by the author followed by plates with 

tables. 

[7], 48 pp, 20.5 cm. Good condition. Stains. Chopped margins. New cardboard binding. 

Opening price: $100 
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4. Zurat HaAretz  Rabbi Abraham ben Ḥiyya ha-Nasi  Second Edition 

Form of the Earth, by Rabbi Abraham ben Ḥiyya ha-Nasi. Offenbach, [1720]. 

An astronomy book dealing, among other things, with the following subjects: the course of the moon, solar and 

lunar eclipse, the Zodiac, the division of Earth into climatic zones and the size of Earth. 

Introduction by Rabbi Yehonatan of Ruzhany who edited this edition of the book and added numerous comments 

and astronomical drawings. 

[3], 64 leaves, 19.5 cm. Fair condition. Worming. Wear. Tears.  

Opening price: $100 

[The Holy Bible, containing the Old and New Testament. With notes. By the Revd. Anselm Bayly]. Book of Joshua, Book 
of Judges, Book of Ruth, The First Book of Samuel, The Second Book of Samuel, The First Book of Kings, The Second 
Book of Kings, The First Book of Chronicles, The Second Book of Chronicles, Ezra, The Book of Nehemia, The Book of 

Esther

5. Prophets, English Translation  English Commentary by Anselm Bayly  1774 

[The Holy Bible, containing the Old and New Testament. With notes. By the Revd. Anselm Bayly]. Book of Joshua, 

Book of Judges, Book of Ruth, The First Book of Samuel, The Second Book of Samuel, The First Book of Kings, The 

Second Book of Kings, The First Book of Chronicles, The Second Book of Chronicles, Ezra, The Book of Nehemia, 

The Book of Esther. Hebrew and English. [1774?]. 

Prophets, Hebrew source and English translation on facing pages. English commentary by 18th century E nglish 

churchman Reverend Anselm Bayly printed on margins. Three engravings, including one folded plate featuring a 

map of Canaan. 

[399] leaves + [3] engraving plates, one folding, 22 cm. Fair condition, stains. Tears and open tears to edges, large open tear 

to first page with damage to engraving, two last pages detached and the last one crumbling. Library stamps. Newly bound. 

Opening price:  

6

Johannis Buxtorfi Lexicon Hebraicum et Chaldaicum

 

6. Lexicon  Basel, 1631 

Johannis BuxtorfI Lexicon Hebraicum et Chaldaicum. Lexicon for Biblical and Oral Torah words. Words in Hebrew 

and Aramaic, with meaning in Latin. Basel. 1631. Ex- Libris of David Sassoon. 

8  leaves; 974] pp; 39  leaves. Good condition. Wear. Ancient leather binding, partly detached. 

Opening price: $100 

7Rom und Jerusalem 

Rom und Jerusalem, die letzte nationalitätsfrage, Moses HessEduard Wengler

XVI
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7. Rom Und Jerusalem  First Edition  Leipzig, 1862 

Rom und Jerusalem, die letzte nationalitätsfrage, Moses Hess. Published by Eduard Wengler. Leipzig, 1862. 

Moses Hess, one of the heralds of Zionism and one of the forefathers of Zionist Socialism, wrote his book "Rome 

and Jerusalem" following the Damascus libel. The book discusses Jewish life in Eretz Israel in the spirit of 

nationalism and socialism. This is a copy of the first edition of the book. 

XVI, 239, [1] pp, 19 cm. Good condition. Some stains. Title page cut and restored with no damage to text. Restoration of last 

page. Ex library copy. New leather binding. 

Opening price: $250 

8The Thistle and the Cedar of Lebanon Habeeb Risk Allah Effendi

The Thistle and the Cedar of LebanonHabeeb Risk Allah Effendi Wertheimber and Co.

XII

8. The Thistle and the Cedar of Lebanon  Habeeb Risk Allah Effendi  London, 1854 

The Thistle and the Cedar of Lebanon, Habeeb Risk Allah Effendi, Ertheimer & Co. Press, London, 1854. 2nd edition. 

English. 

Frontispiece engraving with author's portrait; photograph of author mounted in the books as well as a group 

photograph of youth in uniform with the author, probably, sitting in the center. 

XII, 400 pp, 19 cm, fair codnition, stains, marks in pen and pencil, several loose leaves. 

Opening price: $100 

9A Grammar of the Hebrew LanguageMoses Stuart

A Grammar of the Hebrew LanguageMoses StuartGould and Newman
VIII

9. A Grammer of the Hebrew Language  Moses Stuart  New-York, 1838 

A Grammar of the Hebrew Language, Moses Stuart, New-York: Gould and Newman, 1838. Sixth edition. English. 

VIII, [3], 12-276 + folded leaf, 25 cm. Fair-good condition. Damp staining, damage to binding. 

Opening price: $100 

10monies et coutumes religieuseś́

́ ́monies et coutumes religieuses de tous les peuples du monde, Bernard Picart] 
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10 ́ ́monies et Coutumes Religieuses  Bernard Picart  Chapter about Jewish Customs  20 
Engravings 

́ ́monies et costumes religieuses de tous les peuples du monde]. (Ceremonies and religious customs from people 

around the world). By Bernard Picart. French. 

Pages 63-92 as well as 20 engraving, most probably taken from the first volume of the comprehensive series of 

books depicting religious customs around the world, by Bernard Picart. The first volume concerns Jewish and 

Catholic customs, and the chapter discussing Jewish customs, as well as 20 engravings depicting Jewish customs, 

were removed from the book and bound separately. Engravings feature in much detail different Jewish customs 

and traditions such as Tefilin, prayer in Synagogue, Pesach, wedding ceremony, circumcision ceremony and Simchat 

Torah, and in addition many religious objects: mezuzah, shofar, talit and more.  

63-92 pp + [20] engravings, 33 cm. Good condition. 

Opening price  $300 

Jüdisches KriegsgedenkblattM. Fruheling

Jüdisches Kriegsgedenkblatt, M. Fruheling

. Jüdisches kriegsgedenkblatt  M. Fruheling  Vienna, 1914 

Jüdisches kriegsgedenkblatt, M. Fruheling. Published by the author, Vienna, November 1914. German. Issue no. 1. 

40, [1] pp, 30.5 cm. Fair condition, stains, pencil scribbles, folding mark throughout the booklet. 

Opening price: $50 

Benjamin Joseph andJoseph Samuel Frey 

Joseph and Benjamin: a series of letters on the controversy between Jews and Christians: comprising the most important 
doctrines of the Christian religion, Josef Samuel c.f. FreyDaniel Fanshaw

IVIIIII

. Joseph and Benjamin  Joseph Samuel Frey  New York, 1840 

Joseph and Benjamin: a series of letters on the controversy between Jews and Christians: comprising the most 

important doctrines of the Christian religion, Joseph Samuel c.f. Frey. Printed and published by Daniel Fanshaw, 

New York, 1840. Seventh edition. English. 2 volumes. 

Vol. I  VI, 399, [1] pp, Vo. II  407 pp, 18 cm. Good-fair condition. Stains, damage to binding of Vol. II. 

Opening price: $150 

The crucifixion and the JewsLudwig Philippson Dr. 

The Crucifixion and the JewsDr. L[udwig] PhilippsonMaurice MayerJones & Hamilton

IV

. The Crucifixion and the Jews  Dr. Ludwig Philippson  Philadelphia, 1866 

The Crucifixion and the Jews, Dr. L[udwig] Philippson, translated from German by Maurice Mayer. Philadelphia: 

Jones & Hamilton, 1866. English. 

IV, 41 pp, 22 cm. Good to fair condition. Loose binding, first four leaves are detached, some stains, tear to one leaf. 

Opening price: $150 

New York: Past, Present and FuturePorter Belden 

New York: Past, Present and Future; comprising a history of the city of New York, a description of its present condition and 
an estimate of its future increase, Porter BeldenG. P. Putman
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New York: past, present and futureNew York  as it is; being the counterpart of the metropolis of 
AmericaThe American advertiser; designed for the cards and advertisements of the leading business establishments of 

the united states

VIII

. New York: Past, Present and Future  Porter Belden  New York, 1849 

New York: Past, Present and Future; comprising a history of the city of New York, a description of its present 

condition and an estimate of its future increase. Porter Belden, New York: G.P. Putman, 1849. English. 

Three titles: New York: past, present and future; New York  as it is, being the counterpart of the metropolis of 

America and The American advertiser; designed for the cards and advertisements of the leading business 

establishment of the United States. A detailed description of the various religions in the city is found in the first 

part, with a short summary of the history of Jews in New York and a list of the ten synagogues in the city. 

VII, 12-125 + 19 engravings and a folding map, 24, 180 pp, 19.5 cm, fair condition. Back binding is fallen apart; the book 

split in two, stains, scribbles in pencil on inner cover. 

Opening price: $250  

 

. "Toldot HaShamayim"  Haim Selig Slonimski  Zitomir, 1866 

Sefer Toldot HaShamayim about astronomy and optics by Haim Selig Slonimski. Printed by Rabbi Abraham Shalom 

Shadowo, Zitomir, 1866. Second edition. 

A book about astronomy with information about stars and planets, as well as tables and formulas to calculate their 

movements and dates of eclipses. At the end of the second book appear two folding plates with engravings of 

technical drawings depicting various measuring tools and projections. 

[8], 120, 12 pp + [2] folding plates21.5 cm. Fair condition. Stains. Worming, creases. Binding is not original. 

Opening price: $70 

 

. Sefer Mosdot Tevel  David Friesenhausen  Vienna, 1820 

Mosdot Tevel, by David Friesenhausen, printed by Anton Strauss, Vienna, 1820. 

ound at the end of the book with 

various drawings. 

[2], 94 pp + [2] folding plates, 19 cm. Poor condition. Stains. Creases. Wear. Worming. Detached signature. Ink stamps. 

Dismantled binding. 

Opening price: $70 
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17Hebraica

Hebraica, A Monthly Journal in the Interest of Hebrew Study / A Quarterly Journal in the Interest of Hebrew Study
William R. Harper

17. Hebraica  Periodical "In the Interest of Hebrew Study"  Chicago, 1884-1887 

Hebraica, A Monthly Journal in the Interest of Hebrew Study / A Quarterly Journal in the Interest of Hebrew Study 

edited by William R. Harper. Chicago, 1884-1887. English and some Hebrew.  

Seven issues of the periodical "In the Interest of Hebrew Study" which was first published in March 1884. After the 

publication of the first three issues it was decided to cease the publication of the journal as a monthly periodical 

and publish it as a quarterly journal. At a later stage the sub-title of the periodical was altered. 

 First year: issues 1-3, 1884; second year: issues 3-4; third year: issues 1-4.  

Total of 7 issues. Condition varies. The booklets are contained in a fine cardboard box.  

Opening price: $50 

18

Erstes Gesamt-Verzeichnis
Bucherei Des Schocken Verlags

Die Bucher Des Schocken Verlags Berlin Im Herbst 1936

18. Schocken Publishing  List of Books, 1930s-40s 

Six leaflets  lists of books published by Schocken, 1930s-40s. Most of the books are not recorded in NLI: 

* Erstes Gesamt-Verzeichnis. Berlin, 1932. 

* Bucherei Des Schocken Verlags. [Berlin], 1935. 

* Complete list of books published by Schocken in Berlin until the end of 1937. [Berlin?], [1937?]. Two copies. 

* Die Bucher Des Schocken Verlags Berlin Im Herbst 1936. [Berlin?], [1936]. 

* List of books published by Schocken. Tel-Aviv, 1941. 

6 leaflets. Size and condition vary. 

Opening price: $100 

19

19. Pamphlet "Ele Shmot", Books of Rabbi Nachman of Breslev  Jerusalem, 1928  Limited Edition  

Ele Shemot" pamphlet, books by Rabbi Nachman of Breslev and books of his disciples and disciples of disciples, 

composed by Gershom Scholem. Jerusalem, [1928].  

 copies were printed in honor of Martin Buber's jubilee by his associates in Jerusalem  

A bibliographic list of Breslev Chassidic books composed by Gershom Scholem from the collections of the National 

Library, R' Meir Breslaver, S.Y. Agnon and from his private collection. 

38, [1] pp. 24.5 cm. Good condition. Some stains. 
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20. Eight Books  Gershom Scholem 

Eight books by Gershom Scholem (one with his guidance): 

* Kabalot R' Ya'akov and R' Yitzchak sons of R' Ya'akov Hacohen. Published by the Hebrew Univeristy in Jerusalem 

and the Department of Jewish Studies, Jerusalem, [1927]. New binding with original cover mounted on it. 

* Kovetz Hotza'at Schocken LeDivrei Safrul, Tel-Aviv: Schocken, [1941]. Compilation of essays by various 

intellectuals among them Gershom Scholem. Tear to title page. 

* Reshit HaKabalah (1150-1250). Tel-Aviv-Jerusalem: Schocken, 1948. Not original binding. Numerous inscriptions 

and marking in pen and pencil. 

* Reshit HaKabalh veSefer HaBahir, lectures by Prof. G. Scholem, 1962, edited by Rivka Schatz. Published by "Mifar 

Hashichpul", Jerusalem, 1962 

* Hakabalh be Provence (Chug HaRabad and his son Yitzchak Sagi Nahor). Lectures by Prof. G. Scholem, 1963, 

edited by Rivka Schatz. Published by the "Mifal Hashichpul" 

* Kabalh in Girona, edited by Yosef Ben Shlomo. Published by "Mifal Hashichpul", Jerusalem, [1964]. 

* HaKabalah she Sefer Hatemunah veshel Avraham Abulafia, edited by Dr. Yosef Ben Shlomo. Published by 

"Akademon", Jerusalem, [1969]. 

* The book "VeAvo Hayom el HaAyin", PhD dissertation by Moshe Aryeh Perlmuter guided by Prof. Gershom 

Scholem. Tel Aviv: Schocken, 1947. 

8 books. Size and condition vary. Some glosses and underlined text. 

Opening price: $150 

Warum krieg? 

Warum krieg?Internationals institute fur geistige zusammenarbeit

. Warum krieg?  Albert Einstein and Sigmund Freud  Paris, 1933 

Warum krieg? [why war?], Albert Einstein and Sigmund Freud. Internationals institute fuer geistige 

zusammenarbeit, Paris, 1933. Germany. A note within the book states that this is a copy out of a limited edition of 

2000 copies. 

61, [2] pp, 22 cm, good condition. Some stains within the book, stains and slight damage to the binding. 

Opening price: $200 
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22. Collection of Books  Science and Nature 

Collection of books dealing with matters of science and nature, fauna and flora, mathematics and nature, and 

more. Most of the books were printed in Europe in the 19th century: 

Among the books: 

* Sefer Toldot Hateva, al shlosha devarin ahealyhem ha'Olam Kayam, al Hachai, al Hatzime'ach veHadomem, by 

Shalom Abramowitch. Vilnius, 1872. 

* Chochmat Hamispar, by Rabbi Nachman Zvi Linder. Warsaw, 1854. 

Hachoen Rabinovich. Vilnius, 1876. 

* Limudei HaTeva, part one by Moshe Mordechai Yuval. Tchernovitz, 1836. 

Some other books. 

12 books. Size and condition vary. 

Condition of books was not thoroughly examined - sold AS IS. 

Opening price: $100 

23

 

23. Collection of Catalogue of Publishing Houses and Publishers' Unions 

Collection of catalogues and publication on behalf of various publishers' unions and book fairs. Israel, 1920s-

1970s 

Among the catalogue: 

* Dvir company. Tel-Aviv, 1928, 1936, 1938, 1947, 1958, 1975. 

* Association of Hebrew Publishing houses in Eretz Israel. Four catalogues and publications. Tel-Aviv, 

1945,1946,1947,1959. 

* Totzeret HaAretz Lagola, Catalogue 1, books and games from Eretz Israel. Tel-Aviv, 1946. 

* International Book Fair Jerusalem. 4 catalogues of the first four fairs, 1963-1969. 

And some other small catalogues. 

18 catalogues and publications, some in small format and "pocket" format. 

Opening price: $100 
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Religiöse Strömungen im Judentum, mit besonderer Berücksichtigung des Chassidismus, S. A. HorodezkyE. 
Bircher

Welt-Verlag
Judischer verlag

Neue Judische Bucher Ein Auswahlverzeichnis zum ZionistenkongresBuchhandlung R. Lowit

Buchhandlung Verlag Ferdinand Ostertag

24. Catalogues of Book Stores in Europe 

Six catalaogues and publications of Jewish book stores in Europe, 1920s-30s: 

* Religiöse Strömungen im Judentum, mit besonderer Berücksichtigung des Chassidismus, S. A. Horodezky. Bern-

Leipzig: E. Bircher, 1920. Promotional leaflet for Horodezky's book, with chapter titles and criticism. German. 

* Welt-Verlag. Berlin, 1923. German. 

* Juedicher Verlag. Berlin, 1930. Leaflet of the publishing house promoting new books by Jewish philosophers. 

German. Two folded leaves with some tears. 

* Neue Judische Bucher Ein Auswahlverzeichnis zum Zionistenkongres. Vienna: Buchhandlung R. Lowit, [no year]. 

German. 

* Book store and publishing house Buchhandlung Verlag Ferdinand Ostertag, catalogue no. 1 and no. 2. Berlin, 

[no year]. Two catalogues. One in German and the second in Hebrew. 

6 catalogues and publications, some in small format. Size and condition vary. 

Opening price: $100 

52

Congres Juif Mondial, Livres Bucher books, 8-14 Aout 1936 Batiment Electoral, Geneve, Library du Congres
Imprimerie et Editions Union

List of publications of the Joint Foreign Committee of the Jewish Board of Deputies and the Anglo-Jewish Association, 
1908-1926

25. Jewish Books and Publications  Two Lists of Books 

Two lists of books and publications about Jews and Judaism, printed following congresses and official encounters: 

* Congres Juif Mondial, Livres Bucher books, 8-14 Aout 1936 Batiment Electoral, Geneve, Library du Congres. 

Published by Imprimerie et Editions Union, Geneva, 1936. 

Catalogue of books dealing with Judaism and books by Jewish scholars in various areas, in honor of the first Jewish 

World Congress in Geneva in 1936. 

15 pp. 18.5 cm. Good condition. Stains. 

* List of publications of the Joint Foreign Committee of the Jewish Board of Deputies and the Anglo-Jewish 

Association, 1908-1926. London, 1926. 

List of publications and reports issued by the common committee of the Jewish representative and the English 

Jewish Association, concerning peace, Jewish refugees and more. 

4 pp. 2 typewritten pages were added. 21.5 cm. Good-fair condition. Stains. Creases and tears to margins. Not bound. 

Opening price: $100 

  



 יודאיקה 

  

 

 

 

26

Religiöse Strömungen im Judentum, mit besonderer Berücksichtigung des Chassidismus, S. A. HorodezkyE. 
Bircher

Welt-Verlag
Judischer verlag

Neue Judische Bucher Ein Auswahlverzeichnis zum ZionistenkongresBuchhandlung R. Lowit

Buchhandlung Verlag Ferdinand Ostertag

26. Catalogues of Book Stores in Europe 

Six catalaogues and publications of Jewish book stores in Europe, 1920s-30s: 

* Religiöse Strömungen im Judentum, mit besonderer Beru ̈cksichtigung des Chassidismus, S. A. Horodezky. Bern-

Leipzig: E. Bircher, 1920. Promotional leaflet for Horodezky's book, with chapter titles and criticism. German. 

* Welt-Verlag. Berlin, 1923. German. 

* Juedicher Verlag. Berlin, 1930. Leaflet of the publishing house promoting new books by Jewish philosophers. 

German. Two folded leaves with some tears. 

* Neue Judische Bucher Ein Auswahlverzeichnis zum Zionistenkongres. Vienna: Buchhandlung R. Lowit, [no year]. 

German. 

* Book store and publishing house Buchhandlung Verlag Ferdinand Ostertag, catalogue no. 1 and no. 2. Berlin, [no 

year]. Two catalogues. One in German and the second in Hebrew. 

6 catalogues and publications, some in small format. Size and condition vary. 

Opening price: $100 

27

Bibliothek der Israelitischen Religionsschule zu Frankfurt am Main, KatalogM. Slobotzky

Bücher-Katalog 363, Semitische Völker und Sprachen enthaltend u.a. einen Teil der Bibliothek des verstorbenen Hugo 
WincklerOtto Harrassowitz

Bibliothek Jacob H. Wagner, eine Übersicht, bibliographischen Notizen
Judaica recently the property of the library of the Akademie fur die Wissenschaft der Judentums in Berlin

Hebraica, Katalog 9Hebreeuwsche Boekhandel A. PackterA. Packter

Katalog von M. W. Kaufmann, Specialbuchhandlung fur Judische Litteratur
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27. Collection of Catalogues of Book Stores and Libraries  Ancient Hebrew Books 

Seven catalogues of book stores and libraries of ancient Hebrew books: 

* Bibliothek der Israelitischen Religionsschule zu Frankfurt am Main, Katalog. Frankfurt am Main: M. Slobotzky, 

1909. Hebrew and German. 

* Bücher-Katalog 363, Semitische Völker und Sprachen enthaltend u.a. einen Teil der Bibliothek des verstorbenen 

Hugo Winckler. Catalogue no. 363 of book stor of Otto Harrassowitz, Leipzig, 1914. Detached cover and leaves. 

* Bibliothek Jacob H. Wagner, eine Übersicht, bibliographischen Notizen. Berlin, 1936. German. 

* Judaica recently the property of the library of the Akademie fur die Wissenschaft der Judentums in Berlin. 

Catalogue no. 10 of book store Bamberger & Wohrman, Jerusalem, 1936. German. 

* Hebraica, Katalog 9. Catalogue of book store Hebreeuwsche Boekhandel A. Packter. Amsterdam: A. Packter, 

1939. German. 

* Ancient Hebrew books. Catalogue of book store Bamberger & Wohrman, Jerusalem, [1947]. List no. 35. 

* Katalog von M. W. Kaufmann, Specialbuchhandlung fur Judische Litteratur. Leipzig, [no year]. 

7 catalogues. Size and condition vary. 

Opening price: $50 

28

Imprimerie librairie hébraique B. Haddad

28. Three Catalogues of Publishing Houses 

Three catalogues of publishing houses with Hebrew books and religious ceremonial objects: 

* List of books (number 10) of "Menorah" publishing Vienna. Vienna, [no year]. Not listed in NLI catalogue. 

* Beit HaOtzar HaIvri [list of books and religious ceremonial objects]. Imprimerie librairie hébraique B. Hadad. Boaz 

Hadad, Djerba. [1950-1960?]. 

* Klal- Farlag. [Promotional leaflet of the publishing house, with summaries of books and prices]. Berlin, [no year]. 

Yiddish. Not recorded in NLI catalogue. 

3 catalogues. Size and condition vary. 

Opening price: $50 

29

29. List of Books  Central Library  Freemasonry Library in Tel Aviv 

List of books in the central library, of the grand lodge in Eretz Israel, Tel-Aviv, 27 Montefiore Street. Tel-Aviv, [no 

year, 1940?] 

List of a few hundreds of books in different languages in the spirit of Freemasonry, purchased and donated to the 

central library of the Masonic organization in Tel-Aviv. 

15, [1] pp. 23 cm. Good condition. Stains. Small cut at upper margins throughout the books. Paper binding. 

Not listed in NLI catalogue. 

Opening price: $100 
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30. Catalogues of Publishing Houses  Europe, 1920s-30s 

Five catalogues of publishing houses and book stores printed in Europe and mainly in Poland, before the holocaust, 

(includining a bibliographic list): 

* Catalogue of the Hebrew department in book store and publishing house "Tel-Aviv". Warsaw, [1922]. 

* Katalog fun Idishe lernbikher, visenshaftlekhe bikher un Shayne literature. A. Gitlin publishing, Warsaw [1930?]. 

Not recorded in NLI. Book store publishing house for Hebrew books and papers "Ever", Warsaw, 1931. Not listed 

in NLI. 

* Prospectus, "Hazfira" and the prizes: "Dor Dor Vedorshav" by the sage Rabbi Isaac Hirsch Weiss, and "Toldot 

Hashlamat Ha'adam" by Julius Lipert. Warsaw, 1911. Promotional leaflet of Hazfira publishing for the two 

mentioned books for a discounted price. The prospectus lists in detail the chapters of the books and their subjects. 

Not listed in NLI catalogue. 

* Second addition to catalogue no. 6, new books published and delivered to our warehouse between September 1 

1930 to September 30, 1931. 

Enclosed is a bibliographic list of Jewish periodicals: 

* Reshima fun di feridishe oysgebes, vos kumn an der bibliografisher tsentrale fun YIVO, 1935-1937. Published by 

Idisher visenshaftlikher institute, Vilnius, 1938. 

5 catalogues and brochures. Size and condition vary. 

Opening price: $100 

 

MARX & Co.
I-IIV

. HaOtzar LeMelechet HaDefus HaIvri  Edited by Aron Freimann  Berlin, 1924-1925 

HaOtzar LeMelechet HaDefus HaIvri (early printings until the year 1500), edited by A[ron] Freimann and [Moshe 

Marx]. Berlin: Marx & Co, 1924-1925. Hebrew. Seven parts (out of eight) numbered I-VII. Part eight appeared in 

1931. 

33 cm. Good condition. Not bound. 

Opening price: $100 

 

II
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32. A Generation and its Sages  Moshe Reines  Author's Dedication  Krakow, 1890 

Sefer Dor VeChachamav, study of the history of Jewish literature and leading authors, Moshe Reines. Printed by 

Yosef Fischer. Krakow, 1890. 

The book outlines the biographies, works and writings of twelve outstanding Jewish intellectuals of the period, 

known for their knowledge of biblical and general matters, among them Rabbi Avraham Berliner, Avraham Eliyahu 

Harkavy and Mordechai Mortara. Portrait of the writer and his signature at the opening of each chapter. Author's 

dedication to Shlomo Bober (Chapter II) on the endpaper. 

[1] leaf, 188 pp, [1] leaf + [12] engraved plates, photographs and facsimiles, 21.5 cm. Good condition. Detached binding. 

Worn. 

Opening price: $80 

33 

33. Knesset Israel  Biographical Lexicon  Warsaw, 1886 

Knesset Israel, biographies of Jewish scholar known for their wisdom and deeds, Shmuel Yosef Fuenn. Printed by 

Ephraim Boymritter. Warsaw, 1886. 

A significant biographical lexicon of Jewish sages, known for their books and actions from the days of the Geonim 

until the author's days. Volume A: letters Aleph-Yod. The other volumes were printed under the title "Gedolei 

Israel". 

704 pp, 21 cm. Good condition. 

Opening price: $70 

34 

XIV

34. Otzar Beduei HaShem  Vienna, 1933  Numbered Copy 

Otzar Beduyei HaShem, Index of pen-  

 Copy no. 80 out of 250 numbered copies. 

XIV, 336 pp, [3] leaves, 11, 66 pp. 23 cm. Very good condition. Edges of leaves are slightly dark. Marginal glosses. 

Opening price: $100 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 יודאיקה 

  

 

 

 

35

XIVXV

delacaux et niestle

35. Six Bibliography Books 

Six bibliography books about Hebrew Books and Hebrew printing, various publishers and various printing dates, 

Eretz Israel and Switzerland, 1934-1969. 

* Diglei Hamadpisim HaIvri'im mereshit vhdefus HaIvri vead Sof Hamea ha-19 (Printers' Marks from the beginning 

of Hebrew Print until the end of 19th century), Avraham Yaari, Jeruslem: The Hebrew University, 1943. Hebrew. 

XIV, 194, [1], XV pp. Printed in a limited edition of 300 copies. 

* Hadefus HaIvri BeKushta, (Hebrew printing in Constantinople), Avraham Yaari, Jerusalem: Magness, the Hebrew 

University, 1967. Hebrew. 303, [3] pp. 

* Reshimat Sifrei Ladino BeBeit HaSefarim Haleumi VehaUniversitai beYerushalayim (Ladino books in the national 

and University library in Jerusalem), Avraham Yaari, Jerusalem: 1934. Hebrew and Ladino. [7], 152, [2] pp. Unopened 

sheets. 

* Reshit Bikurei HaBibliografia Basafrut HaIvrit (early bibliography in Hebrew Literature), Menachem Mendel 

Zlotkin, Tel-Aviv, Malan press, [1958. Hebrew. 76 pp. 

* Shmot HaSefarim HaIvrim lefi Sugayhem HaShonim, Menachem Mendel Zlotkin, Switzerland: Delacaux et Niestle. 

1950. Hebrew. 269 pp. 

* Mefa'aneach Ne'elamim: 4000 deciphers of acronyms, Shmuel Ashkenazi, Jerusalem: Shilo, [1969]. Hebrew. 91 

pp. 

Size and condition vary. Some stains. Good overall condition. 

Opening price: $100 

36
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Studies in Jewish Bibliography and Related Subjects, In Memory of Abraham Solomon Freidus (1867-1923)The 
Alexander Kohut memorial Foundation

Essays In Jewish Biography, Alexander MarxThe Jewish Publication Society Of America

Bibliography of Jewish Art, Otto KurzMagnes Press
Hebrew Incunabula In Public Collections, a first international census, A.K. OffenbergDe Graaf 

PublishersNieuwkoop 
Hebraeische Bibliographie Blaetter fuer neuere und aeltere Literatur des Judenthums, zugleicht eine Ergaenzung zu allen 

Organen des Buchhandels, M.SteinschneiderA. Asher8,9,13,15,19 
Zeitschrift für hebraeische bibliographie, A. Freimann, H. Brody.J. Kauffmann

Uber arabische Handschriften gebeugt : Erinnerungen an Bücher und Menschen, I. J. KratschkowskiKochler & 
Amelang

Journal of Jewish Bibliography, Edited by Joshua Bloch

36. Collection of Bibliography Books 

Extensive collection of study and bibliography books about the history of the Hebrew book: 

 

* Areshet, Sefer Shanah Lecheker HaSefer HaIvri, edited by Naftali Ben-Menachem and Yitzchak Raphael. Published 

by Harav Kook Institute, Jerusalem [1958-1980]. 

Vol. 1-6. No other volumes have been published. Contain important essays about bibliography and the Hebrew 

book. Last volume edited by A.M. Haberman, Israel Mehlman and Yitzchak Raphael, and is dedicated to the 

memory of Naftali Ben-Menachem. 

* Catalogues  Book lists and price lists of rare Hebrew books. Mekorot library, Jerusalem, 1968. Catalogues of 

Bamberger & Wohrman and a list edited by Ephraim Deinard. Two volumes. Printed in 200 copies. 

* Chapters about the history of Hebrew printers, first and last by Avraham Meir Haberman, published by Reuven 

Mass, Jerusalem, 1978. 

Published by Reuven Mass, Jerusalem, 1980. 

* Kevutzei Yachad, essays and lists about study of Hebrew literature and culture by Avraham Meir Haberman, 

published by Reuven Mass, Jerusalem, 1980. 

 Published by the 

Museum for Printing Art, Safed, 1978. 

Mass, Jerusalem, 1968. 

* Mechkarey Sefer, Prakim beToldot HAsEFER hAiVRI, BY Avraham Yaari. Published by Harav Kook Institute, 

Jerusalem, [1958]. 

* Mafte'ach HaMaftechot, Bibliography of all-Israeli bibliographis, by Shlomo Shuname. I.L. Magness publishing, 

Jerusalem, [1970]. Facsimilie of second extended edition, 1965. 

* Mafte'ach HaMaftechot, Bibliography of all-Israeli bibliographis, by Shlomo Shuname. I.L. Magness publishing, 

Jerusalem, [1975]. Addition to second extended edition, 1965. 

* North African Jewery, Bibliography, by Avraham Attal. Published by Ben Zvi Institute of Yad Ben Zvi and the 

Hebrew University, Jerusalem, 1973. 

* Kehilat Moshe, Aryeh Leib Friedland, List of all Hebrew Books, printed books and manuscripts in Friedland's 

collection and in the museum of the Russian Academy of Sciences in St. Petersburg, by Shmuel Weiner. Jerusalem, 

1969. Photo-printing of Peterburg edition, 1893. Two volumes. 

* Alei Sefer, periodical for the study of the Hebrew Book. Published by Bar Ilan University, Department for 

Bibliographic studies, Ramat Gan, [1975-1990]. Brochures 1-16. 15 brochures. 

* Studies in Jewish Bibliography and Related Subjects, In Memory of Abraham Solomon Freidus (1867-1923). New-

York: The Alexander Kohut memorial Foundation, 1929. English. 
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* Essays in Jewish Biography, Alexander Marx. Philadelphia: The Jewish Publication Society of Amrtica, 1947. 

Dedication by the author Alexander Marx. English. 

* Bibliography of Jewish Art, Otto Kurz. Jerusalem: Magness Press, 1967. English. 

* Hebrew Incunabula in Public Collections, a first international census, A.K. Offenberg. Nieuwkoop (Holland), De 

Graaf Publishers, 1990. English. 

* Hebraeische Bibliographie Blaetter fuer neuere und aeltere Literatur des Judenthums, zugleicht eine Ergaenzung 

zu allen Organen des Buchhandels, M. Steinschneider. Berlin: A. Asher, 1865-1879. 5 volumes. Parts from a book: 

8,9,13,15,19. German. 

* Zeitschrift für hebraeische bibliographie, A. Freimann, H. Brody. Frankfurt am Main: J. Kauffmann, 1900. German. 

* Uber arabische Handschriften gebeugt: Erinnerungen an Bu ̈cher und Menschen, I. J. Kratschkowski. Leipzig: 

Kochler & Ameland, 1949. German. 

* Journal of Jewish Bibliography, Edited by Joshua Bloch. New York, 1938-1943. 10 brochures of the years 1938-

1943. Torn covers, stains and tears. English. 

22 items in 56 volumes and brochures. Size and condition vary. 

Opening price: $200  

37 

vii

37. Two Booklets with List of Books  1927-1928 

Two booklets with a list of books published by printing presses: 

* List of books and price list of Romm publishing houses, Vilnius. 1928. 

[1], vii, 124 pp, 21 cm. Good condition. 

* "Lema'an HaSefer". Tel-Aviv, 1927. 

4, 67, [2] pp. Good condition. 

Opening price: $100 

38 

38. Collection of Brochures  The Hebrew University  1930s 

13 brochures about the Hebrew University on Mount Scopus, among them: 

* 10 brochures "Year Book" and general news, for the years 1926-1937. 

* H.N. Bialik about the Hebrew Univeristy; speeches delivered by Bialik about the founding of the University and 

its operation. Jerusalem, 1937. 

* In memory of Arthur Ruppin, lecture by Prof. Martin Buber, in a memorial service at the Hebrew University on 

the thirtieth day of Ruppin's demise. Jerusalem, 1943. 

* Institute for technical processing of material for Jewish Studies; proposal for the World Conference of Jewish 

Studies, The Hebrew Univeristy in Jerusalem, by Dr. Levinger. Budapest, 1947. 

13 brochures. Size varies. Good overall condition. 

Opening price: $50 
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39. Ha'aretz  Eliyahu Sapir  Jaffa, 1911  Author's Dedication 

Ha'aretz, by Eliyahu Sapir. Published by "Kohelet", Jaffa, [1911]. 

A book listing places in Eretz Israel in alphabetical order, Arabic etymology of names, short information and 

references in the Scripture. Eliyahu Sapir was one of the first Hebrew teachers and was director of the main branch 

of Anglo-Palestine Bank in Eretz Israel, dedication handwritten by the author to Meir Dizengoff appears on title 

page. 

XXII, [1], 162, [1] pp, 24 cm. Fair condition. Stains. Worming. Tears to spine. Damaged binding, slightly loosened. 

Opening price: $70 

40 

The Old Paths; or, A Comparison of the Principles and Doctrines of Modern Judaism, Rev. Alexander McCaul
London Society's Office

Modern Discoveries on the Site of Ancient Ephesus, J. T. WoodThe Religious Tract Society
The Land and the Book; or, Biblical Illustrations Drawn From The Manners and Customs, The Scenes and Scenery of 

The Holy Land, W. M. TheomsonHarper & Brothers
The Work of Flavius JosephusWilliam WhistonMorgan and Sanxay

40. Collection of Books about the Bible and Jewish History  England and United States, 1836-1903 

17 books about the Bible and Jewish history and faith, England and the United States, 1836-1903. The collection 

includes the following books: 

* The Old Paths; or, A Comparison of the Principles and Doctrines of Modern Judaism, Rev. Alexander McCaul. 

London: London Society's Office, 1837. English. 

* Modern Discoveries on the Site of Ancient Ephesus, J.T. Wood. London: The Religious Tract Society, 1890. English. 

* The Land and the Book; or, Biblical Illustrations Drawn from the Manners and Customs, The Scenes and Scenery 

of the Holy Land, W. M. Theomson. New York: Harper & Brothers, 1860. English. Two volumes. 

* The work of Flavius Josephus, translated by William Whiston. Cincinati: Morgan and Sanxay, 1836. English. 

Size and condition vary. 

Books were not thoroughly examined and are sold As Is. 

Opening price: $100 

41

The Universal Jewish Encyclopedia; an authoritative and popular presentation of Jews and Judaism since the earliest 
times, Isaac Landman, Louis Rittenberg, Simon CohenKtav Pub. House

Jüdisches Lexikon, ein enzyklopädisches Handbuch des jüdischen Wissens in vier Bänden, Georg Herlitz, Bruno 
Kirschner, Ismar ElbogenJüdischer Verlag
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41. Two Jewish Encyclopedias  Complete Sets 

Two Jewish Encyclopedias, one in English and one in German. Complete sets: 

* The Universal Jewish encyclopedia; an authoritative and popular presentation of Jews and Judaism since the 

earliest times, Isaac Landman, Louis Rittenberg, Simon Cohen. New-York: Ktav Pub. House, 1969. English. 

10 volumes + index and guidance volume. Approx. 27.5 cm. Good condition. 

* Ju ̈disches Lexikon, ein enzyklopa ̈disches Handbuch des jüdischen Wissens in vier Bänden, Georg Herlitz, Bruno 

Kirschner, Ismar Elbogen. Berlin: Ju ̈discher Verlag, [1927-1930]. German. 

5 volumes. 25.5 cm. Good condition. 

Opening price: $50 

42

Encyclopaedia Judaica, das Judentum in Geschichte und Gegenwart, Jackob Klatzkin, Ismar ElbogenEschkol

42. Encyclopedia Judaica  Berlin, 1928-1934  Complete Set 

Encyclopaedia Judaica, das Judentum in Geschichte und Gegenwart, Jackob Klatzkin, Ismar Elbogen. Berlin: Eschkol, 

[1928-1934]. German. 

Numerous photographs and illustrations, some in color. 

10 volumes. Approx. 29 cm. Good condition. 

Opening price: $50 

43The Jewish Encyclopedia 

The Jewish EncyclopediaFunk & Wagnalls Company

The Jewish Encyclopedia   1901 1906 
. 

43. The Jewish Encyclopedia  Farha Sassoon  London and New York, 1920s 

The Jewish Encyclopedia. Funk&Wagnalls Company, London and New York [ca. 1925]. English. 

6 volumes out of 12. Stored within the volumes are newspaper clippings, notes and many articles adding 

information regarding various entries, inserted by Farha Sassoon. 

The Jewish Encyclopedia is devoted to Judaism and the Jewish people and was first published in 1901-1906. The 

encyclopedia encompasses some 15,000 entries in 12 volumes being till the present day one of the most 

comprehensive sources of information as far as Jewish history and Judaism are concerned. 

27.5 cm. Condition varies, fair-good overall condition. Bindings coming loose. 

Provenance: Sassoon Family collection. 

Opening price: $200 
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44

Fragments From The Cairo Genizah In The Freer Collection, Edited By Richard Gottheil And William H. Worrell
The Macmillan Company

Ginze Russiyah, Catalogue of Hebrew Manuscripts Preserved In The USSR, part IINew York University Library 
of Judaica and Hebraica

Manuscripts Hebreux De Lisbonne, un atelier de copistes et d'elumineurs au XV siècle, par Gabrielle Sed-Rajna
Editions Du Centre National De La Recherche Scientifique

The Hebrew Scripts, By Solomon A. BirnbaumE. J. Brill
Union Catalog of Hebrew Manuscripts and Their Location, Aron FreimannAmerican Academy for Jewish 

Research

44. Collection of Books  Hebrew Manuscripts 

Five books and catalogues about Hebrew manuscripts: 

* Fragments From The Cairo Genizah In The Freer Collection, Edited By Richard Gottheil And William H. Worrell. 

London "The Macmillan Company", 1927. 

* Ginze Russiyah, Catalogue of Hebrew Manuscripts Preserved In The USSR, part II. New York: New York University 

Library of Judaica and Hebraica, 1958. Typewritten leaves, with facsimiles, bound in a folder. 

* Manuscripts Hebreux De Lisbonne, un atelier de copistes et d'elumineurs au XV siècle, par Gabrielle Sed-Rajna. 

Paris: Editions Du Centre National De La Recherche Scientifique, 1970. 

* The Hebrew Scripts, By Solomon A. Birnbaum. Leiden: E.J. Brill, 1954-1957' 1971. Two volumes. 

* Union Catalog of Hebrew Manuscripts and Their Location, Aron Freimann. New-York: American Academy for 

Jewish Research, 1964, 1975. Two volumes. 

5 books. Size and condition vary. 

Opening price: $100 
 

45 

45. East and West  1920-1929 

East and West, historic-literary anthology for study of the Sephardic and Eastern Jewry in the diaspora, Avraham 

Elmalih. Printed by S. Zuckermann. Jerusalem, 1920. 

Mizrach u-Ma'arav, scientific, historic and literary monthly for the study of Judaism in the diaspora, Avraham 

Elmalih. Printed by "Haivri", I. Werker/Defuss Aviv. Jerusalem, 1928-1929. Two volumes. 

Periodical for the study of Judaism in the diaspora, edited and published by Avraham Elmalih, author, scholar, 

educator, journalist and public activist. Essays and treatises were published in this periodical by well known scholars, 

authors and rabbis, among them Joseph Klausner, Yehudah Burla, Haim Nachman Bialik and Rabbi Avraham 

Yitzchak Hacohen Kook. 

Three volumes, each compiling six issues. In the volume of 1920  a folding facsimile of the first leaf of Song of 

Songs from a 12th century illuminated bible. 

Size and condition vary. 

Opening price: $70 
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46

Offenes Schreiben an die hochgeehrten evangelische Philosophen aller Länder
M-Sziget

 

46. Five Polemic Books against Christianity 

Five polemic and critical compositions against Christianity: 

* Helkat Mechokek (Toldot Hamechokek Hanotzri), copying from three manuscripts with forword and comments, 

by Gershom Bader Hacohen. [Krakow], [1890]. Detached binding and leaves. 

* Offenes Schreiben an die hochgeehrten evangelische Philosophen aller Länder, open letter to the evangelist 

sages criticizing faith. Published by M-Sziget, [Hungary], [no year]. Composition of 8 pages about Christianity, 

written by Moshe Ya'akov Schwrdshcarf, author of "Torat Hamim" in which he commented on a plan to religiously 

correct the people of the world. Not listed in NLI catalogue. 

* Eternal dispute between Judaim and Christianity, scientific encyclopedia about the history of Chrisitnaity, from 

the first century until the sixth century, in three parts. Translated byWildika after the book of A. Ststoyn. Published 

by the author, Riga, 1925. Restores spine. 

* Habrit, criticism about the New Testament, found in Hebrew literature ancient and new, by Ya'akov Tzuridishi. 

Tel-Aviv: "HaPo'el HaTza'ir", [1938]. Two parts. 

* Who is Jesus Christ? (If Jesus the Mesiah existed?), by Mordechai Presh. Kineret printing press, Tiberias, [1945]. 

5 booklets and pamphlets. Size and condition vary. 

Opening price: $50 

47

47. Two Brochures about Abyssinia  Eretz Israel, 1935 

Two brochures about Abyssinia with references to the existence of Jewish population, and the biblical story about 

King Solomon and the Queen of Sheba. 1935. Eretz Israel. Hebrew. 

* Abyssiniya a survey (with map of the land), A.Z. Eshkoli, published by Yesodot, Jerusalem, 1935. Hebrew. 77, [3] 

pp. 

* Abyssinia, Ben Zion Furman, published by the author, Tel-Aviv, 1935.  

Size and condition vary. Loose binding to first brochure. Good overall condition. 

Opening price: $50 
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III
I II

II

48. In the Kingdom of Minerals  Raphael Sverdlov  Tel-Aviv, 1928 

In the Kingdom of Minerals, basics of mineralogy with an atlas emphasizing the country's minerals, Raphael 

Sverdlov, HaPo'el HaTzair printing press, Tel-Aviv [1928]. Hebrew. Brochures I and II. 

Brochure I [2], 47 pp + 10 plates, brochure II [2], 66 pp + 1 folding chart + 11-20 plates. 21 cm. Condition varies, good overall 

condition. Damage to brochure II. 

Opening price: $50 

 

. Seven Pamphlets of Mekorot Leyediat HaAm -Youth House Founded by Pinchas Rutenberg  Eretz 

Israel, 1945 

Eight educational pamphlets printed in education institutes in the country. Seven pamphlets deal with Jewish 

history and culture and one deals with chemistry. 

* Pamphlets "Mekorot Leyediat Haam", edited by B. Deenburg, Youth House founded by P. Rutenberg and the 

Department for Youth of the Zionist Organizations, Mount Carmel, 1945. Hebrew. Seven pamphlets, numbered 1-

7: * Booklet 1 Diaspora and Exile, by S. Versis. 56 pp. * Pamphlet 2 Society in Israel, by H. Ben Sasson. 16 pp. * 

Pamphlet 3 Jewish Congregations and the Police (in the diaspora) by I. Heilperin. 23 pp. * Pamphlet 4 Polish Jewry, 

by I. Heilperin. 22 pp. * Pamphlet 5 Religious Jewry, by H. Ben Sasson. 14 pp. * Pamphlet 6 Jewry in the United 

States by Batya Helman. 24 pp. * Pamphlet 7 "Galuyot VeChurbanot" by S. Eisenstadt. 32 pp. 

* Chemistry in experiments, Agr. M. Friedman, Youth Village Ben Shemen Agricultural School. Hebrew. 40, [4] pp. 

Four pages with illustrations at the end of the book. 

Size and condition vary. Stains, some detached leaves. Fair overall condition. 

Opening price: $50 

50
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50. Propectuses of Book Publishing Houses 

Collection of prospectuses of book publishing houses, among them: 

* Sifrei Eshkol veShacharut, Eshkol publishing. Berlin,1927. 

* Prospectus  publication of the complete Talmud (Babylonian and Jerusalemite), Talmud publishing Ltd. 

Jerusalem. 1943. 

* Bialik Institute and its Literary Achievements 1935-1943. Jerusalem, 1943. 

* Prospectus  Talmudic Encyclopedia. Talmud Press, Jerusalem, 1943. 

* Tochnit LeSifrei Eshel, Schocken publishing. Tel-Aviv, 1946. 

* Prospectus  Sdei Chemed HaKatzar, by Rabbi Meir Meiri. London, 1951. 

* Sample of the scientific edition of "Mishne Torah" by Rambam, Harambam Institute by "Harav Kook Institute". 

Jerusalem. Unknown date. 

* Biblioteka Gedola, selected old, new and young literature, published by Tushiya. Warsaw. 

Additional prospectuses. 

12 prospectuses. Good condition. 

Opening price: $50 

 

The Running Stag: the Stamps and Postal History of Israel, Meir PersoffRobson Lowe

Philatelic Terms Illustrated, Russell Bennett, James WatsonStanly Gibbons
World Paper MoneyGerorge S. CuhajKP Books

Ancient Jewish Coinage, Ya'akov MeshorerAmphora Books

Guide to Biblical Coins, David HendinAmphora Books

. Collection of Books About Ancient Stamps and Coins 

Eight books about ancient stamps and coins, mainly about biblical coins and Israeli stamps, 1972-2005. Hebrew and 

English. 

* The Running Stag: the Stamps and Postal History of Israel Meir Persoff. London: Robson Lowe, 1972, English. 115 

pp. 

* Philatelic Terma Illustrated, Russell Bennett and James Watson. London: Stanley Gibbons, 1972. English. 192 pp. 

* World Paper Money, edited by George S. Cuhaj. USA: KP Books, 2005. English. 1170 pp. 

* Guide to Biblical Coins, David Hendin. New York: Amphora Books, 1987. English. 206[1], 16 pp. 

* Simple Ink stamps of Israel Post Part 1, 1948-1990, I. Nachtigal and B. Fixler, no other details. Hebrew and English. 

111, [1] pp. 

* Ink stamps for occasions of Israel Post Part 2 1948-1992, I. Nachtigal and B. Fixler, no other details. Hebrew and 

English. 183, [1] pp. 

Size and condition vary, pen marks, good overall condition. 

Opening price: $50  

52

The measure of our days, a tri-lingual song, dedicated to his friends on the occasion of his eightieth birthday, by Albert 
LöwyAdolphus Holzhausen

.Anglo-Jewish Association 

 



 יודאיקה 

  

 

 

 

52. Tri-Lingual Poem in Honor of Albert Löwy's Eightieth Birthday  London, 1897 

The Measure of Our Days, a tri-lingual song, dedicated to his friends on the occasion of his eightieth birthday, by 

Albert Löwy. London, 1897 (printed in Vienna in Adolphus Holzhausen printing press). Hebrew, German and 

English. A poem composed by Rabbi Dr. Albert Löwy for his eightieth birthday [December 8, 1896]. Löwy (1816-

1908), rabbi, scholar and orientalist, member of the Anglo-Jewish Association. 

 11 pp, 21.5 cm. Good condition. A few stains. Unbound  

Opening price: $70 

53

XIV, [2], 22; [4], VIII, 22

 

53. Hashulamit, Play in Honor of the Silver Aniversary of Emperor Franz Joseph  Iasi, 1880 

abener. Iasi, 1880. 

Play in five acts. 

Poems by Rabener in honor of Emperor Franz Joseph on his 25th wedding anniversary open the Hebrew part and 

the German part. The Hebrew part also begins with a poem in honor of the Emperor's wedding by Joseph Farbach, 

translated from German into Hebrew by Rabener. 

Preceding the German title page is a thick cardboard leaf with the emperor's picture, in a golden frame. 

22, VIII, [4]; 22, [2], XIV pp. approx.20 cm Good condition. Stains. Original binding worn and damaged. 

Opening price: $200 

 

Address Delivered on Speech Day of Jews' College, London, 9th of Nisan 5684 (13th April 1924) By Mrs. 
Flora Sassoon

. Sefat Perach Shoshan  Flora Sassoon  London, 1924 

Address Delivered on Speech Day of Jews' College, London, 9th of Nisan 5684 (13th April 1924) By Mrs. Flora 

Sassoon. London, 1924. English with some Hebrew. 

A sermon delivered by Flora Sassoon, philanthropist of Sassoon family, in Rabinical Collecge in London. Sassoon 

was the first woman appointed to chair the convention and made her joy known in the sermon she delivered. 

10 pp, 21.5 cm. Good condition, foxing. 

Opening price: $50 
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An Open Letter, Addressed to 

(Wertheimer, Lea and 
co.)

Montefiore-Album, Joseph FiebermannMahlau & Waldschmidt

55. Two Books about Moses Montefiore 

Two Books about Moses Montefiore: 

Wertheimer, Lea & Co., 1877. Hebrew and English. Picture of Moses Montefiore appears on the inside front cover. 

40, 148 pp, 24.5 cm. Good condition. Stains. Gilt edges. Damage to binding. 

2. Montefiore-Album, Joseph Fiebermann. Published by Mahlau & Waldschmidt, Frankfurt, [1888]. German and 

Hebrew. portrait of Montefiore on the first leaf. Additional illustrations within the text. 

[3] leaves, 208 pp, 25.5 cm. Good-fair condition. Stains. Damage to binding. Slightly loosened signatures. 

Opening price: $150 

56 

56. Massa Be'Arav  Shmuel Romanelli  Berlin, 1792 

Printed by Hevrat Chinuch Ne'arim, [1792]. 

The author, Shmuel Romanelli, a wanderer, spent four years in Morocco. in this book, he described his experiences 

and impressions of Morrocan Jews and Arabs. 

[1] leaf, [2], 92 pp, 18 cm. Fair condition. Stains. Worming. Damaged binding. 

Opening price: $100 

57 

 

57. "LeMaranan veRabanan"  Nahum Sokolow  Warsaw, 1901 

"LeMaranan veRabanan, an account of a clear and systematic method about Zionism" (Hebrew), by Nahum 

Sokolow. Published by "Bnei Zion", Warsaw, 1901. 

144 pp, 23.5 cm. Good condition. Foxing. Damaged binding, detached. 

Opening price: $70 
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XII

58. Ram and Yael  Isaac Edward Salkinsohn  Vienna, 1878 

Ram and Yael, after Shakespeare, copied from the English language by the author of "Vayegaresh et HaAdam", 

Isaac Edward Salkinsohn. Printed by Georg Brag. Vienna, (1878). 

"Romeo and Juliet", tragedy by William Shakespeare, first translation into Hebrew by Isaac Edward Salkinsohn. 

XII, 168 pp, 18 cm. Good condition. Dark leaves. Some open tears at margins of first leaves. 

Opening price: $100 

59r Mannheiḿ 

́ber nyelv tankönyve : Kö ́ ́ ́ ́ ́ ́re  
́r Mannheimcasilla konyvkereskedes

VIII

́r Mannheim)  Hungary, 1942 

́ber nyelv tankönyve: Kö ́ ́ ́ ́ ́ ́

́r Mannheim), published by casilla konyvkereskedes, Debrecen [Hungary], 1942 [?]. Hungarian. 

Hebrew study book with illustrations; written on the last page: the book belonged to Israel Haim Schwartz, rabbi 

and teacher in Budapest. 

VIII, 174 pp, 20 cm, good-fair condition. Stains, tears at margins of leaves. 

Opening price: $100 

60 

Dr. Harald Othmar Lenz)C. W. Vollrath

60. Natural History  Translation into Hebrew by Mendele Mocher Sefarim  Leipzig, 1862 

by C.W. Vollrath, Leipzig, 1862. Hebrew, German and Yiddish. 

A nature book about mammals, translated into Hebrew by Shalom Ya'akov Abramovitch (Mendele Mocher 

Sefarim). Bound at the end of the books are eight color illustration plates. On the inner side of the front cover 

appears Ex Libris of David Salomon Sassoon. 

[12] leaves, 528, [6] pp, [8] plates, 21 cm. Fair condition. Stains. Creases. Worming. Loose leaves. Damaged binding. 

Opening price: $50 
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Winsted, 1939

61. Sefer Kitzur Dinei Sh'chita  Poster  Illustration of Lungs 

U'bdikot U'tmunot Re'ah  USA, 1939 

Book about rules of slaughter (Shechita). illustrations of lungs, responsa and rules of Nikur by Rabbi Natan Nota 

Klein. Winsted, 1939. 

Book about rules of Shechita. Bound at the end is a folding plate with a detailed illustration of lungs. 

[4] leaves, [1] folding plate, 27.5 cm. Good condition. Stains. Creases. New binding, bound with original cover. 

Opening price: $50 

62 

ha shavua ha palestini (Hebrew sheet in latin 
characters)

 

62. Diverse Collection of Newspapers  20th century 

Collection of newspaper on various subjects. Eretz Israel., Poland and Russia, 1901-1981. Hebrew, Hebrew in Latin 

characters and Yiddish. 

The collection includes 21 issues of papers in Hebrew that targeted various movements in the Jewish Yishuv in Eretz 

Israel, early in the 20th century; news, literature, culture and cinema and more. Including: * Hashkafa, edited by 

E[liezer] Ben Yehuda, Jerusalem. 1901-1904. Hebrew. Two issues. * HaHerut, daily paper, edited by Haim Ben Amar, 

Jerusalem, 1914. Hebrew. 1914. Hebrew. Issue no. 176. * Moriya, Eretz Israeli daily paper, literary and informational, 

edited by I.I. Yellin, publisher Vaad Iton Hagun, Jerusalem, 1914. Hebrew. Issue no. 467. * Hashavua Hapalestini 

(Hebrew sheet in Latin characters), edited by Itamar Ben Avi, Jerusalem, 1929. Hebrew in Latin characters. * Turim, 

"Stage of "Yachdav" author'sב club" [weekly]. Tel Aviv, 1934. Hebrew. First year. Issues 22-23 (double issue) and 

28. Three issues of "Turim" founded by Avraham Shlonski and the group of authors and poets "Yachdav". * Haaretz 

special edition, Haaretz press. Tel Aviv, 14.8.1945. Hebrew. "Japan accepts the surrender conditions"  issue 

announcing the surrender of Japan and the ending of World War II. And more. 

Size and condition vary. Folding marks, stains, tears restored with adhesive tape, missing leaves. Fair overall condition. 

Opening price: $50 
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63. "She'ar Yashuv" / "Al Saf HaAliya Hashlishit"  Lodz, 1921-1922 

"She'ar Yashuv" / "Al Saf HaAliya Hashlishit", edited by Haim Yitzchak Bunin. Published by "She'ar Yashuv", Lodz, 

[1921-1922]. 

Four booklets: "Al Saf HaAliya Hashlishit", first booklet. "She'ar Yashuv", booklets 2-6. Booklets 3-4 and booklets 

5-6 appear twice. No more booklets were printed. 

Size and condition vary. Fair-poor overall condition. Stains. Wear. Tears. One wrapper is lacking and one is torn and detached. 

Opening price: $100 

64

64. HaKochav  Literary-Scientific Bi-Weekly Magazine  First Year  Warsaw, 1923-1924 

"HaKochav", Literary-Scientific bi-weekly magazine for youth, edited by Aharon Luboshitzky. Published by "Aviv", 

Warsaw, 1923-1924. First year, issues 1-17. (last issues are double) 

Poems, stories, play-sections and games for youth and children. On first title page appears a handwritten dedication 

by the editor, the educator and poet Aharon Luboshitzky (1874-1942), the first poet to write and publish rhymed 

poems in Hebrew for infants. 

Volume 30 cm. Fair condition. Stains. Wear. Detached issues. Damage and tears to binding. 

Opening price: $100 

 

. "Shay shel Safrut", 17 Issues  Edited by Simcha Ben Zion  Cairo, 1918-1919 

"Shai shel Safrut (Gift of Literature), twenty issues awarded as a prize to the weekly "Hadashot MeHaaretz", edited 

by S[imcha ] Ben Zion, Weisel press, Cairo, 1918-1919. Hebrew. 

A brochure with issues 1-20 of the paper, issues 2, 14-15, are lacking. Some issues appear in a double or triple issue. 

Some issues appear more than once. 

28.5 cm. Condition varies. Stains, unopened sheets in some issues, Fair to good overall condition. 

Opening price: $80 
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. Mitzpah  Periodical Edited by Alexander Halevi Zederboim  St. Petersburg, 1885 

Mitzpah, monthly anthology (dzurnal) with essays about Jews and Judaism, past and present. With paintings and 

pictures. Four issues for four 

Pines, St. Petersburg, 1885. 

A volume compiling three issues of the monthly "Mitzpe" edited by Alexander Halevi Zederboim, a Jewish author 

and journalist, founder of "Hamelitz" periodical. 

The volume features essays, stories and poems on Judaism, the Jewish congregation and Eretz Israel, by some of 

the prominent figures of the Jewish Enlightenment period and of the Hebrew Revival period, among them: Yehiel 

Michal Pines, Zvi Hacohen Shershevsky, Yahalel (Yehudah Levib Levin), Avraham Eliyahu Harkavy, Shneur Zaksh, 

Naftali Hertz Weisel, and others. With several picture-plates: portraits of Moses Montefiore, Dr. Elazar Halevi, Lord 

Rothschild and others; illustrations of Eretz Israel views (Jerusalem, Jaffa, Safed); Moses Montefiore's estate; and 

more. 

Irregular pagination. Volume 24 cm. Fair-good condition. Stains. Spine with rough adhesive tape. Worn at ends. 

Opening price: $80 

 

 

67. Olamenu  Hebrew Study Book  Buenos Aires, 1941 

Olamenu, for first year, book for studying the language and writing, Prof. Yosef Munin, B. Kovrinski. Published by 

G. Kaplansky. Buenos Aires, 1941. 

An illustrated Hebrew study book. The book starts with presenting the letters of the aleph-beth out of order, 

syllables and short sentences, and in the other half  short stories. The book ends with a table of the aleph-beth 

letters, the vowels and the anthem of Argentina (Spanish). 

88 pp, 22 cm. Good condition. Inscriptions in pencil within the book. Inscriptions and some stains on binding. Edges of binding 

are worn. 

Opening price: $50 

68 

68. "Egel Hazahav"  Satirical Weekly  Tel-Aviv, 1939 

"Egel Hazahav", satirical weekly, "stage for public whipping". Published by Raphael Haviv, Tel-Aviv, 1939. 

Satirical weekly edited by Aryeh Disenchik, featuring sketches, essays, theatrical, political and musical critics, and 

numerous caricatures. Total of fifteen issues were published in May-August, 1939. Offered here is a complete 

volume of issues. 

Volume 32.5 cm. Fair condition. Stains. Creases. Wear to binding. 

Opening price: $100 
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69. Reshafim  David Frishman  Complete Set 

Reshafim, literary anthology edited by the author, poet and translator David Frishman. Published by "Safrut". 

Warsaw, 1909-1911. 

Complete set, issues 1-50 bound in two volumes. The issues include works by Uri Nissan Gnessin, Joseph Chaim 

Brenner, Zalman Shneur, Yitzchak Katzenelsohn, Ya'akov Steinberg, Hillel Zeitlin, Ephraim Lissitzky, Micha Joseph 

Berdichevsky and others, as well as Frishman's translation of "Thus Spake Zarathustra" by Friedrich Nietzche.  

Two volumes, 18 cm. Fair condition. Stains. Binding partly detached. 

Opening price: $70 

 

70. Four Volumes of Literary Periodicals for Children and Youth  1907-1919 

Four volumes compiling literary periodicals of the years 1907-1919. 

* "Perachim". Published by "Tushiya", Warsaw, 1919. Issues 1-50 (some are double). 

* "HaShachar", illustrated weekly for youth. Published by "HaOr", Warsaw, 1911. First year issues 1-36 (double). 

Illustrations and photographs. 

* "HaShachar", additional volume including issues 23-24 and 25-26 with original paper wrappers. Illustrations and 

photographs. 

* "Zafririm", paper for youth. Published by "Beit Am", Lodz, 1919. First year, issues 1-17. 

Size and condition vary. Fair-poor overall condition. 

Opening price: $150 
 

71 

71. Ha'Adama  Monthly edited by Y.H. Brenner  Tel-Aviv, 1920 

Ha'Adama, published once a month by Achdut HaAvodah, edited by Y.H. Brenner. Printed by "Achdut". Tel-Aviv, 

(1920). 

Ha'Adama, literary monthly periodical of the Socialist Party Achdut Ha'Avodah, addressed the working class in 

orderto supply it with literary material. Two volumes with issues Tishre to Tamuz-Av, 1920, and enclosed in the end 

a memorial issue of 1923 in memory of Yosef Haim Brenner, editor of the periodical, who was murdered in the 

1921 riots. Total of eleven issues. 

[2] leaves, 747 pp+ [12] cover leaves; 538 pp, [2] leaves + [10] cover leaves, 22.5 cm. Good condition. Some stains. 

Opening price: $150 
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. 
CHASSIDIANA

72. HeAvar  Quarterly for Jewish History  Shaul Ginzburg  Petrograd, 1918 

HeAvar, quarterly for the history of Jews and Judaism, edited by S. Ginzburg. Published by "Haim". Petrograd, 

1918. Volumes A + B (no other volumes were printed). 

First volume contains a separate chapter with its own title page: writings of Yehudah Leib Binyamin 

Katzenelenbogen; second volume: CHASSIDIANA, writing about the controversy between Chassidim and 

Mitnagdim (1772-1776) edited by Shimon Dubnov, and more. 

207, [1], 32 pp + [3] plates; 201, [1], 36, 32 pp + [3] plates, 24 cm. Fair-good condition. Stains. Bindings worn and somewhat 

damaged. Volume A is bound in the binding of Volume B, and vice versa. 

Opening price: $100 

 

I
II

III

73. Yefet  Anthology of Translations of Belles-Lettres and Philosophy  Tel-Aviv, 1910-1913 

Yefet, Anthology I, A. Ittin press. Tel-Aviv. 

Yefet, Anthology II, A. Ittin press. Tel-Aviv. 

Yefet. Anthology III. A. Ittin press. Jaffa, 1913. 

Three anthologies for translations of literature, philosophy and writing by intellectuals and authors such as Waldo 

Emerson, Dostoyevsky, Goethe, Larmontov, Turgenyev and Shelly. Among the translators: Yosef Haim Brenner, 

Alexander Ziskind Rabinovich and David Shimoni (Shimonovich). 

Three volumes: [3] parts; [6] parts; [8] parts. Length of parts varies. 16 cm. Good condition. Foxing. Dark leaves. 

Opening price: $120 
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74. "HaOmer"  Literary-Scientific Anthology  1907-1909 

Two volumes of "HaOmer", literary-scientific anthology, edited by S. Ben-Zion (Simcha Ben-Zion Alter Guttman) 

and David Yellin. [1907-1908.] 

Offered here is Volume I which includes two booklets and a supplement with a separate title page: Jewish 

settlement in Jaffa, by Zeev Smilansky. Volume II, booklet A. (Two volumes were published, each featuring two 

booklets). 

Size and condition vary. 

Opening price: $100 

 

75

 

75. "Tarbut" and "Ofakim" Periodicals  Collection of Issues  Poland, 1920s and 1930s 

Tarbut, monthly for matters of education and the Hebrew movement, published by the central temporary office 

of "Tarbut" in Poland. Warsaw, (1922-1924). 

The monthly periodical was published until 1927. Presented here are issued of three years. First year, 1922: issue 1 

(Cheshvan), issue 2 (Kislev), issue 3-4 (double issue, Shvat-Adar), issue 5 (Adar), issue 6 (Nissan Iyar), issue 7 (Tishrei 

1923). Second year, 1923: issue 8 (Tamuz). Third year: 1924: issue 1(9) (Tevet), issue 2 (Shvat), issue 3 (11) Adar 

Aleph), issue 4 (12) (Adar Beth), issue 5 (13) (Iyar). Total of 12 issues. 

* Ofakim, stage for matters of education, published by the central committee of "Tarbut" in Poland. Warsaw, 1932-

1934. 

Offered here are issues from the first two years. First year, 1932-1933: 1 (May), 2 (September), 4 (December), 5/6 

(January-February), 7 (April), 8/9 (June-July), 10 (August). Second year, 1933-1934: 1/2 (September-October), 3 

(November), 4/6 (December-January-February), 7 (April). Total of 11 issues. Each issue opens with mounted or 

printed portraits, poetry and prose passages and pictures of art. 

The Hebrew Schools Teachers' association in Poland was founded in 192 , and in 1922 changed its name to "Tarbut" 

and started to publish periodicals. 

23 issues. 23 cm, 26.5 cm. Fair-poor overall condition. 

Opening price: $50 

 

Eastern Hebrew, an AnnualDavia Hay Shalom Arekie

Kol HabonimMiss R. AniThe Diamobd Printings Works
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. Collection of Papers  Jewish Congregations  India 1919-1946 

21 issues of papers and periodicals published by Jewish communities in India, out of which 19 issues published in 

the Jewish coommunity in Calcutta. 

* Eastern Hebrew an Annual. Editing and publishing: Davia Hay Shalom Arekie, Calcutta, 1941-1946. English. 19 

issues of the paper: first year issues 1-5. Second year issues 1-4. Third year issues 1-3 (issue no. 3 appears twice). 

Fourth year issue no. 3. Fifth year: issues 1-3 (Issue 2  3 copies). The paper features articles about subjects 

concerning Jewish life in Calcutta alongside essays about life in Calcutta as well as photographs and many 

advertisements. 

* Kol Habonim, edited by Miss R. Ani. Printed by The Diamons Printings Works, Bombay, March 1940. English. 16 

pp. Articles about Eretz Israel and photographs. 

* Dabar-be-itto (redivivus). [Published by P.C. Dass], Calcutta, January 30, 1919. English. 126 pp. Periodical for Jewish 

soldiers in Calcutta. The copy features correspondence about halt of publication and its resumption. 

Size and condition vary. Stains, damage to binding, markings in pen and pencil, one issue lacks a cover. Good-fair overall 

condition. 

Opening price: $70 

 

. 

. Collection of Magazines for Children  Europe  20th century 

*  Olam Katan, illustrated [weekly] paper for youth, edited by Avraham Leib ben Avigdor (Shalkovich] and Shmuel 

Leib Gordon. Published by"Tushiya" in Warsaw, Vienna, 1901. Three issues (8, 11 and 20), each one bound 

separately. Fair-good condition. Marks of an ink stamp and some scribbles with felt-pen in the three booklets, ex-

library copies. 

* Olam Katan, (Small World) illustrated [weekly] paper for youth, edited by Avraham Leib ben Avigdor (Shalkovich] 

and Shmuel Leib Gordon. Published by "Tushiya", in Warsaw, Krakow, 1904. Hebrew. Third Year, issues 1-52 bound 

together. Fair condition, five first leaves are torn, text omission, restored with adhesive tape, loose binding. 

* Hashachar, literary anthology for youth, edited by M[agnus] Ya'akov Meir] Karinski and M. Ben Eliezer. Published 

by "HaOr" in Warsaw, Warsaw, 1912. Hebrew. First year, issues 1-36 bound together. Good condition. 

Size and condition vary. Fair-good overall condition. 

Opening price: $100 
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. Olam Katan  Paper for Children  All Issues  Eretz Israel 1893-1894 

Olam Katan (paper for children) edited by [Eliezer] Ben Yehuda, Yehuda Grazovski and David Yudelevich. Printed 

by Avraham Moshe Lunz, Jerusalem 1893. Hebrew. Seven issues. 

Olam Katan was the first paper in Hebrew for children, except for some early attempts during the 19th century. A 

total of seven issues were published. The paper was published as an irregular supplement to Eliezer Ben Yehuda's 

papers "Hazvi" and "Ha-Or", and was meant to present to Jewish school children "stories, songs, fables, riddles, 

science and history, written according to children's spirit and understanding". The editors were active writers and 

they were joined by I.M. Pines, Yitzchak Epstein, David Shuv and Nechama Pochachevski, as well as activists such as 

Menashe Meirovich, Meir Dizengoff and more. 

Size and condition vary. Binding restored with adhesive tape, tears to margins, stains. Fair overall condition. 

Opening price: $50 

 

79. "Shulamit"  Illustrated Magazine  Jerusalem, 1935 

"Shulamit", illustrated bi-weekly magazine edited by Dov Kimchi. Published by "Beit Shulamit", Jerusalem, 1935. 

Volume with complete set of first year issues, issues 1-6, out of which issue 3-4 is a double issue (total of five 

pamphlets). No more issues were published. 

Volume 30 cm. Good-fair condition. Stains. Worming. Creases. 

Opening price: $100 

 

80. Mikhtav Hozer  Bulletin of Teachers Association in Eretz Israel  1908-1910 

Circular letter, from Teachers Association in Eretz Israel. Published once a month. Jaffa, (1908-1910). 

Eleven issues of the Teachers Association in Eretz Israel bulletin. Issues printed over three years, bound together. In 

the issues: essays, offers of positions, and glossaries put together by the language committee. First year, 1907-1908: 

all eight issues, out of them issue 1-2, 6-7, 8-9, 10-11, 12-13 are double. Second year, 1908-1909: issues Tishre until 

Adar  two double issues, 1-3, 4-6. Third year, 1909-1910: single issue  Heshvan. Only one more issue appeared in 

1920 (not enclosed). 

[11] issues, number of pages varies, 28 cm. Fair condition. Stains. Wear to edges of leaves. Loose leaves. Binding partly 

detached and worn. 

Opening price: $150 
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. Kav  Periodical for Art and Literature  Eleven Issues, 1965-1970 

Kav, aperiodical, art and literature  New Forms and substances, edited by Dan Omer, Yona Fisher and Rachel 

Shapira. Jerusalem, 1965-1967. Issues 1-12. Without issue no. 2. After publishing the seventh issue the editors 

decided to concentrate on art and Dan Omer who contributed to the literary part - retired. A total of a dozen issues 

of this periodical was published. 

 

intention to assess value or significance". The issues include works by leading, modern, Israeli artists, poetry and 

literature  both original and translated, interviews with artists, ceramic works, essays about architecture, 

manifests, etc. Amongst the writers: Ya'akov Agam, Avigdor Arikha, Yigal Tumarkin, Yonatan Ratosh, Aharon 

Apelfeld, Ram Carmi, Israel Gudovitch, Harold Schimmel, Yehiel Shemi, David Avidan, Yehuda Amihai, Menashe 

Kadishman, Amos Keinan, Yitzchak Danziger, and others. A dedication handwritten by Yona Fisher appears in Issue 

no. 3. 

Size varies, issues 1-4 23.5 cm, issues 5-12 26.5 cm. Good condition. Some stains. 

Opening price: $100 

  .

. Hatza'ir  Stage for Young Talents  Jerusalem, 1914 

Hatza'ir  stage for the development of young talents, edited by I.I. Cohen and M. Zvi, published by|Hatza'ir 

HaYerushalmi, printed by "Achdut", Jerusalem, [1914]. Hebrew. The copy belonged to Zeev Ashur, a printer, 

inventor, one of the first organizers of workers' unions in Eretz Israel and one of the first "Po'alei Zion". 

65 pp, 23 pp. Good condition. Some stains. 

Opening price: $80 

)(
 

.
.

.

. Hashkafa  Edited by Eliezer Ben Yehudah  Jerusalem, 1899 

Hashkafa, edited by E[Eliezer] Ben Yehudah, Jerusalem, 1899. Hebrew. Second year, issues 14, 15,18 and 19 bound 

together. 

Hashkafa is a periodical published between 1896 and 1908 (not printed in 1901) by Eliezer Ben Yehudah. 

Publication of the periodical can be divided into two periods: first period (1896-1900) it served as a supplement for 

readers in the Diaspora; in the second period (1902-1908) it appeared as a substitute for Hazvi/Haor when the latter 

was not published. "Hashkafa" was first published as a paper for Jews in the Diaspora from late in 1896 until mid 

1900, with essays published in Hazvi. During this period the periodical appeared weekly or bi-weekly and each issue 

consisted of 8 to 16 pages. 

27.5 cm, fair condition. Tears to margins of title pages, damp staining, ink stamps and pencil scribbles. 

Opening price: $100 
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84. HaMe'orer  Y.H. Brenner  London, 1906 

HaMe'orer, Yosef Haim Brenner. Masada publishing. London, 1906. 

Literary periodical founded and edited by Yosef Haim Brenner and Rabbi Binyamin. Works by most Hebrew authors 

of the period were published in the periodical. Eleven issues of 1905 bound together. 

[11] issues, out of which issue 7-8 appears twice (all the issues of one year), varying pagination, 19.5 cm. Good condition. 

Worn binding. Bound with some of the title pages. 

Opening price: $100 

 

85. Ha'avoda  HaPoel Ha'Tza'ir  Vienna, 1920 

Ha'avoda, published bi-weekly by Histadrut "HaPoel HaTza'ir" in Vienna. Vienna, 1920. 

Hebrew bi-weekly for matters of life, literature and science. Issues 1 to 6. 

6 issues, 20 to 23 pp, 22.5 cm. Fair-good condition. Worn edges of leaves. Back cover of one issue is detached. 

Opening price: $100 

86 

 

86. Collection of Booklets Published by "La'am"  Jaffa  1910-1914 

Collection of science booklets published by "La'am". Jaffa, [1910-1914]. 

"La'am" publishing was founded by "HaPoel HaZa'ir" by Joseph Aharonovich, Joseph Sprinzak, Avraham Gershon 

and Yishai Adler on the basis of shares. 

"'La'am' publishing answered the need for popular scientific booklets for the Hebrew public in Eretz Israel and 

Turkey". 

The booklets discussed various subjects: natural sciences, geography, life of people in different countries, their 

politics and customs, various periods in Jewish and in general history, and more. 

The publishing house had representatives in Russia, Poland and Romania, and the booklets were distributed in 3000 

copies each. Total of 89 booklets were published before World War I broke out. Offered here is an almost complete 

set (missing are booklets 11 and 14). 

Size of booklets 15.5 cm. Fair overall condition. Stains. Ink stamps. Wear. Detached leaves. Lacking paper wrappers. 

Opening price: $100 
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87. "She'elot HaYom" Brochures  Vilnius, 1918 

"She'elot HaYom", anthology for daily matters, literature and Hebrew language edited by Mordechai BEzalel 

Shneider. Printed by P. Garber, Vilnius, 1918. 

 

Offered here is Volume I, issues 1-3. No other issues were printed. 

Size of brochures 25 cm, fair-poor condition. Stains. Tears. Wear. Back cover of one brochure is detached. 

Opening price: $100 

australian Jewish Historical Society" 

 "Australian Jewish Historical Society"  
" 

(Australian Jewish Historical Society) 
 [Report 

of the Committee of the York Street (Sydney) Synagogue], 

. 

 Volume of Issues  Sydney, 1939-1949 

Periodical   volume of first year issues (issues no. 1-10), and a separate 

booklet  first volume index. Sydney, 1939-1949. English  

The ten first issues of the bulletin of the Australian Jewish Historical Society, founded in 1938. The issues contain 

information about the society and the Jewish community in Australia, accompanied by photos  

An additional booklet is bound between the first two issues  report of the Committee of the York Street (Sydney) 

Synagogue, reprinted for the Australian Jewish Historical Society and issued to members of the society in 

commemoration of the Centenary of the opening of the Synagogue (1944).  

Volume: 24; 16, 25-380 pp (+ covers), 20.5 cm. Index: 15 pp, 21 cm. Overall good condition. Some damages. Ownership ink-

stamps  

Opening price: $70 

пережитое

еврейский студент
Eврейская неделя
Eврейская неделя
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. Jews in Russia  History Book and Periodicals  Early 20th century 

* пережитое, History of Jews in Russia, Vol II, Peterburg, 1908. 

* еврейский студент, periodical, The Jewish Student, volume of issues 6-12. Peterburg. 1915. 

* Eврейская неделя. Periodical, The Jewish Week, volumes of issues 5-29. Moscow, 1915. 

* Eврейская неделя, periodical, The Jewish Week, volume of issues 49-50. Moscow. 1916. 

4 books. Size and condition vary. 

Opening price: $100 

"

"

. "Ketuvim"  Periodical  Agudat HaSofrim  First and Second year 

Steinman, Eliezer [ed]. Ketuvim, weekly journal on questions of culture, literature and art, edited by E[liezer] 

Steinman, published by Agudat HaSofrim V'Hasifrut Ha'Ivrit B'Eretz Yisrael. Tel Aviv, 1926-1928. Hebrew. First and 

second year, issues 1-98. 

 Ketuvim was founded by Haim Nachman Bialik and edited by Eliezer Steinman; later, Avraham Shilansky joined 

the editing staff. "Ketuvim" served as the mouthpiece of the Hebrew Authors' Union where they published their 

works: Asher Barash, Ya'akov Fichman, Avigdor HaMeiri, Avraham Shlonsky, Esther Raab, Nathan Alterman, 

Avraham Chalfi and others. After a year, Ketuvim became sharply opposed to the leaders of the Authors' union 

and the union removed its patronage from the journal and founded "Moznayim". After the two editors Steinman 

and Shlonsky parted ways, the publishing of the journal ceased and Shlonsky began editing "Turim". 

Two volumes, 49 cm, good condition. Damage to binding of first volume. 

Opening price: $100 

91 

91. Ha-toeh Be-darkhe ha-Hayaim - Peretz Smolenskin  Vienna, 1868-1871 

A Wanderer on the Path of Life, or The History of Joseph the Orphan, Peretz ben Moshe Smolenskin. Published by 

Ya'akov Hacohen Slossberg (part one), Joseph Holzwarth (parts two and three). 5628 (1868), 5629 (1869), 5631 

(1871). First edition. 

A wanderer on the Path of Life, Hebrew story by the Maskil Peretz Smolenskin, harshly criticizing Jewish life in East 

Europe. Printed in three parts bound together in this copy. 

161; 202; 178 pp, 22 cm. Good condition. Dark leaves. Detached cover plates. 

Opening price: $70 
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. Itamar Ben Avi  Three Books 

* Berakim, writings, poems and drawings, part one. Jerusalem, [1913]. 

* Shema Israel, essays about holding the Western Wall. Jerusalem, [1928]. 

* "Kiron LeHitchayut Datenu BeArtza, essays and missives, about revival of the Hebrew language. Jerusalem, 1935. 

Size varies. Good overall condition. Stains. 

Opening price: $50 

. Collection of "Writings of" Books  Jewish Authors and Philosophers 

Large collection of some 45 books compiling "all the writings" of Jewish authors and philosophers of the Techiya 

Period (1881-1947). Most books were printed in Europe and in Israel, in the first half of the 20th century. 

Compiled in the books are writings by A.D. Gordon, A.Z. Rabinovich, Micha Yosef Ben-Gurion (Berdichevsky), A.L. 

Lewinsky, Moshe Leib Lilienblum, and other authors and philosophers. 

About 45 books. Size and condition vary. 

Books were not thoroughly examined - sold AS IS. 

Opening price: $100 

. Collection of Literary Anthologies  Vienna and Zurich 

Collection of literary anthologies published in Vienaa, Zurich and Berlin: 

* MiMizrach UmiMa'arav, Measef Lechochma UleSifrut, edited by Reuven Brainin. Vienna-Berlin, [1894-1899]. Four 

brochures, bound together. Worming. 

* Gevulot, Divrei Safrut, publisched monthly by G. Shofman. Z. Disendruck. Booklets 1-4, Vienna: M. Hickel, [1918-

1919]. Stains and worming. 

* HaYarden, literary monthly, HaAretz inyanei Yahadut Ushe'elot HaZman, first year, brochure A. Zurich, 1919. 

Back cover lacking, detached leaves. 

5 brochures + volume with 4 brochures bound together. Size and condition vary. 

Opening price: $50 
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. Collection of Literary Anthologies  Russia and Poland 

Collection of literary anthologies published in Russia and Poland: 

* Achiasaf, popular and practical calendar with illustrations and pictures for 1894. First year, Warsaw, 1893. The 

book opens with a full color calendar. Several detached picture plates. Worming. 

* Netivot, stage for matters of life and literature, Warsaw: Achisefer, [1913]. Significant foxing. 

* Olameinu, anthology for matters of life and literature, editor: M. Glickson. Petrograd-Moscow: Kedem, [1917]. 

* Arachim, anthologies for matters of life and literature, edited by P. Lachover. Warsaw: Arachim, 1919. Worming. 

* S'ne, monthly for literature, study and matters of life, edited by Ya'akov Cohen. Warsaw, 1929. Brochures 1-6, 

five brochures. (parts 5-6 are one brochure). Detached covers. Stains and wear to covers and to some leaves. Some 

unopened sheets. 

4 books + 5 brochures. Size and condition vary. 

Opening price: $80 

. Collection of Poetry and Fiction 

Collection of poetry and fiction books. Israel, 1920s  1960s: 

* Ba'al HaBayit U-Po'olo, by L.N. Tolstoy, translated by I. C. Brenner, Jaffa: Sifriya Haklait, [1919]. Worming. 

* BaGalgal, poems by Avraham Shlonsky, Tel-Aviv: Davar, [1927]. Worming. 

* Jass-Band, rhythmic poem, Gabriel Talphir. Tel-Aviv: Zarom, [1927]. Two copies. One numbered copy with author's 

signature. Worming. 

* LeAba-Ima, poems by Avraham Shlonsky. Tel-Aviv: Ketuvim, [1927]. 

* Simta'ot, novel, by Elisheva (pen name of the poet Elizaveta Ivanovna Zhirkov). Tel-Aviv: Tomer, [1929]. Original 

cover, stained and worn. 

* Kimshonim, Poems, by Esther Raab. Tel-Aviv: Hedim, [1930]. Author's signature. Detached and torn cover. 

Detached leaves. Stains. 
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* LeKever Yishmael, Uriel Halperin (Yonatan Ratosh). Tel-Aviv: Ov, 1932. Cover illustration by Nahum Gutman. 

* Yalkut HaRe'im, poems by Moshe Harpaz, Shlomo Tanai, Ozer Rabin, Amir Gilboa and Binyamin Galai. Tel-Aviv: 

Orcha, [1943]. Worming. 

* David Avidan Megish Teatron Mufshat, Machar Ata Met, Adon Karambol. Jerusalem: Achshav, 1965. Photo-print 

of typewritten text in cursive letters. Stains. 

* Shirim Bilti Efsharyim, David Avidan. Published with: personal report about an LSD trip, published by HaMea 

HaShloshim, Tel-Aviv, 1968. Typewritten and duplicated. 

11 books and brochures. Size and condition vary. 

Opening price: $100 
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Das Zeitalter

97. Collection of Literary Anthologies  Poland and Ukraine 

Collection of literary anthologies and periodicals published in Poland and Ukraine: 

* Kaveret, literary anthology. Odessa, 1890. Some of the letters of the title are in golden ink. Worming. 

* HaEshkol, literary and scientific anthology, edited and published by A. Ginzig. Third volume. Krakow, 1900. 

* HaDor (Das Zeitalter), published once a week, first year, 1901. Krakow: Achiasaf, 1901. 50 issues bound together. 

Worming. 

* HaZ'man, anthology for literature and science, book one - three. St. Petersburg, 1903-1904. Bound with: Sefat 

Yehudit-Ashkenazit veSafruta, from the end of the 15th to the end of 18th century, by Eliezer Shulman. St. 

Petersburg, 1903. 

* HaIvri HaChadash, anthology of literature, art and life edited by Ya'akov Cohen, first book. Warsaw: HaIvri 

HaChadash, 1912. Worming. 

* Darkeinu, anthology for culture and education, published by lovers of Hebrew in Moscow. Odessa, 1916. 

Unbound. 

* Eretz, anthology for literature and criticism. Odessa: Eretz, 1919. 

7 books and brochures. Size and condition vary. 

Opening price: $100 
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98. Collection of Literary Anthologies  Eretz Israel 

Collection of more than 15 literary anthologies published in Eretz Israel. Eretz Israel, 1910-1925. 

The anthologies contain poems and literary compositions along with writings about current matters. 

Among the anthologies: Al Hasaf, HaAretz veHaAvodah (5 brochures), Besha'a Zo, Hagalil, Hatarbut HaIsraelit, 

BaAvodah, Dapin, Haneyar and more. Many of the anthologies were published just once.  

Size and condition vary. Stains, worming and wear. Books were not thoroughly examined - sold AS IS. 

Opening price: $100 

99

 

99. Collection of Poetry and Poems Books 

Collection of about 25 poetry books, poems, plays and poetic writings on diverse topics: 

Among the books: 

* Kol Shlomo, new poems by Shlomo Zalman Zelkind. Vilnius, 1858. 

* Sefer Migdal Oz o Tumat Yesharim, shir mimshal lichvod hamaskil vehanavon 

Yiśraʼel Binyamin ben harav hagdol Yesha'ayahu Basan, by Rabbi Moshe Chaim Luzzatto. Koenigsberg, 1860. 

listed in the Bibliography of the Hebrew Book nor in the Vinograd records, and not listed in NLI records. 

* Derech Eretz or Etizismus, poetry by Shmuel David Luzzatto.  

* Higayon Lev, by Israel Halevi Teller. Part one and two. Jerusalem, [1903]. 

* Hakinor, poems for children and for youth. Warsaw, 1903. 

And many other compositions. 

26 books. Size and condition vary. 

Books were not thoroughly examined - sold AS IS. 

Opening price: $100 
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100. Six Items by the Poet Uri Zvi Greenberg 

Six items by poet Uri Zvi Greenberg, [1927-1930]. 

1-4. Poetry books: 

* HaGavrut HaOla, published by "Sadan", Tel-Aviv-Jaffa, [1926]. Author's portrait on first leaf.  

* Anacreon al Kotev HaItzavon. Published by "Davar", Tel-Aviv, [1928]. Printed in 1500 copies. 

* Chazon Achad HaGilyonot. Published by "Sadan", Tel-Aviv, [1928]. 

* Ezor Magen U-Neum Ben-Hadam. Published by "Sadan", Jerusalem, [1930]. Published in 2000 copies. Linocut 

created by Leon Fine on title cover. 

5. Klapey Tish'im veTisha. Published by "Sadan", Tel-Aviv-Jaffa, [1928]. 

6. Volumes compiling four issues "Sadan" edited by Greenberg: *Sadan, Gilyonot Lebituy. Kislev, [1925]. Title design 

by B. Zuckermann. * Sadan' Yarchon Lebituy. Tamuz, [1925]. Title design by I. Feldman. * Sadna DeAra'a. Tevet-

Shvat, [1925]. Linocut by Mark Schwartz. * Sadan, booklet Heh Heshvan, [1927]. 

Size and condition vary. 

Opening price: $200 

101

101. Collection of Books Edited and Translated by Joseph Chaim Brenner 

Collection of books edited and translated by Joseph Chaim Brenner: 

* Revivim, literary anthology, edited by Joseph Chaim Brenner. Lvov-Jaffa, [1908-1919]. Booklets 1-6, (complete 

set), bound together in five volumes (1,2, 3-4, 5, 6). Important literary anthologies edited and published by Brenner 

when he discontinued the publication of "HaMeorer  

Stains and wear. Stains, tears and wear to covers of books. Some covers detached and torn. Unopened sheets of 

some brochures. 

* HaPanama HaEretz Israeli, by J. Shertok, translated [by Joseph Chaim Brenner] from a Russian manuscript, edited 

by the author. Jerusalem, [1910]. Tears to cover. 

* Predot, literary anthology for young readers, part I, arranged for printing by I.H.B. (published by S. Barsky), Jaffa, 

[1917]. 

7 separate brochures. Size and condition vary. 

Opening price: $50 
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102. Collection of Brochures and Printouts 

Collection of brochures and printouts. Among them: 

* Matityahu Tragedia (Matityahu's tragedy), opera about Mattathias the Hasmonean, by Ezra Shmuel Sasson. 

Dedication handwritten by the author. Tel-Aviv, 1933. 

* Jewish Holy Scriptures, passages from the Bible for the Jewish soldier in the USA army. Washington, 1942. English. 

* Holiday of Ordination, essays by students in the Rabbis Seminary in Budapest, on the occasion of ordination of 

rabbis. Budapest, 1947. Hebrew and Hungarian. 

* Jerusalem Living City, views and sites in Jerusalem. Map and photographs. Jerusalem, 1950. English. 

* Three annual brochures, curriculum for the various classes in Otzar HaTorah Neve Shalom school. Casablanca, 

1972. 

About 74 brochures and printouts. Size and condition vary. 

Opening price: $100 

103

 

The PeaceLa Paco

103. Collection of Private Printings  "Tikun Olam" 

Nine brochures and short compositions printed mostly privately and deal with a call for world peace and fraternity 

and for "Tikun Olam". 

* Mikveh Israel, by "Hamedakdek" of Russia (Israel Eisenberg). Lvov, 1886. 

page, text omission. 

* La Paco, The Peace, Shalom, News from Jerusalem  World Peace, in Hebrew, English and Esperanto. Jerusalem, 

[1935]. Ex Libris of the scholar Rabbi Moshe David Gaon, on inner binding. 

* Zeliley Geula, compiled and arranged by Ari Oron. Hitchadshut publishing, Jerusalem, [1937]. 

* Hunger strike, open letter A. from I. Robinsohn, Bnei Brak, [no year]. Not listed in NLI catalogue. 

* Shikhrur Haenergia Haenoshit, I. Robinzon. B'ne Berak, No year indicated. Not listed in the NLI. 

* "Iviticha Elohai". Long poem by Rabbi David Barda. Tunisia, [1954]. 

* Plan for world peacemaking, by Avraham Zefati. [Tel-Aviv], [1954]. Two copies. Three folded leaves are attached 

at the end of each copy, typewritten, from the author. 

9 Brochures. Size and condition vary. 

Opening price: $50 
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104. Haggadah Harizia  Casablanca  Protest-Text in Jewish-Arabic 

Haggadah Harizaia, by BM"D(?). [Published by Avraham Hadida, Casablanca, Amar-Elbaz printing press], [1940s?]. 

Arabic in Hebrew letters  

A story in Jewish-Arabic in the Passover Haggadah format. In the book "Bnei Melachim" ("History of the Hebrew 

Book in Morocco", Jerusalem, 1989, no. 573) the authors state that the text is a protest-text, composed, perhaps, 

by rabbi David Ben Mas'ud Danino (BM"D), against Amram from the city of Hariz (South Morocco); demanding him 

to be dismissed from his position as director of the home for the elderly in Casablanca  

[4] pp 24 cm. Good condition. 

Opening price: $50 
 

105

105. Atzat Shalom veEmet  Halberstadt, No Year  Pamphlet Unknown Bibliographically 

of a talented and wise boy". Halberstadt. [1840s?]. 

Printed poem in honor of Bar Mitzvah of the boy Avraham Ben Rabbi Binyamin Hirsch, by Shlomo Hacohen from 

Galicia, friend of the family. 

4 leaves. 21 cm. Fair condition. Stains and wear. Tears, folding marks. Sticker on top of leaf. New paper binding. 

Not listed in the Bibliography of the Hebrew Book, not listed in NLI and not listed in Vinograd-Rosenfeld records. 

Opening price: $100 
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106. Collection of Prose, Plays and Poetry Books in Yiddish 

Collection of books  prose, plays and poetry in Yiddish. 

* Di kolonisten, a ramen fun rumeniyen un Eretz Israel, Yitzchak Halevi Lewinsky. Published by Rabbi Meir Yehiel 

Halter. Warsaw, (1890). 

* Gezamelte shriften, I. Sternberg. Published by "Velt bibliotek". Warsaw, 1909. 

* Vohin? M.Z. Feirberg. Published by "Velt bibliotek". Warsaw, 1909. 

* In yene tsaytn (zikhronot fun a kantonist), Yehudah Steinberg. Published by "Velt bibliotek". Warsaw, (1910). 

* Gezamelte shrift, S.N. An-Sky. Published by "Ezra", Petersburg, 1911. 

* Avrehmel der shuster, B.Shapir. Published by Binshtok. Odessa, 1911. 

* Oyf der frisher luft, B.Yaushsohn, Published by A. Gitlin's folks-bibliotek. Warsaw, 1912. 

* Bertah, roman fun dem yiidishen leben in Amerika, Leon Gotlieb (L. Grodsky). Published by Hebrew Publishing 

Company. New-York, [1914]. 

* Der eviger yud, Eugène Sue. Published bu A. Gitlin's Folks-bibliotheque. Warsaw, 1914. 

* Der eibiger yid (der fremder), David Pinsky. Published by M. Gurewitch Farlag. New York, 1914. 

* Meshalim, Shlomo Ettinger. Published by "Nayer farlag". Warsaw, 1920. 

* Untern vand, A. Reuveni. Published by "Dos land". Jerusalem. (1920). 

* Dos poylishe yungl, I.I. Linetzki. Published by "Der kval". Vienna, 1921. 

* Faygenboymer, I.I. Trunk. Published by "Di Tsayt". Warsaw, 1922. 

* Zind, Yehoshua Perle. Published by Alt-yung. Warsaw, 1923. 

Additional edition published by S. Yatchkowsky. Warsaw, 1923. 

* Ale ketavim fun Dr. Shlomo Ettinger. Published by Vilner farlag fun B. Klatzkin. Vilnius, 1925. Two volumes. 

* Khanuka gelt, kinder-shpil in dray scenes, I.D. Berkovitch. Published by "Matanot". New York, 1925. Illustrations 

of stage sets and costumes by Boris Aronson. 

* Khodoshim un teg, a chronic, E. Kipnis. Published by Cooperative-farlag "Kultur-lige". Kiev, 1926. 

̣ayor, Shaye Shḳaroṿsḳi. Published by Zenterfarlag. Moscow, 1928. 

* Schvesterkinder, I. Rabin. Published by Zenterfarlag. Moscow, 1930/ 

* Yashe kolb, U.U. Singer. Published by the author. Warsaw, 1932. First edition. 

Enclosed is an article about the novel by I. Rapaport. 

* Yidn fun a gants yor by Yehoshua Perle. Published by: literarishe bleter". Warsaw, 1935. 

* Der veg iz ofn, I. Rabin. Published by "Emes". Moscow, 1935. 

* Zelmenyaner, Moshe Kylbak. Publilshed by Melukhe- Farlag. Kiev, 1939 

* Fun di yunge yorn, A. Kipnis. Publlished by Melukhe-farlag. Kiev, 1939. 

* Mentsh fun mayn land, I. Falikman. Published by "Der Emes". Moscow, 1945. 

* Essays and stories by Yehudah Steinberg, translated into Yiddish. No binding, no details, probably were bound 

together. 

About 28 booklets. Size and condition vary. 

Opening price: $150 
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. Twenty-Eight Booklets in Yiddish  Early 20th century 

Twenty-eight booklets in Yiddish, early 20th century. 

Booklets featuring essays, literature, humor and dicta in Yiddish that contributed to distribution of the secular 

Jewish culture among East European Jews and were very popular. 

* R' Simkhe Flokhte, oder der velt shvindler, R' Ya'akov Morgenstern. Published by R' Yitzchak Funk Bookstore. 

Vilnius, [1895?]. 

* Yidishe folkstimlikhe schprikhvorter, review. Cohen. Published by R. Mazin & Co. London, [190?]. 

* Nokh der groyser srefa, Dr. M.A. Eisenstadt. Widow and Brotehrs Romm printing press. Vilnius, 1902. 

̣ories. Published by R' Fayvel Rosin book store. Warsaw, 1902. 

* Peter Shlumiel, Chamisso, published by David Savo. Warsaw, 1903. 

* Atalyahu, oder di krehnung fam kenig Yoash, Moshe Ish Horowitz Halevi. Published by Aharon Foyst. Krakow, 

1903. 

* Blimele, oder di perle fun varsha (blood libel), Latayner. Published by Aharon Foyst. Krakow, (1903). 

* Der letster korban [Moshe Yosef Elgin]. Published by Algemaynes yidishen arbayterbund. 1904. 

* David's fidele, Yozef Latayner. Published by Aharon Foyst. Krakow, (1904). 

* Aynzame velten, a drama in ayn bild, Peretz Hirshbein. [Di Velt Publishing. Vilnius, 1906.] 

* Di rayze in Afrika, S[himon] B[ekerman]. Vilnius, [1906?]. 

* Rabbi Yehudah Halevi, der yiddisher minister, Dr. Philipsohn. Published by Meir Epstein. Berdichev, 1907. 

* Der Satan in gan eden, Yozef Latayner. Published by David Rata. Lemberg, 1908. 

* Die ungliklikhe libe oder der ziser khalom, I.M. fun Keler. Published by R. Mazin and Co.,London, 1910. 

* Di yidishe neshume, I. Ter. Published by Melodye. Warsaw, (1910). 

* Shreklikhe geshikhte fun di Aseret Hashvatim. Published by M. Knoster. Warsaw, (1910). 

* Di Shayne genaefefa, Yankl Lehrer. Published by Mordechai Knoster. Warsaw, 1910. 

* Di revolutsye in himel, Avraham'len. Published by Druk Hamborsky. Lodz, 1910. 

* Had Gadya, un eshrekenes fun hundert rendlikh, ebtsen golomb. Vilnius, [1912?]. 

* Sefer Nifla'ot Maharal, vos er hot bevizn durkh der hilf fun dem golem, R' Yudl Rosenberg. Publisshed by R' 

Aharon Tzalingold. Warsaw, 1913. 

* Khatskel der kuntsn makher, S[himon] B[kerman]. Published by R' Avraham Kahana bookstore. Vilnius, [1914?]. 

̣ayyim Krutishav. Hebrew Publishing Company. New York, 1919. 

* Tsen far tsen, tsen humoristishe ertselungen skitsn far tsien sent. Published by literarish-humoristishe bibliotek. 

New York, [1920]. 

* Maase Migimmel Akhim, [Ya'akov Morgenstern?]. Published by Mordechai Munk in R' Binyamin Liebskind's 

printing press. Pietrekow, 1926. 
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* Der yid vegn zikh un vegn andere in zayne shprikhvorter un redensortn, I.L. Cohen. Published by Yidishn 

Visenshaftlikhn Institut. New York, 1933. 

* Gzayrot Takh Ve Tat, (Di milkhume fun Poylen bi Khmelnytsky), [Nathan Neta ben Moshe Hannover]. Published 

by Liebskind. Warsaw, (1936). 

* Vikhne-Dvoshe fort nokh Amerika, E. Bloshtein. Published by Hebrew Publishing Company. New York, year not 

indicated. 

* Di fervorfene froy. Published by Mazin & Co., London, year not indicated.  

Approximately 28 booklets, size and condition vary. 

Opening price: $150 
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108. Eleven Early Booklets in Yiddish  Late 19th century 

Eleven booklets ("bikhelakh) in Yiddish printed late in the 19th century. Booklet were a channel for distribution of 

essays, literature, humor and dicta in Yiddish among East European Jews and were very popular. 

* Rosa Shandor, author not indicated. Published B.L. Necheles. Lemberg, 1868.  

* Di gliklikhe kale, author not indicated. Printed by Yitzchak Roter. Warsaw, 1869. 

̣ ̣  

Not listed in the National Library catalogue.  

* Mayse fun Hagaon Hagadol Baal Hamechaber Sefer Ollelot Ephraim veSefer Kli Yakar. Book brought to print by 

Fayvel Moldawsky. Warsaw, 1877. 

* Di gliklikhe Khatan Kale, [Yehudah Leib Morgenstern]. Published by U.W. Salat. Lemberg, 1898. 

Two identical copies. Unopened sheets. 

* Geshikhte fun tsvey katsavim, no author mentioned. Published by U.W. Salat. Lemberg, 1898. 

Not listed in National Library catalogue. 

* Mayse fun ayn gliklikhe alman, no author mentioned. Published by U.W. Salat. Lemberg, 1898. 

Not listed in the National Library catalogue. 

* Geshikhte fun ayn raykhn bankyer, no author mentioned. Published by U.W. Salat. Lemberg, 1899. 

* Der Dibuk, author not indicated. Published by U.W. Salat. Lemberg, 1899. 

*Gold soykher in galats, author not indicated. Publisher not indicated. Warsaw, year not indicated. Not listed in 

National Library catalogue. 

11 booklets. Condition and size vary. 

Opening price: $100 
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109. Nineteen Booklets in Yiddish  Late 19th century 

Nineteen Yiddish booklets ("Bikhelakh") printed late in the 19th century. The booklet was a channel for 

distribution of essays, literature, humor and dicta in Yiddish among East European Jews and were very popular. 

* Sipurim, ayne zamlung, compiled by Wolf Pascheles. Published by Wolf Pascheles. Prague, 1860. 

* Dos yudele, [Avraham Goldfaden]. Warsaw, 1875. 

*Ayn shayne gishikhte fun di ayntsige tokhter, no author mentioned. Published by R.D. Blesser. Warsaw, 1879. 

* Magazin fun yidishe lider far dem yidishn folk, S. Bernstein. Published by Haim Kelter. Warsaw, 1880. 

* Der yidisher posslanik, bound with di nakht far der kh[u]pa, [Isaac Meir Dick]. Printed by widow Romm and 

brothers. Vilnius, 1880. 

* Di yunge blut oder di giftengene hatan kala, A.M.D. Published by Israel Alafin. Warsaw, 1881. 

Not listed in National Library catalogue. 

* Di antlofene tokhter, author not indicated. Warsaw, 1882. 

* Shabtai Zvi [Issac Meir Dick]. Vilnius,5644 1884. 

* R' Hershele Esterpoler, P.A. [P. Izikovitch]. Brought to print by Fayvel Moldawsky. Warsaw, 1884. 

* R' Hershele Esterpoler, P.A. [P. Izikovitch]. Brought to print by Fayvel Zeltzer. Warsaw, 1884. 

* Der englisher general. Translated by Romm. Warsaw, 1885. 

Not listed in National Library catalogue. 

* Di finstere velt, ayn bilk derfergangenen tsaytn, Ozer Blostein. Published by Yehudah Leib Metz. Vilnius, 1889. 

* Hotsmakh's kremil fun farshidene antikn, Avraham Yitzchak Tanzman. Published by Moshe Mordechai 

Zuckermann. Warsaw. 1891. 

* Dos fraylikhe hershele ostropoler, A.M.S. (Shmuel Mordechai Orstrowsky). Published by Ya'akov Zeev 

Unterhendler. Warsaw, 1892. 

* Di kokette, A.B. [Ozer Blostein]. Vilnius, 1893. 

* Di eshet ish, I. Zoyberblatt. Printed by brothers Shulberg. Warsaw, 1894. 

* Forzehen  Farshpielt, Elyakum Zunser. Publlished by Elyakum Zunser's drukeray. New-York, 1896. 

* Der Sandak, Elyakim Zunser. Published by Naftali Maskeleison. Vilnius, 1897. 

*Ayn Shayne mayse fun dem krumen soykher, [R' Nachman Of Breslau]. Publisher not indicated. Vilnius, [192-?]. 

19 booklets. Size and condition vary. 

Opening price: $150 
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Drukarni Uniwersalnej

 

Posi-Shoulson Press 

 

110. Collection of Literary Anthologies and Periodicals in Yiddish 

Collection of literary anthologies and periodicals in Yiddish 

* Leben un visenshaft [leben un visenshaft]. [Vilnius], 1909. 

*Amol in a yovel, zamlbukh far beltristik. Publisher not indicated. Warsaw, 1929. 

*Antologye fun nayer ukrainisher proze, D. Feldman, L. Kvitko. Published by Melukhe-Faalrag fun Ukrayne. 

Kharkov, 1920. 

* Di kolonistn, a ramn fun Rumaniyen un Eretz Israel, Yitzchak Halevi Lewinsky. Published by Yitzchak Braisblat. 

Warsaw, 1930. 

2 volumes. 

* Globus, khodesh-dzurnal far literature. Printed by Drukarni Uniwersalnej, Warsaw, 1933. 

Two issues: January, February. 

* Deklamater fun der sovyetisher yiddisher literature, I.Dobroshin, I. Rabin. Published by "Emes". Moscow, 1934. 

* Tsen yor artef. Published by Posi-Shoulson Press. New York, 1937. 

* Estrade, literarishe zamlung tsum laynen un farlaynen, M. Khashṭsheṿatsḳi, Fayvl Sito. Published by 

Uḳrmelukhenatsmindfarlag. Soviet Union, 1938. Not listed in National Library catalogue. 

10 books and booklets. 

Opening price: $70 
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111. Fifteen Poetry Books and Pirodicals in Yiddish, Early 20th century 

Fifteen poetry books and periodical in Yiddish, early 20th century. 

̣ ̣ ̣a. Published by "Shulamit". Krakow, 1911. 

* Oyfn veg, poeme, Ya'akov Preger. Published by Uyter. Warsaw, 1919. 

* Vayte Shayn, fragment un perzn, Yididya Morgolis. Published by the author. Moscow, 1922. 
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* Prose un lider, Z. Shneur. Published by "Binstock". Odessa, 1912. 

* Fartag, M. Shapira. Published by "Lirik". Kiev, 1922. 

* A ber tanst, Moishe Lifshitz. Published by "Erbeterhaym". Riga, 1922. Title page and illustrations by Mikhail Ya. 

* Matatron, apokliptishe poeme. Aharon Zeitlin. Published by "Alt-Yung". Warsaw, 1922 

*Ale lider, Asher Shwartzman. Published by "Kultur-Lige". Kiev, 1923. 

* Of der erd, Izzy Kharik. Published by "Shul un Bukh". Moscow, 1926. 

* In shen fun libshaft, lider un poems, Esther Shumiatcher. Published by Vilner Farlag fun B. Kletzkin. Vilnius, 1930. 

* Risner, Childe Harold, Moishe Kolbak. Published by Melukhe-Farlag fun Vaysrusland. Minsk, 1933. Illustrator: 

Idelman. 

* Asher Shwartzman, lider un briv, M. Levitan, M. Erik. Published by Farlag fun der ukraynisher visenshaft-

akademye. Kiev, 1935. 

* Inzikh, sershaynt yeder khoydesh, I.A. weisman. Published by Inzikh. New York, 1935. 

Single leaves. 

* Asher Shwartzman. Published by Uḳrmelukhenatsmindfarlag. Kiev, 1939. 

* Yosl Loksh fun Khelm, Ya'akov Glatstein. Published by Machmadim. New-York, 1944. 

Illustrations by Yitzchak Lichtenstein. 

Size and condition vary. 

Opening price: $300 
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112. Twenty Two Books on Various Subjects  Yiddish 

Twenty two books on various subjects, Yiddish. 

* Yosef Perl, zany literarishe un algemayne arbeit, A. Bresler, Published by Alafin. Warsaw, 1899. 

* Der beroybeter kever, oder 'ikh vays nit oyb ikh bin ikh", G. Zelikovich. Published by Hebrew Publishing Company, 

New-York, [1891]. 

* Dos tog-bukh fun printsesin luiza fun zaksen, I.Z. Published by Yavne. Warsaw, 1908. 

* Khatan Hamelekh, oder dem kenigs aydem, [Meir Lehman]. Published by Faynd, Przemyśl, 5670 (1910). 

* Di lehren fun di faters, translated by Yehoash. Published by Yehoash. New-York, 1912. 
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* Der Maharal miPrague mit dem khoshen haMishpat fun Cohen Gadol, Yudl Rosenberg. Published by Yitzchak 

Shlimovitz. Piotrekow, 5673 (1913). 

*Aydims doktoyrim, komedye in dray aktn, Noach Zovlodowsky (bar-nash). Published by A. Zbar. Bialystok, 1924. 

* Konstruktsye-studien, Max Erik. Published by "Arbeter Haym". Warsaw, 1924. 

* II  ter yiddisher shul-tzuzamenfar, yidishe shul-organizatsye. [Published by Di Velt]. Warsaw, 1925. 

* Shir Hashirim, aloyb shilderumg fun kneset Israel, tsug-t un g-t loybt kneset Israel, Nachum Finkelstein. Published 

by Haim Zuckerman. Jerusalem, 5689(1929). 

* Di historishe alegorye fun R' Meir Shatz, Yitzchak Rivkind. Published by vilner farlag fun B. Klatzkin. Vilnius, 1929. 

* Ale folks untergang, Meir Winner. Published by Meluke- Farlag fun Ykrayne. [Kharkov], 1929. 

* Lebens- geshikjte fun velt gaon Rabbi Yitzchak Elhanan, Neta Halevi Lifshitz. Published by S. Yoselevitch. Kovno, 

1929. 

* Progres fun Yidish-limud, yidishe shul-organizatsye. Published by pedagogishn amt fun der I.S.H. Warsaw, 1929. 

* Shir Hashirim, yidish fun Yehoash. Published by amaptaiel YIVO.New-York, 1932. 

* 35 yor in dinst fun der burjuazye, M. Landoi. Publlished by unzer bibliotek. Piotrekow, 1933. 

* Der radikaler period fun peretses shafn (di yontf bletlekh), A. Rosenzweig. Published by Melukhe-Farlag far di 

natsionale minderhaynt in USSR. Kharkov, Kiev, 1934. 

* Drite lerer-conferentz, fun di yidishe-veltlekhe shuln in poyln, published by der tsenraler yidishe shurl-

organizatsye. Warsaw, 1937. 

̣ ̣ ̣enazi, historishe dertsaylung, M. Wiener. Published by "Emes". Moscow, 1938. 

* Merder fun felḳer, Iliya Erenburg. Published by "Emes". Moscow, 1945. 

dz, 1946. 

* Di Shvidlikhe geshikhte fun di potugezishe yudn. Published by Shapira. Lodz. 

22 books. Size and condition vary. 

Opening price: $80  
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113. Nine Poetry Books in Yiddish 

Nine poetry books in Yiddish. 

* Lider farn folk, a zamel-bukh fun natsyonal yidishe poezye. L. Yaffe. Published by Moriya. Odessa. Print in color 

on title page and additional title page created by Lilien. 

Additional edition in soft cover. No indication of author, publisher or year. 

* I gazlanim / II di noit, Mani leib. Published by Insel. New-York, [191-]. Illustrations by Z. Maud. 

* Shirey-shem, SMI-ABN [Mordechai Weinstein]. Published by Y. Piroznikow. Vilnius, 1901. 

* Yidishe folks-lider, M.M. Warshavsky. Published by Max N. Meizel. New-York, 1918. 

* Bleter oyfn vint, lider, I.I. Trunk. Published by Yehoash. New-York, 1944. 

* Oyf di Horvot, poeme, Haim Grade. Published by "Dos naye leben". Lodz, 1947. 

* Farvaksene vegn, lider un poems. Published by "Yidishn folks-farband". Paris, 1947. 

* Lider un essayen, Israel Stern. Published by Cyco bikher farlag, New-York, 1955. 

* Geklibene verk, S. Etinger. Published by Ukraynisher visenshaft-akademye. Kiev, 1935. 

 10 Books. Size and condition vary. 

Opening price: $60 
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114. Collection of Thirty Nine Books in Soviet Yiddish 

Thirty nine books in Yiddish printed in Soviet Russia in the 1920s, 30s and 40s. 

* Kornbroyt. S. Persov. Published by "Shul un Bukh". Moscow, 1928. 

* A roman fun a ferd-ganev Y. Apaṭoshu. Published by Ḳooperaṭiṿerfarlag "Ḳulṭur-lige", Kiev,1928. 

* Di "haylike" shediker un undzer kultur-tevolutsye, A. Kirzhnitz. Published by "Bezboshnik". Moscow, 1929. 

* I. Stalin, Shakhne Epstein. Published by Melukhe-Farlag fun Ukrayne. Kharkov. 1930. 

* Der Kamf kegn der religye un di epikoresim-bevegung in di kapitalistishe lender, M. Sheinman. Published by 

"Emes". Moscow, 1932. 

* A poeme vegn shnayder, Isaac Platner. Published by Melukhe-Farlag fun vaysrussland. Minsk, 1935. 
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* Lider, A. Kushnirov. Published by "Der Emes". Moscow, 1938. 

* Groyse velt, Em. Kazakevich. Published by "Der Emes". Moscow, 1939. 

* Oytseres, S. Persov. Published by "Der Emes". Moscow, 1939. 

* Der letster individual, Neta Lurye. Published by Melukhe-Farlag far di natsionale minderhaynt in USSR. Kiev, 1939. 

* Khane Oskatsch, Neta Lurie. Published by Melukhe-Farlag far di natsyonale minderhaynt in USSR. Kiev, 1939. 

* Shrek, B. Elis, Published by Melukje-Farlag bam rotfolkam fun WSSR. Minsk, 1941. 

* Yakov Moshkowsky, S. Persov. Published by "Der Emes". Moscow, 1940. 

* Undzere mentshn, Sare Kahan. Published by Melukhe-Farlag bam rotfolkam fun WSSR. Minsk, 1940. 

* Viazoy lebn yidn in savetnland, A. Margolis. Published by "Der Emes". Moscow, 1940. 

* Mizrekh un mayrev, A. Kushnirov. Published by "Der Emes". Moscow, 1940. 

* Untern yekh fun di fashistishe farkhaper, [editor of translation B. Goldenberg]. Published by "Der Emes". Moscow, 

1941. 

* Traihayit, S. Rasin. Published by "der Emes". Vilnius, Moscow, 1941. 

* Yidishe froyen, Rivke Rubin. Published by "Der Emes". Moscow, 1943. 

* Nekome, H. Polyanker. Published by "Der Emes". Moscow, 1943. 

* Fun amol un Haynt, M. Khashṭsheṿatsḳi. Published by "Der Emes". Moscow, 1943. 

* Der held fun Soṿeṭnfarband, Yoysef Maḳoṿsḳi, R. Kovnator. Published by "Der Emes". Moscow, 1943. 

* Has, lider un poemen, Chaim Grode. Published by "Der Emes". Moscow, 1943. 

* Chaim Diskin, Der held fun Soṿeṭnfarband, M. Khashṭsheṿatsḳi. Published by "Der Emes. Moscow, 1943. 

* Ale lider, Asher Schwarzman. Published by "Der Emes". Moscow, 1943. 

* Of shrit un shrit, Hana Levin. Published by "Der Emes". Moscow, 1943. 

* Libe in fayer, I. Folikman. Published by "Der Emes". Moscow 1943. 

* Ba der ofener Grub, Noach Lurie. Published by "Der Emes". Moscow, 1944. 

* Fun Haym tsu haym, Laser Katzowitch. Published by "Der Emes". Moscow, 1946. 

* Moishe Koklov, der held fun soveitenfarband. Published "Der Emes". Moscow, 1946. 

* Vi a soldat, lider, M. Taloleivski. Published by "Der Emes". Moscow, 1946. 

* Der ofshtand in Sobibor, A. Petcharski. Published by "Der Emes". Moscow, 1946. 

* Dray zomers, Yakil Shreibman. Published by "Der Emes". Moscow, 1946. 

* Mayne Aygene, I. Rabin. Published by "Der Emes. Moscow, 1947. 

* Gutmorgen, zinger!, Shloyme Rotman. Published by "Der Emes". Moscow, 1947. 

* Grine shatens, M. Ketztkevitch. Published by "Der Emes". Moscow, 1947. 

* Mit a shrik ofn haldz, Julius Potchik, translated into Yiddish M. Rosenblum. Published by "Der Emes". Moscow, 

1948. 

* Oysgelayzte erd, I. Koliar. Published by "Der Emes". Moscow, 1948. 

* Di dramaturgye fun di klasiker, I. Dobroshin. Published by "Der Emes", 1948. 

About 39 books. Size and condition vary. 

Opening price: $150 
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115. Books by Avrham Goldfaden  Yiddish and Hebrew 

Twenty Four Books by Avraham Goldfaden, considered father of the modern Yiddish theater, and about him. 

* Dos fidele, zamlung yiddisher folks-kider. Published by M. Beilinson. Odessa, 1883. 

Not listed in the National Library catalogue. 

* Volume of plays: Bar Kochba, Di kishufmakhern, Shulamit, kabzenzahn et hungerman, koni lemel, di bobe mit 

dem aynekil, doctor almasada. Published by Alafin, Published by Boymritter. Warsaw, 1886-1888. 

* Shmendrig, oder di komishe khatuna. Published by Yosef Lebensohn. Warsaw, 1890. 

* Shabtiel, poeme in 10 kapitel. Published by Yosef Fisher, Krakow, 5657 (1897). 

* Tzitzim Ufrachim, Asufat Shirim Shonim. Published by Yosef Fisher,. Krakow, 5657 (1897). 

* Dos tsente gebot "Lo Tachmod", komishe operete. Published by Yosef Fisher. Krakow, 5657 (1897). 

* Yidishe natsyonal-gedikhte (deklamatsyonen fir ziobx crhsr). Published by Yosef Fisher. Krakow, 5659 (1899). 

* Mashiakhs tsayten?! Epoken-bilder der rusishen yuden. Published by Yosef Fisher. Krakow, 1900. 

Two copies. 

* Dos yudele, yidishe lider oyf prost yidishe shprakh. Published by I. Lidsky. Warsaw, 1903. 

* Di kishufmakherin, a teater shtik. Published by Hebrew Publishing Company. New-York, 1907. 

* Dor Holech veDor Ba. Published by Hebrew Publishing Company. New-York, [567-]. 

* Shulamit, Hizayon Mi-yeme Kedem, translated by Ya'akov Lerner. Published by P. Kantorovich. Warsaw, 1921. 

* Goldfadens yidishe teater. Published by Hebrew Publishing Company. New-York. * Kabznzohn et hungerman 

* Di bobe mitn aynikel, two copies 

* Shulamit 

* Di tsvei kuni-lemels  

* Doktor almasade, three copies 

* Bar Kochba, oder di letste tog fun Yerushalayim. Published by Farlagmusik. Warsaw. 

* Kabtzanzon et hungerman. Published by P. Kantorowitch. Warsaw, 1922. 

*Avraham Goldfaden (1840-1908), Nachman Meisel, Published by kooperativer folks farlag. New-York, 1938. 

About 24 books and booklets. Size and condition vary. 

Opening price: $250 
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116. Collection of Booklets by Isaac Mayer Dick and Nachum Meir Schaikewitz  Yiddish and Hebrew 

Isaac Mayer Dick, known by the name AMD (1814-1893), born in Vilnius, and Nachum Meir Schaikewitz, known as 

SMR (1849-1905), born in Nesvizh in Belaruss, both of the most prolific Yiddish writers and pioneers of Yiddish 

theater. AMD was known as a popular folklorist who wrote about life of Lithuanian Jews, and SMR was considered 

as his successor, a witty publicist, author of many novels and director of a theater group which performed his plays 

(alongside plays by other authors) throughout Lithuania. 

Twenty booklets, three volumes with thirteen booklets altogether and photocopiedissue of the paper "der Litvak" 

edited by SMR. 

About 23 volumes and booklets. Size and condition vary. 
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Opening price: $200  
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117. Fourteen Plays  Yiddish 

Fourteen plays in Yiddish, some original and some translated. 

̣ ̣ ̣ ̀ ̣ayner. Published by Aharon Foyst. Krakow, 1904. 

* Ezra der evidger yude, Yozef Latayner. [Published by Amkroit et Freund. Przemyśl, 1908]. 

* Yudale der blinder, oder emet vesheker. Yozef Latayner. Published by Amkroit et Freund. Przemyśl, 1908. 

* Di seder nakht, Yozef Latayner. Published by Amkroit et Freund. Przemyśl, 1908. 

* Der idisher paritz, N.M. Shaikovitsh. Published by brothers Bletnitzki. Vilnius, 5669 (1909). 

* Der bloyer foygl, Moris Meterlink, translated by Moris Mayer. Published by English Yidishen Farlag. London, 1910. 

* Der Tkiat-kaf, Peretz Hirshbein, Peretz Hirshbein. Published by "DerHamer". Vilnius [1910?]. 

* Yerusha, (Motel der shuster), Paula Prilotzki [Rosenthal]. Published by "Nayer Farlag". Arsaw, 1912. 

* Der shtumer, A. Winter. Published by Vilner Farlag fun B.A. Kletzkin. Vilnius, 1912. 

Additional copy, identical, no Publishging date indicated. 

* Dramen, Baynush Steiman. Published by "Kultur-Lige". Warsaw, 1922. Three plays in the volume: Baym toyer; 

Mashiah Ben Yosef; dos royte kind. 

* Erd-voy, I.I. Singer. Published by "Kultur- Lige". Warsaw, 1922. 

* Itshe Meir tsu di valen, M.D. Vidrecitch. Published by T. Yakobson, M. Goldberg. Warsaw, 1928. 

* Ya'akov Frank, Aharon Zeitlin. Published by Vilner Farlag fun B. Kletzkin. Vilnius, 1929. 

*Ale fentster tsu der zun, Kadia Molodovsky. Published by "Literarishe Bleter". Warsaw, 1938. Author's dedication. 

15 booklets. Size and condition vary. 

Opening price: $100 
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118. 50 Lider  Avraham Reisen  New York, 1926 

50 lider a matone di kinder fun di Idishe shuln: aroysgegebn lichvod zayn 50 yerikn yubilay, Avraham Reisen. New 

York: Matanot, 1926. Yiddish. 

Song book for children in Yiddish, with color illustrations created by numerous illustrators. 

[47] pp, 31 cm, good condition. Some damage to binding. 

Opening price: $100  

 

.

. Der Khaver  Periodical for Children and Youth  Vilnius, 1929-1930 

Der khaver, ilustrirter khodesh djurnal far elterkinder un yugnt, edited by S[hlomo] Bastomski Bastomski. Vilnius, 

1929-1930. Yiddish. 

The Friend monthly for youth, with pictures and illustrations accompanying the text. First year, issues 2-9, November 

1929 until June-July 1930. Issue 5 (February 1930) and issue 7 (April 1930) appear in two copies, total of 10 items. 

23.5 cm, condition varies. Front cover loose or detached to part of the brochures, some stains. Fair-good overall condition. 

Opening price: $100 

 

. Mephisto  Uri Zvi Greenberg  Lemberg, 1921 

Mephisto, Uri Zvi Greenberg. Dos Bukh publishing, Lemberg, 1921, first edition. Yiddish. 

The poem is one of his most important Yiddish compositions and was reprinted in a second extended edition in 

Warsaw. 1922. 

63 pp, 20.5 cm. Fair-poor condition. Tears, pencil scribbles, ex-library copy. 

Opening price: $100 
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121. Uri Zvi Greenberg  Three Books in Yiddish 

Three books by Uri Zvi Greenberg. Lemberg Warsaw, 1919-1921. Yiddish. 

1. In tsayts roysh [noise of times]. Lemberg (Lvov): "Bezalel", 1919. 

One of Greenberg's early compositions. A long introduction composed by the author, poems and some 

philosophical compositions. 63, [1] pp, 21 cm. Lacking the lower part of front cover. 

2. Fornakhtengeld [twilight gold]. Warsaw: Di Tsayt", [1921]. 

207, [1] pp, 19.5 cm. Lacking title page. 

3. Krig oyf der erd [war on earth]. Warsaw: A. Gitlin, 1923. 

Uri Zvi Greenberg expressed in this book his experiences during World War I and his service as a soldier. The book 

contains, alongside the poems, diary passages. 98, [1] pp, 19 cm. Not in original binding, on which part of the 

original cover is mounted. 

Three books. Condition varies. Fair-poor overall condition. 

Opening price: $100 

122. Two Poetry Books  Yiddish  1923 

Two poetry books, one with a dedication written and signed by hand by the poet, Yiddish. 1923. 

* In Tovl fun Vant (zamlung), David Hofstein. Berlin: Funken, 1923. Yiddish. 

 60, [3] pp. A poetry books with a handwritten dedication by the poet on the inner side of the binding. Fair condition, restored 

with adhesive tape, not in original binding. 

* Ershter Band  Lirik, 1923. Yiddish. 

 185 [6] pp. Poor condition, missing binding, detached leaves, some pages possibly lacking, tears to margins. 

Size and condition vary. 

Opening price: $50 
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123. "Lojben"  Poems by Chaim Krol  Dedication Handwritten by the Author for Leivick Halper, (H. 
Leivick), 1920 

̣ ̣i and P. Lindenfeld [Pola 

Lindenfeld] (additional woodcut by Yankl Adler is missing). Copy no. 240 out of an edition of 500 copies, signed 

and dedicated by the author to Leivick Halper, [H. Leivick., Lodz: "Yung Idish", 1920. 

"Yung Idish" was founded in Lodz in 1919 and acted until 1923. During its short existence, some of the most 

important Jewish creators between the two World Wars were among the members of this group: Uri Zvi Greenberg, 

Marc Chagall, Melekh Ravitch and others, and the brochures which the group published excelled as far as rich visual 

expression and diverse co-operations were concerned. 

[2], 3-31, [1] pp, approx. 17.5 cm. Poor condition. Detached leaves. Tears and open tears at margins. Brown leaves. Stains 

and paste remnants on outer cover. 

Opening price: $100 

 

124

Kopman

124. "Kinder-Lider"  Poems for Children by Feiwel Melzer  New-York, 1928  Illustrations by Benjamin 

Kopman 

Kinder-lider, Shtot un dorf [children's poems, city and village], by Feiwel Melzer [Feiwel Melzer  1897-1973]. New-

York: "Kind un Keyt", 1928. Yiddish. 

Poems for children, among them pioneers songs, accompanied by many illustrations, in black and white, by B. 

Kopman (Benjamin Kopman, 1887-1965]. 

207, [1] pp, 25 cm. Good condition. Some stains and tears to margins of some leaves. Tears and damage to binding. Dedication 

in pen on front endpaper. 

Opening price: $100 

125

125. A Fraylekh Yor  Leiv Kvitko  Odessa, 1934 

A Fraylekh Yor, L[eib] Kvitko, Odessa: Kinder, 1934. Yiddish. 

Poems for children, with illustrations. 

91, [2] pp, 20 cm, good-fair condition. Back binding is missing, ownership ink-stamps on inner side of back cover. 

Opening price: $50 
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126. Tsu Hilf dem Lerer  3 Brochures  Paris, 1948-1950 

Tsu hilf dem lerer, edited by Avigdor Levin. Published by durkhn lerer-seminar, Paris, 1948-1950. Three brochures. 

27 cm. Good-fair condition, stains, pen and pencil scribbles. 

Opening price: $100 
 

127

127. History of Yiddish Theater and Jewish Theater  Collection of Books 

A large collection of books about the history of Yiddish and Jewish theater. Europe, USA and Israel [1885-1970]. 

Most of the books are in Yiddish, dealing with Yiddish theater in Europe and the USA. Booklets with Yiddish plays 

of late 19th century and several newspapers about Yiddish theater in New York in the 1940s. Among the books are 

"Lexicon" books in album-format, listing names of actors and creators related to Yiddish theater, with 

photographs. A few books in Hebrew are about Habima Theater and theater in Israel. 

About 44 items (28 books, 11 brochures and 5 periodicals). Size and condition vary. 

Books were not thoroughly examined - sold AS IS. 

Opening price: $100 

128

128. Two Books about Yiddish Culture and the Yiddish Book in the Soviet Union 

Two books about Yiddish culture and Yiddish books in the Soviet Union: 

* Rezolutsyes fun dem ershtn aloerthbhai tsuzamnfor fun idishe kultur un bildungs toer (Kiev 1922). Published by 

Tzentrale Idishe biuro baym foldkomisariat far bildung pui O.S.S.R, Moscow, 1922. 

51, [1] pp + photograph leaf. 17.5 cm. Good condition. Stains. Pencil marks on book's leaves. New Binding. 

* Dos Idishe bukj in P.S.R.R. far di yurn 1917-1921. Kiev, 1930. Long and detailed bibliographic list with an 

introduction. 

144 pp, 25 cm. Good condition. Stains. Slight damping stains. Original cover restored with adhesive tape and cardboard 

binding over it. Pencil inscriptions on inner binding. 

Opening price: $50 
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129. Dos Kelbl  Mendele Mocher Sefarim  Illustrations by Tchaikov 

Dos Kelbl, Mendele Mocher Sefarim. Published by "Kultur- Lige". Warsaw, [1922?]. Yiddish.  

Dos Kelbl, from "Sefer Habehemot" by Mendele Mocher Sefarim. Illustrations by artist Joseph Tchaikov (1888-

1979). 

30 pp, 19 cm. Missing leaves. Fair condition. Detached leaves. edges of leaves worn and torn. 

Opening price: $100 

130

Constructivism in Poland 1923-1936, BLOK Praesens a.r Museum Folkwang Essen, 12.5-24.6.1973. Rijksmuseum 
Kröller-Müller Otterlo, 14.7-2.9.1973Dr. Cantz'sche Druckerei

The Avant-Garde in Russia 1910-1930, New PerspectivesLos Angeles County Museum of Art

Tradition and Revolution, The Jewish Renaissance in Russiah Avant-Garde Art 1912-1928, Ruth Apter-Gabriel

Kunst Und Revolution, Russische und Sowjetische 1910-1932Österreichisches Museum für Angewandte 
Kunst

 
Die Grosse Utopie, Die Russische Avantgarde 1915-1932Schirn Kunsthalle Frankfurt

Russische Avantgarde, mit voller Kraft 1910-1934Edition Braus
*Description D'Un Combats, Frantz Kafka, Lithographies Originales Par Atlan Traduction De Clara Malraux Et Rainer 

Dorland Préface De Bernard GroethuysenMaeght Editeor

 

 

 

 

130. Collection of Illustrated Books and Books about Avant-Garde 

Collection of books and catalogues of exhibitions of the Russian Avant-garde period, and several illustrated books 

in the spirit of Avant-garde. 

* Tsveuntsvontsik ilustratzyes tsu der bible [22 biblical illustrations], by the artist Ben  Ben-Zion Rabinovitch. Paris: 

"A.B. Tserate",1947. 

* Lider, by Daniel Tscharny, illustrations by Ben  Ben-Zion Rabinovich. Paris: "A.B. Tserate",. 1950. Copy no. 254 

out of en edition of 500 numbered copies. 

* Constructivism in Poland 1923-1936, BLOK Praesens a.r Museum Folkwang Essen, 12.5-24.6.1973. Rijksmuseum 

Kröller-Müller Otterlo, 14.7-2.9.1973. Stuttgart: Dr. Cantz'sche Druckerei, [1973]. English and Polish. 

* The avant-Garde in Russia 1910-1930 ,New Perspectives. Los Angeles: Los Angeles County Museum of Art, 1980. 

English. 

* Tradition and Revolution, The Jewish Renaissance in Russian Avant-Garde Art, Ruth Apter-Gabriel, Jerusalem: The 

Israel Museum, 1987. English. 

* Kunst Und Revolution, Russische und Sowjetische 1910-1932. Vienna: Österreichisches Museum für Angewandte 

Kunst, 1988. German and English. 

* Avant-Garde Revolution Avant-Garde, Russian Art from the cCollection of Michail Grobman. Tel-Aviv: Tel Aviv 

Museum of Art, 1988. 
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* Die Grosse Utopie, Die Russische Avantgarde 1915-1932. Frankfurt: Schirn Kunsthalle Frankfurt, 1992. German. 

Not listed in NLI. 

*Amelim U-Mahapchanim, Tenual HaPoalim HaYehudit. Tel-Aviv: Museum of the Jewish People, 1993. 

* Russian Avant-Garde and Constructivism. Haifa: New Haifa Museum, Art Museum, 1998. 

* Russische Avantgarde, mit voller Kraft 1910-1934. Heidelberg: Edition Braus. 2001. German. 

* Description D'Un Combats, Frantz Kafka, Lithographies Originales Par Atlan Traduction De Clara Malraux Et 

Rainer Dorland Préface De Bernard Groethuysen. Paris: Maeght Editeor, 1946. Copy no. 82 out of 350 copies. 

A fine biblipphilic edition, with several lithographs and a handsome hand-crafted binding. 

* Tikvot Gedolot, Russian Avan-Garde Art. Jerusalem: The Israel Museum, 2004. 

13 books and catalogue. Size and condition vary. 

Opening price: $200 

131
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131. Bereshit  Moscow-Leningrad, 1926 

Bereshit A, Moscow-Leningrad. Printed by Gutenberg Press. Berlin, 1926. 

 Front cover illustration in the Russian avant-

Ho  

Literary anthology, no other volumes printed. The writers' group that published the book was unable to find a 

printing press in the Soviet Union prepared to print a Hebrew book, and the manuscript was therefore sent to 

Berlin for printing. Only a small portion of the printed copies were allowed into the Soviet Union. 

[1], 199, [5] pp, 23 cm. Good condition. Stains. Some damage to binding. 

Opening price: $70 

132Tradition and Revolution

TRADITION and REVOLUTION The Jewish Renaissance in Russian Avant-Garde Art 1912-1928

 

132. Tradition and Revolution  Jerusalem, 1988 

Tradition and Revolution  the Jewish Renaissance in Russian Avant-garde Art, 1912-1928, edited by Ruth Apter-

Gabriel. The Israel Museum, Jerusalem, 1988. Second edition. English. 

262, [1] pp, 27 cm. Good condition. 

Opening price: $50 

133Futur Anterieur 

́rieur, l'avant-garde et le livre yiddish, 1914-1939, Nathalie Hazan-Brunet, Ada Ackerman
́e d'art et d'histoire du Judaïsme 
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́rieur  Avant- Garde in Yiddish Literature  Photographs and Facsimiles 

́

́e d'art et d'histoire du Judaïsme. Paris, 2009. French. 

Catalogue of an exhibition of Avant Garde typography in Yiddish and Jewish culture flourishing in Euorpe between 

the World Wars, with several wssays on the subject. The exhibition was held in the Museum of Jewish Art and 

History in Paris. Facsimiles and numerous color photographs. 

272 pp, 28 cm. Very good condition. 

Opening price: $100 

 

 

134 

 



 יודאיקה 

  

 

 

 

134. Collection of Signed Books  Eretz Israel and USA, 1924-1959 

25 poetry and prose books, signed by the authors, by writers and poets such as Avraham Halfi, Israel Zarhi and 

others, including a book translated and signed by Shaul Tchernichovsky. Dedications for Zalman Shazar, Menachem 

Ussishkin, D. Remez, Joseph Klausner and more. 

* Nigunim BaSa'ar, [Gilad] Zerubavel. Ein Harod: Hakibutz HaMeuchad, 1946. Hebrew. 69 [2] pp. Ex-library copy, 

dedicated to Rachel and Zalman [Shazar]. 

* Al Ha'ayin, [Gilad] Zerubavel. Tel Aviv: Davar, 1939. Hebrew. 71, [2] pp. Ex-library copy, dedication to Rachel and 

Zalman with ink- stamp of Zalman Shazar, President of the State of Israel. 

* HaYamin HaRa'im, Israel Zarhi. Jerusalem: Ofer, [1945]. Hebrew. 40 pp. Ex-library copy, dedicated to Professor 

Joseph Klausner. 

* Malon Orchim, Israel Zarhi. Printed by Malan, Tel Aviv [1947]. Hebrew. 64 pp. Ex-library copy, dedicated to Prof. 

Joseph Klausner. 

* Nachalat Avot, Israel Zarhi. Jerusalem: Reuven Mass, printed by "Hama'arav", 1946. Hebrew. 117, [1] pp. Ex-library 

copy, dedicated to Professor Joseph Klausner. 

* Beit Savta SheHarav, Israel Zarhi. Jerusalem: Achiasaf, 1941. Hebrew. 103 pp. Ex-library copy, with dedication to 

Professor Joseph Klausner. 

* Massa Belo Tzeror, Israel Zarhi. Jerusalem: Eretz Israel Book Publishing, 1939. 126 [2] pp. Ex-Library copy, 

dedicated to Professor Joseph Klausner. 

* Zion BeAzikim, Ya'akov Cohen. Massada publishing, printed by Gutenberg, Tel Aviv, 1941 Hebrew. 71 pp. 

Dedicated to Menachem Ussishkin. 

* Urim BeLev Yam, Michael Deshe (Eisenstadt). Tel-Aviv: Yavne, 1946. Hebrew. 70 [1] pp. Ex-library copy, dedicated 

to Professor Joseph Klausner. 

* Writings of Avigdor HaMeiri. Jerusalem: Haktav, 1925. Hebrew,127 [4] pp. Ex-library copy, dedicated to Professor 

Dr. Joseph Klausner and his wife. 

* Negu'ay Moledet: novel about the near past in the country, Moshe Tamkin. Kiryat Sefer publishing, Jerusalem, 

[1936]. Hebrew. 152, [1] pp. Ex-library copy, with dedication to Professor Dr. Joseph Klausner. 

* Haholchim Lamut Sho'alim Lishlomcha, Moshe Tamkin. Reuven Mass publishing, Jerusalem, [1943]. Hebrew. 170, 

[1] pp. Ex-library copy, dedicated to Professor Dr. Joseph Klausner. 

* Tzohorayim Laba'ot, Dov Chomsky. Tel-Aviv: A.I. Stibel publishing, 1937. Hebrew.75 [2] pp. Two copies, one is ex-

library copy. 

* Alei Derech, Dov Chomsky. Jerusalem: Reuven Mass, Jerusalem 1951. Hebrew. 89 [6] pp. Ex-library copy, dedicated 

to Professor Dr. Joseph Klausner. 

* Mishirei HaMidbar, Dov Chomsky. Jerusalem: Achiasaf, 1947. Hebrew. 64 pp. Ex-library copy, dedicated to 

Professor Fr. Joseph Klausner. 

* MiBayit, Avraham Borides. Tel Aviv: Davar, 1936. Hebrew. 45 [1] pp. Dedicated to De. Remez. 

* Ashira Lach Tel Aviv, Shlomo Skulski, illustrations by H. Gravschrift-Taft. Published by a group of friends, Tel Aviv, 

1947. Hebrew. 95[1] pp. Ex-library copy. 

* MiZavit el Zavit, Avraham Halfi. Tel-Aviv: Yachdav, 1939. Hebrew, 88 [3] pp. Ex-library copy, dedication to Zalman 

Rubashov and ink-stamped with stamp of Zalamn Shazar President of the State of Israel. 

* KeAlmonim Bageshem, Avraham Halfi. Tel-Aviv: Hakibutz HaMeuchad, printed by HaPo'el HaMizrahi, Tel Aviv, 

1958. Hebrew. 82 [2] pp. Ex-library copy, dedicated to Mr. Zalaman Shazar. 

* Mo'adei Erga, David Rokach. Jerusalem: Tarshish, 1954. Hebrew 66, [2] pp. Ex-library copy. Dedicated to Professor 

J. [Joseph] Klausner. 

* BeGesher HaYeud, David Rokach. Tel-Aviv: Dr. H. Lowenstein, 1939. 45, [2] pp. Ex-library copy, dedication to 

Zalman Rubashov and ink-stamped with stamp of Zalman Shazar, President of the State of Israel.  

* Beshvilim Bodedim, Yitzchak Zilberschlag. New-York: Ogen publishing, printed by Hapoel Hatza'ir printing press, 

Tel Aviv, 1931. Hebrew. 94 [2] pp. Ex-library copy, dedicated to Professor J. [Joseph] Klausner. 

* Baritman HaMeshuleshet: Shlosha Machzorei Shir, Yitzchak Lamdan. Joseph Stibel publishing, Berlin and Tel Aviv, 

1930. Hebrew. 181 pp. Ex-library copy, dedicated to Professor Joseph Klausner. 

* Gesharim: songs and poems, Z[alman] Shneur. Berlin: HaSefer, 1924. Hebrew, 356 [4] pp. Ex-Library copy, 

dedicated to Professor Joseph Klausner. 
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* Kalba DeShemaya, Francis Thompson, translated from English by Shaul Tchernichovsky. Tel-Aviv: Yedidi 

publishing, 1939. 6+6, [2] pp. 

Size and condition vary. Good-fair overall condition. 

Books were not thoroughly checked and are sold As Is. 

Opening price: $150 

135 

 
 

135. Letters from Zeev Raban and Boris Schatz  Bezalel  Jerusalem, 1925-1932 

Correspondence from Boris Schatz and Zeev Raban. 

1. Letter sent by Boris Schatz in 1925 to Hadar HaCarmel committee when he learned about its intention to install 

street signs in Haifa, in which he advises the committee not to install tin signs but to order from Bezalel ceramic 

signs. "Who can compare tin with ceramics?...I hope that when our works will be seen you will also decorate your 

homes with ceramics". Autograph letter, signed. 

2. Six letters written by Zeev Raban while serving as director of Bezalel, 1932. The letters are about an order of pins 

for Shavuot festivities and later for payment for this work that has not been received. Two autograph letters and 

four typewritten, signed. 

Size and condition vary. 

Opening price: $  

136

"
X

136. Receipt  Boris Schatz Signature 

Receipt signed by Boris Schatz ("received from Anglo-

Francs") and a "Bezalel" ink-stamp. Jerusalem, 1907. 

11.5X20 cm. Good condition. 

Opening price: $50 

 

 

137 

137. Two Payment Notes  Signature of Y.H. Brenner  1917 

Two payment notes, one instructs the treasurer of a school for immigrants to pay Yosef Haim Brenner part of his 

salary and the other authorizes the treasurer to pay him an amount of money to purchase food for the school's 

children. August 1917. Notes are signed by Brenner. 

[2] notes + [2] notes, 13 cm. Fair-good condition. 

Opening price: $200 
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138. Protest Letter by Uri Zvi Greenberg  Two Signatures 

A letter from Uri Zvi Greenberg in which he refuses to participate in the burial ceremony of Zeev Jabotinsky's 

remains, and a postcard in which he altered the version in handwriting in order to announce his refusal to join the 

committee for the reburial of Jabotinsky's remains. The postcard and the letter are both signed by Greenberg, 

under the declaration "Glory is departed from Israel". 

[2] leaves, 9 cm; 21.5 cm. Good condition. 

Opening price: $120 

139 

 

139. Avraham Halfi  Handwritten Poem and a Signature 

Hazamir shel HaMelch HaSini (The nightingale of the Chinese King), a poem handwritten and signed by Avraham 

Halfi. 

25 cm, good condition, some stains. 

Opening price: $50  

140 

 

140. Collection of Autographs  Intellectual and Authors  Eretz Israel, late 1920s-1970s 

12 documents and letters, most of which are handwritten, with signature by Israeli intellectuals, Eretz Israel, 1928-

1970. Hebrew. 

Collection includes: * The poem Balada al Hana (poem about Elhanan Modzov, named Hana), typewritten with 

vowelization and corrections by hand, signed A.G.B. [Nathan Alterman's pen-name]. * Essay, handwritten, by 

Yehezkel Koifman. * Draft of letter to Haaretz editorial about the absence of an art expert in the editorial board. 

The writer signed for the painters [Nahum] Gutman, [Israel] Paldi, [Haim Glicksberg] and other painters. * Letters 

handwritten by Alexander [Peli], Esther Rav, S[himon] Ravidovich, Baruch Kurzweil, Zalman Pevsner, S. 

Shimonovich, Yehoshua Bertonov and more. 

Size and condition vary. Stains, folding marks, tears. Good-fair overall condition. 

Opening price: $50 

 

 

141 
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141. Collection of Autographs  Politicians and Public Figures  Eretz Israel, 1943-1964 

7 documents and letters, with signatures by Israeli politicians and public figures, Eretz Israel, 1943-1964. Hebrew. 

Autographs of Henrietta Szold, A[haron] Hartzfeld, Moshe Sharet, Golda Meirson, Israel and Mania Shochat, 

Menachem Begin and more. 

Size and condition vary, good overall condition. 

Opening price: $50 

142

142. Signatures by Heads of Intelligence Community  1991 

Document signed by heads of the intelligence community (the Institute for Intelligence and Special Operations 

(Mossad), the Israel Security Agency (ISA, formerly Shin Bet or Shabak) and Israel Defense Intelligence (IDI), since 

1948 until 1991. 

Fine set in a limited edition of 100 copies. Presented to Adv. M. Porat (former legal advisor of the Mossad). 

The following signed by hand: Commanders of Israel Defence Intelligence: Major General Haim Herzog, Colonel 

Binyamin Gibli, Major General Yehoshafat Harkavi, Major General Meir Amit, Major General Aharon Yariv, Major 

General Eliyahu Zeira, Major General Simcha Gazit, Major General Yehoshua Sagi, Major General Ehud Barak, Major 

General Amnon Shachak. * Heads of the Institute for Intelligence and Special Operations: Isser Harel, Major General 

Meir Amit, Major General Zvi Zamir, Major General Yitzchak Hofi, Nachum Admoni. * Heads of the Israeli Security 

Agency: Isser Harel, Amos Manor, Yosef Hermelin, Achituv Avraham, Avraham Shalom. 

35 cm, very good condition. 

Opening price: $200 

 

143

Oakwood

22.5x17.5
  

143. Chaim Weizmann  Autograph Letter  London, 1931 

Chaim Weizmann, autograph letter, signed. Addressed to R. Gerstenkern [most probably Yitzchok Gerstenkorn, 

head of the Moshava committee which over time became the city of Bnei Brak], Oakwood [London, November 12 

[19]31. Hebrew. Weizmann mentions in the letter that he is sending two letters as promised, and signs "wishing 

you success in your work and that you save the Moshava from its troubles, yours with love". Signed by hand. 

Enclosed is a translation of the letter into English. 

17.5X22.5 cm, good-fair condition. Folding marks, some tears along the folding marks. Pasted to a cardboard sheet at top. 

Opening price: $400 
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144. Di Goldene Keyt  Signature by Marc Chagall  Israel, 1967 

Di Goldene Keyt (golden chain), edited by Avraham Sutzkever, published by HaHistadrut HaKlalit shel HaOvdim 

BeEretz Israel, Tel-Aviv, 1967. Yiddish. 

Di Goldene Keyt is a quarterly for literature and social matters, published between the years 1948-1995; editor all 

those years was Avraham Sutzkever and under his leadership the periodical became the most important stage in 

the world for Yiddish literature after the holocaust. On the inner side of the binding appears the signature of Marc 

Chagall. 

For further information see: article in Ha'aretz newspaper "the Golden Chain, how was a decision made two days 

after the establishment of the State to found a Yiddish periodical?", Rachel Rozhansky, 29.1.2010. 

288 pp, 24 cm, good condition. Pen scribbles, some stains, small tear to binding. 

Opening price: $100 

 

145 

 

 
21x16

 
21x17

145. Four Non-Traditional Passover Haggadahs  1950s 

Four non-traditional Passover Haggadas. 

* Passover Haggadah, Ein Hachoresh, 1950) 

Non-traditional Haggadah, stenciled, artistic manuscript and illustrations. Passages from the traditional version and 

the sources alongside with "Yizkor" and variations: "every Passover the gates of our country were locked by the 

enemy and now they are open for our people in the diaspora". Designer of the Haggadah signed: Gila. 

[1] title cover. [18] leaves, 21 cm. Some stains. 

* Passover Haggadah. Youth village Ein Kerem, 1950. 

Non-traditional Haggadah written by hand on the outer side of unopened sheets. Some traditional sections and 

some adapted sections along with passages Psalms, from Song of Songs and original passages. 

[1] title cover, [10] leaves, 21 cm. Good condition. Dark leaves. Spine of wrapper is torn. 
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* Passover Seder, Beit Hachalutzot, edited by I.I. Cohen. Hama'atik printing press. Jerusalem, 1951. Illustrated by 

Dina Pesel. 

A non-traditional Haggadah, with some passages from the traditional Haggadah, some adapted texts, passages 

from the Song of Songs and texts by contemporary authors and poets. 

26 leaves, 16X21 cm. Good condition. Wrapper's spine is partly torn. 

* Passover Haggadah, non-traditional Haggadah. No location or year is indicated. 

Traditional passages and adapted passages from the traditional Haggadah, with additional original passages. 

Typewritten and duplicated. 

23 leaves, 17X21 cm. Good condition. Wrapper slightly worn. 

Opening price: $200 

146 

146. Six Non-Traditional Passover Haggadahs  Kibbutz Neot Mordechai  1949-1954 

Six non-traditional Passover Haggadahs from Kibbutz Neot Mordechai, of the years 1949  "First year of the State 

of Israel" until 1954. 

Typewriting and calligraphic handwriting, decorations and illustrations. Some traditional passages, adapted 

passages and many original ones. 

Six Haggadahs, size and condition vary. Inscriptions in pen and illustrations colored by hand. 

Opening price: $200 

147 

)(

147. Non-Traditional Passover Hagggadah  Kibbutz Merhavia 

Passover Haggadah, Kibbutz Merhavia, 5702 [1942]. Non-traditional Haggadah, with references to the holocaust. 

Partly vowelized, most leaves are decorated with borders of vegetal patterns around the text, or with small 

illustrations. 

[22] leaves, printed on one side, 21 cm. Good condition. Some stains on binding. 

Opening price: $80 

148 

)(
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148. Seven Non-Traditional Haggadahs 

Seven nontraditional Haggadahs printed in Eretz Israel between the years 1946-1947. 

* Passover Haggadah. Hakibutz Hameuchad printing press, Ein Harod, 1946. Hebrew. 20 pp. 

* Passover Haggadah. Hashomer Hatzair printing press, Merhavia, 1947. Hebrew. [32] pp. References to holocaust 

victims and the Song of Partisans (Never say you are going on your final road). Illustrations, on the reverse appear 

references to origin of texts. 

* Passover Haggadah. Boy scouts, 1948. Hebrew. 41 pp. References to holocaust victims, uprising in Ghettos and 

the Song of Partisans (Never say you are going on your final road), as well as reference to the Balfour Declaration. 

some small illustrations. 

* Passover Haggadah. Hashomer Hatzair printing press, Merhavia, 1950. Hebrew. [32] pp. References to the memory 

of holocaust victims and uprisings in Ghettos as well as memorial songs for the fallen in the War of Independence. 

* Passover Haggadah, David Aleph. Ayelet Hashachar, 1952. Hebrew. 56 pp. References to the establishment of the 

State of Israel and a passage from the Scroll of Independence. 

* Passover Haggadah, M. Bernard. Givat Brenner, 1955. 1967 edition, Amal Printing School. Hebrew. [34] pp. 

Illustrations on most of the pages. 

* Passover Haggadah, Nechama G., Histadrut HaNoar HaOved veHalomed. Hebrew. [27] pp. 

Size and condition vary, damp staining, markings in pen and pencil to some Haggadahs, loose cover of one. Fair to good 

overall condition. 

Opening price: $70 

149

.

149. Non-Traditional Haggadah  HaMachanot HaOlim BeEretz Israel, 1946 

Passover Haggadah, HaNoar HaLomed beEretz Israel movment  HaMachanot HaOlim, 1946. Hebrew. Text 

commemorating holocaust victims; "Partisans Song", and more. Illustrations. 

[1], 2-36, [2] pp, 22 cm. Good condition, tears to cover. 

Opening price: $50  

150

150. Two Noon-Traditional Passover Haggadahs  HaHistadrut Haklalit shel HaOvdim HaIvrim, 1944-1958 

Two non-traditional Haggadahs, HaHistadrut Haklalit shel HaOvdim HaIvrim BeEretz Israel, Moetzet Po'alei Tel 

Aviv, Va'adat HaTarbut. 1944, Hebrew. References to the holocaust and to the massacre of Jews in Iraq. On the first 

page of the Haggadah  blessing for Pesach " liberty and creation; rescue and redemption, independence and May 

the Zionist-Socialist vision come true" (Hebrew). 9 leaves, printed on one side. 

2. Passover Haggadah (Yiddish), HaHistadrut Haklalit shel HaOvdim HaIvrim beEretz Israel, Ramat HaKovesh, 1958. 

Yiddish. References to 1936-1939 riots and to the Sinai War. 8 leaves, printed on one side. 

Size and condition vary, good overall condition. Stains, mainly to cover; front cover detached from one Haggadah. 

Opening price: $50 
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1
 

 
2Moinester 

 
IV, 71 , 151, [5]  .

151. "Sifrut Israel Be-America" / "Koheleth America"  Ephraim Deinard 

1. Sifrut Israel Be-America [Hebrew literature in America], by Ephraim Deinard. New-York-Jaffa, [1913]. 

Composition in two parts. The first part (printed in New-York) includes essays on Hebrew literature, Hebrew 

language, Eretz Israel and more. The second part (printed in Jaffa by E. Ittin, with a separate title page) includes a 

list of all Hebrew books printed in the United States between the years 1735-1911. 
VIII, 88, 110 pages, 23 cm. Good condition. Stains and some creases. Worming. Damages to title page (several restored 

tears). Dedication in pen on title page. Fine binding, leather spine. 
two parts, by Ephraim Deinard. St. Louis: Moinester Press, 1926. 

Two volumes in one book. Part A contains essays about literature in general and in the United States in 

particular; part B contains a list of all Hebrew books printed in the United States from 1735 until 1926 and a short 

critique about most of the books. 
[1] leaf, IV, 71, 151, [5] pages, 27 cm. Good condition. Stains and creases. Some tears. Binding slightly loose, with tears 

around the spine and margins. 

Opening price: $150 

152

Jewish war heroesCanadian Jewish Congress

George Menendez Rae

152. "Jewish War Heroes"  Early Comic Book  Canada, 1944 

Jewish war heroes, a comic book published by Canadian Jewish Congress. [Canada, 1944]. English. Second issue  

In 1944 the "Canadian Jewish Congress" published the "Jewish War Heroes" series  a series of three comic 

booklets, illustrated by George Menendez Rae, given away for free, to prove that Jews are part of the military 

effort. This issue tells the story of five Jewish war heroes. A list of decorations awarded to Jewish-Canadian soldiers, 

with illustrations of the decorations, appears at the end  

[4] leaves, 24.5 cm. Good condition. Slight creases. Ink-stamp of Jewish Congress Library on upper right corner of title page. 

Opening price: $250 

153 

 (Geelong) 

 
19.5X. 
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153. Two Ketubot  Australia, 19th Century 

bride Hannah daughter of Rabbi Avraham Yehuda Hacohen. Geelong, 1888. A Ketubah printed on fine vellum, 

with handwritten inscriptions. On the reverse appears the text of the Ketubah in English, in hand-writing. No 

Ketubot from Geelong are listed in the collection of Ketubot in the National Library of Israel.  

29.5X19.5 cm. Fair-good condition. Stains, folding marks  

2. Ketubah recording the marriage of the groom Zvi ben rabbi Yehudah Leib to the bride Louisa daughter of rabbi 

Aharon. Melbourne (Australia), 1868. Ketubah on thick paper.  

31X24.5 cm. Fair-good condition. Folding marks, stains and rough tears at right margin  

Opening price: $300 

154 

Jewish Rites Explained, by Alexander B. DavisHenry Solomon, at the "Caxton 

A Bibliography of Australian Judaica

154. Booklet about Jewish Rites and Customs  Sydney, 1879 

Jewish Rites Explained, by 

edition. English  

 

45 pp, 18 cm. Good condition. Foxing. Damages to binding. Dedication in pen on inner side of front binding  

 

Opening price: $70 
 

155 

The Australian YMCA with the Jewish Soldier of the Australian Imperial Force. Together with a General Survey of the 
Australian Jewish Chaplaincy Department and the English Jewish War Service,  Harold Boas. . 

155. YMCA Activities for Jewish Soldiers in the Australian Army  London, 1919 

The Australian YMCA with the Jewish Soldier of the Australian Imperial Force. Together with a General Survey of 

the Australian Jewish Chaplaincy Department and the English Jewish War Service, by Harold Boas. London, 1919. 

English  

Essay describing the activities of Australian YMCA for Jewish soldiers in the Australian Army and survey of the 

 

207, [1] pp + photo plates, 18 cm. Good condition. Creases and minor damage. Ink-stamps. Signature on title page. 

Opening price: $70 

 

Australian Jewry Book of Honour, the Great War, 1914-1918Harold Boas1923 

25X18.
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. Australian Jewry Book of Honour, the Great War, 1914-1918  Perth, 1923 

Australian Jewry Book of Honour, the Great War, 1914-1918, by Harold Boas. Perth, 1923. English  

A book about Jewish soldiers in the Australian army in World War I  

and more; list (with photos) of names of soldiers who were killed in action; and other photos in black and white.  

88 pp, 25X18 cm. Good condition. Slight creases and damages. Tears and stains on cover  

Opening price: $70 

 

 

Australian Jewry Book of Honour, The Great WarHarold BoasLamson Paragon

Haggadah Home Service for the First Two Night of PassoverAustralian Army Chaplains' Department
Service editiom for Australian sailors, soldiers and airmen

 

 

. Jewish Soldiers in the Australian Army  Australia  1923-1943  Passover Haggadah 

Two brochures issued for Jewish soldiers who served in the Australian Army during World War I and World War II 

*Australian Jewry Book of Honour, the Great War, edited by Harold Boas. Printed by Lamson Paragon, Australia. 

English. 88 pages. The brochure lists Jewish soldiers in the Australian Army during World War I, the battles in which 

they participated and the decorations with which they were decorated. 

* Haggadah, Home Service for the First Two Nights of Passover. Published by Australian Army Chaplain's 

Department, 1943, Melbourne. Service Edition for Australian Sailors, Soldiers and Airmen. English and Hebrew, 34 

pp. Haggadah with translation into English. An ornate frame drawn by  E.M. Lilien to inner side of frint cover; in 

the center an inscription: "Passover Haggadah for Jewish Soldiers in Australia 1943". Facing the title page  a map 

of the Exodus from Egypt. 

Size and condition vary. Tears to cover of first brochure, some damp staining. Good overall condition. 

Opening price: $150 

mercial directory of the Jews of the United KingdomA comG. Eugene Harfield

A commercial directory of the Jews of the United KingdomG. Eugene HarfildHewlett & Pierce

  

. A commercial directory of the Jews of the United Kingdom  G. Eugene Hartfield  London, 1894 

A commercial directory of the Jews of the United Kingdom, G. Eugene Harfild, London and Richmond: Hewlett & 

Pierce, 1894. English. 

[265] pp, 18 cm, good-fair condition, stains, scribbles in pencil, damage to binding. 

Opening price: $200 

̀ del Rinascimento, Umberto CassutoTipografia Galletti e Cocci
The Jews in medieval Assisi, 1305-1487, a social and economic history of a small Jewish community in Italy, Ariel Toaff

Leo S. Olschki
The Jews in Piedmont, Renata SegreIsrael Academy of Sciences and Humanities
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The Jews in the Duchy of Milan, Shlomo SimonsohnIsrael Academy of Sciences and Humanities

. Italian Jewry  Collection of Books 

4 books about the history of Italian Jewry: 

̀ del Rinascimento, Umberto Cassuto, Florence: Tipografia Galletti e Cocci, 1918. Italian. 

* The Jews in medieval Assisi, 1305-1487, a social and economic history of a small Jewish community in Italy, Ariel 

Toaff. Florence: Leo S. Olschki, 1979. Unopened sheets. 

* The Jews in Piedmont, Renate Serge. Jerusalem: Israel Academy of Sciences and Humanities, 1986-1990. Three 

volumes. English. Added title pages in Hebrew. 

* The Jews in the Duchy of Milan, Shlomo Simonsohn. Jerusalem: Israel Academy of Sciences and Humanities, 1982. 

Two volumes out of four. English. Added title pages in Hebrew. 

7 volume. Size varies. Good overall condition. 

Opening price: $100 

Poemes judeo-francis, du moyen age, D.S BLONDHEIMLIBRAIRIE ANCIENNE ,HONORE CHAMPION

FRANCO- -1788, ZOSA SZAJKOWSKI
AMERICAN ACAADEMY FOR JEWISH RESEARCH

The Sephardic Jews of Bordeaux, Frances MalinoThe University of Alabama
Franco-JudaicaPrivat

Histoire des Juifs en France, Bernhard Blumenkranz
 Auteurs juifs en France médiévale, Bernhard Blumenkranz, Dahan Gilbert , Kerner Samuel

Bibliographie des Juifs en France, Bernhard Blumenkranz
.Les juifs et la Revolution Franceaise, Bernhard Blumenkranz

.Art et archeologie des Juifs en France médiévale, Bernhard Blumenkranz
,Freddy Raphaël Juifs en Alsace ,Weyl Rober

les juifs du pape en france, René Moulina
Documents modernes sur les Juifs, Bernhard Blumenkranz

 

. Collection of Books  History of French Jews 

Collection of books about the history of Jews in France: 

* Poemes judeo-francis, du moyen age, D.S Blondheim, Paris: Librarie Anciennce, Honore Champion, 1927. 

* Franco-Judaica, An Analytical Bibliogap -1788, Zosa Szajkowki. New-York: 

American Academy for Jewish Research, 1962. 

* The Sephardic Jews of Bordeaux, Frances Malino, Alabama: The University of Alabama, 1978. 

 8 books from the series "Franco-Judaica" published by Privat, Toulouse: 

* Histoire des Juifs en France, Bernhard Blumenkranz. 1972. Numbered copy 1014/4496. 

* Auteurs juifs en France médiévale, Bernhard Blumenkranz, Dahan Gilbert, Kerner Samuel, 1975. Numbered copy 

154/299. 

* Bibliographie des Juifs en France, Bernhard Blumenkranz. 1974. Numbered copy 239/299. 

* Les juifs et la Revolution Franceaise, Bernhard Blumenkranz. 1976. 

* Art et archeologie des Juifs en France médiévale, Bernhard Blumenkranz. 1980. 

* Juifs en Alsace, Weyl Rober, Freddy Raphaël. 1977. Numbered copy 456/2600. 

* Les juifs du Pape en France, René Moulina. 1981. 

* Documents modernes sur les Juifs, Bernhard Blumenkranz. 1979. 

11 books, size varies. Good condition. 

Opening price: $150 

 



 יודאיקה 

  

 

 

 

161

161. Collection of Community and Memorial Books 

Large collection of community and memorial books, commemorating European Jewish communities destroyed by 

the Nazis. Israel, second half of the 20th century. Hebrew and Yiddish. 

Approx. 59 books. Size and condition vary. 

Opening price: $400 

 

West London SynagogueManchester Central SynagogueSpanish & Portuguese Jew's 
Congregation

. Collection of Booklet  Ceremonies of Various Congregations in England  1925-1951 

Collection of eleven booklets bound together composed for ceremonies in various congregations in England 1925-

1951. 

The collection includes, among others, booklets of West London Synagogue  Manchester Central Synagogue, 

Spanish & Portuguese Jewish Congregation and more. Enclosed are: a certificate of appreciation written by hand, 

designed in honor of David Bueno de Mesquita by the Spanish Orphans Aid Society, 1916. Order of thanksgiving 

prayer for 28 Iyar, 1968 by the Religious Council of Jerusalem. 

Size and condition vary. 

Opening price: $100 
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163. Collection of Scholarly Book Commemorating Jewish Congregations in Poland 

Approx. 20 books commemorating Jewish congregations in Poland. Israel and Europe, 1950-1977 

̣ ̣ ̣ ̣er Yidn, 1950. Yiddish. 483, 63 pp. 

* Memorial book Mosti-Viʼelkeh, Published by the Organization of Jews from Mosti-Viʼelkeh in Israel and in the 

United States, Israel, 1975. Hebrew and English. 400, [VIII], XCVII pp. 

̣ ̣, edited by David Shtockfish, published by Organizations of Jews ̣ ̣ in Israel, 

France and USA, Tel-Aviv, 1973. Hebrew and Yiddish. 461, [1]. 

̣

̣ and the vicinity in Israel, Jerusalem, 1977. Yiddish and Hebrew. 633, VI pp. 

* Stavisk Memorial Book, edited by I. Rubin, published by the Organization of Jews from Stavisk in Israel, 1973, 379, 

[2], V pp. 

* Turbin Congregation Pinkas Zikaron, edited by Meir Shimon Geshuri, published by Organization of Jews from 

Turbin in Israel, Tel-Aviv, 1967. Hebrew. 397, [3] pp. 

* Memorial Book  Yozefor Congregation, edited by Azriel Omer-Lemer, published by the Organization of Jeqws 

from Yosefor in Israel and the United States, [Tel-Aviv], [1975], Hebrew and Yiddish. 462 pp. 

* Memorial Book Resha Congregation, edited by Moshe Yaari-Wald, published by the Organizations of Jews from 

Resha in Israel and the United States, Tel-Aviv, 1967. Hebrew, Yiddish and English. 620, [2], 142 pp. 

̣ehil ̣odesh she-hushmedah, edited by Dr. Yom Tov Lewinsky, published by the 

Organizations of Jews from the town in the United States, Argentina and Israel, Tel-Aviv, 1963. Hebrew and Yiddish. 

627, 69 pp. 

* Memorial Book  Lomza Congregation, edited by r. Yom-Tov Lewinsky, Published by the Organization of Jews 

from Lomza in Israel, Tel-Aviv, 1952. Hebrew. 377 pp. 

̣ ̣

̣omashov-Mazovyets ̣ in Israel, Tel-Aviv, 1969. Hebrew and Yiddish. 648, [7] pp. 

* Yizkor LeKehilat Radomsk, edited by L. Losh, published by th Organization of Jews from Radomsk in Israel in 

cooperation with the organizations of New York and Los Angeles (USA) and Argentina, Tel-Aviv, 1967. Hebrew and 

Yiddish. 603, [1] pp. 

* Garvolin Sefer Yizkor, Published by the Organization of Jews from Garvolin in Israel, Tel-Aviv  New-York  Paris, 

1972. Hebrew and Yiddish. 304 pp. 

̣ ve-Ha

̣ in Israel, Tel-Aviv, [1970]. Hebrew and Yiddish. 333 pp. 

*Apt (Opatov) Sefer Zikaron LeIr VaEm BeIsrael asher Hayta veEinena Od, edited by Zvi Yasheev, published by Jews 

from Apt in Israel, USA, Canada, Brazil etc, Tel-Aviv, 1966. Hebrew and Yiddish. 441, [3] 20 pp. 

̣

̣ in Israel and the United States with the participation of 

residents of our town in the Diaspora, Tel-Aviv, 1962. Yiddish, Hebrew and English. 812, XVIII pp. 

* Sefer Ripin, published by the Organization of Jews from Ripin in Israel and the Diaspora, Tel-Aviv, 1962. Hebrew, 

Yiddish and English. 942, [6], [2], 51 pp. 



 יודאיקה 

  

 

 

 

* Sefer Strizov and the vicinity, edited by Yitzchak Berglas and Shlomo Yahalomi, published by th Organization of 

Jews from Strizov in Israel and the Diaspora, Tel-Aviv, [1969]. Hebrew. 480, [1] pp. 

̣ ̣ ̣

̣ ̣o in Israel], Tel-Aviv, 1973. Hebrew. 272 pp. 

̣ezn in ̣n Poyln, H[aim] S[hlomo] Kazdan, published by Kultur un Hilf, 

Mexico, D.P. 1947. Yiddish. 571, [7] pp. 

Size and condition vary, good-air overall condition. 

Opening price: $250 

 

 

. Collection of Books Commemorating Jewish Communities in Ukraine 

12 books commemorating Jewish communities in Ukraine. Eretz Israel and New York. 1948-1968. 

* Yustingrad-Sokolivka a destroyed town, [edited by Baruch Bernstein]. Published by Kibutz Mashabei Sadeh with 

the assistance of the community survivors, printed by "Royal", Ramat Hasharon, [1972]. Hebrew. 63, [17]. The book 

features compositions written by the Kibutz Mashabei Sadeh children based on letters, documents and stories told 

by Baruch Bernstein who also edited the compositions and added testimonies. Illustrations and photographs 

accompany the text. 

* Kamieniec-Podolski and the vicinity  memorial book  Jewish communities in the following towns: Kam

̣ ̣ ̣ ̣ ̣igorod, edited by Avraham Rosen, H. 

Saguv, I. Bernstein. Published by organization of Jews from Kamieniec- Podolski in Israel, Tel Aviv [1965]. Hebrew. 

263 pp. 

* Book of Khorostkiv, edited by David Shtockfish. Orly printing press, Tel Aviv, 1968. Hebrew. 418, [2] pp. 

* Book of Horokhiv, compiled and composed by Haim Dan, edited by Yosef Kariv. Published by the organization of 

Jews from Horokhiv in Israel, Tel Aviv, 1966. Hebrew, English and Yiddish. 375, 79 pp. 

* Pinkas Kremnitz, edited by A.S. Stein. Published by the organization of Jews from Kremnitz in Israel, Tel Aviv, 

[1954]. Hebrew and Yiddish. 453 pp. 

* Book of Ostroh (Volhynia) memorial of a holy community, gathered and planned by Haim Finkel, edited by 

Yitzchak Alperovich. Published by the organization of Jews from Ostroh in Israel, Tel Aviv, 1987. Hebrew, English 

and Yiddish. 402, [2], 34 pp. 

* Memorial Book Jezierzany and surroundings, edited by M. A. Tenenblat. Published by Encyclopedia shel Galuyot, 

Jerusalem-Tel Aviv, 1959. Hebrew. 498, [1] pp. 

* Memorial Book of Czortkow, edited by Dr. Yeshyahu Ostreiden. Published by the Organization of Jews from 

Czortkow in Israel, Haifa-Tel Aviv, [1967]. Hebrew, English and Yiddish. 435, [1], 36 pp. 

* Stat un Stetlakh in Ukaryne, M. Osherowitch. New York, 1948. Yiddish. Two volumes, volume 1  306, [7] pp, 

volume II  305 [8] pp. 
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* Yidn in Ukrayne. Published by geselshaft tsu faroybikn dem endank fun ukrayner yidn, New Yorkl, 1961-1967. 

Yiddish. Two volumes, volume 1  342 pp, volume II 145 pp. 

Size and condition vary. Stains, damp staining. Fair to good overall condition. 

Opening price: $150 
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. Collection of Scholarly Books Commemorating Jewish Congregations in Belarus, Czechoslovakia and 
Lithuania 

8 books commemorating Jewish congregations in Belarus, Czechoslovakia and Lithuania. Israel, 1954-1984. 

* Kutno and the Vicinity, edited by David Shtockfish, published by Organization of Jews from Kutno and the Vicinity 

is Israel and Abroad, Israel, 1968. Hebrew and Yiddish. 591, [4] pp. 

* Memorial book Rubiz'evits', Derevnah, and the vicinity, edited by David Shtockfish, Arazi printing press, Tel-Aviv, 

1968, Hebrew and Yiddish. 422, [1] pp. 

* Minsk  history, activities, personalities and life, compiled by David Cohen, edited by Shlomo Even Shoshan, 

published by HaKibutz HaMeuchad, [1975]. Hebrew. 692, [4] pp. Hebrew. 

̣ ̣ ̣ ̣ ̣, edited by Nachum Hinits, 

Organization of Jews from Stoibets in Israel, Israel, 1964. Hebrew and Yiddish. 537, XXIII pp. Dedication to Rabbi 

Zalman Sorotzki. 

* Esh Tamid yizkor le-Dolhinov: sefer zikaron Memorial book  Dolhinov and the vicinity, edited by Joseph Chrust 

and Matityahu Bar Ratson, published by Organization of Jews from Dolhinov in Israel, [1984?], Hebrew and Yiddish. 

718, [1] pp. 

* Pinkas Kletsk, edited by A.S. Shain, Organization of Jews from Kletsk in Israel, Tel-Aviv, 1959, Hebrew and Yiddish, 

385, [1] pp. 

* Pinkas Slonim book B: estermination of the congregation, memorial leaves, edited by Kalman Lichtenstein and 

Yehezkel Rabinovich, published by Organization of Jews from Slonim in Israel, [1962-1979], 354, [3] pp, [54] plates. 

̣ ̣intsyan and the 

area, in Israel, Tel-Aviv, 1965. Hebrew and Yiddish. 1954. [7] pp. 

Size and condition vary. Good overall condition. 

Opening price: $100 
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. Collection of Books Commemorating Jewish Communities in Europe  1949-1978 

Collection of about 60 "Kehilah books" commemorating communities across Europe destroyed by the Nazis. Printed 

in the USA, Israel, Argentina. 1949-1978, Hebrew, Yiddish and English. 

The collection includes books about Jewish congregations in Poland, Ukraine, Belarus, Lithuania, Romania and 

Bulgaria. Some books appear in more than one copy. 

Size and condition vary. 

Books were not thoroughly examined and are sold As Is. 

Opening price: $200 

 

. Jewish Congregations and Organization in Germany  Collection of Books 

Collection of more than thirty brochures and pamphlets in German about Jewish organizations and congregations 

in Germany in the 19th century until World War II. 

About 34 books. Size and condition vary. 

Opening price: $150 

 

verband polnischer juden in DeutschlandJakob 
Weidenfeld

. Member Card- Association of Polish Jews in Germany  Germany, 1936 

Verband polnischer juden in Deutschland [association of Polish Jews in Germany]. Member card no. 102 for the 

years 1936-1937, in the name of Jakov Weidenfeld. Inscription in German on the front cover; inscription in Polish 

on the reverse. 

[1] leaf folded in the center, 11 cm. Good condition, some damp stains. 

Opening price: $80 

Dzieje Żydów w Piotrkowie i okolicy od najdawniejszych czasów do chwili obecnej 

. History of Jews of Piotrkow  Piotrkow, 1930 

Dzieje Żydów w Piotrkowie i okolicy od najdawniejszych czasów do chwili obecnej [history of the Jews of Piotrkow 

and the vicinity from early times to the present days], by Moshe Feinkind, Piotrkow, 1930. Polish. Stenciled leaves. 

87 leaves, lacking last leaf. 31 cm. Good-fair condition. Faded script. Wear. 

Opening price: $50 
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Orsovai izr. Halottas haz

Swoboda Gynlay, Epitomaster
51X38

. Architectural Plan of a Funeral Home  Orsovai, Hungary 

Orsovai izr. Halottas haz. 

Architect's plans for a Jewish funeral home, Orsovai, Hungary (present day Romania) [early 20th century?]. 

Horizontal sections and fronts, drawings printed and artistically colored. Signed Swoboda Gynlay, Epitomaster. 

Three hand-colored sheets. Average size 38X51 cm. Darkened paper. Rolled sheets, folding marks. Creases. Open tears and 

tears at margins. 

Opening price: $100 

 

171. Illustrated Ketubah  Isfahan, 1812 

Illustrated Ketubah recording the marriage of the couple Yehudah and Zuleicha, from Isfahan, Persia, in 5572 

(1812). 

Decorated with plants and animals, on paper. The Ketubah was non-professionally restored and is cut on one side. 

In the Ketubahs site, only one Ketubah precedes this one, of 1810. 

[1] leaf, 66 cm. Poor condition. Stains. Creases. Restored tears and open tears. Lacking part of text. Rough adhesive tape 

surrounds the Ketubah. 

Opening price: $100 

172 

Simeon Jacob [Kharilker]The "Zion" Record

172. Two Advertisements for Records with Piyyutim  India, 1930s 

Two advertisements for records with Hebrew songs by Simon Jacob [Kharilker], The "Zion" Record. India, [1930s]. 

Hebrew, Hebrew in Devanāgarī characters, English and Marathi. 

Two advertisements for records with Piyyutim, a prayer in honor of the king and an unusual version of Hatikva 

sung by Shimon Jacob Kharilker. Shimon Jacob Kharilker (1900-1971) was a singer, teacher, author and printer in 

Bombay Jewish congregation. Immigrated to Israel in 1950 and later on moved to Los Angeles. 

Size and condition vary. Folds, faded color. Good overall condition. 

Opening price: $70 

 

 

MM
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. Sheet Music for a Cantor  Central Europe 

Sheet music for a cantor, with liturgies and prayers for all the holidays, written by hand. [Germany?]. 

Sheet music, handwritten, for a cantor. Sheet music with a Latin-German transcript of the pronounciation of words 

in Hebrew. Includes numerous versions and changed tunes, as well as several titles in stylized Hebrew script. On a 

detached leaf at the end appears a monogram: MM (probably the cantor's signature). 

Approx. 24.5 cm. Fair condition. Loose and detached leaves. Stains, tears and creases. Bound in a binding of a different book 

(most probably that it was originally bound like this). 

Opening price: $50 

. Tiyul BeTel Aviv  Zvi Livni  Tel Aviv, 1950 

Tiyul beTel Aviv (journey in Tel Aviv), Rachel, illustrated by Zvi Livni, Daat publishing, Tel aviv. [1950]. Hebrew. 

Children's book with short poems accompanied by color illustrations. 

[7] leaves, 19 cm. Good condition. 

Opening price: $50 

175 

. 

 

175. Arava  Ya'akov Fichman  Omanut Publishing, 1922 

Arava, Children's Poems by Ya'akov Fichman. Frankfurt Am Main (Moscow-Odessa): "Omanut", 1922. 

Illustrations by Apter, Higer, Kravtzov and Mutzelmacher ("Tzayarim Group"), title page illustrated by Yafim Higer. 

83 pp, 22 cm. Dedication in pencil on title page, some pencil scribbles, ink stamp of a book store in three places. 

Opening price: $80 

 

. Aseret Bnei Kush  Mira Lobe  Tel Aviv  Illustrated Children's Book 

Aseret Bnei Kush (ten African children), Mira Lobe, illustrations by Mira Lobe, Translation Gaby [Levi]. Tel Aviv: 

Sinai, [1940s]. Hebrew. 

Illustrated children's book, color illustrations by Mira Lobe, printed on leaves of different sizes, arranged from the 

smallest to the largest. 

[11] leaves, 18 cm, good condition. Detached binding. 

Opening price: $100 
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. Ten Fairy Tales for Children  Illustrations by Tom Seidmann-Freud, 1923 

- -Berlin, 

1923. Editor: C. N. Bialik.  

10 fairy tales in Hebrew, with unique illustrations by the artist Tom Seidmann-Freud.  

pp, 19X24.5 cm. Fair-poor condition. Open tear to corner of leaf [9]. Open tear to last leaf, restored with thick paper. 

Renewed cardboard binding with illustration and title of original binding mounted in the center. 

Opening price: $300 

 

  

178. Shibolim  Illustrated Booklets for Children  Warsaw-Tel-Aviv, 1936 

Shibolim, illustrated library for children and for youth. Published by A. Gutlin, Warsaw-Tel-Aviv, 1936. 

Series of about 60 vowelized and illustrated booklets of 16-20 pages, most of them contain adaptations of folk 

tales (mostly with no mention of name of writer). The main adapter and translator of tens of booklets was Eliyahu 

Haim Chinich, until he immigrated to Mexico in 1922. Illustrations were created by Haim Goldberg (Hagai) who 

illustrated other books for Gitlin as well. 

Offered here is a mostly complete set which was published in a second edition in 1936. (Lacking are booklets 21-

22, 25-26, 33-34, 37-38, 43-44, 45-46, 47-48, 49-50, 53-54. Total of 9 booklets). 

17 cm. Fair condition. Stains. Wear. Detached wrappers and leaves. 

Opening price: $200 

,

. Miki Maoz  First Booklet  Tel Aviv, 1947 

Miki Maoz, bi-weekly, verses and editing: Yehoshua Tan Pay, Tel Aviv [1947]. Hebrew. Booklet no. 1. 

Illustrated booklet for children, includes comics, inspired by "Miki Maus", "Pinoccio" and "Donald Duck" [Dany 

Avazani] by Walt Disney. One of the first comic booklets published in Eretz Israel. 

[8] pp, 25 cm. Very good condition. 

Opening price: $80 
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. Tsitsi Pitsi  15 Original Illustrations by Henryk Hechtkopf  1960s 

15 original illustrations by Henryk Hechtkopf for the children's book . Tsitsi Pitsi by Rafael Saportah, 7 illustrations 

in black and white and 8 in color. Includes illustrations which, most probably, were not printed in the final version 

of the book. On the color illustrations are sheets of drawing paper with instructions for the printer concerning 

colors. The book Tsitsi Pitsi was published in the 1960s by "Tapu'ach" as part of the series of books "LaTaf" 

educational library. 

26X18.5 cm, good condition. 

Opening price: $150 

Mechow-Zirkus in Klein

Zirkus in Klein-Mechow
aluAron SilberMachow

X

. Zirkus in Klein-Mechow  Personal Children's Book with Original Illustrations 

Zirkus in Klein-Mechow, typewritten tale for children with water-color illustrations on separate plates, bound as a 

brochure and signed with pen-name "alu" [Aron Silber?]. [Machow, ca. 1930s]. 

A personal children's book, illustrated and bound by hand, probably by the author for his child. Story about two 

brothers with their uncle in a circus which came to town. Seven original illustrations on thick paper and a title 

designed in color letters. 

[22] leaves. Approx.23X16.5 cm. Good-fair condition. Stains and creases (mainly to cover). Slight defect in center of several 

leaves. 

Opening price: $100 

182 

Hebrew AlphabetHebrew Publishing

Hebrew Publishing Company
Druk A.ginsa

Jüdisches Jugendbuch: sechster Jahrgang des Jüdischen Jugendkalenders, Emil Bernhard CohnJudischer 
Verlag)1937 (

182.7 Hebrew Study Book and Children's Books  First Half of 20th century 

Five Hebrew study books and children's books, some illustrated, various publishers and printing dates, Europe, USA, 

Argentina and Eretz Israel, 1912-1947. 

* Hebrew Alphabet. USA: Hebrew Publishing, 1931. Heberew and English. [1] leaf folded into three and printed on 

both sides. 

* "Hamechanech", practical book to teach children how to read. Published by Diskin orphanage, printed by Harash 

Zuckermann, Jerusalem, 1927. Hebrew. [20] pp. 
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* Dabru Ivrit, Hebrew foryoung adults, beginners, Dr. Hai Zwigel and Baruch Avivi  Voliveller. Warsaw: Chinuch 

Hadash, 1938. Hebrew. 92 pp. Illustrations. 

* Derech LeMatchilim, Mordechai Manos Manoservich. New York: Hebrew Publishing Company, 1920. Heberew 

and English. 90 pp. 

* Hadibur HaIvri, edited by M. Karinski. Warsaw: Druk a. Ginsa, 1912. Hebrew. 146 pp. illustrations. 

* Farges mikh nisht: kinder-lider, Selig Mazur, illustrations by Moshe Feigenblum, Haim Sokolowsky, Ya'akov 

Granat. Buenos Aires: Argentiner baymeler, 1947. Yiddish. 125, [3] pp. Illustrations; enclosed calendar for the year 

5697 (1937). 

* Ju ̈disches Jugendbuch: sechster Jahrgang des Ju ̈dischen Jugendkalenders, Emil Bernhard Cohn. Berlin: Judischer 

Verlag, 1936. German. 100 pp. Photographs and illustrations. Enclosed a calendar for the year of 1937. 

Size and condition vary. Tears to leaves of one of the volumes, scribbles in pen and pencil, tears to binding and margins, stains, 

ink stamp.  

Opening price: $80 

183 

183. Collection of Books, Booklets and Children's Magazines  United States and Europe, 1902-1953 

About 50 booklets, books and bound volumes of children's magazines, published between 1902-1953. 45 of which 

were printed in the USA in the years 1921-1953, Hebrew and English. 

The collection includes: * 6 Hebrew study booklets from the series "Sipurim Yafim" by H(ai) A(vraham) Friedland. 

* 8 booklets (out of 8) of the series"Sifriya LeBarbirav". 7 booklets appear in more than one copy. * Bound volume 

of issues of Yungwarg children's monthly and a bound volume of issues of Kinder Zshurnal magazine* Bound 

volume of issues of "Olam Katan" weekly, issues 53-65. * Bound volume of issues of "Hashachar Kovetz Safruti 

liBnei HaNeurim". Issues 1-36. 

Size and condition vary. 

Books were not thoroughly examined and are sold As Is. 

Opening price: $100 

184 

Ziv Publ.

 *

 The Educational Committee of the Workmen's Circle

The Educational Committee of the 
Workmen's Circle

עמיידישיורקניוThe Committee Educational of the Workmen's Circleיעפרויקיןזובעזחשפראכבוךמיין

מתוךספרהטקסטלצדצבעונייםאיוריםמכיל

איוריםמכילעמיידישיורקניוThe Educational Department of the Workmen's Circleמלאטעקיוסףקינדריידישע

הטקסטלצד

עמיידישיורקניוארדןארבעטעראינטערנאציאנאלערהוצאתפרידמאןבעצאלעליארצווייטןפארןלערנבוךבוךמיין
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עמיידישיורקניודערציאונגהוצאתשטיינבויםילייענבוךמיין

עמיידישיורקניוקאמפניפאבלישינגהיברוהוצאתזויןיוסףישראלקתשרקינדערפארלעךמעשה

עמיידישיורקניוWorkmen's Circleקאזלאווסקינאטעמאתעץוחיתוכיאיוריםיודנחוםמינוטןליכטיקע

ופקסימיליותפורטרטיםמכילעמLXXXIיידיששיקגושטייןמלהוצאתקארמאןע אנטאלאגיעדיכטערינסיידישע

הקדשהמכיל עמיידישיורקניופאנדליטעראטוראינגנאטאוודודהוצאתטאכאטשניקברברהםאדיכטונגאוןדיכטער

 המחברידיעלחתומה
עמיידישיורקניומתנותהוצאתפרירלענרערימאתאיוריםמעצקעריטאביאוןטאלי

יחדכרוכותחוברות ואנגליתעבריתיורקניוJewish Education Committee of New Yorkשוניםולמועדיםלחגיםשירונים

  פתיחה

184. Collection of Study Books and Scholarly Books  USA, Canada and Leipzig, 1928-1964 

18 scholarly books and text books printed in the USA, Canada and Europe, 1928-1964, English, Yiddish and Hebrew. 

* Sefat Israel, I.D. Sheinsohn. published by Ziv Publ., Montreal, Hebrew. Volume I 1961, 172 pp, Vol. II, 1964, 176 

pp. Color illustrations. 

* New Hebrew study book, Elhanan Indelman and Yerahmiel Wiengarten, Illustrations by Pinchas Schildenrein. 

published by Sofrim, New York, 1951. Hebrew, 96 pp, color illustrations. 

* Vehagita Bo, Hebrew reading and comprehension book, Achituv Meiland. 1941, USA. Hebrew. 120, [2] pp. 

* Excercises notebook for "Sipurey HaTorah", Z. Sharfshtein. Philadelphia, Hebrew and English. 1932. [10] leaves, 

printed on one side. 

* Li'ladeinu Sefer Mikra Ivri, Moshe Vaskin-Nehartabi, illustrations by Raphael Schemzer. Published by M.W. 

Koifman, Leipzig, 1921. Hebrew. 107, [1] pp. Illustrations. 

* Korot Ami Sipurei Historia LeYeladim, Zvi Sharfshtein. Shilo publishing, 1928, New York. Hebrew. 175 pp. Pictures 

and illustrations accompany the text. Part two out of an unknown number of parts. 

* Ikh lern zikh yidish, I. Kaminski, illustrations by Peretz and Shaul Kaminski. The Educational Committee of the 

Workmen's Circle, New York, 1938. Yiddish. 112 pp. Illustrations in color accompany the text.  

* Mayn shprakhbukh arbet-un leyenen-bukh far yidish, Z. Ephroikin, illustrations by Leah Port. The Educational 

Committee of the Workmen's Circle, New York, 1938. Yiddish. 189, [2] pp. Illustrations in color. 

* Mayn shprakhbukh, H. Boaz and Z. Ephroikin. The Educational Committee of the Workmen's Circle, New York, 

1938, Yiddish. 187, [2] pp. Illustrations in color accompany the text. Book I out of II. 

* Yidishe kinder, Joseph Mlotek, The Educational Department of the Workmen's Circle, New York, 1959. Yiddish. 

104 pp. Illustrations accompany the text.  

* Mayn bukh lerenbukh far tsvaytn yor, Bezalel Friedman. Published by intenatzionaler arbiter erdn, New York, 

1939. Yiddish. 160 pp. 

* Mayn leyenbukh, I. Shteinboym. Dertsiung publishing, New York, 1933. Yiddish. 160 pp. 

* Mayselekh far kinder, Tashrak [Israel Yosef Zevin]. Hebrew Publishing Company, New York, 1928. Yiddish. 222 

pp. 

* Likhtike minutn, Nachum Yod, illustrations and woodcuts by Netta Koslovski. Workmen's Circle, New York, 1932. 

Yiddish. 159 pp. 

* Yidishe dikhterins antalogye, E. Kerman. L.M. Stein publishing, Chicago, 1928. Yiddish. LXXXI. 390 pp. Portraits 

and facsimiles. 

* Dikhter un dikhtung, [Avraham Ber] Tabachnick. Published by David Ignatov literature fond, New York, 1949. 

Yiddish. 72 pp. Dedication signed by the author. 

* Tali un Tabi, I. Metzker, illustrations by I. Friedlander. Matanot publishing, New York, 1936. Yiddish. 158 pp. 

* Song books for holidays and for various festivals. Jewish Education Committee of New York, New York, 1946. 

Hebrew and English. 7 booklets bound together. 

Size and condition vary. Good to fair overall condition. 

Opening price: $100 
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. Map of Eretz Israel and a Soldier  Playing Board "Milchamtenu"  Binyamin Barlevi 

Eretz Israel, Monopoly-like game board  illustrated map with a drawing of a soldier. Published by Binyamin Barlevi, 

Tel Aviv, "Aviva" lithographic printing. [1950's]. "If you are a first lieutenant, go immediately to conquer Jaffa and 

from there to Safed". 

Games from Mr. Barlevi's shop: 45 

 67.5X23.5 cm. Good condition. Folding marks. Nice frame, unexamined out of frame. 

Opening price: $100 

X
  

. Map of Eretz Israel  Playing Board "Tiyul Ba'aretz" 

[Board of a game], Map of Eretz Israel withmarkings of settlements, [published by Binyamin Barlevi], Tel-Aviv, A. 

Kofman & Co. lithographic printing, [late 1950s]. 

Games for Mr. Barlevi's shop: 22 

67.5X31 cm, good condition, folding marks. Nice frame, unexamined out of frame. 

Opening price: $100 

 

X
  

. Map of Eretz Israel  Playing Board "Tiyul BaAretz"  1946 

Board of a game, Map of Eretz Israel from Beer Sheba to the north including Trans- Jordan, published by Binyamin 

Barlevi, Tel-Aviv, [1946]. 

Games from Mr. Barlevi shop: 20. 

67.5X47 cm, good condition, folding marks. Framed in a nice frame, unexamined out of frame. 

Opening price: $100 

X
  

. Map of Eretz Israel  Playing Board "Tiyul Ba-Aretrz" 

Playing Board of a game, map of Eretz Israel including Trans-Jordan with markings of settlements, published by 

Binyamin Barlevi, Tel-Aviv, "Aviva" lithographic printing, [early 1950s]. 

Games from Mr. Barlevi shop: 21. 

66X47 cm, good condition, folding marks. Framed in a fine frame, unexamined out of frame. 

Opening price: $100 
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La Libre Parole

La Libre Parole, Eduard DrumontGrand Imp.

  

. La Libre Parole  Anti-Semitic League in France  Volume of Issues  1895-1896 

La Libre Parole, Eduard Drumont [published by Grand Imp.]. Paris, 1895-1896. 

Volume with about 91 issues of a weekly paper, from April 30 1895 until December 19, 1896. Some of the issues 

were published more frequently. The paper was published by journalist Eduard Drumont, founder of the anti-

Semitic league in France. Each issue opens with a caricature or a drawing, most of them anti-Semitic and printed in 

color. Some issues feature anti-Semitic caricatures on the middle double-spread page. 

About 91 bound issues, 37 cm. Elaborate binding. Fair condition, thin leaves, falling-apart. Tears to margins of leaves. Yellowed 

paper. Binding worn at margins. 

Opening price: $500 

Die Juden in der Karikatur Eduard Fuchs

Die Juden in der KarikaturEduard FuchsAlbert langen
VII 

 

.  Die Juden in der Karikatur  Eduard Fuchs  Munich, 1921 

 Die Juden in der Karikatur, Eduard Fuchs, Munich: Albert Langen, 1921. German. 

VII, [1], 309, [3] pp + [20] plates + [9] double plates, 27 cm, good condition. Stains, mainly to binding. 

Opening price: $50 

Politischer Bilderbogen

Märchen von Christus!Politischer Bilderbogen

Politischer Bilderbogen

50X

. Anti-Semitic Poster  Politischer Bilderbogen  Dresden, 1892 

Märchen von Christus! [legend of Christ!] a poster from the series Politischer Bilderbogen. Booklet no. 6. Dresden, 

Germany, 1892. German. 

A poster folded as a booklet. Crucifixion of Christ in a modern European square crowded with Jews. Jews are joking, 

trading and despising the crucified body. Illustration of Jews approaching with a knife to screaming infants appears 

on the margins of the poster. On the reverse appears a three-page manifest in an anti-Semitic spirit. 

The series of posters Poitischer Bilderbogen with anti-Semitic caricatures was published between the years 1892-

1901. A total of 33 issues were printed. 

64X50 cm. Good condition. Folded, slight stains and tears. 

Opening price: $100 

192 



 יודאיקה 

  

 

 

 

miki egér? nem! zsido patkany

XX

192. Five Small Anti-Semitic Broadsides  Hungary 

Five small broadsides with caricatures of Jewish figures, with anti-Semitic content [Hungary], first half of 20th 

century. Hungarian. 

* Jewish-looking Miki Mouse, titled "miki egér? nem! zsido patkany [Miki Mouse? No! Jewish rat]". * Two fat Jews 

sitting in a carriage with a broken wheel, being pushed by two people [Hungarians]. * A Jew sitting on a chair, 

carried on the bent backs of three people. * Drawing of a Jew with a beard and a large nose. * Painting of several 

Jews in the sea with a high wave behind them. 

Size and condition vary, between 15X10 cm to 6X4 cm, some folds and stains, Good overall condition. 

Opening price: $200 

une escroquerie juive ruiner la france par tous moyens 

X

 

. Poster  Jewish Conspiracy 

Une escroquerie juive ruiner la france par tous moyens, [Jewish plot, to impoverish France by all means], anti -

Semitic poster, double- sided. France, [late19th, early 20th century]. 

The poster was printed, most probably, following the Panama Canal affair (1890-1903) with which several Jews 

were involved, among them Baron Reinach and Conrnelius Hertz. 

Single leaf printed on both sides, framed in a fine frame, unexamined out of frame. 36.5X29.5 cm, framed. 

Opening price: $100 

 

 H. Čeněk. Tábor 
 V 

63X47. 

. Pro-German Poster  Czechoslovakia 

A pro-German, Anti-Semitic, poster. Printed by H. Čeněk, Tábor, (Czechoslovakia), [1930s-40s. Most probably from 

World War II period]. 

Printed in the center is the letter "V" in red, surrounded by text: "The German victory means destruction of Jewish 

Plutocracy and Bolshevism" (Czech and German). 

63X47 cm. Good condition. Some damage, inscription in pencil on the reverse, folded. 

Opening price: $200 

 

Die verschiedene stande im menchlichen Leben

Die verschiedene stande im menchlichen LebenFC Wentzel
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28.5x24

. Die verschiedene stande im menchlichen Leben  Anti-Semitic Engraving 

Die verschiedene stande im menchlichen Leben [published] by FC Wentzel, Alsace, 1869. German. 

This engraving is most probably a late print done after the original engraving. 

24X28.5 cm, good condition, mounted on cardboard. Tears and creases to cardboard. 

Opening price: $100 

La Libre Parole, Fevrier 1934

60x43

. Issue of a Newspaper  Anti-Semitic Caricature  February-Sixth Demonstrations, 1934  Paris 

La Libre Parole, Fevrier. Special edition of the paper La Libre Parole, paper of the anti-Semitic league in France, 

published after the February 6, 1934 riots, Paris. 

Riots broke out when the right-wing parties were concerned that left-wing parties are about to take over the rule. 

Demonstrators were armed and police forces shot the public, killed sixteen extreme right people and injured two 

thousand. The paper accuses the commander of Paris police Adrien Bonnefoy-Sibour and Minister of Interior 

Eugène Frot of being involved in a conspiracy between Jews and Free Masons and claims that Jews are pulling the 

strings behind the stage. Caricature in the center depicts a characteristic Jew instructing the police to shoot the 

mob. 

43X60 cm. Good condition. Folding marks and creases. Yellowed paper. 

Opening price: $200 

 

31.5x6.5 

. Anti-Semitic Dollar Bill  France 

"anti-Semitic 1-dollar bill, France, [ca. 1944]. French. 

Anti-Semitic mock 1-dollar bill, from approx. 1944, France. Inner side bears slander about the Jewish US treasurer, 

Henry Morgenthau, and defames the Jews' influence on the economy, with sentences like "This bill is only valid if 

signed by Morgenthau", and "It's not the dollar that smells  it's the Jew", and more.  

Spread: 6.5X31.5 cm, good condition. 

Opening price: $200 

198

The Persecution of the Jews in GermanyThe Joint Foreign Committee of the Board of Deputies of British Jews

The Persecution of the Jews in Germany, Supplementary Bulletin No. 1The Joint Foreign Committee of the Board 
of Deputies of British Jews
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The Jews in Nazi Germany, the factual records of their persecution by the National Socialiststhe American Jewish 
Committee

Out of the Depths I Cry Unto Thee, sermon preached by the chief rabbi on behalf of the Jews in GermanyOffice 
of the Chief Rabbi

The Third Meeting of the Governing Body of the High Commission for Refugees Coming from GermanyThe 
Office of the High Commissioner

The German Refugees and the League of Nations, James G. McDonaldViscount CecilFriends 
of Europe

198. Early Booklets about Jewish Refugees from Germany  USA and England, 1933-1936 

6 booklets and publications concerning Jewish refugees who fled Germany and the state of German Jews since the 

rise of the Nazi party, USA and England, 1933-1936. English. 

* Persecution of Jews in Germany. Published by the Joint Foreign Committee of the Board of Deputies of British 

Jews, London, April 1933. English, 49, [1] pp. 

* Persecution of Jews in Germany, supplementary bulletin no. 1. Published by the Joint Foreign Committee of the 

Board of Deputies of British Jews, London, May1933. English, 42, [1] pp. 

* The Jews in Nazi Germany, the factual records of their persecution by the National Socialists. Published by The 

American Jewish Committee, New York, June 1933, English. 90 pp. 

* Out of the Depths I Cry unto Thee, sermon preached by the chief rabbi on behalf of the Jews in Germany. 

Published by the Office of the Chief Rabbi, London, July 1933. English. 12 pp. 

* The Third Meeting of the Governing Body of the High Commission for Refugees Coming from Germany. Published 

by The Office of the High Commissioner, London, November 1934. English. 31, [1] pp. 

* The German Refugees and the League of Nations, James G. McDonald, foreword by Viscount Cecil. Published by 

Friends of Europe, London, 1936. English. 30, [1] pp. 

Size and condition vary, good overall condition. 

Opening price: $200 

199 

 

Memorandum on a solution of the problem of refugees submitted to the intergovernmental conference on the problem of 
refugees, Research centre for a solution of the Jewish problem 

The Refugee Problems and Palestine, Israel B. BrodieThe American economic committee for Palestine

Conditions in Occupied Territories, Religious PersecutionHis Majesty's Stationery Office

Memorandum on post-war relief and rehabilitation of European Jewry, World Jewish Congress, submitted to U.N.R.R.A.
The British Section of the World Jewish Congress

199. 4 Brochures about Jewish Refugees  USA, England and France, 1938-1943 

4 brochures about Jewish refugees from Germany and the situation in countries occupied by Germany, during 

World War II and a short period prior to the war, USA, England and France, 1938-1943, English and French. 

* Memorandum on a solution of the problem of refugees submitted to the intergovernmental conference on the 

problem of refugees. Paris, July 1938, English and French. 11 pp. 

* The Refugee Problems and Palestine, Israel B. Brodie. Published by the American Economic Committee for 

Palestine, New York, November 1938, English. 23 pp. 

* Conditions in Occupied Territories, Religious Persecution. Published by His Majesty's Stationery Office, London, 

1942. English. 23 pp. 

* Memorandum on post-war relief and rehabilitation of European Jewry, World Jewish Congress, submitted to 

U.N.R.R.A. Published by The British section of the World Jewish Congress, London, 1943. English. 18, [5]. 

Size and condition vary, good-fair overall condition. Damage to binding and markings in pen in one booklet. 

Opening price: $100 
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. Population Registration Forms with Reference to Race  Luxemburg and France  Early 1940s 

1. Questionnaire issued by Civil Administration Coordinator in Luxemburg for provision of an identity card, 

Luxemburg, early 1940s. German. When filling out the form a person has to state whether any of their ancestors 

three generations back was Jewish. 

2. Questionnaire for Luxemburg citizens in France. France, early 1940s. German. Requesting the person to declare 

whether they or their sposes or ancestors are of the Arian race. 

Size and condition vary, good overall condition. Some stains. Both forms are folded. 

Opening price: $200 

 

. Certificate issued by the Judenrat  Provision of Medications  Poland, 1941 

Two receipts issued by the Judenrat regarding provision of medications and hygienic supplies. Poland, 1941. Polish. 

Reciepts are signed with an ink-stamp and by hand. 

1. Receipt issued by the Judenrat in Zarnow  supply of 5 Kg of ointment against itching and one Kg. of soap. 

 supply of 50 bottles of medication against typhoid.  

Size and condition vary, good overall condition, filing holes, folding marks. 

Opening price: $200 

The Massacre of the Warsaw Ghetto

. The Massacre of the Warsaw Ghetto  New York, September 1943 

Lest We Forget the Massacre of the Warsaw Ghetto, The World Jewish Congress, [New York?], September 1943. 

English. 

Published four months after the Warsaw Ghetto uprising. With a map of Treblinka camp (to where 245000-300000 

Jews from Warsaw Ghetto were deported during the major deportation), description of life in the ghetto, of its 

establishment and of the uprising. Back cover features a map of the ghetto, showing the "Large Ghetto" and the 

area of battles during the uprising. 

40 pp, 20.5 cm, good condition. 

Opening price: $200 
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. In konstentratsye lager Bukhenvald  Eliezer Aronowski  Cuba 1939 

In konstentratsye lager Bukhenvald (farzenlekhe ibelebungen fun Samuel Hilovitch), Eliezer Aronowski, 

illustrations by Simcha Glaser. Havana (Cuba): Havaner Lebn, 1939. 

In Buchenwald concentration camp (as reported by Simcha Hilovitch), an early testimony about a concentration 

camp in Nazi Germany, with drawings of the camp, Jewish prisoners during forced labor, Germans abusing prisoners 

and more. 

Buchenwald operated from the day of its establishment in 1937 until it was liberated by the US army in April 1945. 

93, [8] pp, 23 cm, good condition. 

Opening price: $80 

Tragédia slovenskýDokumentačná 
akcia 

. Two Books  Photographs from the Holocaust  Europe, 1946-1949 

Two books  numerous photographs of Polish and Slovekian Jews during the holocaust. 

Published by Dokumentač vekian. [70] pp. The book presents little text but 

mainly photographs and documents of Slovekian Jews during the holocaust. 

* Churban Yehudey Polin (Photographs) [Berlin?, 1946?], no other details. Polish, English, Hebrew, Russian, French 

and Yiddish. 90, [15] pp. numerous photographs of Polish Jews during the holocaust with a forward and with 

captions in six languages. 

Size and condition vary. Stains, some tears restored with adhesive tape. Good-fair overall condition. 

Opening price: $120 
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. Collection of Brochures about the Holocaust  Israel, 1940s-50s 

Eight brochures and books about the holocaust, most of which were published in Israel during the holocaust and 

in the years that followed: 

* Shishim Yom BePolin Shel Hitler (Sixty days in Hitler's Poland), writing by an eye-witness, by Yoel Mastboim. Tel-

Aviv: Daval, [1940]. Translation: Ya'kov Koifman. Dedication handwritten by the author. 

* Experiences of a Rabbi in Israel in a Detention Camp, by Yitzchak Baruch Levi. Jerusalem, [1940]. 

* I was a refugee, scenes and impressions from early days of war, by Frieda Zerubavel. Tel-Aviv: Davar, 1941. 

* Churban Yehudei Bessarabia. Tel-Aviv: Aid Committee for Bessarabia Jews in Eretz Israel, [1944]. 

* Pinkas Kedoshei Kehilat Kosov-Polsky. Jerusalem: Aid Society for Jews from Kosov-Polsky in Eretz Israel, [1946]. 

* Saving Jewish Property, securing inheritance rights regarding Jewish property in Europe. Jerusalem. [1947] .  

* Warsaw Ghetto Uprising, as told by participants and eye witnesses, by German prisoners, documents of the Polish 

underground, by B. Mark member of Polish Jews Committee in Lublin. Tel-Aviv: Am VeOlam Socialist Society, [1951]. 

* Book about Buchach Congregation. [Israel], [2nd half of 20th century]. Brochure announcing the book about the 

congregation survivors. Not listed in NLI. 

8 books and brochures. Size and condition vary. 

Opening price: $100 

 

. Collection of Brochures about the Holocaust  Israel, 1940s 

Nine pocket-books and brochures concerning the holocaust, printed in Israel in the 1940s, most of them of the 

series "Min HaMoked" published by "Am Oved": 

* Min Hashevi HaGermany (from German imprisonment), letters and drawing by Shimon Hacohen. Tek_Aviv: Am 

Oved, [1943]. 

* HaGevura BeIsrael, (bravery in Israel), dedicated to fighters of the Ghetto, by Zvi Kolitz, Jerusalem: Beit Ha'am, 

[1943]. 

* Kol Demay Achim (Voice of our brothers' blood), documents from 1943 Ghettos. Tel-Aviv: Am Oved, [1943]. 

* Achim Krovim Nidachin (close-distant brothers), by Bracha Habas. Tel-Aviv: Am Oved, [1943]. 

* Letters from the Ghetto, compiled by Bracha Habas. Tel-Aviv: Am Oved, [1943]. 

* Li Nakam veShilem, by Friedrich Torberg. Tel-Aviv: Am Oved, [1944]. Hebrew translation by S. Shalom. 

* Mered Yehudey Warsaw (Warsaw Jews Uprising) (according to Ghetto fighters' testimony) by M. Neishtadt. Tel-

Aviv: Ichud Olami Poaley Zion, 1945. 

* Shesh HaShanim Halalu (these six years) (1939-1945) by Shalom Rosenfeld. Tel-Aviv: published by Yediot Ahronot 

on the day the war ended May 8, 1945., 1945. 

* Nedudei Israel (wanderings of Israel) by Ya'akov Leshchinski. Tel-Aviv: Am Oved, [1945]. Transslated from Yiddish: 

Yehuda Azarya. 

Nine books and brochures. Size and condition vary. 

Opening price: $ 100 
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. Collection of Books  Holocaust and She'erit Hapletha  Yiddish and Polish 

Collection of books  holocaust and She'erit Hapletha  Yiddish and Polish, among them: 

* Berele, tales and illustrations. By Nachum Kanin. New-York [1938]. Dedication handwritten by the author. 

* Chorvot Dertsayln, about Warsaw Ghetto Uprising. By Mark Ber. Lodz, 1947. 

* In undzer dor, about Treblinka camp. By Yosef Horn. Buenos Aires, 1949. 

* Tagbukj fun lodzer geto [diary of Lodz Ghetto], by Shlomo Frank. Tel-Aviv, 1958. 

* Mayne 100 kinder [my 100 children], by Lena Kichler Zilberman. Tel-Aviv, 1962. Photographs. 

* Vi shaf tsu der shkhite [like sheep to slaughter], by Shabtai Keshev. Tel-Aviv, 1966. 

* Kra'atich Yerushalyim, Holocaust poem, by Czeslaw Slezak. Tel-Aviv  New-York, 1967. Hebrew and Polish page 

facing page. Photo-print of artistic manuscript. 

Additional books. 

About 25 books. Condition was not thoroughly examined and books are sold AS IS. 

Opening price: $100 

 

 

X

. Supplement  Haaretz Newspaper  Beginning of World War II 

"Hasha'ah" (the Hour) [irregular supplement  Haaretz newspaper], issue of September 3, 1939, headline: "England 

declares war against Germany". 

[1] leaf, 31X23.5 cm. Good condition. Folding marks. 

Opening price: $50 

. Rescue of Greek Jews  Tel Aviv, 1943 

Rescue of Greek Jews, some suggestions or a plan, by David Al-Boher, Tel Aviv, 1943. 

German occupation of Greece started in 1941. On March 15, 1943, the first transport of Greek Jews was sent to 

Auschwitz followed by 19 additional transports. During the holocaust, some 60,000 Greek Jews were murdered, 

about 80% of the Jewish population before the war. 10,000 survivors were found in Greece after the war. 

3 printed leaves. 21 cm. Good condition. 

Opening price: $100 
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JudeX

. Four Newspapers  A Day of Fasting for the Rescue of European Jewry  1942-1945  "Yellow Star" 
Stickers 

1. 4 daily papers printed between December 1-2, 1942 and March 6, 1945, announcing a national day of mourning 

and fasting remembering the holocaust. * Issue of Yediot Ahronot newspaper of December 1, 1942; headline: 'stop 

the bloodshed! Save those in mortal danger! Open the gates!...' (Hebrew). * Issue of "Haboker" newspaper of 

December 2, 1942; headline: "Today Jews pray for their tortured brothers" (Hebrew). * Issue of "Haaretz" 

newspaper of December 2, 1942 announcing: "A day of mourning and fasting, prayer and cease of all 

work"(Hebrew). * Issue of "Hatzofeh  paper of Hamizrahi movement" of March 6, 1942; headline: "A week of 

 

2. A package of printed stickers with a yellow Star of David and the word Jude in the center titled "Remember 

what Amalek did unto thee". 4X4 cm. Judging by the font it is possible that the stickers were printed in Europe. 

Size and condition vary, good overall condition. Folded newspapers. 

Opening price: $100 

 

 

211 

211. Collection of Newspapers  End of World War II, 2-9 May, 1945 

8 headlines of daily papers printed between the May 2-9, 1945, the week during which World war II ended. * Single 

leaf of "Yediot Ahronot" paper of May 9, 1945, headline: "Dramatic surrender ceremony in Berlin, German 

commanders approached Zhukov's table one by one, signed and left". * Issue of "Haboker" paper of May 8, 1945, 

headline: "End of War in Europe". * Issue of "Hatzofeh paper of world HaMizrahi Movement" of May 8, 1945; 

headline: End of War in Europe". * Single leaf of "Yediot Ahronot" paper of May 7, 1945, headline: "All is ready 

for declaration". * Single leaf of "Hamashkif National Daily Paper" of May 7, 1945, headline:"War in Europe to be 

declared over this week". * Issue of "Haboker" paper of May 7, 1945, headline: "A joint declaration of Victory is 

expected soon". * Single leaf of "Haaretz" paper of May 3, 1945; headline: "Berlin Occupied, Hitler and Goebels 

Committed Suicide". * "Issue of "Haboker" of May 2, 1945; headline: "Hitler is dead  Admiral Doenitz is his 

successor". 

Size and condition vary, good overall condition. Folded. 

Opening price: $100 
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Sein kampfStanislaw Dobrzynski

Sein kampf, 41 caricatures politiquesStanislaw DobrzynskiW DRODZE

. Sein Kampf  Stanislaw Dobrzynski  1944 

Sein kampf, 41 caricatures politiques, Stanislaw Dobrzynski, published by W Drodze, Jerusalem, 1944. French. 

46 pp, 19.5 cm. Good-fair condition. Stained, pencil scribbles. 

Provenance: Shlomo Shva Collection. 

Opening price: $100 

213 

U.S. Zone voluntary agency

U.S. Zone 
voluntary agency 

213. Four Paper Items  She'erit Hapleta  1946-1949 

3 paper items printed for She'erit Hapletha in Displaced Persons Camps in Germany and a short document of U.S. 

Zone Voluntary Agency, Hebrew, Yiddish and English. 1946-1949. 

* Yalkut Shirim, No'ar Chalutzi Meuchad. Published by the Chief Leadership, Munich, 1947 (second edition). The 

"yalkut" was published on the first anniversary of the organization and compiles about 60 songs divided according 

to subjects: songs of hope and enthusiasm, homeland songs, love songs etc. * Dos lid fun exodus, Munich, 1947. 

Printed leaf with lyrics of a Yiddish song and sheet music. * Yiddish Shtime, irgun fun der "Mizrahi" un "Torah 

VeAvodah" bevegung fun der She'erit Hapleta. Munich, 1949. Issue of a paper printed in Munich between the 

years 1946-1949 for She'erit Hapletha. * Transfer of volunteer certificate issued by U.S. Zone Voluntary Agency, 

from one Displaced Persons Camp to another. 

Size and condition vary. Back cover of Yalkut HaShirim is detached, tears to folding marks of the paper. Good to fair overall 

condition. 

Opening price: $50 

American Joint Distribution Committee

 

American Joint Distribution Committee
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North China Press

. She'erit Hapletha  Eight Books  Europe and Shanghai, 1947-1949 

Eight books printed for She'erit Hapletha, out of which six are study books printed especially for children in camps 

in Europe. Distribution in other locations or selling the books was prohibited. 

* Hebrew Dictionary, Yehudah Gur. Published by [tsiyonistishe shtime], [Germany], [1949]. 6th edition. Hebrew. 

Part I, 14, 610 pp, part II [2], 612-1107 pp. On inner title page: "printed in a limited number of copies for Jewish 

children in camps in Europe, distribution in other places is forbidden". Non-original binding. 

* Hebrew Dictionary, Yehudah Gur. Published by tsiyonistishe shtime, [Germany, 1949]. 6th edition. Hebrew. [2], 

612-1107 pp. Part II only. Printed on the front binding and on title page: "printed in a limited number of copies for 

Jewish children in camps in Europe, distribution in other places is forbidden". Ink stamp of HaShomer HaTza'ir 

leadership in Germany; dedication: "for Motke, in memory of our joint life in Foerenwald". 

* Physics for pupils booklet 3, M. Benari and M. Kokva, printed and distributed by American Joint Distribution 

Committee, Munich,1947. Hebrew. 44 pp. On the back binding: "published in a limited for Israeli children in camps 

in Europe, distribution in other places is forbidden". Illustrations. 

* Experiments with plants, book for pupils, I. Margolin, Munich: Omanut, 1947. Hebrew. 52 pp. Printed on the back 

binding: "Published in a limited number of copies for Jewish children in European camps distribution in other places 

and selling of the book is forbidden". 

* Introduction to the Bible, M.Z. Segal, printed and distributed by American Joint Distribution Committee, Munich, 

1947. Hebrew. [6], 228, [1] pp. Printed at the end of the book: "Published in a limited number of copies for Jewish 

children in European camps distribution in other places and selling of the book is forbidden". 

* Akedat Treblinka gedenkn un relexen, Rabbi Simcha Elberg, printer: [North China Press]. Shangahi, 1946. Yiddish. 

46, [1] pp. [Sacrifice of Treblinka  thoughts and contemplations]. 

* Undzer regenboygn baladn un lider, Yitzchak Perlow, Published by Po'aley Zion, Munich, 1948. Yiddish. 

Size and condition vary, damp staining, pencil scribbles in one book, small tears to margins of binding, two books are in non-

original binding. Fair to good overall condition. 

Opening price: $150 

ORT in the us-zone Germany

Landsberg Lager-Cajtung, Arojgegebn fun Komitet fun gewezene jidisze politisze gefangene.
. 

personal data form

29.III.1946

. She'erit Hapletha  Books and Paper Items  1945-1948 

Collection of books, papers and other paper items issued for She'erit Hapletha, various publishers, printing locations 

and printing dates. Yiddish, English and German. 

* Farktike tog (aktzn dertsaylunen) Leib Korland, Landsberg, 1948. Yiddish. 238, [3] pp. 

* ORT in the US-Zone Germany. [20] leaves. No other details. Book contains information about the history of ORT 

since its establishment and operations in Dispalced Persons Camps. Numerous photographs accompany the text. 
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* Undzer veg [our way] issue no. 1, issued by the Central Committee of Liberated Jews in Germany, Munich, October 

12, 1945. Yiddish. 6 pp. Appears in three copies. 

* Landsberg Lager-Cajtung, Arojgegebn fun Komitet fun gewezene jidisze politisze gefangene. Issue no. 1, 

Landsberg, October 8, 1945. Yiddish in Latin characters and some English. 4 pp. 

* Personal Data Form  meant for refugees in the American Zone, 1946. English and German. [1] folded leaf. 

* Small poster with six photographs of soldiers and bodies lying in the street, inscribed: Stuttgart 19.III.1946 and 

below: "Heisst das befrayung?!" 

* Small poster with six photographs of a mass assembly and a convoy of vehicles inscribed "Miting un de levaye". 

Size and condition vary, tears to margins, damp staining, pencil and felt-pen scribbles, creases. Fair to good overall condition. 

Opening price: $150 

 

A.B.C..
Pessach-Buch 5706-1946, zum ersten Befreiungs- und Frühlingsfest der Überreste Israels in Europa 

  Jüdische Rundschau 

. Four Books  She'erit Hapletha  Europe, 1945-1949 

Four books  She'erit Hapletha: 

*Dos lid funoysgehargetn idishn folk [poem about the murdered Jewish people], by Itzchak Katzenelson. Notes by 

Nathan Ak. Printed by A.B.C., Paris, 1945. Yiddish. First edition. 80 pp. 

* Pessach-Buch 5706-1946, zum ersten Befreiungs- und Frühlingsfest der Überreste Israels in Europa, compiled and 

edited by Israel Blumenfeld. Published by Jüdische Rundschau, Marburg, 1946. German. 255, [1] pp. 

* Tog azelkhe, by Melekh Tchemni, published by Poaley Zion, Munich, 1948. Yiddish. 141, [2], pp. 

* Forwelkente tog [gloomy day], Meir Ber Guttman. Published by Alein, Bergen-Belsen, 1949. Yiddish. 127, 30, 26, 

[4] pp. 

Size and condition vary. Good-fair overall condition. 

Opening price: $100 

 

. 

 

. Collection of Documents  Jewish Agency Emissary to Displaced Persons Camps in Germany 

Collection of documents  Shulamit Klebanov, emissary on behalf of the "Jewish Agency" to DPC's in Germany. 

Munich, Rome, Prague and Belsen, 1946-1948. 

The collection includes letters sent to Klebanov by friends, who also were emissaries of the "Jewish Agency" and 

acted for She'erit HaPleita in Europe. Two letters were sent by two emissaries to their friends, telling about their 

activities and meetings with holocaust survivors, and a copy of a letter sent to an engineer of "Ort" organization 

by a representative of "Moetzet HaPo'alot" in Eretz Israel, dealing in great detail with vocational courses offered 

by "Ort" to women in DPC's. 

Lot of 8 documents, size and condition vary. Tear to leaf of one letter with text omission. 

Opening price: $50 
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. Yidishe Bilder  She'erit Hapletha  Munich, 1947-1948 

Yidishe bilder [Jewish pictures], Munich 1947-1948. Yiddish. 

18 issues of the periodical Yidishe Bilder (issues 2-21, lacking 9 and 10) published in Germany after the holocaust 

and distributed in Displaced Persons Camps in Europe. Including two issues of May 1948, one of which is dedicated 

to the establishment of the State of Israel. 

Size and condition vary. Frint and back covers detached from some issues, some tears, one issue lacking corner of last leaf, 

some stains, Good to fair overall condition. 

Opening price: $200 

 

Feldafing
Duppel CenterZettlitzPalestine Transit Camp

xx

. Collection of Photographs  Displaced Persons Camps in Germany  She'erit Hapletha 

17 photographs from Displaced Persons Camps, post war: 13 original photographs - Feldafing camp, 2 photographs 

- Duppel Center, one photograph  Zettlitz, and an additional photograph from a Palestine Transit Camp. 

Photographs document mainly groups of youth and children and their activities in the camps. Dedications with a 

date on the reverse appear on three photographs from Feldafing. 

Size varies, approx. 8X5.5 cm to 18X22.5 cm. Fair overall condition. Wear. Creases. Tears at corners. 

Opening price: $200 

 

 . 

 
8X5.511X8.

. Collection of Photographs  "Bnei Akiva" Movement in Germany, Post Holocaust 

Seventy-five photographs documenting mostly the activity of "Bnei Akiva" movement. Germany, 1946-1947. 

Featured are Mordechai and Devorah Rinrit, holocaust survivors who came to Eretz Israel after the war. Apparently, 

Mordechai joined the "Bnei Akiva" movement and returned to Europe. Included are photographs from Munich, 

Salzburg and other places, after the war, as well as photographs of Jewish youth movements.  

Most of the photographs are 8X5.5 cm, some are 8X11 cm and some are postcard-sized, divided on the reverse. Fair-good 

condition. Creases and stains. 

Opening price: $300 
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221. Collection of Paper Items  Cyprus Internment Camp 

Collection of some 20 paper items from Cyprus Internment Camp. Among the items, health certificate from Kupat 

Holim, postcards, study brochures for children and for adults, a receipt and documents of the Committee for Cyprus 

Exiles, sketches done by internees, and more. 

Condition varies. 

Opening price: $150 

 "

. Two Paper Items  Guides Seminary  Detention Camps  Cyprus 

Entrance ticket and announcement issued by the councilors' seminary in Cyprus. * Entrance ticket, "Guides' 

Seminary in Israeli Camps in Cyprus", no other details. * Small poster "Guides' seminary in Cyprus exile winter camps 

70_64 Music department", April 1948. The poster announces that all of the students registered to the music 

department should arrive to the reading room in camp 70 and bring along their musical instruments. 

Size and condition vary. Upper corners of poster are lacking, adhesive tape on lower corners, damp staining. Fair to good 

overall condition. 

Opening price: $50 

  

. Itoneinu  Cyprus  1948 

Itoneinu  a bulletin of Kibutzei HaAliya of HaKibutz HaMeuchad, Gush HaRomani, Cyprus, October 1948.  

Romanian and Hebrew. Issue no. 2 of the bulletin, illustrations. 

Opening price: $50 

elsEichmann des gesicht im Spiegel isra

Eichmann des gesicht im Spiegel israelsinformationsamt
OCLC

. Eichmann, das Gesicht im Spiegel Israels  Anti-Zionist Propaganda  Cairo, 1961 

Eichmann, das Gesicht im Spiegel Israels, Cairo: Informationsamt, 1961. German. 

Not listed in NLI records, five copies only in OCLC. 

14 pp, 19.5 cm, good condition, loose cover. 

Opening price: $50 
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225. "Ezrat Nidachim" Society  Jerusalem, 1888 

"Ezrat Nidachim" society in honor of Moshe and Yehudit. Fifth year, Book A. No printer's name. Jerusalem, [1888]. 

"Ezrat Nidachim" society was founded by Rabbi Israel Dov Frumkin on the one hundredth birthday of Sir Moses 

Montefiore. The society's aim was to assist the poor people in Jerusalem to learn a craft and to find work and 

livelihood so as to prevent them from turning to the Christian mission. In this booklet appears a summary of six 

months of operation. Lists of names of donors for various goals. Possibly part of Shoshana Halevi 453. 

44 pp, 18 cm. Fair-poor condition. Stains. Worming. Creases. Detached leaves. 

Opening price: $200  

 

 

 

226 

226. Sefer Hatakanot  Mea Shearim  Jerusalem, 1889 

Sefer Hatakanot LeMea Shearim, hanivne mechadah beIr HaKodesh Yerushalyim. Zichron Shlomo Printing press. 

Jerusalem, 1889. 

Book of regulations for Mea Shearim neighborhood with the history of its founding, regulations applying to 

residents and conditions for selling houses to others, list of donors' names, description of the neighborhood nature, 

record of house sizes and a prologue with an essay "Godel Ma'alat Mitzvat Gemilut Chasadim". 

60 pp, 16 cm. Fair-good condition. Dark leaves. Stains. Worming. 

Opening price: $ 00 

227 

40X50

227. Jerusalemite Calendar  1890 

Jerusalemite Calendar, 1890. Feivish Cohen. Printed in Jerusalem. 

A calendar for 1890. "Calendar from Zion full of details". Around the calendar appear gematria-verses 

corresponding to the year count and in an outer frame appear praises about the calendar and insults against the 

reforms. 

[1] leaf, 50x40 cm. Good condition. Foxing. Tears along folding marks, some restored. 

Opening price: $80 
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228. Collection of Paper Items from Jerusalem  Late 19th and early 20th century 

10 paper items from Jerusalem, late 19th and early 20th century, Hebrew, Arabic and German. Among the items: * 

Notice on behalf of the Austro-Hungarian government about merchants lisenced by the government. * 2 notices 

about Kolel Estraykh Galitsyen. * 2 paper items of Kolel Ungarn  regulations leaflets and a bill of confirmation 

regarding receipt of money from the Kolel. * 2 documents signed with ink-stamp and signature of the Austro-

Hungarian consulate. 

Size and condition vary. Some small tears, good overall condition. 

Opening price: $150  

 

 

 

229 

229. Three Paper Items  Jaffa  Late 19th and early 20th century 

Three paper items from Jaffa, late 19th and early 20th century. * Calling card in Yiddish and English of Hotel 

Avraham Hertz Lifshitz, stamped on the reverse with ink stamp of Austrian Jews Committee. * Calling card of Simon 

Rokach. *Autograph letter stamped with an ink stamp. 

Size and condition vary. Some stains tko margins of calling cards, good overall condition. 

Opening price: $50 

 

. Contract  Printed Contract  Jerusalem, 1909 

Contract between JCA  Jewish Colonization Association, an English company located in Rod Street in London, 

whose representative in Syria is Mr. Henri Franc, residing in Jaffa, on one side, and 

citizen. Jerusalem, 1909. 

A printed contract between JCA, a British company and a citizen. Throughout the contract spaces for filling out 

names were left blank. 

3, 5-8 pp, printed on one side of the leaves. 21.5 cm. Good-fair condition. Stains. Tear to blank leaf. Creases and folding 

marks. New cover. 

Not listed in NLI. 

Opening price: $50 
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. Sefer Habrit veHazikaron leHevrat Agudat Myasdei HaYehuv  Jerusalem  late 19th century 

Sefer Habrit veHazikaron leHevrat Agudat Meyasdei HaYehuv (memorial book for founders of Yishuv Society), 

printed by Frumkin, [Jerusalem], [1881?]. Hebrew. 

40 pp, 16 cm. Fair condition. Lacking original binding, torn corner pasted to title page, some pages possibly missing. 

Shoshana Halevi 365. 

Opening price: $80 

 

J. Massel

232. Reshimat Zikaron  Jewish Colonial Trust  Manchester, 1899 

Articles of the association, Otzar Hityashvut HaYehudim, Colonial Bank in London (Limited), Printed by J. Massel. 

Manchester, 1899. 

Regulations of the Jewish Colonial Trust according to English Law of Associations. The regulations list the laws 

applicable to share holders, the conduct of the company and the committee members. A blank leaf for signatures 

appears at the end. 

47 pp, 19.5 cm. Good condition. Foxing. Binding slightly worn. Label marks and inscriptions. 

Opening price: $100 

. Collection of Interesting Brochures Printed in Jerusalem  1920s-30s 

Collection of interesting brochures printed in Jerusalem  1920s-30s and in between: 

* Yediot Va'ad HaIr, Operations Report in Elul-Kislev [1923. 

* Defence Speech delivered to the Special Committee of the League ofNations for Matters of the Western Wall. 

Jerusalem, [1930]. 

* Journalism and compositions  Avraham Moshe Lunz, by Yosef Yoel Rivlin. Jerusalem, [1936]. 

* Tenual Avodah Datit, published by the management of Torah VeAvodah Movement. Jerusalem, [1931]. 

* Names of Eretz Israel plants, renewed or clarified, by Ephraim Rabinovich. Booklet A. Jerusalem, [1917]. 

* Habonim Hachofshyim (Freemasoney). [1925]. 

And some other brochures. 

Collection of 15 brochures. Condition of brochures was not thoroughly examined and they are sold AS IS. 

Opening price: $100 
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75.5X50 .

. 

. Notice Printed in Golden Ink  Rabbi Ya'akov Meir / Sassoon Family 

Large notice, printed in golden ink. [Jerusalem, ca. 1920]. 

Golden ink on paper. 

"Ohel Ya'akov  

"Ohel Ya'akov" center are names of Yeshivot and donors, members of the families Sassoon and Ezra, Abuquasis, 

Montefiore, Rothschild, and more. 
75.5X50 cm. Good condition. Some creases and tears to margins. 

Provenance: The Sassoon family collection. 

Opening price: $100 

 

 

 

. Booklets and Ephemera Items  Eretz Isrel, Europe, St. Petersburg and Uruguay 

About 40 booklets and ephemera items, various locations, publishers and printing dates, 1895-1970. Hebrew 

(except for one item in Yiddish). Including a booklet with a thanksgiving prayer for the 10th anniversary of the 

State of Israel for a ceremony in Uruguay as well as booklets referring to historic events prior to the establishment 

of the State of Israel; a leaf issued by a brigade commander for his soldiers during the Sinai War; booklets about 

science and culture; regulations booklets defining the composition and method of elections to the Assembly of 

Representatives, Knesset Israel; calendars, and more. Some items appear in more than one copy. 

Size and condition vary, detached covers or damage to covers of some booklets, damp staining, pen and pencil scribbles, ink 

stamps. Fair-good overall condition. 

Opening price: $200 

 

 
48x15.5 

 

236. Induction Order is Valid  Poster, 1940s 

Poster, "Induction Order is Valid  Hurry and Fulfill Your Duty", [no other details]. [1940s]. 
15.5X48 cm, very good condition. Folded. 

Opening price: $100 
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. Collection of Letters and Documents  Yishuv Period 

Collection of letters and documents from theYeshuv period, among them: 

* Autograph letter from a vendor of the Four Species to Shlomo Mussayof with an invoice for the Four Species 

which he purchased for the holiday. Jaffa. 1908. 

* Autograph signed letter from Rabbi Kook to Dr. Rupin. Jaffa, 1911. 

* Hand written certificate from Kupat Holim for receipt of a medication. Jaffa, 1916. 

* Autograph letter on official stationery of the Union of Agriculture Workers. Letter signed by Dr. Avraham 

Harzfeld of the union heads. Jaffa, 1921. 

* Two letters sent from Beirut. Beirut, 1924. 

* Autograph letter signed by Dr. Nachum Sokolov, in which he informs his friend that he composed an essay about 

Max Nordau. Paris, 1935. 

9 letters. Size varies. Good overall condition. 

Opening price: $50 

238 

the Palestine AGUDATH NETAIM memorandum and articles of association

238. Collection of Regulations and Brochures of Organizations  Eretz Israel  First Half of 20th century 

Six brochures with regulations and publications of various societies in Eretz Israel. 

* Regulations of "Nedunya"  institute for aid to grooms and brides, Jerusalem, 1926. Hebrew. [11] pp. 

* Takanot Tnuva  cooperative agricultural association for marketing produce of Jewish farms in the district of Tel 

Aviv, printed by "Ahdut" cooperative printing press, Tel Aviv, 1936. Hebrew. 23 pp. 

* HaTeve ve HaChayim ("Nature Society in Eretz Israel), published by Nature Society in Eretz Israel, Jaffa 1909. 

Hebrew. 12, [4] pp. 

* The Palestine Agudath Netaim memorandum and articles of association, Jerusalem, 1921. English. 34 pp. 

*"Horin" association Bnei Brith, Jerusalem lodge, address by the president on the Lodge Dedication Ceremony. 

Leumi printing press, 1936. Hebrew. 20 pp. 

* Composition on the 25th year of Agudat HaBeriut BiYerushalayim, published by the committee for health 

associations, Jerusalem, 1947. Hebrew. 92, [3] pp. 

Size and condition vary, damp staining, tears to margins on one booklet, no damage to text. Good overall condition. 

Opening price: $80 
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VI

239. Jubilee Book  History of Rishon LeZion  Aharon Mordechai Freeman  Jerusalem, 1907 

Jubilee book  history of the Moshavah Rishon LeZion since its establishment [in] 1882 until 1907, Atharon 

Mordechai Freeman, Jerusalem, 1907. Hebrew. 

Seven folded leaves at the end of the book with maps, plans and data about the Moshavah. 

[1]. VI, 204 pp + [8] folded leaves. 20.5 cm, good condition. Ex-library copy. 

Opening price: $50 

240

Caves Rishon-Le-Zion

240. Three Books about the History of Rishon LeZion 

Three books documenting the history of Rishon LeZion: 

* Jubilee books  history of Rishon LeZion, volume two (about the years 1907-1912) by Araron Mordechai Freeman. 

Jaffa, 1913. Photograph of the author. 

* Rishon LeZion Winery/Caves Rishon Le-Zion. Tel-Aviv, [post 1925]. Letters of appreciation from important 

institutes; famous people; Kashrut Certificates, and medical statements about the quality of the wine. 

Hebrew and English, column facing column. 

* Rishon LeZion 1882-1941, by David Yudelevitch. Rishon Lezion, 1941. About dignitaries, places and institutes in 

Rison LeZion, on the 60th anniversary of its establishment. Publication sponsored by "Carmel Mizrahi". Limited 

edition of 1050 copies. 

3 books. Size and condition vary. 

Opening price: $50 

241 

29.5X32

241. Obituary Announcing the Passing of Rachel  1931 

An obituary on behalf of "Davar" newspaper editorial announcing the passing of the poet Rachel. Printed by M. 

Socholovsky. Haifa, (1931). 

"The poet Rachel (Blubstein) passed away this morning in Tel-Aviv, funeral will be held tomorrow at 4 PM in 

Kineret". Rachel, member of Kvutzat Degania, was asked to leave after she was diagnosed with tuberculosis, and 

died in Tel-Aviv. 

[1] leaf, 32X29.5 cm. Good condition. Some tears. 

Opening price: $80 
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242Die stadtebauliche Anlage judischer Siedlungen in PalastinaRichard Kauffmann 

Die stadtebauliche Anlage judischer Siedlungen in Palastina, Richard KauffmannErnst Wasmuth

242. Die stadtebauliche Anlage judischer Siedlungen in Palastina  Richard Kauffmann  Germany, 1920s 

Die stadtebauliche Anlage judischer Siedlungen in Palastina, Richard Kauffmann. Published by Ernst Wasmuth, 

Berlin, [1925?]. 

Composition about the renewed urban development in Eretz Israel. Richard Kauffmann, Israeli architect, native of 

Germany, planned more than one hundred agricultural settlements, many neighborhoods and public buildings. 

The brochures feature pictures and drawings of settlements and neighborhoods, including Talpioth, Beit Hakerem, 

Kfar Nahalal, Kfar Hitim and Tel Adashim. 

[1] leaf, 10 pp, 32 cm. Fair-poor condition. Detached binding and leaves. Fragile leaves. Tears and open tears at margins. 

Damp staining, wavy paper. Pencil and color scribbles on endpaper. Dedication by Kauffmann on endpaper dated 28. 

Provenance: Collection of Shlomo Shva 

Opening price: $50 

243 

. 

.

 

243. Collection of Architectural Documents and Drawings  Workers' Housing Project in Tel-Aviv 

Collection of architectural documents and drawings regarding the building of an "Urban Workers' Housing Project" 

(possibly "Shechunat Po'alim Aleph") in Tel-Aviv, [late 1920s and 1930s until the 1960s]. 

Collection includes material from the period of the establishment of the Workers' Housing Project in Tel-Aviv, (one of the 

famous couple in the neighborhood were Pola and David Ben-Gurion). Some of the documents date before the establishment 

of the neighborhood: acquisition of land, temporary member card, many architectural drawings, copies of letters about 

building houses, numerous receipts for donations and payments to JNF for the land. Most of the material concerns the building 

of a house on HaYarkon Street on the edge of the neighborhood, which started in Ben-Yehudah Street and ended there. Lot 

includes dozens of documents and drawings + dozens of receipts. Included are later materials from the 1950s-60s. Size and 

condition vary  

Opening price: $100 

244

244. Wall Paper  Work Camp of Massada Group, Givot Zaid, 1943 

Wall paper of work camp in Givot Zaid, Dekel gr[oup], Massada [Boy Scouts], Summer 1943. Hebrew. 

Wall paper of the boy scouts' work camp; paper includes details about the group's members and their experiences 

and work in the camp. 
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[8] pp, 23.5 cm. Good condition. Filing holes, not affecting text. 

Opening price: $50 

245 

245. Gedud Ha'avodah  Internal Leaflets  1937 

27 issues of internal leaflets issued by Gedud Ha'avodah in Ramat Rachel and northern Dead Sea, and a booklet 

summarizing the development of the company in Ramat Rachel in 1937. 

* BeMachan Yam HaMelach: internal leaflet, Hahistadrut HaKlalit shel HaOvdim BeEretz Israel, Moetzet Po'alei 

Yam HaMelach, 1937, Hebrew. 4 issues of the leaflet: 2, 4,5,7. Written in issue 2 on the title page: "BaMachane; 

internal leaflet" and not "BeMachane Yam HaMelcah: internal leaflet". 

* Yoman: HaKibutz HaMeuchad, Gedud HaAvodah Ramat Rachel. Hahistadrut HaKlalit sher HaOvdim BeEretz 

Israel, 1937. Hebrew. 23 issues of the leaflet: 79-91, 96-97, 101-102, 112-113, 115-117. Issue 102 appears in two 

copies. 

* Gedud HaAvodah named after Joseph Trumpeldor, Ramat Rachel, Hahistadrut HaKlalit shel HaOvdim BeEretz 

Israel, HaKibutz HaMeuchad. 1937. Hebrew. Booklet summarizing the operations of the company in 1937. 

Size and condition vary. Some pen scribbles to some of the booklets, some detached leaves, tears to margins of "BeMachane 

Yam HaMelach" issues, no text omission. Good-fair overall condition. 

Opening price: $100 

246 

246. "HaGalil" Weekly  Haifa, 1927 

"HaGalil", weekly, published in Haifa. Printed by Noah Warhaftig/Suchowolsky, Haifa, 1927. 

Issues 1-15 of the weekly "HaGalil" published in Haifa edited by Dr. Ephraim Waschitz. First newspaper in the Jewish 

Yishuv dedicated to elections campaign. The weekly appeared during four months prior to the first elections to 

municipal authorities in the Mandate Rule (last issue was published on the first day of elections). Total of 17 issues 

were printed between January-May, 1927. 1 

15 issues, 48 cm. Fair condition. Tears, Folding marks. Wear. 

Opening price: $70 

 

247 
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247. Hakatar (the locomotive) Professional Journal of Railway, Post & Telegraph Workers Organization of 

Palestine 5 Booklets of the 1920s 

5 booklets and a circular letter to members, published by the Organization of Railway Post and Telegraph Workers 

in Eretz Israel. Haifa and Jerusalem, 1920s. 

First booklet of the bulletin, Haifa, , February 7, 1922, and 4 more booklets from the years 1922-1927. The booklets 

contain advertisements by the organization, articles about the state of railway workers in the country as well as 

about professional subjects and some Hebrew terms for tools used by railway workers. 

In addition, a letter to the members is enclosed, issued by the National Organization of Railway Post and Telegraph 

Workers of February 27, 1930. 

Size and condition vary. Stains to bindings. Tear to folding mark of the letter. Good to fair overall condition. 

Opening price: $200 

 

 

Trieste

  

248. The Ship "Tel Aviv"  Collection of Paper Items  1935-1936 

18 paper items related to the ship and its sailings, Israel 1935-1936. 

The collection includes: * 3 booklets (2 booklets in English and 1 in Hebrew) with timetables of departures between 

March and August 1935 as well as prices for sailing and for services offered on board. * 2 invitations to a ball which 

most probably took place on the ship during a sail between Haifa and Trieste (Italy). * List of passengers on board 

upon departure from Haifa on July 12, 1935. * Small poster  "Tel Aviv" ship  next departure from Haifa to Trieste 

on Friday, July 26, at 3 pm. * 7 postcards in black and white portraying the ship. * Color postcard with a painting 

of the ship near the shores of Italy. * 3 baggage labels. 

The ship "Tel Aviv" was a passengers and cargo ship which operated in Eretz Israel between the years 1935-1936. 

This was the first steam ship registered in the boats log in Haifa. The ship sailed regularly every fortnight between 

Haifa-Trieste-Haifa. 

Size and condition vary. Good overall condition. 

Opening price: $300 

249 

 

249. Census  Jews in Eretz Israel  Zionist Organization, 1918-1919 

Two volumes. Sefirat Yehudey Eretz Israel. Published by the Eretz Israeli chamber of the Zionist Organization. 

Shoshani printing press. Jaffa, 1918-1919. 
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Brochures A: Judea. 115 pp. 

Brochure B: Samaria and the Galilee. 115 pp. 

Statistical data about Jewish residents in the country, prior to the British Mandate, according to various areas and 

colonies. 

2 books. 29 cm. Good-fair condition. Worming. 

Opening price: $100 

250

 

250. Collection of Papers  Early Days of Tel Aviv  1920s-30s 

* Yediot Iriyat Tel Aviv, Cooperative printing press Hapo'el HaTza'ir Tel Aviv, September 1925-August 1926. 

Collection of issues of the bi-weekly "Yediot Iryat Tel Aviv", issues 1-4, 7-8 and 13-17 from the first year of 

publication. Total of 11 issues. 

* Do'ar HaYom; Habira HaIvrit, 25th Jubilee issue of Tel Aviv [1894-1934]. M. Shas printing press, Jaffa. June 1934. 

Celebratory issue dedicated to Tel Aviv, with essays about the establishment of the city and its development. A 

correction appears on the last page: "on the title page of the issue appears 1894-1934 and should appear 1909-

1934". 

Size and condition vary. Doar HaYom  tears along the margins and along folding mark, good-fair overall condition. 

Opening price: $80 

251

Lewin Epsztein

  

251. Two Brochures about the 1936 and 1929 Riots  Eretz Israel and Poland, 1929-1936 

Two brochures with illustrations and poems in response to the Jewish massacre in the 1929 and 1936 riots. 

* Eretz Israel Riots  telegrams and news in illustrations, Nahum Gutman. Published by Lewin Epsztein, Warsaw. 

1929. Hebrew, English and Yiddish. [16] leaves. Printed on one side. 15 caricatures about 1929 riots with captions 

in Hebrew, English and Yiddish. This edition (probably second), was printed in Europe in three languages after the 

first edition, Hebrew edition printed in Israel, became very popular and was censored by the British. 

* Shirat HaDamim  compilation of poems by leading poets about the 1936 riots with a foreword by Avigdor 

Hameiri, cover illustration by D.[David] Gilboa. Sifrut La'am Press, Tel Aviv, 1936. Hebrew. 32 pp. 

Size and condition vary. Some tears to cover, good overall condition. 

Opening price: $100 
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252. Eretz Israel Events  Illustrations by Nachum Gutman  1929 Riots 

Eretz Israel riots telegrams and news in drawings, illustrations by Nachum Gutman, published by N. Eitan, Eitan and 

Shoshani press, Tel-Aviv, [1929]. Hebrew and English. 

16 illustrations by Nachum Gutman, depicting the 1929 riots; captions in English and Hebrew. The book gained 

great popularity and was censored by the British. Edition with no English title. 

[16] leaves printed on one side, 24 cm. Good condition, stains, damage to binding. 

Opening price: $50 

253 
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253. Certificate  First Maccabiah  Tel-Aviv, 1932 

Certificate was granted to a participant in the first Maccabiah. "Arieli" printing press. Tel-Aviv, 1932.  

An illustration, signed, on the upper part: "S. Zeitlin". "This certificate was awarded to I. Segal for his active 

participation in the 'first Maccabiah' in Eretz Israel, 1932, in swimming. Hand signed: members of the Maccabiah 

council, technical director and judges. Mounted on cardboard. 

35X49.5 cm. Good-fair condition. Some stains. Folding marks.  

Opening price: $100 

254

X

  

 

254. "Kol Yerushalayim" and "Kol Eretz Israel"  Early Telephone and Adress Guides in Eretz Israel, 

1921,1926 

1. Kol Yerushalyim, useful book, book with information, addresses, map of Jerusalem, compiled and composed by 

A. Ostowsky [Avraham Hertz ben Zalman Ostowsky]. Published by "A. Ostowsky", Jerusalem, 1921. 

Separate chapters with lists of Jewish and foreign institutes, professionals, addresses of residents and more. At the 

end appears a map after Szyk-Danzinger map. 

120 pp, [1] map. 27.5 cm. Map 54.5X45.5 cm. good condition. Slight stains, some creases. Damage and tears to binding. 

2. Kol Eretz Israel, useful book with addresses edited by Yesha'ayahu Pevsner. "Achdut" printing press, "Omanut" 

and "HaShachar", Tel-Aviv, 1926. 
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Pagination restarts with each chapter. Approx 24 cm. Good condition. Some tears. Slightly damaged binding (spine and 

corners). 

In both guides appear advertisements. 

Opening price: $300 

 

 

 

 

255. Collection of Printed Items  Rabbi Herzog  1937 

Collection of newspapers, invitations, announcements and other printed items all of which concern the 

appointment of Rabbi Yitzchak Isaac Herzog as Chief Rabbi of Eretz Israel. In the collection: essays supporting the 

appointment of Rabbi Herzog, essays and letters harshly opposing this appointment, invitations and entrance 

tickets to farewell ceremonies held in his honor, and reports in newspapers about his appointment and the 

ceremonies involved. 
Five issues of newspapers, four booklets, numerous entrance tickets and letters and dozens of newspaper clippings. 
Size and condition vary. 

Opening price: $50 

 

 

 

256 

  

256. Zot Hi HaAretz  Baruch Agadati  Promotional Leaflet for the First Feature Film Produced in Eretz 

Israel, signed  1935 

Promotional leaflet for the semi-documentary film "This is the Land" (1935) produced by Baruch Agadati, a cinema 

director, painter and dancer. This is the first feature film produced in the country, and the first with a Hebrew 

sound track. Leaflet signed by Agadati. 

[4] leaves, 30 cm. Good condition. Detached leaves. Small open tears. Creases. 

Opening price: $100 

257 

  

257. Invitations and Programs for Films  1930s 

Collection of invitations, advertisements and programs for films, Tel-Aviv, 1930s. Various cinema theaters, including 

Eden, Gan-Rina, Beit Ha'am and others. 

Approximately 19 tickets and leaflets, size and condition vary. 

Opening price: $150 
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258 

 

258. Collection of Printed Items  Tel-Aviv, 1920s-1940s 

Collection of printed items  broadsides, notices, electoral propaganda and invitations. Tel-Aviv, 1920-1940s. 

Collection includes an invitation to the inauguration of a synagogue in the north of Tel-Aviv, a notice of 

excommunication against sellers of non-Kosher meat by the Chief Rabbinate, sheet music for "Tel-Aviv Port Marsh" 

for the inauguration of the port, electoral propaganda for different parties, notice about fundraising for orphans, 

notices about submitting plans of building houses in the north of Tel-Aviv, notice about selling shares for 

constructing "Beit Ha'Am" in Tel-Aviv, and more. 

Twelve leaves, size and condition vary. 

Opening price: $100 

259 

  

259. Collection of Printed Items  HaKumkum Theater 

Collection of programs, song books and posters for plays in HaKumkum theater, the first satiric Israeli theater, 

active between the years 1927-1929. The theater was directed by Avigdor HaMeiri. 

[11] items, size and condition vary. 

Opening price: $150 

260 

  

260. Habima  Fund Raising Poster  Early 1930s 

A poster calling the public to support the construction of a permanent theater hall for Habima and purchase bricks 

in the new building. Signed in print, among others, Haim Nachman Bialik, Haim Arlozorov, Joseph Klausner and 

Henrietta Szold. 

[1] leaf, 62 cm. Good condition. Folding marks. 

Opening price: $150 

261 

261. Two Newspapers  November 29 

Two daily papers printed on Sunday, November 30, 1947  following the United Nations Convention on November 

29. * Issue of "HaMashkif, Iton Leumi Yomi"; headline: "The Partition Plan was approved". * Issue of the newspaper 
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"Hatzofeh Iton HaTenu'a HaOlamit shel HaMizrahi"; headline: "United Nations approved the establishment of a 

Jewish State  33 in favor and 13 against". 

Size varies, good condition. Folded. 

Opening price: $50 

262 

X

262. Poster  Achdut Israel Movement  November 30, 1947 

Poster, If I forget thee Oh Jerusalem!... Achdut Israel in Eretz Israel Movement, Bezalel printing press, Tel- Aviv, 

November 30,1947. Hebrew. 

-religious movement 'Achdut Israel' declares as follows: we declare in front 

of the whole world  our country-  

50X34.5 cm. Fair condition. Folded, tears to folding marks, some holes. 

Opening price: $100 

263Palestine Pamphlet 

Palestine Pamphlet, Terrorist Methods with Mines and Booby Traps,Headquarters, Chief Engineer, Palestine & 
Transjordan

restricted
. 

VI

263. Palestine Pamphlet  Terrorist Acts against the British  Photographs and Drawings  1946 

Palestine Pamphlet, Terrorist Methods with Mines and Booby Traps, Headquarters, Chief Engineer, Palestine & 

Transjordan. Jerusalem, 1946. 

A booklet published by the chief engineer of the British Army Headquarters. Classified "Restricted". Listing types 

of mines and explosives used by Jewish underground movements in Eretz Israel, drawings of various mines and 

photographs of zones where they were used. 

38 pp + [1], VI photograph plates. Good condition. Inscriptions in pencil on back cover. 

Opening price: $100 

264 

  

264. Mandatory Reports  Eretz Israel, 1928-1947 

Reports made to the British Government, governmental maps of the country, report of United Nations resolutions 

concerning the establishment of the state and books regarding the question of Jews and Arabs in Eretz Israel, all 

printed during the British Mandate and relating to it. 

18 books, booklets and collections of maps. 

Opening price: $400 

A list will be sent upon request. 
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265 

265. Certificate 

Confirmation of receipt of a "Certificate" with details about the different sailing options to Eretz Israel, sent from 

the Eretz Israeli central office to the receiver of the Certificate in 1927. 

[1] leaf, 35 cm. Fair condition. Stains. Tears. Tears along folding mark, some restored. 

Opening price: $100 

266

Great Britain and the Arab World

The Arab Higher Committee, Its Origins, Personnel And PurposesThe Nation Associates

266. Two Brochures about the Arab World  World War II Period  English 

* Great Britain and the Arab World by Albert Hurani. Published by John Murai, London, 1945. Survey of the Arab 

World and British policy in Arab countries. English. 

46 pp. 21 cm. Good condition. 

* The Arab higher committee, its origins, personnel and purposes by The Nation Associates. New-York, 1947. 

Documentation submitted to the United Nations, mainly concerning relations with Mufti Haj Amin el-Huseini with 

the Nazi regime. Letters and photographs. English. 

65 pp. 28 cm. Good condition. 

Opening price: $100 

267

Palestine, a bi-national state, Martin Buber, Judah L. Magnes, Moses Smilansky.Ihud (Union) Association of 
Palestine

Written statement to the Anglo-American Committee of Inquiry, Jerusalem, March 5, 1946 / by the Ihud (Union) 
Association of Palestine, The Ihud (union) Association of Palestine

 

267. Memorandum Submitted by "HaIchud" Association to the Anglo-American Committee of Inquiry  
Two Editions 

Two editions of a memorandum by "HaIchud Association". Members of the association: Judah L. Magness, Martin 

Buber and Moses Smilansky. In this memorandum, the association presents its ideas and suggestions to the Anglo-

American committee of inquiry, in 1946. 

* Palestine, a bi-national state, Martin Buber, Judah L. Magnes, Moses Smilansky. Published by Ihud (Union) 

Assocation of Palestine, New-York, 1946. 

79, [1] pp. 23 cm. Good condition. Some stains. Original cover. Inscriptions in pencil on front cover. 

* Written statement to the Anglo-American Committee of Inquiry, Jerusalem, March 5, 1946, by the Ihud (Union) 

Association of Palestine, The Ihud (union) Association of Palestine. Jerusalem, 1946. 

Typewritten and stenciled. 57 leaves. 25.5 cm. Good condition. Some stains. 

Opening price: $80 
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268. Sefer Shimush Leyediat Eretz Israel  David Trietsch  Jerusalem, 1906 

Sefer Shimush Leyediat Eretz Israel , by David Trietsch.. Adapted and translated by Yehudah (Gur) Grasowsky. 

Published M. Sheinkin, Jerusalem. [1906]. 

"The aim of the book is to give ideas and knowledge about Eretz Israel". The book contains information about: 

roads, coins, prices, laws and other uses, Hebrew-Arabic dictionary and maps of Eretz Israel and its borders. 

An additional part with a separate title page appears at the end of the book: exercises in Hebrew conversations.  

[1] title cover, [6] leaves, 83, [2] maps plates; 24, [1] pp, 15.5 cm. Fair condition. Foxing, worming. Tears. Back cover  

detached. 

Opening price: $70 

 

. The Jewish Brigade  Ephemera Items  1944-1945 

Seven paper items related to the Jewish Brigade. 

* A rhymed greeting sent by a school boy from Kfar Saba, addressed to a "Jewish Soldier", written on official 

stationery "HaYeshuv LeChayalav". * Invitation to a Purim ball of the Eretz Israeli Surveyors Company 524, Royal 

Engineers. The invitation consists of a prospectus with photographs and an invitation in English and Hebrew to the 

Purim Party held in March, 1944. * Four envelopes with British Military Postal Service ink stamp, address to Mr. I. 

Peres, Jerusalem, Eretz Israel. 

Size and condition vary. Good overall condition. 

Opening price: $80 

"
. 

. Bulletin to a Soldier and Bulletin to a Woman-Soldier  A.Z. Eshkoli  Italy, 1945 

"Bulletine to a Soldier" and "Bulletin to a Woman-Soldier"  two booklets, by the chief rabbi A[haron] Z[eev] 

Eshkoli. Published by the Rescue Commission of the Jewish Agnecy, Italy, 1945. Hebrew. 

The bulletins were intended for Jewish soldiers in the British Army (Jewish Brigade). The rabbi address the Jewish 

women-soldiers asking them not to contact gentile soldiers  "This gentile is not 'worse' than a Jews. But he was 

not disturbed when your mother was murdered". 

6, [1]; 11, [1] pp, 14.5 cm. Good condition, some stains. 

Opening price: $50  
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271. Lechof HaYamin  Bulletin of the Coast Guard Religious Company  1943 

Lechof HaYamin, bulletin of the religious company of the coast guard, Bat Galim, 1943. Typewritten and duplicated. 

First issue of the bulletin which was published one year after the founding of the company. 

17 pp, [1] pp, 26.5 cm. Good condition. 

Opening price: $50 

report of the commission on the Palestine disturbances of august 1929his majesty's stationery office

IV
Palestine royal commission reporthis majesty's stationery office

Palestine partition commission reporthis majesty's stationery office
9A

a survey of Palestinethe government printer

supplements to Palestine gazette
Palestine gazette

(trademarks)  .

. Five Books  Reports and supplements to the Official Paper  British Mandate 

Five books with reports of official British committees, and a copy of supplements to an official paper from the 

British Mandate period, London and Eretz Israel, 1930-1946, English. Three books contain maps of Eretz Israel, some 

in color. 

* Report of the commission on the Palestine disturbances of august 1929, published and printed by His Majesty's 

Stationery Office, London, 1939. English.  

202 pp + 4 folding maps, IV charts. 

* Palestine partition commission report, published and printed by His Majesty's Stationery Office, London, 1937. 

English.  

404 pp + [8] folding maps numbered 2-9. 

* Palestine partition commission report, published and printed by His Majesty's Stationery Office, London, 1938. 

English.  

310 pp + [10] folding maps numbered 2-10 (2 maps numbered as 9 and 9A). 

* A survey of Palestine, printed by the Government Printed, Palestine, 1946. English.  

1139 Part two out of two parts. 

* Supplements to Palestine Gazette, English. 

[1], 684-1269 pp. Volume II. Supplements to papers published between July and December 1935. Palestine Gazette was the 

official paper of Palestine, published with the government's permission. The paper published ordinances and regulations, 

municipal laws, announcements by the Palestine Government, certified trademarks and more. 

Size and condition vary. Filing holes, stains, pencil scribbles, damage to binding. Fair-good overall condition. 

Opening price: $120 
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Palestine & Near East  Economic Magazine. A Fortnightly for Trade, Industry & Agriculture.
.

.

. Eretz Israel and the Near East  47 Issues 1926-1931 

Palestine & Near East  Economic Magazine. A Fortnightly for Trade, Industry & Agriculture.1926-1931. 

Collection of issues (35 brochures): * 1926: issues 11-12 (double issue) * 1927: 1-3,10-11 (double issue), 12-13 (double 

issue), 14-15 (double issue) * 1928: Issue 10 * 1929: issues: 12-15, 16-17 (double issue), 18, 19-20 (double issue) * 

1930: 1, 4-5 (double issue), 6, 8-9, 10-11 (double issue), 12-13 (double issue), 14, 17-18 (double issue , two copies) 

19-20 (double issue), 21-22 (double issue) * 1931: 4-5, 607 (double issue), 10-11 (double issue), 12-13 (double issue), 

18. 

The issues include advertisements, maps and numerous photos of the period. Color lithographs appear in three 

issues: advertisement for "Jaffa" oranges (appears twice) and an advertisement for "'Lord' Selected Oranges" 

designed by Ze'ev Raban (both advertisements appear three times). Logo designed by Pesach Ir-Shay.  

Size and condition vary. Ex-library copies. 

Opening price: $100 

274 

274. Monthly "Ein HaMidbar" Water Suppliers Company no. 5  1942- 1943 

"Ein HaMidbar", issued by the Brigade, "Water Suppliers" Company no. 5, Royal Transportation Force. 1942-1943. 

Issues 4-6 of the monthly "Ein HaMidbar", with caricatures. Stenciled. 

Size varies. Fair overall condition. 

Opening price: $100 

275 

PalestineThe tourist development association of Palestine

Can this be Jerusalem?Brunner & Co

Beautiful Palestine Das schöne PalästinaCurt KramarskiCurt Kramarski

Palestine 1934The Chicago Tribube
via radio Syria
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275. Five Booklets  Tourism in Eretz Israel  1920s late 1940s 

1. Five booklets promoting tourism Eretz Israel, [1920s -late 1940s]. Eretz Israel and Europe. English, German and 

Hebrew. 

* "Palestine". Published by Tourism Development Association of Palestine, Tel Aviv, [1920s -late 1940s]. English. 

[24] leaves. 

* Can this be Jerusalem? Printed by Brunner & Co., Zurich, [1920s-late 1940s]. English. [19] leaves. 

* Holiday under a Jewish Flag, Walter Turnowsky, Jerusalem, 1939. Hebrew and English. [6] leaves. 

* Beautiful Palestine Das schöne Palästina, edited by Curt Kramarski. Published by Curt Kramarski, Tel Aviv, [1937-

1939], English and German. 20 pp. 

* Palestine 1934, The Chicago Tribute. Paris, 1934. English. 18 pp. 

2. Advertisement for sending telegrams from Palestine to various places around the world, Via Radio Syria, Hebrew, 

English, French and Arabic. 

Size and condition vary. Good-fair overall condition. Binding of one booklet is detached. 

Opening price: $50 

. Collection of Broadsides in Response to "Land Transfer regulations", 1940s 

Seventeen protest posters printed in response to the "White Paper" and the "Land Transfer Regulation". Eretz 

Israel, 1940s (most of the posters of 1940). Hebrew and English. 

The collection includes, among others: * Broadsides printed on behalf of "Moetzet Po'alei Tel-Aviv" and "Va'ad 

HaKehila HaIvrid BeYerushalayim", calling to a general strike and a protest demonstration. * Manifest of "Meli'at 

HaVa'ad HaLeumi". * Broadside protesting against censorship of Hebrew Journalism. * Two radical broadsides 

implying a violent struggle. * Eight street broadsides on behalf of Histadrut HaOvdim. 

"Land Transfer Regulations" legislated in February 1940, banned the sale of lands by Jews and applied to 95% of 

lands in Eretz Israel. 

17 broadsides. Size and condition vary. Good overall condition. 

Opening price: $300 

277 

277. Collection of Paper Items  Commerce in Eretz Israel  Advertisements and Labels  1920s, 30s, 40s 

About 65 business documents and advertisements, Eretz Israel, mid-1920s through early 1940s. English, Arabic and 

Hebrew. 

The collection includes labels of cigarette brands, wine, beer and other beverages, small advertisement leaflets, 

calling cards and business letters, among them two letters signed by Alexander Moses in which he addresses 

Binyamin Levinsohn (owner of a large advertising agency in Jerusalem) asking him to advertise in the newspaper. 

Some documents appear in more than one copy. 

Size and condition vary. Filing holes, damp staining or folding marks to some documents. Good overall condition. 

Opening price: $150 
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278 

278. Collection of Paper Items  Tel-Hai Fund  1930s and 1940s 

Collection of about 22 paper labels and ephemeral items on behalf of Tel-Hai Fund. 1930s and 1940s. The collection 

includes among other items: stamps, calendar with photographs of Olei Hagardom and other calendars, receipts 

with photographs, information booklet, postcard inscribed "Luchot Habarzel leKeren Tel-Hai" and other paper 

items. 

Size and condition vary. 

Opening price: $200 

Kinderland Eretz Israel
FRAUENARBEIT IN PALASTINA

Youth Emigration from Germany to Palestine, Report 2
See the Life and Work of the Pioneer Workers of Eretz-Israel

Palstine illustrated News 
THE SOWER IS THE PIONEER FOLLOWED BY THE REAPER

 

. Collection of Publications  Settlement in the Country  1930s 

* 5 promotional leaflets of organizations involved in transferring children from Germany to Eretz Israel, after the 

rise of Hitler to power: 

1. Aliyat HaNoar, activities of Hanoar HaOleh, photographs and explanations. Published by the central office for 

settling German Jews in Eretz Israel. Tel-Aviv. 

2. Sefer HaYeled, about absorption of children in the country. Photographs. Published by JNF. Jerusalem, 1933. 

3. Kinderland Eretz Israel, color leaflet with photographs and explanations about education in Eretz Israel. 

Published by Keren HaYesod. Jerusalem. 

4. Frauenarbeit in Palestina, photographs of women working in agriculture and construction in colonies in Eretz 

Israel. Published by WIZO. Tel-Aviv. 

5. Youth Emigration from Germany to Palestine, Report 2, English. Published by Aliyat HaNoar. Berlin. 

* See the Life and Work of the Pioneer Workers of Eretz-Israel, color leaflet promoting tourism, Information Office 

of the Histadrut. Tel-Aviv. 

* Two issues of Palestine Illustrated News, 18-19. Jerusalem, May 1935. English. 

* The Sower is the Pioneer Followed by the Reaper, operations of Keren HaYesod and JNF regarding development 

of agriculture in the country; special edition for the Jewish Stand in the Levant Fair held in Tel-Aviv. Jerusalem, 

1934. 

* Photograph of Dr. Hugo Bergman (1883-1975), first rector of the Hebrew University in Jerusalem, director of the 

National Library and professor of philosophy. 

10 publications. Size varies. Good overall condition. 

Opening price: $70 

280 
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280. Extensive Collection of Newspapers  Eretz Israel, 1935-1963 

About 820 issues of various papers, Eretz Israel, 1935-1963. Hebrew. 

The collection includes, many issues of the papers: * 'HaMashkif Iton Leumi Yomi', 1939-1948. * 'Herut Leshlemut 

HaMoledet  Lekibutz Galuyot-Lezedek Sociali-LeHerut HaAdam', 1948-1962, including issues 1-4, 6-8. * 'Haboker', 

1937-1969. And more. 

Size and condition vary. 

Papers were not thoroughly examined and are sold As Is. 

Opening price: $200 

281 

 

281. Diverse Collection of Papers and Booklets  Eretz Israel  Late 1930s  1960s 

About 120 booklets, periodicals and issue of papers on various topics. Eretz Israel, late 1930s through 1960s. 

Hebrew. The collection includes, among others: * Bamachane Iton Chayaley Israel, published by culture service of 

IDF, Tel Aviv, 1948-1952. 12 issues. * Hagalgal, illustrated weekly, published by the Government Information Office 

with the participation of Radio Yerushalayim, Jerusalem [1945]-1946. Hebrew, 3 issues. * Sulam Lemachshevet 

Malchut Israel, Yehudah printing press, Jerusalem, 1953-1958. Hebrew. 18 issues. 

Size and condition vary. 

Booklets were not thoroughly examined and are sold As Is. 

Opening price: $50 

 

 

. Diverse Collection  Books and Booklets for Youth  Eretz Israel, 1939-1952 

Collection of 30 young adult books and booklets featuring stories, tales and poems mainly from the battlefield, 

about soldiers killed in battles and historic events. 1939-1952. Hebrew. Including: 

* 5 booklets from the series 'Ishim Ume'ora'ot', published by 'Ishim Ume'ora'ot'. Tel Aviv, 1941-1943. Hebrew. 

* 6 booklets from the series 'Sifriyat Hamered', published by Shelach. Tel Aviv, 1950-1952. Hebrew. 

* 2 books from the series 'Hagibor Rudi', published by Roman Gevura. Tel Aviv, [1940s], Hebrew. 

Size and condition vary. Good to fair overall condition. 

Opening price: $50 
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Zpravodaj ýCeskobrodsk   

 Ceskobrodský Zpravodaj

 

. Ceskobrodský Zpravodaj  Jerusalem, 1941 

Ceskobrodský Zpravodaj, news bulletin of the Czechoslovak government-in-exile. Jerusalem, 1941. Czech 

11 pp. 32 cm. Good-fair. 

Opening price: $50 

. Acts of Sabotage and Mines  General Staff  1948 

Acts of Sabotage and Mines [published] by General Staff, Iyar [1948]. Hebrew. 

Guide for use of means of sabotage and use of mines, with illustrations. Not listed in NLI records. 

[1], 2, 72, 18 leaves printed on one side. 32.5 cm. Good condition. Detached cover. 

Opening price: $50 

 

. ETZEL  A Dozen Broadsides and Issues of Newspapers 

A dozen broadsides and issues of newspapers  ETZEL  Irgun Tzevai Leumi, 1944-1948. Hebrew. 

The collection includes, among others: * 2 broadsides with an explanation of how to hang British soldiers; one was 

issued by ETZEL court and the other by the chief management. * Broadside issued in response to condemnations 

against the Haganah and 'Tenuat HaMeri HaIvri' following the bombardment of 'King David' hotel. * Internal 

propaganda broadside for the organization members during the 'Little Saison'. * Five issues of "HaHerut" 

newspaper (one issue appears twice). 

Size and condition vary, good overall condition. 

Opening price: $350  

. HaShomer VeHachoma Veod Sipurim  Zvi Lieberman 

HaShomer VeHachoma Veod Sipurim (the guard and the wall and other stories), by Zvi Lieberman. Tel-Aviv, [1943]. 
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Three stories bound together: Putti shomer, Choma u'Migdal, Givat HaSela'im. The stories depict children who 

establish settlements, preparing the soil and guard, and were composed on the background of Choma U-Migdal 

(Tower and Stockade) operations which occurred throughout the country several years earlier. The central figure 

is a boy named Puty, who appears in other stories by Zvi Lieberman. Illustrations by Joseph Bass. 

12, 12, 12, pp. 21 cm. Good condition. 

Opening price: $50 

 

287 

287. Three Brochures  Shlomo Ben-Yosef Affair 

Three brochures commemorating Shlomo Ben Yosef, Eretz Israel, [late 1930s and early 1940s]. Hebrew. 

* The Shlomo Ben Yosef Affair. Publisher and in charge: Yitzchak Ziv-Av, Yosef Azriel, Azriel Press, Tel Aviv, [ca. 

1940], Hebrew. 30 [3] pp. 

* Victory of Shlomo Ben Yosef. Hagalil publishing, Tel Aviv, [late 1930s  1940?], Hebrew. 32 pp. 

* Shlomo Ben Yosef: 1916-1938, his life, adventures and death, in charge: N. Ben Ephraim, Moses press, Tel Aviv, 

[1938], Hebrew. 14 pp. 

Size and condition vary, good-fair overall condition. Open tear and some text missing to second brochure. 

Opening price: $100 

288 

 

288. Collection of Speeches by Begin and Publications by Herut Movement  1954-1972 

22 booklets and publications issued by Herut Movement, including 14 booklets with various speeches by Menachem 

Begin on political and national topics and an issue of a political paper in the spirit of "Herut". 1954-1970. Hebrew. 

Collection includes: * Platforms of Herut Movement towards the third, fourth and fifth Knesset. * The Herut 

Constitution from 1961 with corrections made by the national committee. * Jew, Nation and Religion. Booklet with 

a speech held by Begin in the Knesset regarding the issue "Who is a Jew?", February 1970. * Eretz Israel, political 

monthly, edited by Avraham Melman, Eretz Israel publishing, Tel Aviv, 1966. Hebrew. Issue no. 3. 

Size and condition vary. Good overall condition. Damage to cover of one booklet affecting text. 

Opening price: $50 

289 
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289. Memorial Leaf for Patria Victims 

Yizkor, memorial leaf issued by Mishmar HaYishuv commemorating the victims of the Patria ship of illegal 

immigrants, which was drowned by the Haganah in protest against deportation of the immigrants on board. 

Heshvan 27, 5701 (1941). 

[1] leaf, 23 cm. Good condition, open tears at corners. 

Opening price: $100 

290 

X
 

290. Brit HaHashmonaim  Collection of issues "HaHashmonai" and a Poster  1939-1948 

1. Devar HaHashmonai, published by Brit HaHashmonaim beEretz Israel, 1939-1948. Hebrew. 26 issues of this 

periodical: * 1939: issues 4-5 (double issue). * 1940: issues 6-7. * 1943: Adar Aleph. * 1944: Hanukkah, Sh'vat, 

Shavuot, Av-Elul. * 1945: Rosh Hashanah, Marcheshvan, Nisan, Iyar-Sivan, Tamuz-Av, Elul. * 1946: Kislev, Shvat, 

Adar, Tamuz-Av. * 1947: Tevet, Adar-Nisan, Sivan. * 1948: Nisan, Elul. Some issues appear twice.  

Condition varies. Good to fair overall condition. 

Includes issues not listed in NLI catalogue. 

2. Poster  Neshef HaHashmonaim, Histadrut HaMizrahi beEretz Israel, Brit HaHashmonaim, printed by Shraga 

Weinfeld. Jerusalem, 1945. Hebrew. Poster advertising the Hashmonaim ball on the first evening of Hanukkah 

1945.  

50X34 cm, fair condition. Folded, tears at folding mark, tear at corner. 

Opening price: $100 

291 

291. "Minhelet Ha'am Zavim Vehoda'ot"  Tel Aviv, 1948 

Issue of "Minhelet Ha'am Zavim Vehoda'ot". Hapoel Hatzair cooperative press, Tel Aviv, 1 Iyar 5708, 10.5.1948. 

Hebrew. 

various central institutes in the transition period to an independent Jewish rule in  

28 pp, 24 cm. Good condition, stains. 

Opening price: $50  

292 
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292. Three Song Books 

Three song books with marches and various songs. [1940s-50s]. 

* Haneshek Hasodi (secret weapon), soldiers' songs, Yitzchak-Yitzchak. Issued by The National Committee for the 

Jewish Soldier. No year mentioned. 

* Marhces, Infantry. Military printing press. No year indicated. 

* Song book for youth, for camps, trips and parties. Stencil printing, no publisher or year indicated. 

Size and condition vary. 

Opening price: $100 

293. Diverse Collection of Paper Items  Eretz Israel  First Half of 20th century 

15 broadsides and booklets about politics, culture, education and more, mid 1920s  1948. Hebrew, French and 

English. 

The collection contains, among others: * Election-advertisement leaflet, Tel Aviv township, on behalf of the Tel 

Aviv List, featuring a humorous poem against all other candidates, composed anonymously, and a small leaflet 

praising the achievements of the list. * 4 broadsides against Knesset members and against Mapai party. * List of 

candidates to the Assembly of Representatives of Mifleget Poalei Eretz Israel. * Broadside distributed to grocery 

shops owners on behalf of the provision department in Jerusalem with instructions for distributing groceries to 

customers. * Broadside on behalf of the food coupon management department directing business owners how to 

pay vendors. * Entrance ticket to the Levant Fair tradeshow. * Booklet "Advice to the Public" instructiong citizens 

how to protect themselves in case of air raid. * Book of regulations of "Agudat Brit Rishonim". 

Size and condition vary. Some filing holes. Stains and tears. Fair-good overall condition. 

Opening price: $80  

 

X
"

X

294. Two Issues of Newspapers  Establishment of the State of Israel  May 14-15, 1948 

1. "Yom HaMedinah" (State Day), published jointly by all the country's newspapers. Friday, Iyar 5 5708, May 14, 

1948.  

[1] leaf, 43X58 cm. Good condition, folded, some tears. 

2. "The Mandate from Beginning to End" published by "Yediot Maariv", illustrated supplement, May 15, 1948.  

[4] pp, 47X63 cm. Poor condition, tears, folded. 

Opening price: $200 
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. Informative Circular Letter on behalf of "LaAsireinu  1948 

Informative Circular Letter on behalf of "LaAsireinu", relief society for detainees and prisoners in Israel and in exile. 

April 1948. 

A printed letter in which the society informs about the refusal of the British Government to answer the request to 

return the exiles to the country before the end of the British Mandate, about the lack of communication with the 

prisoners in the remote camp, and about their visit to the detention camp in Atlit.  

In 1944 the British Mandate Authorities in Eretz Israel deported several hundred Etzel and Lehi members to 

internment camps in Africa. At first they were transferred to Sembel, later on to Carthago, from there back to 

Sembel, and finally to Gilgil in Kenya, where they were detained until their liberation and return to Israel in July 

1948. LaAsireinu society founded by the Jewish National Council acted for their well being and for their return to 

the country. 

[3] leaves, 28 cm. Good-fair condition. Stains and tears. 

Opening price: $100 

. Two Issues of "Davar" Newspaper, May 1948 

Two issues of "Davar" Newspaper, 14-16 May, 1948. 

Four issue of "Davar" newspaper from May-June 1948. Hebrew  

1. Issue of May 14, 1948, the day the State of Israel was established. Headline: "Today the State of Israel to be 

Declared in a Special Session of the People's Council  

 Issue of May 16, 1948. The headline: "State of Israel Established  

First issue  8 pp, second issue  4 pp, 56.5 cm. Condition varies, fair-good overall condition. Folding marks, stains, some 

tears, pierces to right margins (from former binding). Issue of May 14  tears restored with adhesive tape. 

Opening price: $200 

.  Two Issues of "Davar" Newspaper, June 1948 

Two issues of "Davar" newspaper 29-30 June, 1948. 

1. Issue of June 29, 1948. The headline: "Israel Defense Forces Swear Loyalty to their State  

2. Issue of June 30, 1948. The headline: "Last of the British Leaves Israeli Territory Today  

pp per issue, 56.5 cm. Condition varies, good overall condition. Folding marks, slight tears and restored holes to right 

margins (a result of prior binding).  

Opening price: $50 
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. Iton Rishmi" No. 1  Israel, the Provisional Government  May 14, 1948 

Iton Rishmi [Hebrew: Official Newspaper], issue no. 1. Printed with authorization granted by the Provisional 

Government, "HaPo'el HaTza'ir" printing press, Tel Aviv, May 14, 1948  

Printed in this issue are the declaration of the establishment of the State of Israel and a manifest regarding 

legislative authorities  

pp. 32.5 cm. Good condition, a folding mark, restoration with adhesive tape to lower right corner. 

Opening price: $300 

33x21

. Foundation Declaration of Haganah Members Organization in Israel  Signature by Ya'akov Dori  
Israel, 1949 

Foundation Declaration of Haganah Members Organization in Israel, Israel, 1949. Hebrew. Handwritten signature 

"Ya'akov Dori Lieutenant General". The declaration lists the milestones in the history of the organization since the 

founding of the organization in 1920 until the establishment of IDF on May 31, 1948. 

The organization was founded after the Independence War, and it organized all of the Haganah members until 

IDF was established. 

[1] leaf, 21X33 cm, good condition. Filing holes, folding marks, mounted on a paper leaf. 

Opening price: $100 

 

X

300. Declaration of the State  Yediot Yerushalayim  Iyar 5, 1948 

Issue of the paper "Yediot Yerushalayim" of Friday, Iyar 5, 5708, May 14, 1948. Hebrew. Headline: "The Jewish 

State to be Declared Today". 

[1] leaf printed on both sides, 50X35 cm. good condition. Folded. 

Opening price: $100 
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301. Collection of Newspaper from Jerusalem during the Siege  Eretz Israel, 1947-1948 

Approximately 125 issues and single leaves of newspapers printed in Jerusalem under siege. Jerusalem, 1947-1948. 

Hebrew. 

The collection includes two issues of newspapers for youth, in addition to many daily papers: * "Haherut Iton Yomi 

shel Yerushalayim Halochemet", about 79 issues and single leaves, 1948. * "Yediot Yerushalayim", about 30 issues, 

1948. * "Devar Yerushalayim Iton Po'aley Yerushalayim", 3 issues, 1948. * "Hayom", 9 issues, 1948. * "Ba'arov 

Hayom", single issue, 1948. * "Yediot Maariv", single issue, 1948. *  "Hadashot Ha'erev", 2 single leaves, 1946-1947. 

* "Hama'azin Iton Haradio Haivri", single issue, 1948. * "Iton Hanoar Masuot", single issue, 1948. Some issues 

appear in more than one copy. 

Size and condition vary, good-fair overall condition. Folded. 

Opening price: $200 

 

302. Collection of Issues  "Hamagen" Paper  Jerusalem, 1948 

Hamagen paper, published by the regimental culture department of IDF, Jerusalem, 1948. Hebrew. Issues up to no. 

12  published by the Information Department of the Haganah.  

11 issues: [3-4], 6, 9, 14-15, 17-21. 

Size and condition vary. Good-fair overall condition. Lacking title page of two issues.  

Opening price: $100 

 

. 
"

 

303. Speech by Etzel High Commander  May 15, 1948 

Speech delivered by the High Commander of the Irgun Tzvai Leumi to the people in Zion, [Menachem Begin]. 

Jeruaslem, May 15 1948. 

 parallel to the 

official declaration of independence by David Ben Gurion. Deals with the victory of the War of Independence 

following the Holocaust, the difficulties of the struggle, the need for a strong and trained army, the necessity of 

of Israel will yet  

8 pages, 23 cm. Good condition. Tears to edges. Booklet, not bound.  

Opening price: $100 
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304. Temporary State Council  First Session  Tel Aviv, May 16, 1948 

First session of the temporary State Council, published by the Governmental Printer, Tel Aviv, May 16, 1948. Hebrew. 

Protocol of the first session of the temporary State Council, including comments made by council members about 

wording choices in the Independence Scroll. 

23 pp, 24 cm. good to fair condition, tear to upper part. Not bound. 

Opening price: $50 

. Two Reports  Jerusalem after the War of Independence 

Two reports concerning the situation in Jerusalem and its restoration after the Independence War: 

* War damage in the disctrict of Jerusalem, repair and restoration operations. Jerusalem, [1950]. 

64 pp. 24 cm. Good condition. Stains. 

* Report, edited by H. Margalit. Published by the government committee for the restoration of Jerusalem, 

Jerusalem, 1948. Stenciled. 

130 pp. 26 cm. Good condition. Some stains. Front cover partly detached. 

Opening price: $50 
 

 

306. The War of Hebrew Liberation, Conceptual Foundations  Published by Etzel 

The War of Hebrew Liberation (conceptual foundations). Author's name, date and place of printing not indicated. 

Probably published by Etzel, Eretz Israel. 

The booklet quotes passages written by Jabotinsky, presents stages in the war of the Yishuv and sketches of uprising 

plan. Also, contains addendums with data of minerals in Eretz Israel, flora, natural and national borders, and more. 

The booklet is typewritten and stenciled. 

[1], 227 pp, 15.5 cm. Soft cardboard binding, partly detached. Good condition. 

Opening price: $80 
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307. Collection of Newspaper and Ephemera  Eretz Israel and Cyprus, 1947-1949 

Collection of newspapers and ephemera from the establishment of the state period, Eretz Israel and Cyprus, 1947-

1949. Hebrew. 

14 newspapers and paper items, including: * "Shurot" newspaper. Cyprus, January-March 1949. Hebrew. Issues no. 

41, 44 and 50. * Hadshot Zohorayim, published by Moetzet Po'alei Yerushalayim, [Jerusalem]. Hebrew. May 19, 

1948 through June 18 1948. Three issues. This newspaper was printed during the siege period when the national 

institutes had to provide citizens with news. * Dvar Yerushalayim Iton Poalei Yerushalayim, published by Moetzet 

Po'alei Yerushalayim. July 1948. Hebrew. Issue no. 2. * Leaflet issued by Kol Hamagen HaIvri Lenoar broadcast 

station of the Haganah, [published] by Mateh Hanoar [of the Hagana], Hebrew. April 1948. Issue no. 1. Texts of 

Iton Hamagen. Jerusalem. May and December 1948. Hebrew. Issues no. 6 and 10. The first was published by the 

Haganah and the second by IDF. * Entry ticket to public hearings of the UN special committee for Eretz Israel, 1947. 

Hebrew, English and Arabic. * Iton Rishmi no. 3, appendix A, May 31, 1948. Hebrew. Featuring text of "Israel 

Defense Forces Ordinance - 

expediting victory! Achdut printing press. Tel Aviv, August 1948. Hebrew. Leaflet issued by Ministry of Defense and 

army commander of Tel Aviv Area against evaders. * Copy of a letter by Moshe Zweigenblum, who fell in battle in 

the Jerusalem mountains, to his parents. The letter was found in his pocket after his death. 

Size and condition vary. Folding marks. Stains, tears to folding mark. Good-fair overall condition. 

Opening price: $50 

. National Propaganda and Electoral Propaganda  Ephemera Collection  22nd Zionist Congress and 
the period of the Statehood of Israel 

Collection of broadsides, leaflets and newspapers. * Electoral broadsides and leaflets towards the 22nd Zionist 

Congress elections, for the Constituent Assembly, first Knesset and 10th convention of HaPo'el HaMizrahi, with 

words by Ben-Gurion to the Yishuv towards the elections to the 22nd Zionist Congress transmitted in Paris radio 

on 26/10/1946. * Memorandum of the HaMeri HaIvri movement submitted to the Anglo-American committee of 

inquiry, March, 1946. * Lists of candidates of various parties. * Party newspapers, manifested and parties', factions' 

and representatives' platforms. * "Ma'ariv" issue, results of half of the votes, Tevet, 1949. * Issue of Ma'ariv listing 

the elected candidates to the fourth Knesset, Heshvan 29, 1950 (wrong date: 1995). 

About 42 paper items. Size and condition vary. 

Opening price: $200 
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. Collection of Brochures of Provisional State Council Constitution Committee 

Five brochures concerning Israel Constitution, with summaries of discussions and conclusions by the constitution 

committee of the Provisional State Council as well as a proposal for a version of the constitution which was discussed 

in the committee and approved as a base for its discussions, Israel, 1948-1949. 

* Provisional State Council constitution committee general discussion in committees sessions booklet A, 

government printer, [1948]. 

* Provisional State Council constitution committee proposal and explanation [booklet B], Cohen Yehudah Pinchas, 

State Council, HaKirya, [1949]. 

* Provisional State Council constitution committee legislative authority discussions and summaries booklet C, 

government printer, [1949]. 

* Provisional State Council constitution committee executive authority laws and summaries booklet D, government 

printer, [1949]. 

* Provisional State Council constitution committee executive authority laws and summaries booklet E, government 

printer, HaKirya, [1949]. 

24 cm. Condition varies, foxing to covers, some inscriptions in pen. Good overall condition. 

Opening price: $200 

 

 

310. Collection of Underground Newspapers  Eretz Israel, 1948 

13 issues of underground papers from the Independence War and establishment of the State of Israel period, out 

of which 10 are Halehi weekly and 3  issues of "Yadid LaLehi". 

* "Esh" publication for debate and criticism, edited by Michael Ya, 1948. Three issues: * Issue 3, "Esh Zolevet", 

February 19,1948. * Issue 6, "Esh Ha'krav", March 18,1948. * Issue 7, "Esh HaChazit", April 1, 1948. 

* "HaMa'as Iton Lochem", editor Ya'akov Yardor, Elisha Printing press, Tel Aviv, 1948-1949, 10 issues, 3 issues 

appear twice. 

Size and condition vary. Good-fair overall condition. Tears at edges, stains, folded issues. 

Opening price: $100 
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311. "BaMachane" Magazine  IDF Oath  July 1948 

Issue of "BaMachane" magazine  magazine for IDF soldiers of July 1, 1948; headline: "Day of Oath for Defending 

the Homeland".  

50X35 cm, good condition. Folded. 

Opening price: $50 

 

. Documents and Photographs  Independence War Fallen Soldier  David Ben Gurion's Signature 

Collection of items belonging to the soldier Aharon Feigenblat, who fell in the line of duty during the 

Independence War, in the Nabi Samuel battle, on April 23,1948. Among the items: a condolences letter with the 

name of the soldier, written on parchments, signed by David Ben Gurion; announcement about granting the soldier 

a first lietenant rank, and more. All the items are framed in a wooden frame. 

6 items. Size varies. Good condition. Ben Gurion's signature is faded. 

Opening price: $150 

313 

313. Collection of Booklets and Electoral Campaign Publications  Herut Movement  Late 1940s  early 
1950s 

About 45 manifests, booklets and publications issued by Herut movement from the early days of the State of Israel, 

most of which contain electoral publications for the first and second Knesset, late 1940s  early 1950s. 

Collection includes, among other publications: * Booklet outlining the basic principles of the movement. * Platform 

of Herut movement towards the elections to the Constituent Assembly and the second Knesset. * Platform of Herut 

Movement for the second Knesset. * First issue of 'Batnu'ah' leaflet  monthly leaflet distributed to movement 

members in Jerusalem. * Issue of 'Habira'  periodical of Bnei Etzel in Jerusalem. * Platform of Lehi. * Two booklets 

criticizing Herut Movement and accusing Etzel of dividing the people and of taking hasty military action, and more. 

Some items appear more than once. 

Size and condition vary. Good overall condition. 

Opening price: $100 

 

X
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314. Opening day of the First Knesset Assembly in Jerusalem  Newspaper Supplement of Shvat 15, 5709 

"Yediot Ahronot" supplement for the opening session of the Knesset in Jerusalem of Shvat 15, 1949, headline: 

"Jewish State". The supplement quotes extensive passages from Herzl's book bythe same title. 

[1] leaf, printed on both sides, 69X57.5 cm. Good condition, folded. 

Opening price: $50 

 

 

)(

X

315. Iton Rishmi  Dov Yosef's Library  1948 

Index of Iton Rishmi (Hebrew: Official Newspaper), appendix B, State of Israel, Provisional Government, 1948. 

Hebrew. Appendix B to issues 4-24 of Iton Rishmi. to the copy was owned by Dov Yosef; written on the inside of 

front cover, by hand "Dov Yosef (private)". 

X, 170 pp, 24 cm. Good condition. 

Opening price: $80 

 

316. Independence Haggadah  Aharon Megged 

Independence Haggadah. Published by IDF / Human Resources - Information branch, [1952].  

This Haggadah, telling the story of the War of Independence and the establishment of the State of Israel, was 

written by author Aharon Megged while on reserve-duty service at the chief education and culture officer 

headquarters, on the initiative of then-Minister of Education Ben-Zion Dinur. Ten thousand copies were printed, 

intended for soldiers to read on the eve of Independence Day. The religious units and the military rabbinate 

objected, and the Haggadahs were destroyed.  

Enclosed is a copy of "Maariv" newspaper dated 5 Iyar, 1952 with an article about the "Independence Haggadah" 

and a photocopy of another press article on the same topic. 

[20] leaves, 20 cm. Fair condition. Filing holes. Wear. Stains. Some tears. 

Opening price: $150 
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317. Five Prayer Booklet and Programs for Independence Day  1949-1953 

Five prayer booklets and programs issued for the Day of Independence. 

* Prayer order for the first Independence Day in the State of Israel, Great synagogue in Tel Aviv, Luria printing 

press, Tel Aviv, 1949. Hebrew. 15 pp. 

* Day of Independence, program of the central celebration, printed by the Government Printer, 1950. Hebrew. [1] 

leaf, folded. 

* Order of prayers and thanksgiving for Independence War Memorial Day and for the Day of Independence, 

Ministry of Religious Services, Jerusalem, 1952. Hebrew. 15 pp. 

* Order of prayers and customs for the Independence Day, The Religious Kibutz, 1953. Hebrew. [10] pp. 

* Day of Independence in Kfar HaRoeh, Regev duplication, Hadera, 1953. Hebrew. 10 pp. A leaf about 

Independence Day in "Kfar HaRoeh" school is enclosed with the program. Letter about gathering of material about 

the spirit of the holiday in Kibutz Kfar HaRoeh. 

Size and condition vary, some stains, small tear to cover of one booklet, good overall condition. 

Opening price: $50 

27.5X22.5

Birth of IsraelLitvin Silver 
Plate

. Silver Items  State of Israel 

Silver plated items, characteristic of the statehood period. 

* State of Israel insignia, tray silver plated on one side.  

Good condition. Slightly bent. 22.5X27.5 cm. 

* Six tea glass holders, most probably silver-plate. Engravings and decorations of Jewish and Israeli motives: "State 

of Israel", "Jerusalem", "Tel-Aviv", "Safed", "Western Wall".  

Good condition. 

Silver plated spoon and fork, adorned handles. Relief of a Star of David and a baby inscribed "1948", "Birth of 

Israel". A relief on the reverse: "Litvin Silver Plate".  

Good condition. 

Opening price: $50 

Who's who in the State of Israel 

Who's who in the State of Israel, including Israel at work: an economic, administrative, cultural, social and political survey

319. Who's who in the State of Israel  Tel-Aviv, 1949 

Who's who in the State of Israel, including Israel at work: an economic, administrative, cultural, social and political 

survey. Tel-Aviv, 1949.  

The book lists public figures and intellectuals in Israel in its early days. 

336 pp, 24.5 cm, good condition. 

Opening price: $70 
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320. "Bahad 1" Haggadah  Humorous booklet in "Haggadah" Format  1953 

"Bahad 1" (officers basic training camp) Haggadah, a humorous booklet in Haggadah format celebrating the 

conclusion of infantry officers training. 1953, Hebrew. 

The Haggadah was composed by trainees of company 3 in Bahad 1, 12th year, and it features humorous texts 

inspired by parts of the Passover Haggadah such as "Ma Nishtana", "Had Gadya", "Ha Lachma Aniya" and more. 

[14] leaves, 18 cm. Fair condition. Stains, tears at margins. 

Opening price: $50 

 

321. Invitation to Ben-Gurion's Funeral  1973 

Invitation letter to participate in the memorial ceremony in honor of Ben-Gurion in the Knesset and the funeral in 

Sde Boker. 

Invitation postcard, guidance leaf, parking ticket, transport ticket for returning from the funeral and a letter 

cancelling the invitation to the funeral due to security matters and restricting the participation to the memorial 

service only, in an envelope with the State of Israel emblem. 

Five printed items, size and condition vary. 

Opening price: $80 

 

ISRAEL NAVY SHIP "EILAT"'

 

. Israel Navy Ship "Eilat"  Flag and Printed Ribbon 

Two items which belonged to "Eilat": *Printed ribbon with the inscription Israel Navy Ship "Eilat", and the naval 

insignia in the center. Blue stripes on both sides. * Triangular flag with the naval insignia and the inscription "Israel 

Defense Forces, Navy" on blue background. On the base of the flag is a blue triangle with a Star of David in the 

center. 

Over the years the Israeli navy had 4 vessels by the name of "Eilat". The items offered probably belonged to the 

destroyer Eilat K-40. The destroyer served the Israeli navy between 1956 and October 1967 when it was attacked 

by Egyptian missile ships near the shores of Port Said during a security mission which lead to its sinking. 

Size and condition vary. Folds, some holes. 

Opening price: $100 
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323. Israeli Sports Album  Nechemya Ben Avraham, Tel Aviv, 1955 

Israeli Sports Album, Nechemya Ben Avraham, plan and illustrations by David Gilboa, photographs of sportsmen 

Eliyahu Attar, published by Association of Merchants in Israel  Union of Ice Cream Manufacturers, Tel Aviv [1955]. 

Hebrew. 

The album features photographs of many Israeli sportsmen mounted on cardboard, arranged by field of sport and 

by group with short captions about each profession and list of records. In addition, the album features eightcolor 

illustrations by David Gilboa. 

[18] leaves, 32 m. Fair condition. Loose back binding, stains. 

Opening price: $100 

. Teddy Kollek  Stickers, Pins and Documents 

Three documents with Teddy Kollek's signature; two color leaflets "I am for Teddy" for Katamon and Givat 

Mordechai residents; stickers "Give Teddy a Hand" and "Jerusalem for Teddy Kollek for Jerusalem"; five postcards 

of Teddy Kollek from the elections campaign; four pins and four pendants with elections slogans. 

Good condition. 

Opening price: $50 

X

325. Broadside  Hazit Shivyon Leumit, Jerusalem, 1962 

Broadside, Hazit Shivyon Leumit (national equality front), Jerusalem, 1962. Hebrew. 

On upper part appears "Hazit Shivyon Leumit" with the word "Hazit" (front) written within a torch held by two 

hands. Below appears an inscription demanding equality for Mizrahi Jews. "Soldiers, commanders! Equality not to 

Melaked, Head of political bureau [Hazit Shivyon Leumit]. 

34.5X33 cm, good condition. Folded. 

Opening price: $50 

 

'
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326. Collection of Protest Broadsides and Booklets  Israel, 1950s and 1960s 

13 protest broadsides and booklets concerning various topics, Israel, [1950s-60s], Hebrew.  

The collection includes: * 'Letters to my friends in 'Mizrahi' (internal), M[alkiel] G[ruenwald] and M. Ratt. Tishrei 

1953. [4] leaves. Issue no. 36 of the first stenciled paper published by Malkiel Gruenwald, a provocative journalist 

who used to criticize events in the country and mainly Mapai party and the religious parties. Known mainly for 

being tried for defamation, a suite filed against him by the State of Israel for his accusations concerning the Kastner 

case. * Five brochures and broadsides against autopsies and organ transplants. * Broadside and a booklet (two 

copies) calling not to participate in the elections due to the fact that women are allowed to participate. 

Size and condition vary, good-fair overall condition. 

Opening price: $50 

 

327. Collection of Election-period campaign Publications  Late 1940s through early 1980s 

About 25 elections broadsides and publications issued by various parties, as well as publications opposing the 

government's conduct with no party attribution. Late 1940s through early 1980s. The collection includes, amongst 

others: * 7 electoral publications issued by "Reshimat Halochamim"  a list made up of former members of the Lehi 

underground movement, that participated in the elections for the First Knesset. * 4 publications issued by Herut 

party, among them "Megilat Ben Gurion"  publication against Ben Gurion and Mapai, a parody of the Scroll of 

Esther in which Ben Gurion appears as the evil Haman. * "Sadat is fooling us"  publication against the peace 

agreement and withdrawal from Sinai. 

Size and condition vary, good-fair overall condition. 

Opening price: $50 
 

 

. Protest Notice  Haredi Badatz  1940s-80s 

15 protest notices, most of which were issued by the Haredi Badatz (court of justice) in Jerusalem. 1940s-80s, among 

them: 

regarding the marriage of the 

convert Ruth Ben David with Rabbi Amram Blou; a notice boycotting the census in 1961; a notice afainst the fasting 
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day set by the National Council of 23, Kislev, 1943 for the rescue of European Jewry; announcements against 

opening a swimming pool in Jerusalem for men and women. 

15 notices. Size and condition vary. 

Opening price: $100 

 

 

329. Collection of Booklets and Publications  "Kach" Movement 

About 31 manifests, booklets and various publications issued by "Kach" [1980s]. Hebrew. The collection includes 2 

booklets about the discrimination of newcomers from North Africa Middle East countrirs, 16 manifests publishing 

the movement's actions, booklets with speeches given by Rabbi Kahane in the Knesset and more. Some items 

appear more than once. 

Size and condition vary. Good to fair overall condition. 

Opening price: $100 

 

Der Judenstaat

VI

330. The Jewish State  Dr. Theodor Herzl  Warsaw, 1897  Second Hebrew Edition 

The Jewish State (der Judenstaat), an attempt to find a modern solution to the Jewish Question, Dr. Theodor Herzl, 

translated by a special permission from the author by Michel Berkovich. Warsaw: Tushiya, 1897. Second edition. 

Hebrew. 

[2], VI, 5-82 pp, 17 cm. Good overall condition. 

Opening price: $100 

. Theodor Herzl  Three Brochures 

Theodor Herzl  Three brochures: 

* Theodor Herzl, by Dr. Yehoshua Thon. Berlin, [1914]. 

* Theodor Herzl Milchemet Chayav (War of his life), by Rabbi Binyamin (Yehoshua Radler-Feldman). Jerusalem, 

[1924]. 

* Herzl Besifrei Yamav (Herzl in the books of his time), by S. Schwartz, Jerusalem, [1931]. Dedication handwritten 

by the author. 

3 brochures. Size and condition vary. 

Opening price: $50 
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332. 4 Newspapers  Re-interment of Herzl  August 1949 

4 daily newspapers printed between 10 to 16 August, 1949, when Herzl was reinterred in Israel. * Issue of "Yediot 

Ahronot, evening paper of Eretz Israel" of August 16, 1949; headline: "The State of Israel stands still in front of its 

the airplane with Herzl's remains". * Issue of "Maariv" of August 12, 1949; headline: "Excitement in Vienna at the 

peak". * Issue of "Maariv" of August 10, 1949; headline: "Austrian guard by Herzl's grave, Viennese Jews come day 

and night to take leave". 

Size and condition vary, good overall condition. Folded. 

Opening price: $50 

 

отъ петроградской сыонистской организации

X

. Poster  Elections Propaganda, Zionist List No. 6 in Petrograd  1917 

отъ петроградской сыонистской организации, two-sided electoral poster, on behalf of the Zionist Party List No. 6 in 

Petrograd, towards the elections for the Congregation Council. Petrograd, 1917. 

Single leaf, printed on both sides, framed in a nice frame, unexamined out of frame. 45X31.5 cm, framed. 

Opening price: $100 

 Скоропечатня Американская 

X

. Poster  Electoral Propaganda  Zionist List number 6  Russia, 1917 

Poster, electoral propaganda issued by the Zionist List No. 6 for the communal elections in Petersburg, printed by  

Американская Скоропечатня, Russia, 1917. Russian. 

Enclosed is a translation. 

33.5X22 cm, good condition, inscribed in pen and felt-pen. Fine frame, unexamined out of frame. 

Opening price: $100 

 



 יודאיקה 

  

 

 

 

. "Mifleget Po'alei Zion" and "HaNo'ar HaBorochovi"  Collection of Broadsides and Posters, 1924-
1930 

14 broadsides on behalf of "Mifleget Po'alei Zion" and "HaNo'ar HaBorochovi". 1924-1930. Hebrew, Yiddish and 

German. 

1-9. Paper items on behalf of "Histadrut HaNo'ar HaOved BeEretz Israel al shem B. Borochov" ["HaNo'ar 

HaBorochovi"], among them: 

A poster criticizing the Yesuv's harassment of the Yiddish language and its speakers; a two-sided poster [Hebrew 

and Yiddish] for May 1, calling to establish socialistic laws in the spirit of the October Revolution in the Soviet 

Union; broadside for "Yom HaNo'ar HaBeinleumi" announcing the decision to mark the day for the first time in 

Eretz Israel; and more. 

10-14. Items on behalf of "Mifleget Po'alei Zion" and the political organizations of "HaNo'ar HaBorochovi" 

movement, among them: broadside in German for recruiting voters for the "Representatives Council" in 1930; a 

brochure commemorating the tenth anniversary of Dov Ber Borochov's death, Yiddish; and more. 

Size and condition vary. Fair-good overall condition. Tears, stains, creases and folding marks. 

Opening price: $100 

WIZO

. Five Paper Items  Austria, Late 1930s 

Five paper items with Zionist characteristics, Austria, late 1930s. German and Hebrew. 

* Member-card of WIZO  Jewish Zionist Women in Austria, for the years 1938-1939. * Receipt issued by Aliyat 

HaNoar and a receipt issued by the Jewish Agency for 50 Reich marks, Vienna, 1939. * 2 tickets with Zionist 

illustrations. 

Size and condition vary, good overall condition. Stains, folding marks. 

Opening price: $100 

 

337. Stamps Booklet  JNF  1920s 

Stamp booklet, Jewish National Fund, [probably 1917]. Hebrew and Yiddish. 

Stamps booklets with stamps bearing portraits of Moshe Montefiore, Moshe Hess, I.L. Pinsker, Rabbi Shmuel 

Mohliver, Herzl and H. Shapira. The booklet contains 3 stamp-sheets (out of 5) with all six portraits on each sheet. 

Quoted price of booklet given 7 different currencies. 

See stamps catalogue 1910-1919, on JNF website. 

Size 10 cm. Fair- good condition. Stains, two sheets are lacking. 

Opening price: $50 
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34x24

. Three Share Certificates  Bank Hamizrahi  1924-1938 

Three share certificates, Bank Hamizrahi Ltd., share design by Hermann Struck, Goldberg press, Jerusalem, 1924-

1938. 

1-2. Two share certificates of one stock in the value of one Egyptian Lira, voucher. Signed by Hermann Struck as 

the bank director. 

3. Share certificate of one stock in the value of one Egyptian Lira each, no voucher. 

24X34 cm. Condition varies. Good-fair overall condition. Stains, some tears to margins on one stock. 

Opening price: $50 

X

. Share Certificate  Hamizrahi Bank  1931 

Share certificate of Hamizrahi Bank. Goldberg press, Jerusalem, 1931. 

24X34 cm. Good-fair condition. Lacking vouchers. Tears at margins. 

Opening price: $50 

. Two Share Certificates  Eretz Israel, 1930-1939 

1. Halva'a veHisachon, (Loan and Savings) Jerusalem, Mutual Association Ltd. Deposit-certificate (share) in the value 

of five Lira designed by [Meir] Gur-Aryeh and [Zeev] Raban. "Grafika" press, Jerusalem, 1930. 

2. Share certificate  one stock in the value of five Lira, "Bank Kupat Am Ltd.". Tel-Aviv, 1939. 

Size and condition vary. Fair overall condition. Folding marks, tears along folding marks, holes, stains. 

Opening price: $50 

37.5x34.5

. Debenture  King Solomon Bank  1938 

Debenture certificate (bond), King Solomon Bank Ltd., Jerusalem, 1938. 

King Solomon Bank was founded in 1932, with the intention to found a bank which will serve "Freemasonry" 

members, which explains the name of the bank. During its existence, the bank had two branches, in Jerusaslem 

and in Tel-Aviv. The bank closed in 1940. 
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34.5X37.5 cm, good condition. Folding marks, tears at margins. 

Opening price: $50 

 

31x22

. Share Certificate  Otzar Mifalei Yam  1937 

Share certificate  two shares in the value of one Lira each, Otzar Mifalei Yam, A.B. press, Hotza'at  Eretz Israel Ltd., 

Tel Aviv, 1937. 

22X31 cm, good condition. Folding marks. 

Opening price: $50 

31x22

. Share Certificate  Otzar Mifalei Yam  1936 

Share Certificate in the value of one Lira, Otzar Mifalei Yam, A.B. Press, Hotza'at Eretz Israel Ltd., Tel-Aviv, 1937. 

22X31 cm, fair condition. Folding marks, tears restored with adhesive tape, stains. 

Opening price: $50 

X

. Share Certificate  Otzar Mifa'lei Yam HaMelach  1937 

Share certificate for the bearer, for purchase of two shares of Otzar Mifa'lei Yam HaMelach. Tel-Aviv, 1937. 

22X50.5 cm. Good condition. Folds and small tears. Vouchers. 

Opening price: $100 

X

. Share Certificate  The Metropolin Bank  1928 

Share certificate of The Metropolin Bank. Monsohn lithographic printing, Jerusalem, 1928. 

 35.5X39 cm. Good condition. Vouchers. Filing holes. 

Opening price: $50 

X
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. Deposit Certificate  Loan and Savings  1933 

-Aviv, 1933. 

26X50 cm. Good condition. Stains. Small tears at margins. 

Opening price: $50 

X

. Share Certificate  Davar Srock Company Ltd. 

Share certificate of Davar Stock Company Ltd. Tel-Aviv. 

20X29.5 cm. Good condition. Some stains. 

Opening price: $50 

YC
34X23

. Original Sketch for a Share Certificate  America-Eretz Israel Bank 

Original sketch for a share certificate of America-Eretz Israel Bank Ltd. Watercolor and printing on thick paper. 

Map of Eretz Israel in the center side by side with a map of the USA. Signed in initials: YC.  

34X23 cm. Good condition. Folds. Holes for suspension. 

Opening price: $50 

 

X

349. Share Certificate  "Bank for Agriculture and Small Industry"  Tel-Aviv, 1929 

Share certificate of "Bank for Agriculture and Small Industry" in Ramat Gan. Printed by Z. Rivlin, Tel-Aviv, 1929. 

Illustrated certificate. Signature of chairman and members of the board appear of the bottom of the certificate. 

32X27.5 cm. Good condition. Framed. Unexamined out of frame. 

Opening price: $70 

25X17.5

. Two Share Certificates  Nir, Tel-Aviv 1947 

Two share certificates, Nir cooperative company for settlement of Jewish Workers Ltd, Tel-Aviv. 1947. 

17.5X25 cm, good condition. Filing holes. 

Opening price: $50 
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26.5x15.5

. Cancelled Share Certificate  Bank Hapoalim Ltd.  1922 

Share certificate of five stocks in the value of one Egyptian Lira, Bank Hapoalim Ltd., Hapoel Hatzair cooperative 

press, Tel-Aviv, 1922. A felt-pen inscription on the certificate states that it was cancelled on May 16,1977. 

15.5X26.5 cm, fair condition. Folding marks, tears. 

Opening price: $50 

. Eleven Share Certificates, Bank Hapoalim Ltd, Israel, 1962-1974 

Eleven share certificates, Bank Hapoalim Ltd, Israel, 1962-1974 

1-3. Three share certificates of one common stock in the value of one Israeli Lira, vouchers. 

4-5. Two share certificates of one common stock in the value of one Israeli Lira, no vouchers. 

6-9. Four share certificates on one common stock in the value of five Lira, vouchers. 

10-11. Two share certificates  ten stocks in the value of one Lira each, with vouchers. 

Size and condition vary. Good-fair overall condition. Folding marks, some tears. 

Opening price: $50 

26.5x15.5

. Six Share Certificates  Bank Hapolaim Ltd.  1924-1927 

Six share certificates, Bank Hapoalim Ltd., Eretz Israel, 1924-1927. 

1-5. Five share certificates of one stock in the value of one Egyptian Lira, voucher. 

6. Share certificate, one stock in the value of one Egyptian Lira, no voucher. 

15.5X26.5 cm, condition varies. Good overall condition. Stains. 

Opening price: $50 

26.5x15.5
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. Five Share Certificates  Bank Hapoalim Ltd.  1922-1937 

Five share certificates, Bank Hapoalim Ltd., Eretz Israel, 1922-1937 

1-2. Two share certificates of five stocks in the value of one Egyptian Lira each, vouchers. 

3. Share certificate of five stocks in the value of one Egyptian Lira each, no voucher. 

4. Share certificate of three stocks in the value of one Egyptian Lira each, voucher. 

5. Share certificate of two stocks in the value of one Egyptian Lira each, no voucher. 

15.5X26.5 cm, condition varies. Good-fair overall condition. Stains, folding marks, small tears to margins of one stock. 

Opening price: $50 

 

26.5x15.5

. Thirteen Share Certificates  Bank Hapoalim Ltd.  1922-1927 

Thirteen share certificate, Bank Hapoalim Ltd., Eretz Israel, 1922-1927. 

1-4. Four share certificate of one stock in the value of one Egyptian Lira, no voucher. 

5-13. Nine share certificates of one stock in the value of one Egyptian Lira, voucher. 

15.5X26.5 cm. Condition varies. Fair-poor condition. Stains, folding marks, tears along folding marks, tears restored with 

adhesive tape. 

Opening price: $50 

24.5x16.5

. Six Share Certificates  Bank Hapoalim Ltd.  1959 

Six share certificate, Bank Hapoalim Ltd., Tel-Aviv, 1958-1959 

1-2. Two share certificates of ten stocks in the value of one Lira each, voucher. 

3. Share certificate of ten stocks in the value of one Lira, no voucher. 

4-5. Two share certificates of twenty stocks in the value of one Lira each, voucher. 

6. Share certificate of five stocks in the value of one lira each, voucher. 

16.5X24.5 cm, condition varies. Good overall condition. Stains, folding marks. 

Opening price: $50 

X
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. Sketch for a Member-Certificate  "Pardess" Association 

Original sketch for a member-certificate  "Pardes", cooperative association of orange- growers. Watercolor and 

ink on thick paper. Illustration of an orange tree appears in the center. Marginal decoration of leaves and flowers. 

Signed on top "Hakav". Signed by the artist on lower right corner. 

38X30 cm. Good condition. Some tears to folding marks. 

Opening price: $50 

 

 

17x10.5

. Banknote with text in Yiddish  Ukraine, 1917 

Banknote for 100 Karboventzes with text in Polish, Ukrainian, and Yiddish, 1917. This banknote is a testimony to 

the period after the February 1917 Revolution in Ukraine, when the Jews were granted equal rights and bills were 

printed with text in Yiddish  

x17 cm, folding marks, small tears along folding marks. Inscription in pen. 

Opening price: $50 

. Five Lottery Tickets  OZET Organization  Soviet Union, 1927-1933 

Five lottery tickets, OZET organization, [Soviet Union], 1927-1933. Russian and Yiddish. 

"OZET" organization (Society for Settling Toiling Jews on the Land) was active in the Soviet Union during 1925-

1938, and encouraged Jewish agricultural settlement. In 1928 the organization undertook the task to organize 

Jewish settlement in Birobidzhan. 

Size and condition vary. Good overall condition. 

Opening price: $100 

 

Graz;
;;

360. Diverse Collection of Lottery Cards  Late 19th and the 20th century 

23 lottery cards, late 19th and 20th century. Among them are cards from the following locations: 

* Synagogue in Graz, Austria, 1886; * Synagogue in Sofia, Bulgaria, 1894; * Goral Zedek company, Jerusalem, 1913; 

* Mifal Hapayis lottery card, Tel-Aviv, 1952, * "Alfarbandishe gezerd-loterye", Soviet Union, 1920s (five different 

cards) and some additional ones. 

Size and condition vary. 

Opening price: $250 
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 Mair Pesso & CoJacob J. Cohen
Haim M. Attas

 

 

361. Collection of Commercial Documents  Egypt  20th century 

About 215 commercial documents bearing names of Egyptian Jews, 1920s. Arabic, French, Hebrew.  

The collection is made up mainly of invoices and letters on official stationery. Most prominent names: Mair Pesso 

& Co., Jacob J. Cohen and Haim M. Attas. 

Size and condition vary. Some holes, damp staining and creases to some of the documents. Fair to good overall condition. 

Opening price: $100 

XX

. Sketches for Coins  Israel  Otte Walish 

Sketches for coins and photographs of the sketches, by Otte Wallish. [Israel, 1948-1954]. 

Six pages of sketches, among them original sketches (Gouache on paper) for a 50 Pruta coin, and several additional 

sketches in pencil. In addition, about 35 photographs of sketches and coins (some double). 

Size and condition vary. 3.5X3.5 cm  12X12 cm. Good-fair overall condition. Wear. 

Opening price: $80  

 

363. Collection of Stamps, Payment Means and Tickets  First Half of Twentieth Century 

Collection of various stamps among them a stamp "Atzumat HaYishuv" for legalization of immigration to Eretz 

Israel, receipts for payments including a memorial-booklet with a series of stamps in honor of the inauguration of 

Chagall Window in the UN building, a blank receipt form for payment made to Gymnasium "Tachkemoni" of the 

1920s, bus tickets, food ticket from the austerity period, entrance tickets to plays, token for free meals in Jerusalem, 

1914, with a receipt for its acquisition, and various banknotes, including banknotes from Threisenstadt Ghetto, 

from early 20th century through the 1950s. 

About 55 single stamps and stamp-sheets, payment means, tickets and printed items. 

Opening price: $  
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. Collection of Bus Tickets  Eretz Israel, 1940s-1980s 

About 290 bus tickets of various companies, Eretz Israel, [1940s to early 1980s]. Hebrew and English. 

The collection includes bus tickets of the companies and cooperative unions "HaMa'avir", "HaMekasher", 

"HaShachar", "Sherutei Tchbura Ziburiiyim Ber Sheva Ltd., "Egged", "Dan"; contains also a ticket for the voter 

issued for the elections for the ninth Knesset held on June 13 June, 1977, valid for elections day only. 

Size and condition vary, fair-good overall condition. Most tickets were used and punched. 

Opening price: $50 

Stammeintheilung CanaansAssher Pinguis Panis Ejus et Prebebit 
Delicias RegibusLeonardo GleaneIudaea seu Palestina ob 

Ioh Baptista Homanno
Covens & MortierLa monarchie des hébreux 

sous Salomon, ou le royaume d'Israël distingué en douze gouvernements, Robert [De Vaugondy]Delamarche
Jerusalem en syn Tempel, [Romeyn de Hooghe]La Judée ou Terre Sainte, Robert [De 

Vaugondy]Das Heilig Landt mit ausztheilung der zwoelff Geschlechter, [Sebastian Münster]
.548.5x34

. Collection of Maps  French, Dutch, German, Latin  17th and 18th century 

Collection of engraved maps and a woodcut, some are hand-colored. * Stammeintheilung Canaans. * Assher Pinguis 

Panis Ejus et Prebebit Delicias Regibus, Leonardo Gleane. London [1650?]. * Iudaea seu Palestina ob sacratissima 

by Covens& Mortier. [Amsterdam, 1725?]. * La 

monarchie des hébreux sous Salomon, ou le royaume d'Israël distingué en douze gouvernements, Robert [De 

Vaugondy]. Published by Delamarche, Paris, [1723?]. * Jerusalem en syn Tempel, [Romeyn de Hooghe]. [France], 

1750. * Das Heilig Landt mit ausztheilung der zwoelff Geschlechter, [Sebastian Münster]. [Basel, 1588]. 

Average size 34.5X48.5 cm. Condition varies. 

Opening price: $100 

Palestinae Sive Totius Terrae Promissionis Nova Descriptio Auctore Tilemanno Stella Sigenens, Abraham Ortelius
Theatrum Orbis Terrarum

48.5X36.5

. Map of Eretz Israel  Print Colored by Hand 

Palestinae Sive Totius Terrae Promissionis Nova Descriptio Auctore Tilemanno Stella Sigenens, Abraham Ortelius. 

Map of Eretz Israel, out of the first atlas printed in the new era, Theatrum Orbis Terrarum. The atlas, by 

cartographer Abraham Ortelius, was printed in Antwerp in 1570. This is probably a later print of the map, colored 

by hand. 

36.5X48.5 cm. Good condition. Passe-partout.  

Opening price: $100 

 

Tribuum Ephraim, Beniamin, et Dimidiae Manasse intra jordanem partes occidentales, et parte septentrionales Dan et Juda, 
Johannes Janssonius
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Atlas Major

107X42

. Map of Eretz Israel  Hand-Colored Print 

Tribuum Ephraim, Beniamin, et Dimidiae Manasse intra jordanem partes occidentales, et parte septentrionales Dan 

et Juda, Johannes Janssonius. 

Widthwise map of territories of Ephraim, Binyamin, Half of Menashe, Dan and Northern Judea, out of Atlas Major, 

atlas of 11 volumes  geography of the New World, geography of the ancient world and astronomy, published by 

Johannes Janssonius. Publication of the atlas ended in 1660. This is, most probably, a later, hand colored, print. 

42X107 cm. Fair condition. Damp staining, framed in a wooden frame. 

Opening price: $100 

Map of Western PalestineLietus. C. R. Conder  H. H. Kitchener

Map of Western Palestine from Surveys conducted for the Committee of the Palestine Exploration FundLietus. C. R. 
ConderH. H. KitchenerEdward Stanfordthe Committee of the Palestine Exploration Fund

156.5x93.5

. Map of Western Palestine  Lietus C.R. Conder and H.H. Kitchener  London, 1882 

Map of Western Palestine from Surveys conducted for the Committee of the Palestine Exploration Fund,  Lietus 

C.R. Conder and H.H. Kitchener, published by Edward Stanford for The Committee of the Palestine Exporation 

Fund, London, October 2, 1882. English. 

Special Edition, with sites mentioned in the Old Testament, the Apocrypha and Josephus  Map consists of 30 parts 

mounted on a folded cloth. 

93.5X156.5 cm. Good condition. 

Opening price: $100 

Cartes des Etablissements Agricoles Juifs en Palestine

Marius ChesneauParis Jewish Colonization Association 
(Commission Palestinienne)

. Cartes des Etablissements Agricoles Juifs en Palestine 

Booklet of agricultural Jewish settlements in Eretz Israel by Marius Chesneau. Published by Paris Jewish Colonization 

Association (Commission Palestinienne), Paris, 1919. 

The booklet contains 5 full color maps of Jewish agricultural colonization in Eretz Israel. 

38 cm. Fair-poor condition. Wear. Stains, tears, folding marks. Drawings by hand. 

Opening price: $150 

 

 

X
X
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. Early Maps of Tel -Aviv 

Three early maps of Tel-Aviv. Israel [1920s]. 

1. Map of Tel -Aviv, "arranged by S. Shabtai after the sources of B. Yaffe/Tel Aviv 1923". 17X26 cm. 

2. Map of Tel-Aviv, "'Geula' Company Ltd./'Lev Tel-Aviv'/ Tel-Aviv, Eretz Israel". 18X25 cm. 

3. Map of Tel-Aviv and the vicinity with a legend, "map arranged after the sources/architect I. Shoenfeld/1924". 

Monsohn printing press, Jerusalem. 38X60 cm. 

Fair condition. Folding marks, Tears, stains, pierces. Drawings by hand. 

Opening price: $120 

Travels In Palestine Through The Countries Of Bashan And Gilead, East Of The River Jordan, Including A Visit To The 
Cities Of Geraza And Gamala, In The Decapolis, J. S. BuckinghamLongman, Hurst, Rees, Orme & Brown

James Silk Buckingham, 1786-1855

xxxviii;iv

. Travels of James Silk Buckingham in the Middle East  London, 1821 

Travels In Palestine Through The Countries Of Bashan And Gilead, East Of The River Jordan, Including A Visit To 

The Cities Of Geraza And Gamala, In The Decapolis, J. S. Buckingham. London: Longham, Hurst, Rees, Orme&Brown, 

1822. English. Two Volumes. 

Travels of James Silk Buckingham through Eretz Israel, Bashan, Gilead and East of the River Jordan. With 

illustrations and eight map-plates including a large map (folded) of Eretz Israel, two maps of Jerusalem ("Ancient 

Jerusalem" and "Modern Jerusalem"), map of the city of Jerash and sketches of buildings and temples in the city. 

Engraving with the author's portrait on the page facing the title page of the first volume. 

James Silk Buckingham, (1786-1855), an English writer, born in Fleshing. traveled the Middle East in 1815. During 

his tour he went through Egypt, Lebanon, Acre, Nazareth, Caesarea, Jaffa, Ramla, Jerusalem, Bethlehem, Jericho, 

Jerash, and more  

xxxviii, 2, 402 pp + [1] engraved plate, [2] folding plates; iv, 474 pp + [6] folding plates, 21 cm. Good condition. Stains. 

Damage to bindings. Binding of first volume is partly detached. 

Opening price: $200 

The Holy Land. From Original Drawings by David Roberts, R. A. With Historical Descriptions * by The Rev. George Croly, 
LL. D. Cassell, Petter, Galpin & Co.   

George Croly 
the holy land, after lithographs by luois haghes from drawings made on the spot by David Roberts R.A. with historical 

descriptions by the Rev. George Croly L.L.DDAY & SONI
IIIII

IVVVI
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. "The Holy Land"  David Roberts 

* The Holy Land. From Original Drawings by David Roberts, R. A. With Historical Descriptions, by The Rev. George 

Croly, LL. D. London-Paris-New-York: Cassell, Peter, Galpin & Co. English. 40 lithograph pates, after drawings by 

David Roberts, with text by George Croly. [Part I, Jerusalem and the Galilee]. 40 pp + [40] plates. 

* The Holy Land, after lithographs by Luois Haghes from drawings made on the spot by David Roberts R.A. with 

historical descriptions by the Rev. George Croly L.L.D. London: Day & Son, 1855-1856. English. Vol I  Jerusalem and 

the Galilee, [7], 35, [42] pp + 44 plates. Vol. II  Jordan and Bethlehem, [1], 3, [44] pp + 45-87 plates. Vol. III  Edom 

and Petra, [1], 3, [38] pp + 88-125 plates. Vol. IV  Egypt and Nubiya, [1], [39] pp + 213-250 plates. 

Size and condition vary. Stains, some worming with no text omission, front cover of first book is detached. Good to fair overall 

condition. 

Opening price: $400 

enry Clay TrumbullH

Kadesh-Barnea. Its importance and probable site, with the story of a hunt for it, including studies of the route of the exodus 
and the southern boundary of the Holy Land

Henry Clay Trumbull D.DCharles Scribner's Sons

X

. "Kadesh Barnea"  Henry Clay Trumbull  New-York, 1884 

Kadesh-Barnea. Its importance and probable site, with the story of a hunt for it, including studies of the route of 

the exodus and the southern boundary of the Holy Land, by Henry Clay Trumbull D.D. Published by Charles 

Scrivner's Sons, New-York, 1884. English. 

with four engraved plates, a folding plate of Bible Lands map (bound at the beginning of the book) and a large 

plate, folding, of the Negev map (47X53cm. Placed in a cardboard pocket on the inside of the back binding.) 

478 pp + [4] photograph plates and [2] map plates, 23 cm. Good condition. Stains. Binding damaged and loose. 

Opening price: $70 

La Palestine Illustréevoź

La Palestine Illustrée collection de vues recueillies en orient́vozPhilippe BridelGerorges 
Bridel & Cie

I De Jaffa à JérusalemIIDe Jérusalem 
à HébronIIISamarie et Côte maritime

IVGalilée et Liban

. La Palestine Illustrée ́voz  Lausanne, 1888-1891 

La Palestine Illustrée collection de vues ́voz, Text by Philippe Bridel. 

Lausanne: Gerorges Bridel & Cie, 1888-1891. French. 

Four parts bound in two volumes. Part I - De Jaffa à Jérusalem [from Jaffa to Jerusalem], [106] pp + [50] plates. Part 

II - De Jérusalem à Hébron [from Jerusalem to Hebron], [104] pp + [50] plates. Part III - Samarie et Côte maritime 

[Samaria and the coastal plain], [104], + [50] plates. Part IV - Galilée et Liban [Galilee and Lebanon], [108] pp + [50] 

plates. 

34 cm, good condition. 

Provenance: Shlomo Shva Collection. 

Opening price: $50 

Palästina und die jüdischen colonienI. RaffalovichM.E. Sachs 

Views from Palestine and the Jewish coloniesI. Raffalovich M.E. Sachs
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 17.5X25.5.

. Palästina und die Jüdischen Colonien  I. Raffalovich and M.E. Sachs  1899 

Views from Palestine and the Jewish Colonies photographed and described by I. Raffalovich and M. E. Sachs. 

Jerusalem [printed in Berlin?], [1899]. English and German. 

Booklet of photographs taken during a trip to Eretz Israel which Raffalovich took with his friend Eliyahu (Elijah) 

Meyers in the year 1898 from Gedera to Metulah, "American Colony" photographer. This booklet was published 

in the same year in Hebrew as well by Raffalovich and his partner Eliyahu Sachs. The trip followed a request that 

Raffalovich got to prepare a photo-album with views from Palestine for the Third Zionist Congress in Basel in the 

following year. English and German.  

[4] leaves, 58 photograph plates, 25.5X17.5 cm. Fair condition, binding restores with adhesive tape, tears to binding. 

Opening price: $100 

Palästina : Bilder von Land und Leben.Moses Calvary
F. Ostertag

Palästina: 300 Bilder Georg LandauerMeyer & Jessen

Das Palästina-bilder-buch Arthur RundtE.P. TAL

. Three Photography Books from Palestine  German 

* Palästina: Bilder von Land und Leben, book in an album-format with 57 photographs from Eretz Israel and 

Lebanon, by Moses Calvary. Belrin: F. Ostertag, 1921. 

* Palästina: 300 Bilder, book with 300 photographs by Georg Landauer. Munich: Meyer & Jessen, 1925. Captions in 

English, French and German. 

* Das Palästina-bilder-buch, book with 96 photographs from Eretz Israel, photographed by Arthur Rundt. Leipzig-

Vienna: E.P. Tal, 1934. 

3 books. Size and condition vary. 

Opening price: $50 

377

377. Artistic Eretz Israeli Calendar  1938 

Artistic Eretz Israeli calendar. Published by I. Ben-Dov, Jerusalem, [1938]. 

A calendar with photographs by Ya'akov Ben-Dov. Photographs of Jerusalem, power plant in Haifa, a shepherd on 

the bank of the Kinneret and more. 

[1] title page, [12] leaves, 35 cm. Good condition. Stains. Minimal worming damage. Booklet bound with lace. 

Opening price: $70 
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Flowers from the Holy Land

 "Jerusalem" 
Flowers from the Holy Land

. 
" "Jerusalem"

The Holy Land 12 Artistic Pictures in Colour

The Holy Land 

378. Seven Pressed Flowers and Picture Albums from Eretz Israel  20th century 

5 albums with pressed flowers and with pictures from Eretz Israel and two albums with pictures only. 

* Flowers from the Holy Land. Black and white photographs of sites in Jerusalem and Bethlehem, accompanied by 

pressed flowers from Eretz Israel. [Jerusalem, 20th century]. English and French. No name of manufacturer. Olive 

wood binding with a carved image of the Golden Dome and a printed title: "Jerusalem". 

* Flowers from the Holy Land. 5 color postcards of sites in Jerusalem, a postcard of Rachel's Tomb and a postcard 

of the Dead Sea accompanied by pressed flowers from Eretz Israel. [Jerusalem, 20th century]. English and French. 

No manufactuer's name. Olive wood binding with a carved image of the Golden Dome and a printed title: 

"Jerusalem". 

* The Holy Land, 12 Artistic Pictures in Color. Full Color pictures of various sites in Jerusalem, Bethlehem, Nazareth, 

Tiberias and the Jordan River, alongside pressed flowers. [Jerusalem, 20th century]. English and French. 

* Booklet in cardboard binding, no title, with photographs in black and white from Jerusalem, Bethlehem, 

Nazareth, Tiberias and other site alongside pressed flowers. No printer name, no location and no date indicated. 

* The Holy Land. Booklet featuring pressed flowers from Bethlehem and 6 black and white photographs from Eretz 

Israel. No printer name, location or printing date. English. 

* Flowers and pictures from the Holy Land. Two booklets with photographs only, from Eretz Israel. In each booklet 

appear 9 color paintings of Eretz Israel views. Some paintings are inscribed "LeShanah Tovah Tikatevu 

veTichatemu". By the illustrations is a blank leaf inscribed Flowers from the Holy Land. The booklets are almost 

identical, one illustration is different, and the inscription appears on different illustrations. No printer's name. [20th 

century]. Hebrew, English and French. 

Size and condition vary, tears to tissue guards, stains, back binding of the first booklet is cracked. Good overall condition. 

Opening price: $70 

379

X

 

379. Missive "Lamitnadev Ba'am"  World War I 

Designed missive, "Lamitnadev Ba'am" issued by City Committee for Jerusalem Jews. Early British Mandate years 

[1917]. 
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The missve is addressed to the soldiers of the Jewish Legion who acted in the framework of the British Army during 

World War I. 

9X11.5 cm (size of folded letter, without the "wings"). Good condition. Some stains and wear to corners. 

Opening price: $50 

380

380. Shanah Tovah Postcards  Tzentral Publishing  Warsaw  

5 postcards with color illustrations, and with Shanah Tovah greetings. "Tzentral" Warsaw, Yiddish. 

Condition varies, good overall condition. 

Postcards were not used. 

Opening price: $50 

381Hebrew Publishing Co

 a happy new yearHebrew Publishing Co

381. Shanah Tovah Postcards  Hebrew Publishing Co.  USA 

15 postcards with illustrations in color, inscribed LeShanah Tovah Tikatevu and "a Happy New Year", published by 

Hebrew Publishing co., USA. Hebrew, English and Yiddish. 

Condition varies, good-fair overall condition. Creases. 4 postcards were mailed, inscription on the reverse of three other 

postcards. 

Opening price: $50 

 

Williamsburg Post Card Co. New York

382. Collection of "Shanah Tovah" Postcards 

Collection of 41 "Shanah Tovah" postcards and 4 greeting cards. Williamsburg Post Card Co. New York, "Yehudiya" 

Warsaw, Resnik, and more, [late 19th until mid 20th century]. 

Good overall condition. Some are adressed. 

Opening price: $350 

383

Williamsburg

 

 



 יודאיקה 

  

 

 

 

 

383. Collection of Shanah Tovah Greeting Cards  First Half of 20th century 

1. 46 Shanah Tovah postcards, published by "Yehudiya", Tzentral", "Williamsburg" and more, Austria, Poland, USA 

and Israel, first half of 20th century. Some of the cards were used, several appear in two copies. 

2. "Shenat Geula uTekumat HaMedina HaIvrit" (year of redemption and revival of the Jewish state), Shanah Tovah 

greeting sent by a Jewish Brigade soldier, with insignia of the Jewish Brigade on upper right corner. Europe, 1945. 

Size and condition vary. Good overall condition. 

Opening price: $400 

384

384. Diverse Collection of Shnah Tovah Greeting Cards  Early 20th century  1950s 

Avout 65 diverse Shanah Tovah greeting cards; various publishers, locations and printing dates, early 20th century 

through 1950s. Four Shanah Tovash postcards are not divided; others depict views of Eretz Israel, IDF soldiers, ship 

with illegal immigrants approaching the shores of the country, an embroidered greeting and more. Some cards 

appear in more than one copy. 

Size and condition vary. Creases, stains, some cards and postcards were used. Good-fair overall condition. 

Opening price: $100 

385

13.5x8.5

385. Shanah Tovah Postcards  Daniel Kaplan  Late 1930s 

"Shnat Aliya, Beniya veYetzira" (year of Aliya, building and creation), by photographer D[aniel] Kaplan, Kfar Saba, 

[late 1930s]. A family portrait in the center, with pioneers at work; views of the country and boats in the port 

[probably the Tel-Aviv port]. 

8.5X13.5 cm, good condition. 

Provenance: Shlomo Shva Collection. 

Opening price: $50 

386

13x9

386. Shanah Tovah Greeting  Jewish Brigade  1943 

"May this year be the last year of slavery and the first year of redemption", Eretz Israel Company 18 for provision 

of Maps, 1943. 

On upper right corner  insignia of the Royal Engineering Corps. 

9X13 cm, good condition. Folding marks. 

Opening price: $50 
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387. Collection of "Shanah Tovah" Greeting Cards 

21 "Shanah Tovah" greeting cards, in various formats. Israel, 1940s-50s. 

Good overall condition. 

Opening price: $50 

 

388. Collection of Shanah Tovah Postcards  20th century 

30 postcards with "Shanah Tovah" or "Gemar Hatima Tovah" printed greetings and a postcard titled "If I forget 

thee oh Jerusalem" (Hebrew). Various publishers, Europe, USA and Eretz Israel, [early 20th century through second 

half of 20th century]. 

Size and condition vary. Several postcards were used, some stains. Good overall condition. 

Opening price: $100 

389

389. Varied Collection of Postcards  Palestine 

 postcards portraying Palestine - views, sites, pioneers and historic events. Various printers and various printing 

dates, [20th century]  

Condition varies  

Opening price: $300 

 

390. Diverse Collection of Postcards  Eretz Israel  1920s,30s,40s 

About 210 postcards from Eretz Israel  views, pioneers and historic events. 80 postcards were published by Eliyahu 

Brothers. Various publishers and dates of printing [1920 through 1940s]. Some postcards appear in more than one 

copy. 

Condition varies, good overall condition. 

Opening price: $100 
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391. Postcards  Eretz Israel  Eliyahu Brothers  1920s-30s 

About 230 postcards, published by Eliyahu Brothers, Tel Aviv, 1920s-30s. Postcards from different series; views of 

Eretz Israel, life in the colonies and historic events. Some postcards appear in several copies. 

Condition varies. Postcards were not used. Good overall condition. 

Opening price: $200 

 

392. Collection of Postcards  Eretz Israel  First Half of 20th century 

24 postcards depicting Eretz Israel views, early settlement and more. Various publishers and printing dates. Europe 

and Eretz Israel. First half of 20th century. 4 undivided back postcards. Including: * Early postcard titled "Birkat 

Zion MeEretz Israel" with photographs from Rishon LeZion. Undivided back. * Full color postcard with illustration 

of the German Colony in Jerusalem. Undivided back. 

Condition varies. some stains and scribbles in pencil on the reverse of one postcard. Good overall condition. Postcards were 

not used. 

Opening price: $200 

 

393. Collection of Promotional Postcards from Eretz Israel 

Approximately 55 promtional postcards om Eretz Israel, 1930s or 1940s 

* About 45 postcards with pictures of views, titled "Eretz Israel  Eretz Marpeh" (Eretz Israel  land of cure) and on 

most postcards, an additional title appears on the side: "Come to Eretz Israel  land of cure!" (Hebrew). Some 

postcards appear in several copies. * 7 identical postcards promoting Rishon LeZion wineries. * 2 additional 

postcards with the country's views. 

Size and condition vary. Some postcards were in use. Good to fair overall condition. 

Opening price: $100 
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394. Shanah Tovah Postcards  Poland  early 20th century 

Printed postcards, "Palestina LeShanah Tovah", Poland, early 20th century. Hebrew. 

Upper part is designed as a book binding. The "binding" opens and 11 pictures of sites in Eretz Israel are revealed, 

each with a caption indicating the site's name. 

Size of postcards 13.5, size of pictures 5.5. Good condition. Some stains, inscribed in pen on the reverse. 

Opening price: $70 

Emile J. Farsoun

VIEWS OF HAIFA

395. Collection of Postcards  Haifa  1920s-1930s 

* 15 postcards with views of Haifa; 7 postcards in color and 8 black and white, published by Emile J. Farsoun, Haifa, 

[second half of 20th century]. 

* 18 postcards of Haifa views in black and white, published by Eliyahu Brothers, Tel Aviv, [1920s-30s]. The postcards 

binder is titled "Views of Haifa". 

Condition varies. Good overall condition. Postcards were not used; some appear in more than one copy. 

Opening price: $50 

 

Levant Picture Publishing

396. Postcards  Hadar Ha'aretz  Mid 20th century 

130 postcards "Hadar Ha'aretz", series no. 1. Published by "Levant Picture Publishing", Jerusalem. Photographs by 

Kluger and Kristaler. Two complete series (photographs 1  36) and other double postcards. 

Good condition, some stains, postcards were not used. 

Opening price: $80 

 

397. Collection of Photographs  Eretz Israel  1920s-30s 

52 photographs and 2 real-photo postcards, Eretz Israel, 1920s-30s. 

Most of the photographs depict views and pioneers at work; including pictures of the Jewish Quarter in Jerusalem, 

Kfar Gilady and Rishon LeZion. Titles in German to verso. 

Size and condition vary, good overall condition. 

Opening price: $50 
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398. Postcards  Eretz Israel  20th century 

About 120 postcards, people and views of Eretz Israel, various publishers and printing dates, 20th century. Some 

postcards appear in more than one copy. 

Condition varies. Some stains. Inscription in pen on the reverse of one postcard. Good-fair overall condition. Postcards were 

not used. 

Opening price: $70 

The Cairo Postcard Trust 

 The Cairo Postcard Trust, .

399. Postcards  Jaffa  The Cairo Postcard Trust  1920s 

11 postcards of Jaffa, published by The Cairo Postcard Trust, Cairo. [1920s]. Postcards with paintings depicting the 

shore, the port, a busy street, the market and more. 

Good condition. Postcards were not used. 

Opening price: $80 

 

-

400. Color Postcards  Moshe Erdman  1920s 

About 340 full color postcards depicting sites in Eretz Israel, published by Moshe Erdman, Tel Aviv. 1920s. Postcards 

depict streets and various sites in Eretz Israel as well as Balfour's visit to the country. Some postcards appear in more 

than one copy. 

Condition varies. Good overall condition. Postcards were not used. 

Opening price: $150 
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401. Collection of Postcards  Tel-Aviv  Eliyahu Brothers  1920s-30s 

63 postcards of Tel- Aviv, published by Eliyahu Brothers, Tel Aviv, 1920s-30s. Postcards of Tel-Aviv from various 

series. Most postcards depict streets in the city.  Several postcards with photographs of the construction of the port 

and its operation, and some depicting the Tu Beshvat festivities in the city. Enclosed a photo of the front of Eliyahu 

Brothers' shop. 

Two postcards appear twice. Condition varies, scribbles in pen and pencil on the reverse of some. Good overall condition. 

Postcards were not used. 

Opening price: $50 

402

The Holy Land 1910-1921, Photogravures by S. Narinsky 
 114 

 

402. Collection of Postcards  Photographs by Shlomo Narinsky 

The Holy Land 1910-1921, Photogravures by S. Narinsky (Jamal Bros), [Jerusalem, 1921]. 

114 postcards (out of 118) with photographs from Eretz Israel (photographed in the years 1910-1921). 

"Photogravure" prints by Jamal Brothers, 1921. The postcards were re-arranged in 1980 and captions were added 

to each postcard. Each postcard is mounted on a folded Bristol sheet with a tissue-guard. Enclosed is a photograph 

of Shlomo Narinsky and his wife and four small postcards.  

The postcards are contained in a fine box. Box 31 cm. Good overall condition. 

Opening price: $100 

403

403. Winston Churchill and Herbert Samuel  Five Real-Photo Postcards  1921 

Five real-photo postcards portraying Winston Churchill and Herbert Samuel, various photographers, Eretz Israel, 

1921. 

1. Postcard portraying Churchill and his wife, Herbert Samuel and his wife, and Abd- Allah I, at the entrance to the 

residence of the Commissioner, August Victoria on Mount of Olives. 

2-3. Postcards portraying Churchill and Herbert Samuel marching; two similar photographs taken by two different 

photographers during the same event. One is signed in the plate I. Gafni and the other ink-stamped on the 

margins:"I. Ben-Dov Bezalel-Yerushalem". 

4-5. Two additional postcards, in one Churchill is seen and in the other  Herbert Samuel. 

Condition varies, good overall condition. 

Opening price: $150 

 

Vester & Co Verl. M. Taubenhaus
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404. Collection of Postcards  Eretz Israel  20th century 

About 125 postcards, different publishers and printing locations, Europe, Australia, Egypt and Eretz Israel. [20th 

century].  

Diverse postcards, most of which depict views of Eretz Israel; some with photographs of workers in colonies. The 

collection includes three postcard-size photographs with Eretz Israel views. Postcards were published, among 

others, by Eliyahu Brothers, Vester & Co., Verl. M. Taubenhaus. Some postcards appear in more than one copy. 

Condition varies.4 postcards were used; pen scribbles on the reverse of some postcards, good overall condition. 

Opening price: $100 

405

405. Three Postcards  Krugliakov  Tel-Aviv  early 20th century  

Three postcards manufactured by Krugliakov. Jaffa.  

The postcards depict views of Tel-Aviv: Yehudah Halevi Street, a "Dilijans" and Nachlat Binyamin. Sepia postcards, divided. 

Good condition. 

Opening price: $70 

. Peretz Rushkevitz  Five Postcards  1940s-50s 

Five postcards with color illustrations by Peretz Rushkevitz, published by Peretz Rushkevitz, Tel Aviv, various 

printing dates. * Three postcards with color illustrations depicting British soldiers in Eretz Israel, 1941. * Postcard 

with color illustration of two children watching an airplane from a balcony, 1955. * Postcard with color illustration 

of two children on the beach, 1950s. 

Condition varies, library ink-stamp on the reverse of one postcard, one postcard was used. Good overall condition. 

Opening price: $100 

 

)
 

 

. Three Real-Photo Shanah Tovah Postcards  Eretz Israel, 1934-1935 

Three real-photo Shanah Tovah postcards, 1934-1935. Two postcards show family photographs in the center 

surrounded by photographs of sites in Eretz Israel; the third postcard bears a portrait in the center surrounded by 

an iillustration of sites in Eretz Israel. 

Condition varies, some stains, some creases, one postcards was mailed. Good overall condition. 

Opening price: $100 
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408. Collection of Postcards and Paper Items  20th century 

About 90 diverse postcards, different publishers and printing dates [20th century]. Shanah Tovah postcards, Eretz 

Israel views, paintings by Nahum Gutman and more. Additionally, some postcards are not Jewish. The collection 

includes, in addition, wine bottle labels, 12 photographs of Jaffa and other paper items. 

Size and condition vary. Fair-good overall condition. 

Opening price: $100 

 

Jerusalem, album souvenir entrance of the British and allied troops in Jerusalem

Jerusalem

409. Collection of British Postcards  World War I  1910s 

28 postcards and pictures  the British Army during World War I, most of the postcards depict the British occupation 

of Jerusalem, various publishers [1917]. 

* Jerusalem, album souvenir entrance of the British and allied troops in Jerusalem, [11] leaves, English and French. 

Album with a fine olive wood binding; an engraved image of the Dome of the Rock on the front binding and the 

title: Jerusalem. The album features 10 pictures from the entrance of British troops in Jerusalem; each picture is 

accompanied by a text on the following leaf. Pressed flowers mounted beneath the text on nine leaves. * 13 

postcards with pictures of the entrance of British troops into Jerusalem. Some postcards appear in two copies, and 

some are found in the album. * 3 postcards with British Army official pictures. General Allenby and General Baillout 

in Ismailiya, the mosque in Lod and a landscape picture. * A postcard depicting Jewish soldiers at prayer. * A 

postcard depicting workers building a railway. 

Condition varies; some damp staining, ink-stamp on front of one postcard. Good overall condition. 

Opening price: $100 

 

410. Hand-drawn Postcard 

Postcard, "Mishenichnas Adar Marbin BeSimchah", drawn and colored by hand. 

Good condition. Not divided. 

Opening price: $100 
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411. A Dozen Postcards Depicting Shabbat and Shabbat Customs 

A dozen postcards with photographs and art depicting Shabbat and Shabbat customs: Havdalah, Kidush, Lighting 

Candles, and more. Various printers and various printing locations. 

Overall good-fair condition. Some postcards were in use. 

Opening price: $100 

 

Paul GrobelJoh. Wirth'ische 
Hofbuchdruckerei

412. Three Postcards of Synagogues in Germany and an Additional postcard 

Three postcards portraying synagogues, two of which are in Frankfurt. Printed by Paul Grobel, and one postcard 

portrays a synagogue in Mainz, printed by Joh. Wirth'ische Hofbuchdruckerei. 

An additional postcard with an image of a Matzah. Postcard was in use. 

Good overall condition. Postcards are not divided. 

Opening price: $70 
 

 

. Five Postcards  Synagogues 

Five postcards of synagogues. Various publishers, locations and dates of printing. 

Postcards of synagogues in Baltimore, Kimberley (South Africa), Lozova (Ukraine), Kamnitz (Germany) and 

synagogue in Rishon LeZion.  

Four postcards are in color and two were used. Three are undivided. Good condition. Damage and some foxing. 

Opening price: $70 

 

J. KellerHebrew publishing co
happy new year

 

414. Shanah Tovah Postcard  Pirkei Avot  USA, first half of 20th century 

Postcard with an illustration by J. Keller, Hebrew Publishing Company, USA, 1st half of 20th century. Hebrew and 

English. Written on upper right corner "Leshanah Tovah Tikatevu" and on the left corner "Happy New Year"; On 
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the postcard appears the inscription: "Be strong as a leopard, and swift as an eagle, and fleet as a gazelle, and 

ckground. 

Good condition. Postcard was not used. 

Opening price: $50 

 

 

 

415. Six Postcards and Pictures of Jewish Figures  Germany and the Russian Empire  Early 20th century 

Five postcards with images of Jewish figures from Poland, Germany and the Russian Empire. Early 20th century. 

The postcards depict children in a Heder, a Jewish vendor in a street, Jewish farmer with a cow, image of a Jewish 

funeral and more.  

Two postcards were used, postal inkstamp on front of one; some pencil scribbles on the reverse. Good overall 

condition. 

Opening price: $150 

U. Baasch

. Six Anti-Semitic Postcards  Jewish Professionals  Germany 

Six anti-Semitic postcards, undivided, depicting Jewish professionals, published by U. Baasch, Germany, [early 20th 

century]. 

Good overall condition. Three postcards were used, ink-stamp on the reverse of one postcards. 

Opening price: $300 

 

 

417. Postcards with Jewish Figures  20th century 

44 diverse postcards, various publishers and printing dates. USA, Europe and Eretz Israel. 20th century. The 

postcards portray Jewish figure in daily life, biblical figures, and romantic scenes with Yiddish titles. 

Condition varies, good overall condition. Postcards were not used. 

Opening price: $100 
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418. Postcards with Arab figures  Eretz Israel  20th century 

About 40 postcards with Arab figures in Eretz Israel, various publishers and various locations, [20th century]. Three 

copies of one of the postcards. 

Condition varies; all of the postcards except for one were not used, good overall condition. 

Opening price: $50 

 

419. Five Postcards with Humorous drawings by Menachem Birenboim 

Five postcards with humorous drawings by Menachem Birenboim. "Zentral" Warsaw. 

Fair overall condition. 

Opening price: $100 

G. Sternfeld

. 12 Postcards   Dreyfus Affair 

12 postcards, undivided, depicting chronologically the Dreyfus affair portraying Dreyfus in a positive manner; 

publisher G. Sternfeld, Venice, [late 19th early 20th century]. 

The first postcard of this series shows Dreyfus and the Goddess of Justice expelled by a French judge; the other 

postcards depict the affair including a reference to Emil Zola's part as a member of the defense team. 

Condition varies, good overall condition. Two postcards were used. 

Opening price: $200 

 

 

. Beilis Trial  Three Postcards  1910s 

Three souvenir postcards  Beilis Trial, Russian, [1910s], Yiddish. 

Image of Beilis appears on two of the postcards surrounded by other figures related to the trial; on another 

postcard appears Beilis's image with public in court behind him. 

Menachem Mendel Beilis was accused of murdering a Ukrainian Christian child named Andrei Yushichinsky in April 

1911 to use his blood for preparing Passover Matzot. Beilis was imprisoned by false testimony and his trial began 
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in September 1913. On the background of "the murder" and the trial, an incitement campaign was organized 

against the Jews. After three years of imprisonment, Beilis was acquitted. After the 1917 revolution, a committee 

of inquiry was established to investigate the case. Its findings proved that the government knew the true 

circumstances and staged the trial for anti-Semitic reasons. 

Good condition, a few stains. 

Opening price: $100 

 

422. Four Postcards Sent during the War  British Mandate Period 

Four postcards sent during the war. Eretz Israel, British Mandate period. 

* Two anti-British postcards addressed to the chairman of the special committee of the United Nations with 

photographs depicting harassment by British Army in the Jewish Yishuv. * Postcard in favour of enlisting to the 

British Army, postcard was sent by mail. * Postcard in Arabic sent by an Arab prisoner of war. 

Good-fair overall condition. 

Opening price: $70 

 

"

423. Postcards  Jewish Intellectuals  Robinson Publishing  Early 20th century 

39 postcards of a series of photographs portraying Jewish intellectuals, with short text about their biography, 

published by Hatechiya owned by Avraham Haim Robinson [early 20th century]. Hebrew and Yiddish. 

Photographs of Herzl, Nachum Sokolov, Bialik, Lilienblum, Zeitlin and others. Including postcards which are not 

listed in the postcards catalogue by Uri Sela "100 years of Robinson". Some postcards appear in more than one 

copy. 

Size 13.5 cm. Condition varies, some stains, good overall condition. Postcards were not in use. 

Opening price: $120 

 

 

424. JNF and Herzl  Postcards  First Half of 20th century 

9 Zionist postcards, various publishers and printing dates, first half of 20th century. * Four postcards with Herzl's 

portrait or photograph. * Shanah Tovah postcard from 1921 portraying Herzl's photograph within a Star of David, 
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surrounded by other Zionist figures under the title "HaRa'ayon" (The Idea) and of High Commissioner Herbert 

Samuel's photograph within a Star of David surrounded by other figures, under the title "HaMa'asse" (The deed). 

* Four postcards published by JNF. 

Condition varies. Some stains, inscription in pencil on the reverse of one postcard. Good overall condition. All of the postcards, 

except for one, were not used. 

Opening price: $100 

 

 

 
 

425. Four postcards  Ruschkewitz  First Half of 20th century 

Four color postcards with drawings by Peretz Ruschkewitz, various publishers, Eretz Israel, first half of 20th century. 

Good condition. Postcards were not used. 

Opening price: $80 

 

426. Postcards and Photographs of Personalities  Early to mid 20th century 

33 postcards and photographs of Zionist personalities. Various publishers and printing dates, Europe and Eretz 

Israel. Early to mid 20th century. Including a photograph of Jabotinsky, inscribed on the reverse, in pen: 

"Photographed by A[vraham] Soskin"; gramophone record postcard with a recording of a speech delivered by Ben 

Gurion; photograph of Shalom Aleichem at a young age; a postcard with Herzl's portrait and more. 

Size and condition varies. Some filing holes, inscription in pen on the reverse of some postcards, good overall condition. 

Opening price: $100  

 

427. Real-Photo Postcards  Eretz Israel  First Half of 20th century 

16 real-photo postcards, various publishers, Eretz Israel, first half of 20th century. Among them: * A postcard with 

a photograph of the funeral of victims the 1929 riots in Tel Aviv (two copies). * Postcards with a photograph of 

Churchill and Herbert Samuel seated in a car during Churchill's visit to Tel Aviv (inscribed on the reverse, in pencil, 

photograph taken by Avraham Soskin). * Postcard with a group photograph in which Einstein is seen during his 

visit to the country (written on the reverse, in pencil, photograph taken by Avraham Soskin). * Postcard with 

photograph of Sha'arei Zedek Hospital yard, where nurses are seen taking care of little children. 

Two postcards appear in two copies. 

Condition varies. Damp staining, ink stains to one postcard, fold to one postcard. Good-fair overall condition. 

Opening price: $200 
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428. Postcards for Use by Soldiers  1960s-70s 

49 postcards, most of whichwere issued for IDF soldiers, various publishers and printing dates. Eretz Israel, 1960s-

70s. * 8 Greeting Cards in a postcard format, distributed to soldiers  printed on the reverse are instructions and 

advice for hitchhiking and on the front appears a humorous illustration, titled "Thank you from the hitch hiker". 

* 28 postcards issued by the Military Postal services for use by soldiers, one some of them appears: "Soldier, write 

to your friends and family!", of which 12 were issued after the Six Day War. * 11 postcards issued for IDF soldiers 

by "Tavit"  national Philatelic Show and other bodies. * 2 postcards issued for IDF soldiers by the International 

Philatelic Show for use by IDF soldiers during the Yom Kipur War. Some postcards appear in more than one copy. 

Condition varies, three postcards were mailed, military post ink stamp on the reverse of some of the postcards, some damp 

staining. Good-fair overall condition. 

Opening price: $50 

Francis Frith

. Six Photographs from Eretz Israel  19th century 

Six photographs of sites in Eretz Israel, among them: Temple Mount, Cave of the Patriarchs, Gaza. [19th century]. 

On one photograph appears ink stamp of the photographer Francis Frith (1822-1898), a British photographer who 

took pictures in Eretz Israel and the vicinity. 

6 photographs. Size and condition vary. 

Opening price: $50 

 

Jerusalem
Souvenir von Jerusalem

430. Three Brochures  Panoramic Photograph of Jerusalem  Late 19th century 

Three brochures with photographs of Jerusalem, among them a Panorama of the city. Late 19th century. 

1-2. Jerusalem. Two albums, folded as an accordion, with photographs of Jerusalem titled in various languages. 

3. Souvenir von Jerusalem, album with photographs, in hard cover: "Jerusalem and other holy cities and all the 

holy places and colonies established by the generous Baron Edmond de Rothschild" (Hebrew). Numerous 

photographs of Jerusalem, Hebron, Jaffa, Bethlehem, Safed and the colonies. 

Sizes and conditions vary. Fair overall condition. 

Opening price: $200 
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[Traveling the Holy Land Through the Stereoscope, Jesse Lyman Hurlbut]Underwood & Underwood

18X9

431. Traveling in the Holy Land  Stereoscopic Photographs  1900 

[Traveling the Holy Land Through the Stereoscope, Jesse Lyman Hurlbut]. Published by Underwood & Underwood. 

United States, 1900. English. 

One hundred cards for a stereoscope with photographs of Eretz Israel and the vicinity and of life in the Holy Land, 

taken by Jesse Lyman Hurlbut when he was traveling in Eretz Israel. The photographs focus on sites holy for 

Christians. The edition also included a book which accompanies the traveler in his imaginery tour of the Holy Land 

and each picture is accompanied by a short chapter which explains it. The book is not enclosed. 

100 picture cards, 9X18 cm. Good condition. Worn case. 

Opening price: $50 

 

Souvenir von Jerusalem. 

.

 

. Album  Souvenir from Jerusalem  Views of Eretz Israel 

Souvenir von Jerusalem, album with a folding sheet with photographs, in hard cover. No printer's details and no 

date. 

Album with a folded -plate, in hard-cover: "Jerusalem the Holy City and the holy towns and all the holy places and 

the colonies established by the generous Baron von Rothschild and Hovevei Zion" (Hebrew). Numerous pictures of 

Jerusalem. 

Hebron, Jaffa, Bethlehem, Safed and the Moshavot, with captions in Hebrew, Russian, English, German and French. 

Inserted in an envelope inscribed David Sassoon. 

[14] illustration-plates printed on one folded sheet, 19 cm. Fair condition, plates-sheet is detached and torn in two of the 

folding marks. 

Opening price: $150 

XX

XX

. "Sharey Zedek" Hospital in Jerusalem  Two Photographs 

Two photographs of "Sharey Zedek" hospital on Jaffa Road in Jerusalem. Unknown photographer. Jerusalem, 

[early 20th cent ] 

Both photos are captioned in Hebrew and in English:  
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1. The hospital viewed from the street.  

16X20.5 cm, mounted on cardboard 24X30 cm. Good-fair condition. Tears and damage to cardboard, Handwritten inscription 

on the reverse. 

2. Entrance hall to the synagogue in the hospital building.  

11X17 cm, 18X22.5 cm. Good-fair condition. One corner of cardboard is missing, handwritten inscription on the reverse. 

Provenance: Sassoon Family Collection 

Opening price: $100 

20x15

. Photograph of Sejera Workers  1905 

Group photograph of eight workers in Sejera, 1905. 

A dedication on the reverse "for eternal souvenir and token of friendship to the great Dov Sakivin one of young 

Russian workers in Sejera 1905". Seven signatures, among them Shmuel Hashimshoni who was one of the first 

workers in Sejera and was elected to be one of the tenant-farmers who were candidates for permanent settlement. 

Dov Sakivin immigrated to Israel with the first comers of the Second Aliya, specialized in agricultural work in Sejera 

and later moved to Kfar Saba and was one of the first settlers and heads of the settlement. Participated in the 

founding of "HaPoel Hatzair" and was an activist during the first years. 

15X20 cm, fair-poor condition. Faded and flaking photograph, stains, tear. Mounted on cardboard. 

Provenance: Collection of Shlomo Shva 

Opening price: $50 

9x7

. Real-Photo Postcard  Churchill and Herbert Samuel in Tel-Aviv  1921 

Real-Photo postcard - photograph of Churchill and Herbert Samuel near a vehicle, next to the Tel-Aviv town hall, 

1921. The photograph was taken during Churchill's visit when he served as the British Colonial Secratery, in Eretz 

Israel. 

7X9 cm, fair condition, some stains. Postcard is cut. 

Provenance: Collection of Shlomo Shva 

Opening price: $50 

 

X

436. Photograph of Chaim Weizmann and Lord Balfur  1925 

Photograph of Chaim Weizmann and Lord Balfur during a visit to Eretz Israel in 1925. 



 יודאיקה 

  

 

 

 

Dedication to Weizmann on verso. 

12.5X17.5 cm. Good condition. Stains on verso. 

Opening price: $100 

437

x

x

437. Two Photographs  Jewish Authors, Artists and Intellectuals in Europe 

* Photograph of a group of Jewish authors priar to departure from Russia. [Odessa], [1921]. 

Original silver-print of a group photograph  group of Hebrew authors who were permitted to leave the Soviet 

Russia in 1921, among them H.N. Bialik, Shaul Tchenichovsky, I.H. Ravnitzky, Ben-Zion Dinburg (Dinur), Zvi 

Woyslawski, Mordechai Sobol, Haim Ettinger and more. Most of the photographed were committee members of 

"Dvir" publishing house which was founded around that time. This photograph was taken as a souvenir in Odessa 

prior to their departure. 

Photograph mounted on cardboard with name of company, in Russian, on the reverse. 

14.5X10 cm. Good condition. Stains and wear. Crease along the photograph. 

* Photograph of Boris Schatz with students and young unidentified acquaintances. [Odessa?], [1920?]. 

Mounted on cardboard with company name on the reverse. 

14.5X10.5 cm. Good condition. Photograph slightly detached from cardboard. 

Opening price: $100 

438 

JerusalemSions Verlag .

X

438. Printed Panorama Jerusalem 

Jerusalem, published by Sions Verlag, Jerusalem, [ca. 1923-1925]. Printed black and white panorama of Jerusalem. 

Clear printing of good quality. The panorama is folded and inserted in a folder with an enclosed printed leaf  

index of thirty-five sites shich appear in the photographs (English, German, French and Spanish). 

200X25 cm. Good condition. 

Opening price: $50 

American Colony

American Colony JerusalemX
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. American Colony  Six Photographs 

Six photographs by American Colony photographers. Jerusalem, [late 19th century]. 

Photographs of sites in Jerusalem and in Eretz Israel taken by "American Colony" photographer in the early days 

of the photography department of the American Colony. 

The photographs are captioned and signed in the plate "American Colony Jerusalem" (except for one). 27.5X21 cm. Good-

fair condition. Tears, creases and stains. 

Opening price: $120 

"

Trinks & Co

. American Colony  Real-Photo Postcards 

1. Forty-five real-photo postcards with professional photographs by "American Colony" photographers, depicting 

Jerusalem and views from all around Eretz Israel, first decades of 20th century. All of the postcards, except for one, 

are title in the plate; several postcards appear in two copies. 

2. Kings' Graves in Jerusalem, real-photo postcard, Trinks & Co. Leipzig. Captioned in the plate. 

Good over all condition. 

Opening price: $300 

America Colony
American colony, Jerusalem

. Eretz srael Views  Seven Photographs  American Colony 

Seven photographs by American Colony photographers, Jerusalem, [early 1920s-30s]. 

* Two photographs of Jerusalem views, captioned in the plate. * Zeppelin above Jerusalem, ink-stamped on the 

reverse: American Colony, Jerusalem". * Jew from Jerusalem, signed and captioned in the plate. * Two photographs 

of Jaffa views, signed and captioned in the plate. * Photograph of Circassians, signed and captioned in the plate. 

Size and condition vary, good overall condition. Stains. 

Opening price: $100 

X

. Eretz Israel, Sights of the Land of Israel  Jacob Benor Kalter 

Eeretz Israel, a collection of images of the land, by Jacob Benor-Kalter. "Migdal" publishers, Jerusalem, 1925. Twenty-four 

plates with photographs from Eretz Israel. List of photographs in Hebrew and in English. Contained in original cardboard 

folder (covered with cloth). 

24X30 cm. Good condition. Handwritten dedication in the folder. 

Provenance: Sassoon Family Collection. 

Opening price: $70 
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. Seven Photographs  Tel-Aviv  1920s-20s 

Seven photographs of buildings and streets in Tel-Aviv, 1910s-20s (some are later prints), three photographs were 

taken by Avraham Soskin. In four photographs appear buildings built by Shmuel Wilson. 

Size and condition vary, fair-good overall condition. Stains. 

Provenance: Collection of Shlomo Shva. 

Opening price: $50 

. Collection of Photographs (Album) of Locally Born  Pinchas Grayevsky 

Collection of photographs (Album) of native Jews of Eretz Israel  Pinchas Grayevsky (1873-1941). [Jerusalem, 1930]. 

 Photographs and short biographies of "rabbies, scholars and writers, go-getters, merchants and landlords". Printed 

on one side of the leaves. 

[1] title cover, [50] photo-plates. Fair condition. Foxing. Partly detached binding. 

Provenance: Sassoon family Collection 

Opening price: $50 

22x1620x16

. Three Photographs  Soltan Kluger  Second Half of 1930s 

Three photographs from Eretz Israel, signed on the reverse with photographer's ink-stamp "Hevra Mizrahit 

LeZilumim Bishvil HaItonut" (oriental company for press photographs), second half of 1930s. 

16X22 cm to 16X20 cm, condition varies, good overall condition. 

Provenance: Collection of Shlomo Shva. 

Opening price: $50 

446 

X
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446. Five Photographs by Walter Zadek  1930s 

Five photographs by the photographer Walter Zadek. Israel, 1930s. 

Photographs depict new immigrants, "Gafir" guards in the Yishuv police, workers cleaning the Tel-Aviv city hall in 

Bialik square. Ink stamp of the studio appears on some and others are hand-signed by the photographer. 

24X18 cm. Good condition. Some stains. 

Opening price: $100 

 

Official Photograph ,Archivo E.E. Haynes, Agence Trampus 

XX

 

447. Diverse Collection of Photographs and Postcards  First Half of 20th century 

Diverse collection of 27 photographs and postcards. Photo Brand Haifa, Official Photograph Archivo E.E. Haynes, 

Agence Trampus, Photo R. Gross, Photo Erde and more. First half of 20th century. 

Photographs of the railway station in Zichron Ya'akov, distribution of water in Jerusalem, aerial photograph of 

Jerusalem, numerous photographs of soldiers and other photographs of the Mandate period and the Yishuv period. 

Approx. 6X8 cm  34X23 cm. Good overall condition. 

Opening price: $70 

448

. 
. 

. 

448. Five Eretz-Israeli Photographs 

Five Eretz-Israeli photographs: * portrait-photo of the "Rishon LeZion", Ben-Zion Meir Hai Uziel, by Zvi Oron 

(Aroshkes). Jerusalem, 1939. Inserted in a paper folder, with calling card of the "Rishon LeZion" (Printed on the 

card: "Bevirkat Shana Tovah"). * Portrait-photo of Rabbi Yitzchak Yerucham Diskin. Mounted on cardboard, ink-

stamped with the stamp pf photographer Zadok Bassan. * Group-photo, "Va'ad Adat HaBavlim" in Jerusalem, 

[ca. 1940s]. Mounted on cardboard (cardboard in poor condition). * Photograph of Tiberias rabbis with Torah 

Scrolls. Mounted on paper, with lable of "photo-studio Nesher-Glicksman", Tiberias. * Photograph of Rabbi 

Nissim Yehudah Danon. Mounted on cardboard. Titled on cardboard (in English) and dated, 1925. Stamped on 

the reverse with photographer's ink-stamp. 
Size and condition vary. 
Provenance: The Sassoon family collection. 

Opening price: $100 

 

 

 

449
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24x17.5

449. Hans Chaim Pinn  Four Photographs  Second Half of 1940s 

Four press photographs by Hans Chaim Pinn, second half of 1940s. Late prints from the exhibition "H. Chaim Pinn 

photographer and his period", displayed in Tel-Aviv Museum and later in other venues as a circulating exhibition, 

1982-1984. 

* Two photographs of Exodus deported illegal immigrants. * Photographs of a family of illegal immigrants. * 

Photographs of a resident evacuated from Manshiya neighborhood in Tel-Aviv during the War of Independence. 

Photographs are captioned on the reverse, three are dated. 

17.5X 24 cm, good condition. 

Provenance: Collection of Shlomo Shva. 

Opening price: $50 

450

450. Walter Zadek  Collection of Photographs and a Newspaper Supplement  First Half of 20th century 

1. 10 photographs by Walter Zadek, first half of 20th century. 

The collection includes, amongst others: * Photograph of "Parita" illegal immigrants near Tel-Aviv shore. * 

Photograph of Wingate, Moshe Sharett and Aharon Zisling during the funeral of Haim Shturmann, two more 

photographs of a funeral and more. * Five of the photographs are ink-stamped on the reverse with photographer's 

ink-stamp. 

2. Thirtieth Anniversary for Herzl's death, illustrated supplement  "Davar" newspaper, editor of photographs 

Wlater Zadek, 1934. Hebrew. [8] pp. 33.5 cm. 

Size and condition vary, fair-good overall condition. 

Provenance: Collection of Shlomo Shva. 

Opening price: $100 

 

 



 7590354-el. 02|  T    7596354-02Fax: |    officeol@kedemltd.com|    auctions.com-www.kedem    

451

Zirkus
 (1907-1985)

23x17.5

  

451. 10 Circus Photographs  Kurt Triest 

Zirkus  10 photographs of a circus performance, Kurt Triest, [probably Germany, 1930s]. German. 

Photographer Kurt Triest (1907-1985), Jewish photographer, born in Germany. Started to work as a photographer 

in Germany in 1932 and immigrated to Eretz Israel in 1938. 

17.5X23 cm, good condition. Photographs are mounted on cardboard, with filing holes; it is possible that they were bound 

with a string. 

Opening price: $300 

452

Hefner & Berger

  

452. Pictures of Palestine  Krakow 1930s 

Pictures of Palestine, published by Hefner& Berger [1930s], Krakow and Tel-Aviv, Hebrew and English. 

A brochure with 12 pictures of Eretz Israel views, captioned in Hebrew and English, bound together with string. 

[13] leaves printed on one side, 34.5 cm, good condition. Small crop to corner of binding. 

Opening price: $50 

453

 

 

  

453. Collection of Photographs  Alfons Himmelreich  1940s  1980s 

20 photographs by the photographer Alfons Himmelreich, Eretz Israel, 1940s  1980s (including later prints). 

The collection includes, among others: * Australian soldiers having their shoes polished in a street in Tel-Aviv. * 

British soldiers in an empty street in Tel-Aviv. * 15 pictures of industry in Eretz Israel depicting factories, workers in 

the process of manufacturing and various products. * 4 pictures portraying the blossom of Hyacinth during a week. 

The photographs are matted with photographer's signature on the reverse. A dedication to Shlomo Shva appears 

on the reverse of one photograph. Photographs are ink-stamped on the reverse with photographer's stamp. 

Size and condition vary. Good overall condition, some stains. 

Provenance: Collection of Shlomo Shva. 

Opening price: $100 

454

17.5x12.5
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454. Photograph of Ben-Gurion  Declaration of Independence Ceremony  14.5.1948 

Photograph of Ben-Gurion during the Declaration of Independence ceremony, Frank Scherschel, 14.5.48. 

12.5X17.5 cm, good condition. 

Provenance: Collection of Shlomo Shva 

Opening price: $50 

455

X

  

455. Phtotograph  "Girl with a Pistol"  War of Independence, Boris Carmi 

Photograph of fighters  War of Independence, by Boris Carmi. Signed. 

In the center appears the fighter Ziva Arbel armed with a pistol. Ziva Arbel participated in the battles in Safed, Lod, 

invasions into Syria and Lebanon, operation GYS and operation Yoav. She was the only woman participating in the 

battle to occupy Lod side by side with 136 soldiers. After the battle she was photographed by a photographer of 

"BaMachane"magazine, Boris Carmi while attending a gathering of fighters in Ben Shemen forest, when fighting 

ended in July 1948. 

20X25 cm. Good condition. 

Opening price: $50 

456

Belga
xx

  

456. Collection of Photographs  IDF Soldiers in its Early years 

19 press photographs of IDF soldiers. Most photographs depict training or ceremonies, mainly of the air force and 

navy. On the reverse appear titles in pencil and an ink stamp of the Government Press Office (except for one 

photograph ink-stamped "Belga"). 

Size varies, ca. 13X9 cm to 17.5X13 cm. Good condition. Some creases. 

Opening price: $70 

  

457. Collection of Photographs  Levant Fair  Tel Aviv  Mid 1920s 

11 photographs and real-photo postcards of the Levant Fair trade shows, Tel Aviv, [mid-1920s]. * 8 photographs of 

the Levant Fair out of a series of photographs, unknown photographer. One photograph appears in two copies. * 

3 real-photo postcards of the Levant Fair. 

Size varies. Good condition. 

Opening price: $80 

 

 

 



   

  

 

 

458

  

458. Ephraim (Ephron) Ilani  Photographs of Life in Ma'abarot 

26 photographs, black and white, by photographer Ephraim (Ephron) Ilani (1910-1999). 

Most photographs depict daily life in Ma'abarot (transit camps):  living conditions, children playing, women carrying 

buckets with water and preparing food, and more. Several photographs of merchants and of workers with a 

carriage and two horses. 

All of the photographs, except 4, are ink-stamped with photographer's stamp; some photographs are captioned 

on the reverse. 

Size varies, good condition. 

Opening price: $4 0 

459

Gottex

  

459. Collection of Early Fashion Photographs  Hannah Landes, 1950s-60s 

19 fashion photographs by photographer Hannah Landes. Israel, [1950s-60s]. 5 photographs are ink-stamped on 

the reverse with photographer's ink-stamp. 

The collection includes diverse photographs among them 6 photographs of Gottex bathing suits, some of the first 

models in the country and more. 

Not much is known about the photographer, and her archive remains lost. 

Size and condition vary, good-fair overall condition. 

Provenance: Shlomo Shva Collection 

Opening price: $50 

 

  

460. Poster Praising Powdered Eggs  Austerity Years 

"So live my crest! there is nothing between a fresh egg and a dry egg except the price and the shell". Ca. 1949. 

Color illustrated poster of ca. 1949, praising powdered eggs. 

[1] leaf, 35 cm. Good condition. Foxing. 

Opening price: $150 

461

99x67

  

 



   

  

 

 

461. Pygmalion  Poster Designed by Zila Binder  1954 

"Pygmalion Cameri Theater", poster illustrated by Zila Binder [no printer's details], [1954]. 

67X99 cm, good-fair condition, some stains, tears at margins. 

Opening price: $100 

462

62.5X94.5

462. Poster Issued by the National Committee for the Jewish Soldier  Franz Kraus 

Let us be a live connection to our soldiers / join the Yishuv activity for the soldiers" (Hebrew), colorful, illustrated 

poster issued by the National Committee for the Jewish Soldier. "Ha'aretz" Printing Press, Tel-Aviv, [1940s]. Design: 

Rosner-Kraus. Approx.  

62.5X94.5 cm. Good-fair condition. Folding marks and creases. Slight stains and damages. Restored tears. Reinforcement 

along the horizontal folding mark  

Opening price: $400 

463

92.5X59

  

463. "Hadashot Ahronot" Newspaper  Meir Gur-Aryeh, 1936 

Hadashot Ahronot Yofia BaYamim Hakrovim" [Hebrew: Hadashot Ahronot will appear in the next few days]. 

Advertisment poster for the upcoming publication of the newspaper "Hadashot Ahronot". Design: Meir Gur- Aryeh 

(signed in initials). "Leumi" Printing Press, [Jerusalem, summer 1936]  

The poster portrays a young, barefoot Yemenite boy, selling the newspaper  

Hadashot Ahronot" was published in Jerusalem during the years 1936-1937. The paper was founded by editorial 

members of "Doar HaYom" newspaper, following the closure of the latter in June 1936. The last issues of "Doar 

HaYom" were distributed together with the first issues of "Hadashot Ahronot".  

92.5X59 cm. Good condition. Some stains. Folding marks. Slight tears at folding marks. Mounted on acid free paper  

From the collection of Dr Simon Cohen  

Opening price: $400 

464

X

  

464. Totzeret HaAretz  Poster Designed by Oskar Lachs 

In a Pharmacy ask for local products" (Hebrew), illustrated poster. "Eretz Israel Ltd. Printing Press", Tel-Aviv, 

[1930s]. Design: Oskar Lachs  

A fine illustration; typographic design. In the background appear, in a grey font, the words "Totzeret HaAretz" 

(local products); above it and below, in black and white, the inscription "In a pharmacy ask for local products"; in 



   

  

 

 

the center  an illustration of a bottle which reflects a pharmacy's shelves and next to it the logo of "The Association 

for Local Products".  

Printed on Bristol paper, 50X70 cm. Good condition. Horizontal folding mark. Slight creases and damages  

From the collection of Dr Simon Cohen  

Opening price: $400 

465

X

  

465. "Demanding the Withdrawal of the British Army from the Country!"  Poster on behalf of the 
Palestinian Communist Party, 1947 

Demanding the withdrawal of the British Army from the Country!", a poster on behalf of the central commission 

of the "Palestinian Communist Party". "Nesher" Printing Press, Tel-Aviv  

A poster calling for sending postcards to the "special committee of the United Nations" demanding the withdrawal 

of the British Army from Eretz Israel. On the upper part of the poster appears an illustration of the postcards  on 

one side, photographs documenting how the British abuse the inhabitants of Eretz Israel, and on the other, the 

wording of the petition to the United Nations: "The British Army in the country abuses the Jewish Yishuv and the 

erving as a strategic base for a third 

world war. I, therefore, address the United Nations demanding a decision to withdraw the British Army from the 

 

Most probably, the poster was printed in preparation of the visit to Eretz Israel of the United Nations Special 

Committee on Palestine (UNSCOP). Approx.  

48X63 cm. Good condition. Folding marks and creases. Slight stains (paper clip foxing to upper part). Filing holes. Slight tears 

at margins (two fastened with adhesive tape)  

From the collection of Dr Simon Cohen  

Opening price: $100 

466

X

  

466. Enlistment to the Jewish Brigade  Poster  April, 1945 

El HaYishuv, El Rachavei Hagolah!" (Hebrew). A poster issued by the Jewish Agency, the National Jewish Council, 

encouraging enlistment to the Jewish Brigade. "Avoda" Printing Press, Tel-Aviv, April 1945  

The poster was printed towards the end of battles of the Jewish Brigade in Italy. On the upper part appears the 

emblem of the Jewish Brigade and the announcement by General Clark, commander of the Allied Forces in Italy: 



   

  

 

 

"We are pleased that we have a Jewi

-

 

50X70 cm. Good condition. Folding marks and slight tears. Some stains. Ink-stamp  

From the collection of Dr Simon Cohen  

Opening price: $300 

467

X

  

467. Keren Hayesod  Poster Designed by Nahum Gutman 

After two thousand and four hundred and fifty years" (Hebrew), poster issued by Keren Hayesod. Hotza'at Eretz 

Israel Ltd. Printing Press, Tel-Aviv, [late 1930s / early 1940s]. Linol: Gilboa. Wooden letters from Zvi Bergman's 

factory. Design: Nahum Gutman (Signed)  

In the center  illustration by Nahum Gutman. Text: quotation from the Cyrus Declaration, Balfour Declaration, 

Ezra and Nehemia, Keren Hayesod and greeting of the 20th Zionist Congress. On the lower part: "Keren Hayesod 

asks to add this y  

70X100 cm. Fair-good condition. Mounted on acid-free paper. Folding marks. Tears at vertical folding mark, at left margins 

and upper right corner (open tear)  all professionally restored. 

Opening price: $300 

X

  

. Illustrated Poster  Give a Hebrew Book 

Poster issued by the National Committee for the Jewish Soldier, "Give a HebrewBook to the Jewish Soldier!" 

(Hebrew). Shlomi printing press, Tel-Aviv, [1942]. 

21X47 cm. Good condition. Folding mark, creases and stains. 

Opening price: $100 

 

X

  

4 . "HaRenu'a HaLeumit" Party  Political Campaign Poster  1949 

"The Jewish Agency Gave Up the Old City", elections campaign poster issued by the National Movement [Jabotinsky 

movement  Hatzohar  Revisionist Zionists movement which, since the second term of the Knesset, joined Herut 

Movement], Azriel press, Jerusalem, [1949]. A map depicting the division of Jerusalem appears in the center; 

 

50X70 cm, fair condition. Folded, some tears to folding marks. 

Opening price: $100  



   

  

 

 

 

 
   

 

X

  

470. Poster  Israeli Missile Launched to Space  1961 

Poster, an Israeli missile was successfully launched to space this morning. No printer name. [1961]. Hebrew. 

Logo of Davar newspaper appears on top of the poster; in the center appears a text "the rocket was planned, built 

was named 'Shavit 2'".Some claim that 'Shavit 2' was a fake rocket built by Israel in the 1960s for purposes of 

deterrence and psychological warfare against Egypt. The rocket was presented by Israel as a long-range rocket sent 

to space, a new power held at the time by the two super-powers, while according to arguments, it exploded in the 

air about 10 seconds after the launch. 

70X50 cm, fair-good condition. Folding marks and some tears along folding marks, some stains. 

Opening price: $50  

X

  

. Poster  Locust  Eretz Israel, 1955 

Locust is the Enemy, Ministry of Agriculture  Department of Plants Protection, [1955], Hebrew. 

Illustrated poster depicting the stages of the locust's development and instructions for action in case an insect has 

been seen. 

69X49.5 cm, fair condition. Folded, tears and creases at folding marks. 

Opening price: $50 

 
.

  

. Nine Political Posters  Incitement against Yitzchak Rabin 

Nine political posters. Israel, 1990s - 2000s. 

 * "The Murderer", with a photo of Yasser Arafat. (Two posters, uncut). * Jerusalem seen through a Pistol Sight" 

with an illustration of Yasser Arafat shooting a pistol". * * "Avoda BaEynaim", illustration of Yasser Arafat holding 

a mask of Shimon Peres's face. * Famous incitement poster "The Liar, Elections Now!" portraying a photo- montage 

of Yitzchak Rabin with a Kafiya around his head. * "This is no Peace, Independence Day 1995". * "Blood 

Agreement", poster issued by "Ma'amatz" headquarters following the Oslo agreement, with photos of terror 

attacks victims.  * "The Partner", illustration of a skull with a Kafiya and PLO flags instead of eyes. * "Wake up 

Israel!", illustration of Yasser Arafat wearing a helmet of a Nazi Soldier. 

Size and condition vary. Good overall condition. 

Opening price: $500 



   

  

 

 

 

 

  

473. Fund Raising Poster  JNF  1920s 

"Trumat Grush LeNefesh", yearly fund raising campaign of JNF. Printed by Shoshani. Tel-Aviv. [192-?] 

"Trumat  

[1] poster, 95 cm. Fair condition. Creases. Tears. Tears at folding mark. 

Opening price: $100 

 

21x18.5
27.5x20.5

13.5x9.5

  

474. Meir Gur Aryeh (1891-1951) 

1. "Seuda Mafseket" / silhouettes, print on cloth / 18.5X21 cm / good condition. Frayed edges. Foxing. 

2. Jewish figures / woodcut / 20.5X27.5 cm / signed in pencil / matted, foxing 

3. Old City of Jerusalem Characters / five color woodcuts / 9.5X13.5 cm / very good condition, signed with artist's 

stamp, original portfolio folder  no. 39 

Opening price: $150  

26x18

  

475. Meir Gur Aryeh (1891-1951) 

Look Now toward Heaven, and Tell the Stars / colored pencils / 18X26 cm / signed in pencil and in initials 

Opening price: $80 

 

29.5x19.5

  

476. Dudaim  Silhouettes by Meir Gur-Aryeh 

Dudaim, silhouettes by Meir Gur-Aryeh. Pnina publishing. Tel-Aviv, 1947. 

Twenty humorous silhouettes, each preceded by a leaf with a title, Below some of titles  an epigram. 

[1], 20 leaves + [20] tissue guards, 19.5X29.5 cm. Good condition. Dark edges of leaves. Binding detached on one side. 

Opening price: $50 

The Palestine Weekly

The Palestine Weekly

  



   

  

 

 

. Issue of "The Palestine Weekly"  1925 

Issue of "The Palestine Weekly", Jerusalem, 1925. 

Cover of issue designed by Meir Gur-Aryeh (1891-1951). 

30 cm. Good-fair condition. Wear. 

Provenance: Sassoon Family Collection. 

Opening price: $50 

 

18x22

  

478. Zeev Raban (1890-1970) 

The Poet and the King / drawing / 22X18 cm / signed 

Opening price: $80 

 

  

479. Postcards with Paintings by Zeev Raban  1930s-40s 

Full color postcards with scenery of Eretz Israel, paintingsby the artist Zeev Raban, published by "Sinai", Tel Aviv, 

1930s-40s. 

Postcards with illustrations of Jaffa, Jericho, Safed, Hebron, Rachel's Tomb, and the Western Wall. All of the 

postcards appear in several copies. Lot of 108 postcards. 

Good condition, postcards were not used. 

Opening price: $80 

 

  

480. Ephraim Moshe Lilien  Collection of Postcards  first half of 20th century 

81 postcards depicting artworks by Lilien, various publishers and different printing dates. [20th century]. Some 

postcards appear in more than one copy. 

Condition varies. All of the postcards, except for one, have not been used, some tears, stains, correction fluid marks on one 

postcard. Good to fair overall condition. 

Opening price: $200 

44.5x33

  

. Jacob Steinhardt (1887-1968) 

Street with trees / woodcut / 33X44.5 xm / signed in pencil and numbered 5/25 / Some tears to margins, not affecting 

the print, matted. 

Opening price: $50 

 



   

  

 

 

46X35

  

. Jacob Steinhardt (1887-1968) 

House on the beach, river / two woodcuts in color / average size 35X46 cm / signed and dated in pencil, 1954 / 

"house on the beach" numbered 13/30 / framed, unexamined out of frame. 

Opening price: $150 

 

Chassidische Legende, Samuel LewinOtto von Holten

483. Chassidic Legends  Woodcuts and Signatures  Berlin, 1924 

Chassidische Legende, Samuel Lewin. Published by Otto von Holten. Berlin, 1924. German translation by Arno 

Nadel. 

Chassidic tales, a book in a bibliophilic edition with seven woodcuts by Joseph Budko. Copy no. 308 out of a limited 

edition of 377 copies, with autor's signature on the colophon and a dedication by Budko on the endpaper. 

[15] leaves, 27.5 cm. Good condition. Foxing. 

Opening price: $80 

64x41

  

. "Likrat Shabath"  Bezalel, 1937 

"Likrat Shabath Lechu veNelcha"  poster in lithographic printing. Monsohn printing press, Jerusalem, 1937. 

Created by Raphael Avraham Shalem (b. 1888), Bezalel artist. Shalem meant to print his painting in 1916 (as appears 

in the painting) but printing expenses were too high for him and he finally printed the painting only in 1937. 

41X64 cm. Good condition. Creases. 

Opening price: $50 

  

. Hanukkah Lamp  "Bezalel   Lighting the Menorah 

Hanukkah lamp, designed by "Bezalel" [Eretz Israel, mid 20th century]. 

Repousee brass sheet. Marked in Hebrew: "Bezalel Yerushalem". 

On the back is a depiction of the lighting of the Temple Menorah by the High Priest, accompanied by other figures 

and the Hebrew inscription: "They kindled lights in your holy courtyards, and instituted these eight days of 



   

  

 

 

Hanukkah. Beneath the row of fonts are medallions in the shape of ancient coins. On the right of the oil fonts 

there is room for the Shamash. The lamp rests on four legs (lacking two), with a suspension loop  

Height: 14 cm, width: 17 cm. Good- fair condition. Two legs missing. 

Opening price: $150 

  

. Hanukkah Lamp  "Bezalel"  Lions Decoration 

Hanukkah lamp designed by "Bezalel". [Eretz Israel, mid 20th century]. 

Repousee brass sheet. Marked in Hebrew: "Bezalel Yerushalem". 

After a design by Ze'ev Raban. On the back is a decoration showing two lions lying beneath a six-branched 

menorah; underneath them are cherub wings and the Hebrew inscription: "These candles are holy". To the right 

of the oil fonts there is room for a Shamash (exists but broken). Suspension loop  

Height: 14 cm, width: 15.5cm. Good-fair condition. Shamash hinge is broken. 

Opening price: $150 

 

487. Early Catalogue with Photographs of "Bezalel" Objects 

Album with photographs of "Bezalel" objects. [Jerusalem, ca. 1914]. 

About 185 photographs of objects made by "Bezalel": objects made of brass and copper, silver, Damascene 

craftsmanship, filigree, etched objects, and more. Some objects are marked by catalogue numbers (equivalent to 

the numbers in "Bezalel" catalogue published in Berlin in ca. 1913). The photographs are cut and mounted on the 

album leaves. Some photographs were cut out of the album with parts of the leaves. 

[38] leaves, 19 cm. Poor condition. Damp staining. Some damaged photographs. Worn binding. 

Opening price: $100 

  

 

. Baruch Schatz  Monograph  Jerusalem, 1925 

Baruch Schatz, his life and creations, monograph. Part I (no other parts were published). Jerusalem: "Bnei Bezalel", 

1925. Printed by "Oneon" printing press, Vienna  Hebrew and English (edition and translation: Mordechai Narkis). 

The booklet and reproductions are inserted in an elaborate folder, leather-like, with embossed decorations, 40 



   

  

 

 

printed pictures, mounted on cardboard, with caption on the reverse in Hebrew, English, Yiddish and German, out 

of which are pictures 10, 13, 15-16, 22, 27, 30 and 33 are lacking. 

28, [1], 35 pp + [33] plates, 38 cm. Good condition. Damage to folder, front binding  detached. 

Opening price: $50 

. 
. 

. 
(L393.74).  

2.5X2.5.

  

9. Silver Hair Adornment  Bukhara  Early 20th century 

Hair adornment. Bukhara, Uzbekistan, [early 20th century]  

Silver; turquoise gems, beads  

A square silver adornment, set with turquoise stones. Attached to the adornment are four braids ending with 

ribbon-threads, with round fabric-decorations at their ends  

Provenance: Collection of Teddy and Tamar Kollek. Was on long-term loan at the Israel Museum, Jerusalem (L 393.74 . 

2.5X2.5 cm. Length of braids and threads: approx. 35 cm. Good condition. Some defects to turquoise stones  One braid torn 

almost completely in two. 

Opening price: $70 

490

E. SEURREMalmaison
Charles Marie Émile SeurreChâteau de 

Malmaison

  

490. Seal with the Image of Napoleon  Hebrew Letter 

Seal with the letter א  with the images of Napoleon and Josephine. [France, 20th century]. 

Cast, repousee and engraved. 

Seal with the letter א . On one side appear a relief of Napoleon's head and the words E. SEURRE" and 

"Malmaison". On the reverse appears a relief of Josephine's head.  

Charles Marie Émile Seurre (1798-1858) was a French sculptor who sculpted Napoleon's figure. Josephine and 

Napoleon lived in Château de Malmaison in the years 1799-1814. In 1905 a museum was opened in the castle. It is 

possible that the seal was sold as a souvenir. 

Height: 6 cm, diameter of base: 1.1 cm. Good condition. Stains. 

Opening price: $100 

491

THE CITADEL
Jerusalem

Jerusalem
Cash / Jerusalem

Jerusalem
Jerusalem



   

  

 

 

Jerusalem
X

 

491. Four Olive Wood Boxes and an Album "Flowers from the Holy Land" 

Four olive wood boxes and an album "Flowers from the Holy Land" [Jerusalem/Eretz Israel, late 19th  first half of 

20th century]. 

Olive wood; inlay, printing, stencil printing. 

1. Jewelry box. A print in color on the lid depicts the Tower of David and a Biblical view, inscribed: "Migdal 

David/the Citadel". A decorative frame and the inscription "Jerusalem". The interior is covered with red fabric. A 

lock on the front panel (broken). Length: 20.5 cm, width: 17 cm, height: 6.5 cm. Fair-poor condition. Significant 

wear, broken and lacking hinge, base of box is separated from the body. 

2. Cigarette box. On the lid appears a full color printed illustration  view of the Temple Mount and the vicinity 

and a decorative frame, inscribed: "Bezalel Yerushalem". Below the inscription, the words: "Yerushalem" in 

Hebrew and in English. Length: 14.5 cm, width: 10 cm, height: 3 cm. Fair condition. Wear, cracks to wood. 

3. Savings Box. A full color print of the Temple Mount, the Citadel and the Old City appear on the upper part, 

inscribed: "Cash/Jerusalem". On the front panel "Jerusalem" is printed. Length: 13 cm, width: 9 cm, height: 7.5 cm. 

Fair condition, wear, stains and scratches. 

4. Small box. The words "Jerusalem" in Hebrew and English are printed on the top. Length: 6.5 cm, max. width: 5 

cm, height: 3 cm. Good-fair condition. Some damage, scratches, inscription on the bottom. 

5. "Album  Flowers from the Holy Land": ""Flowers from the Holy Land/Flowers gathered in the holy places in the 

Holy Land/Jerusalem". 12-leave album with pressed flowers, and captions in Hebrew, English, French and German 

with reference to the locations wehre the flowers were gathered. Olive wood binding. In the center of the binding 

the words"Jerusalem" in Hebrew and English are printed. Surrounding the inscription is a decorative frame inlaid 

with small colorful pieces of wood. 16X10.5 cm. Fair condition. Wear. Stains. worming, lacking spine. Dedications 

in pen on title page. 

Opening price: $100 

492

Jerusalem
X

X

  

492. Two Olive Wood Items 

Two olive-wood items. [Israel, late 19th, early 20th century]. 

1. Album "Al Shoshanim: Miyerushalayim Lebaneha, Shirei Yedidut" (on Roses, from Jerusalem to its sons, songs of 

friendship). Biblical texts accompanied by pressed flowers from various places in Eretz Israel. Additional title page 

in German followed by a short text by Heinrich Heine. Bound in an Olive wood binding with a printed inscription 

"Yerushalem" (Hebrew) and "Jerusalem". Hebrew, English nd German. 15.5X11 cm. Fair condition. Stains. Worn 

spine. Handwritten dedication on first page. 

2. Calling cards case. Bound in olive wood binding with inscription in ink "Yerushalem". 10.5X6.5 cm. Fair condition. 

Cracks and fractures to binding. 

Provenance: Sassoon Family Collection. 

Opening price: $50 

 

493



   

  

 

 

  

493. Collection of Items  Sassoon Family Collection 

Collection of items from the Sassoon family collection. 

About 50 printed items, books, brochures, papers, single leaves and correspondences, as well as several items. 

Among them: Books and brochures printed in the 19th and 20th century in Europe and Eretz Israel on diverse topis, 

a Bar Mitzva book in a "Bezalel" binding, Hebrew manuscripts from the Middle Ages, photography book and works 

by Jewish artists, Hebrew study book for children, cloth pouch for Tefillin, photo-album of a sanatorium for children 

and more. 

Size and condition vary. 

Provenance: Sassoon Family Collection. 

Opening price: $400 

494

  

494. Eight Israeli Brass and Bronze Items 

Eight Israeli brass and bronze items. [Israel, 20th century]. 

Four decorative plates, some are decorated with medallions depicting views and sites in Jerusalem. Two decorated 

letter openers, book mark, and a notebook cover. 

Size and condition vary. 

Provenance: Sassoon Family Collection. 

Opening price: $50 

495

"Made in Israel 925"

PalestineX

  

495. Three Necklaces and a Brooch 

Three necklaces and a brooch. [Eretz Israel]. 

1-3. Two chains set with gem stones (red and green), one marked "Made in Israel 925". Length varies: between 42-

54 cm. 

4. "WIZO" brooch marked "Eretz Israel Palestine 925". 3X2.5 cm. 

Good condition. 

Provenance: Sassoon Family Collection. 

Opening price: $50 

496



   

  

 

 

X

  

496. Glass Amulet 

Glass amulet. [Eretz Israel, first half of 20th century]. 

Cardboard and glass; oil paint and aluminum foil. 

The letters of G-d's name appear in the center, silvered, on green background. Above the letters, a Star of David 

with a floral pattern on both its sides. Below the letters is a Hamsa decorated with geometric patterns and two 

birds. Thread for suspension on the reverse. 

13.5X18 cm. Good-fair condition. Wear, pin-holes, stains. 

Opening price: $80 

497

X

  

497. Carpet  Max Nordau 

Carpet with portrait of Max Nordau. [Made by the Weaving Department of Alliance School, Jerusalem, early 20th 

century].  

Carpet with portrait of Max Norday. A Star of David on the upper part. Fringes at edges. 

113X60 cm. Fair-poor condition. Faded. Tears and mended tears in the center and on the left. 

Opening price: $70 

 

  

498. Collection of "Simchat Torah" Flags  Second half of the 20th century 

Large collection of 50 "Simchat Torah" flags for children, with color illustrations. Second half of the 20th century. 

Good-fair overall condition. Sticks are attached to some of the flags. 

Opening price: $150 

 

  

499. Eretz HaZvi  Woodcuts  Jerusalem, 1929 

Eretz HaZvi, Aharon Halevi. Published by "Ayala", Dvir. Jerusalem, 1929.Twelve woodcuts for biblical verses, created 

by Aharon Halevi, farmer by vocation and occasional artist. The woodcuts depict the land's views and pastoral 

biblical scenes. Inserted in a portfolio. 

[2], 12 leaves, 38.5 cm. Good condition. Some foxing. Some worming. 

Opening price: $100 

 



   

  

 

 

X

  

 

500. Grete Wolf Krakauer  Emek Keren HaYesod, 1927  Lithographs of Moshavim in Jezreel Valley 

Emek Keren HaYesod [Keren HaYesod Valley], a portfolio with six lithographs in color by Grete Wolf Krakauer, 

depicting moshavim in Jezreel Valley established by Keren HaYesod [United Jewish Appeal]. Published by Keren 

HaYesod Head Office, Jerusalem, 1927  

[8] leaves, 41X33.5 cm. Good condition. Stains. Damage and tears to portfolio  

Opening price: $100 

 

Avigdor Arikha selected prints 1966-95Marlborough Gallery
Avigdor Arikha Recent Paintings and DrawingsMarlborough Gallery

Arikha, Duncan ThomsonPhaidon Press
ArikhaHermann Publishers in Arts and Science

  

501. Nine Books  Avigdor Arikha  1956-1998 

Nine books featuring drawings by Avigdor Arikha, including two illustrated children's books, exhibition catalogues 

and books about Arikha. 

* Selected Fables ("Meshalim Nivcharim"), Jean de la Fontaine, translated by S.L. Gordon, illustrations by Avigdor 

Arikha. Tel Aviv: S.L. Gordon, 1956. Hebrew. 79 pp. 

* Safiakh, Haim Nahman Bialik, lithographs and drawings by Avigdor Arikha. Bialik Institute Press, Jerusalem, 1955. 

Hebrew. 76, [5] pp. 

* Avigdor Arikha drawings, 1965-1966, text by Samuel Beckett. Jerusalem and Tel- Aviv: Tarshish and Dvir, 1967. 

Hebrew. [44] leaves. 21 drawings, most of which were exhibited in the Israel Museum, 1966 and in Claude Broner 

Gallery in Paris, 1967. 

* Avigdor Arikha Drawings. Tel Aviv Museum of Art, Tel Aviv, 1998. Hebrew and English. 173, [3] pp. Exhibition 

catalogue  Tel Aviv Museum of Art and the National Scottish Modern Art Gallery. 

* Avigdor Arikha Selected Paintings 1953-1997. The Israel Museum, Jerusalem, 1998. Hebrew and English. 155, [3] 

pp. Exhibition catalogue  the Israel Museum, Jerusalem and the National Scottish Modern Art Gallery. 

* Avigdor Arikha selected prints 1966-95. Marlborough Gallery, New York, 1996. English. 31, [1] pp. 

* Avigdor Arikha Recent Paintings and Drawings. Marlborough Gallery, New York, 1996. English. 38, [6] pp. 

* Arikha, Duncan Thomson. London: Phaidon Press, 1994. English. 255 pp. 

* Arikha. Herman publishers in Arts and Science, 1985. English. 223, [1] pp.  

Size and condition vary. Good overall condition. 

Opening price: $100 
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502. Jaffa  Sha'arei Nikanor  Ofer Lellouche  Tel Aviv, 1997 

Jaffa  Sha'arei Nikanor, Ofer Lellouch, published by Gottesman, Tel Aviv, 1997. Hebrew. Signed and numbered 

copy 14/25, printed in an edition of 32 copies. Dedicated by the publisher to Shlomo Shva. 

12 engravings, signed and numbered 14/25, by Ofer Lelouch, depicting the neighborhood of his residence; Jaffa's 

shore, view from the roof of his house and houses along the street. 

[2] leaves, XII engravings, [2] leaves. Size 38 cm. Very good condition. 

Opening price: $100 

Spaces and Spirit of IsraelRaffi Kaiser 

Spaces and Spirit of Israel, Lithographs and text by Raffi KaiserI.M.A.G.E 
Raffi Kaiser

X

  

503. Spaces and Spirit of Israel  Lithographs by Raffi Kaiser  Paris, 1982 

Spaces and Spirit of Israel, Lithographs and text by Raffi Kaiser. Printed by I.M.A.G.E, Paris, 1982. English. 

Twenty one lithographs of Eretz Israeli views by Raffi Kaiser, with an introduction. All the lithographs are signed, 

titled and numbered in pencil. Copy out of an edition of 250 copies, signed in the colophon. 

[4] leaves, [21] lithograph plates, [1] leaf, 44X62 cm. Good condition. Plates are inserted in a cadboard case covered with 

cloth, with gold embossing. 

Opening price: $100 

X;X

  

504. Aryeh Navon  Two Caricatures Banned by British Censorship 

Two caricatures drawn by the artist Aryeh Navon for the newspaper "Davar" and were banned by the British 

censorship. Israel, 1930s-40s. 

Aryeh Navon (Kliegman) (1909-1996), an Israeli painter and illustrator, stage-set designer, artist of comics and book 

illustrator. Won numerous prizes, including the Israel Prize for Stage Arts. 

10X22.5 cm; 22X16.5 cm. Good condition. Stains. Mounted on cardboard sheets. 

Opening price: $70 

 

  



   

  

 

 

505. Collection of Caricatures  Various Illustrators 

Collection of caricatures and drawings, some for printing in various newspapers, by the illustrators and caricaturists 

Aryeh Navon, Zeev, Dosh, Binyamin Levi, Ra'anan Lurie and Lazar. 

Fifteen drawings and caricatures. Size and condition vary. 

Opening price: $200 

 

 

 

506

Die Stad - Bethlehem, by Gregor Balzer

16X24

506. Print Colored by Hand  Bethlehem  18th-19th century 

Die Stad - Bethlehem, by Gregor Balzer, Prague. 

A print colored by hand portraying a view of Bethlehem; a caption describes the location of the well in Bethlehem 

where King David drank water. Printing press of Johan Balzer and his brother Gregor Balzer in which operated in 

Prague from circa mid 18th century. 

24X16 cm. Good condition. Framed. 

Opening price: $100 

507

Les Juifs dans leur Sinagogue, Celebrants de leurs Solemnites le PurimHuquier 
Fils40X25

  

507. Purim  Print  France, 18th century 

Les Juifs dans leur Sinagogue, Celebrants de leurs Solemnites le Purim / engraving colored by hand / signed by the 

engraving workshop Huquier Fils, Paris / approx. 25X40 cm / framed, unexamined out of frame. 

Opening price: $100 

508

Get money money still, and then let virtue follow if she willReeve and Jones
Solomon in all his Glory

37X27

  

508. Two Anti-Semitic Caricatures  Thomas Rowlandson and Isaac Cruikshank  1808, 1809 

Image of Solomon the Jew in two anti-Semitic caricatures created by Thomas Rowlandson and Isaac Cruikshank. 

Two prints colored by hand. * "Get Money, Money still, and then let virtue follow it if she will", Thomas 

Rowlandson. Published by Reeve and Jones, London, 1808. Title taken from a poem by Alexander Pope. * "Solomon 

in all his Glory", Isaac Cruikshank, [published by Thomas Tegg. London, 1807?]. 

Average size 27X37 cm. Fair-good condition. Some stains. Tears, small open tears, restored tears. Creases and folds. 

Opening price: $200 

509 

 A. Manceau  Horace Vernet 
Goupil & Co.i . 



   

  

 

 

 (The Brethren of Joseph)(Joseph 
Vendu par ses Frères)  

92.5X77
. 

  

 

509. The Brethren of Joseph  Print  Berlin-New-York, 1855 

The Brethren of Joseph, a print created by A. Manceau after a painting by the French artist Horace Vernet (signed 

in the plate). Berlin-New York: Goupil & Co.,1855. 

Large print, of good quality, depicting the sale of Joseph. Titled in English (The Brethren of Joseph) and French 

(Joseph Vendu par ses Frères). 
Leaf 77X92.5 cm (thick paper). Fair condition. Stains. Flaking. Rough tears (a 31-cm-long tear at upper part of leaf). Tears to 

margins restored with adhesive tape. 

Opening price: $400 

Wolf Topilowsky
X 

  

510. Tashlich  Color Illustration  Cologne, 1910 

Color illustration of Tashlich prayer. Published by Wolf Topilowsky, Cologne, [1910]. 

23.5X35.5 cm. Good-fair condition. Folding mark. Paper flaking to folding mark. Matted.  

Opening price: $70 

511

Dzieci Zydowskie, Enfans JuifsCollection de Costumes Polonais

26X17

  

511. Jewish Children in Poland  Jeanne Pierre Norblin, Philibert-Louis Debucourt  1817 

Dzieci Zydowskie, Enfans Juifs (Jewish children), an engraving colored by hand. Out of the book Collection de 

Costumes Polonais published in 1817 and depicting various polish figures and their costumes. Engravings were 

created by the master-engraver Philibert-Louis Debucourt who created them after painting by Jeanne Pierre 

Norblin, a French painter who spent many years in Poland. 

17X26 cm, good condition. Some stains and some foxing. 

Opening price: $100 

512Ein Polnischer Jud

Ein Polnischer JudCaspar Luyken

Christoph Weigel

28x18.5

  

512. Ein Polnischer Jud  Engraving 

Ein Polnischer Jud, engraving by Caspar Luyken. This is one from a series of a hundred plates showing late-

seventeenth century costumes of a wide range of social classes representing various nationalities, mostly set in their 

own country, published as a book. The original edition was published by Christoph Weigel, Nuremberg, 1703. This 

engraving was probably torn out from a book, and it is not possible to know from which edition. 



   

  

 

 

18.5X28 cm, good condition, some stains, tears along the left margins. 

Opening price: $50 

 

513The Jews' Hospital

Perspective view of the Jews' hospital proposed to be erected at Jerusalem

Winchell co.
37.5x25

  

513. The Jews' Hospital  Color Print  View of a Hospital to be Erected in Jerusalem  19th century, 20th 
century 

Perspective view of the Jews' hospital proposed to be erected at Jerusalem. Print in color by Vincent Brooks (1815? 

- 1885), [1976?]. 

Moshe Montefiore, who planned to build a hospital in Jerusalem whereh Mishkenot Sha'ananim neighborhood 

was established, commissioned the lithograph according to a plan drawn by an architect (does not appear here). 

The hospital was not erected since the Rothschild family also built a Jewish hospital in Jerusalem, and with the 

estate bequeathed by Yehudah Toro Montefiore founded the neighborhood. In 1976 an elaborate reproduction 

of this lithograph was published in Philadelphia for the 28th anniversary of the State of Israel and 200th anniversary 

of the United States. Published by Winchell Co. 

25X37.5 cm. Very good condition. Matted. 

Opening price: $50 

 

Chagall, Lithographe, Fernand MourlotAndré Sauret

 

  

514. Chagall  Lithographs  France, 1963 

Chagall, Lithographe, Fernand Mourlot. Published by André Sauret. France, 1963. 

Second volume of a series presenting lithographs in black and white and in color by Marc Chagall. The volume 

contains eleven original lithographs, five in color and six in black and white and hundreds of reproductions in 

various sizes. 

209, [1] pp, [11] lithograph plates, 32 cm. Copy in original paper wrapper with a lithograph in color. Very good condition. 

Spine slightly unraveled. 

Opening price: $100  

5151999) -(1902 

 43x32

  

515. Miron Sima (1902-1999) 

Jews in a synagogue / woodcut / 32X43 cm / signed in pencil, captioned and dated / Matted 

Opening price: $100 

 



   

  

 

 

516

A/P

XX

  

516. Jacob Eisensher  Woodcuts Signed by the Artist  Copy out of a Numbered Edition 

Jacob Eisensher, woodcuts, 1918-1922, 21 woodcuts printed on separate sheets in a stiff cover, in a handsome 

folder, signed by the artist and marked A/P/ Copy out of an edition of 80 copies. Published by "A. Rosenfeld 

Gallery", [Tel-Aviv, 1983]. 

"The wooden boards of early works he [Eisensher] carried everywhere with him, and now he printed them 

the Danube which was still blue (out of the introduction composed by Shlomo Shva). 

14 prints, 19X14 cm and 7 prints 21X28 cm. Condition varies. Good overall condition. Slight stains to margins of Hebrew title 

page. Stained cover. 

Opening price: $100 

517

56X41

  

517. Kathe Kollwitz (1867-1945) 

Death / reproduction (offset) of a lithograph / approx. 41X56 / tears, creases 

Opening price: $50 

 

  

518. Saul's Monarchy  Early Hebrew Play  Joseph HaEfrati of Troplowitz, Vienna, 1794 

The monarchy of Saul, the first king of Yeshurun, six acts, by Joseph HaEfrati of Troplowitz. Published by Anton 

Schmidt. Vienna, 1794  Hebrew. 

Joseph HaEfrati of Troplowitz (1770-1804), a Hebrew poet and playwright, one of Moses Mendelssohn's disciples. 

The play describes the struggle between Saul and David, and had been described as "the first Hebrew worthwhile 

play of the period of Enlightment". Small edition in leather binding. Two engravings. 

[12], 95 leaves, [2] engraved plates, 16 cm. Irregular pagination. Good condition. Foxing. Wear at corners and spine of binding. 

Opening price: $70 

519La Révolte Des Innocents

La révolte des innocentsGeorges fall

  

 

 

 



   

  

 

 

519.  La révolte des Innocents- Mane Katz  1961  Paris 

La révolte des Innocents, Mane Katz, Paris: Georges Hall, 1961. French. Signed and numbered copy 81/120. 16 

lithographs by the artist, signed in the plate. 

[4] pp + [16] plates, 44 cm, good condition. 

Opening price: $50 

Gerufene Schatten 

Gerufene Schatten, Arnold ZweigHans Heinrich Tillgner

  

520. Gerufene Schatten  Lithographs  Klaus Richter  Berlin, 1923 

Gerufene Schatten, Arnold Zweig. Published by Hans Heinrich Tillgner. Berlin, 1923. German. 

A novel by Arnold Zweig with lithographs created by Klaus Richter. The lithographs are signed in pencil. A 

bibliophilic edition of 100 copies printed on fine, thick, paper. Copy no. 51, signed by the author and bound in 

green leather. A small lithograph on one of the opening leaves, four lithographs in the text and four lithograph 

plates. 

62, [2] pp, 26.5 cm. Very good condition. Two unopened sheets. Signed copy. Damage to edges of cardboard case. 

Opening price: $70 

Die Kunst des Radierens 

Die Kunst des RadierensPaul Cassirer

  

521. Die Kunst des Radierens  Hermann Struck  Berlin, 1919  Original Engravings 

Die Kunst des Radierens, Herman Struck, Berlin: Paul Cassirer, 1919. Third edition. German.  

Five original engravings by Hermann Struck, Max Lieberman, Eduard Munch, Paul Baum and Hans Meed and an 

original lithograph by Max Slevogt. 

[6], 275 + 5 etchings and a lithograph, 23.5 cm. Good condition. Back binding loose. 

Opening price: $150  

522Styx

Styx. Gedichte, Else Lasker-SchulerAxel Juncker 

  

522. Styx - Else Lasker-Schüler - Berlin, 1902 - First Edition 

Styx. Gedichte, Else Lasker-Schüler. Berlin: Axel Juncker, 1902. 

First edition of the first full book of poems by Else Lasker-Schüler. 

77, [2] pp, 19 cm. Good condition. Pen inscription on front endpaper. Tears and stains to binding. 

Opening price: $200 

 

 

 



   

  

 

 

" 

Aus dem Osten, 60 Kriege-Zeichnungen aus dem Kriegsgebiet Karpathen Galizien-Polen, Rusland, von Heinrich Vogeler, 
Worpswede

Nationalen Verlag 
 

  

523. "From the East"  works by Heinrich Vogeler  Berlin, 1916 

Aus dem Osten, 60 Kriege-Zeichnungen aus dem Kriegsgebiet Karpathen Galizien-Polen, Rusland, von Heinrich 

Vogeler, Worpswede. Portfolio with 60 reproductions of drawings by Heinrich Vogeler, depicting the battle zone 

in the area of the Carpathians and East Galicia. Published by Nationalen Verlag, Charlottenburg-Berlin, [1916].  

[3] leaves + [60] plates, 41 cm. Good condition. Foxing and some creases. 

Opening price: $70 

 

524

Le Juif Qui rit, Légendes Anciennes et NouvellesCurnonsky, & Bienstock, J-WM. 
Anatole de Monzie

  

524. Arthur Szyk  Le Juif Qui rit  Paris, 1926 

Le Juif Qui rit, Légendes Anciennes et Nouvelles [The Laughing Jew, Old and New Tales], edited by Curnonsky, & 

Bienstock, J-W, introduction by M. Anatole de Monzie. Paris, [1926]. First volume. French. 

 Short amusing tales about Jewish life in Europe, with illustrations by the artist Arthur Szyk. Color illustration on 

front binding.  

221, [1] pp. 19 cm. Good-fair condition. Brown leaves. Slight tears to margins of leaves, [probably as a result of separating 

unopened sheets]. Stains to cover. 

Opening price: $100 

The Song of SongsDavid Silverberg 

The Song of Songs, a portfolio of engravings, David SilverbergThe Upstairs Gallery

  

525. Song of Songs  David Silverberg  Toronto, 1961 

The Song of Songs, a Portfolio of Engravings, David Silverberg, "The Upstairs Gallery", Toronto, 1961. English. 

Numbered copy 62/100.  

15 engravings in color numbered 62/100 and signed in pencil, depicting verses from the Song of Songs. The verses 

are printed in golden letters on separate leaves. Each verse precedes the matching engraving. 

[3] leaves, [15] leaves + [15] plates, 37.5 cm, good condition. 

Opening price: $300 

 

' 



   

  

 

 

  

. Rimon  Art and Literature Anthology  Berlin, 1922-1924 

Rimon  periodical for art and literature edited by Mark Wishnitzer and Baruch Krupnik. Artistic edition: Rachel 

Wishnitzer-Bernstein. Berlin, 1922-1924. Issues 1-6.  

Six issues of the periodical "Rimon", printed concurrently with the Yiddish version "Milgroim". "Rimon" was the 

first Hebrew periodical dealing systematically with plastic art. The periodical, as well as other publications by the 

same publishing house, was a model of impressive and meticulous high quality printing. Featuring works by leading 

artists and writers such as A. Lissitzky, Tchaikov, Budko; Bialik, Agnon, Tchernichovsky, and others.  

Volume 30.5 cm. Good condition, stains  

Opening price: $100 

 

  

527. Berthold  Catalogue for Hebrew Fonts  Berlin, 1924 

Berthold shriftgeiserei un mesinglinie fabrikn exiengesellshaft. H. Bertold Printing, Berlin, 1924. 

 Catalogue for various Hebrew fonts, Hebrew typesetting and decorations cast in Berthold foundry, initiated by the 

printer Josef Tscherkassky, who became the head of the oriental department in the company's foundry. Artistic 

binding with a relief "Berthold" in Hebrew and German. 

[41] leaves, 28 cm. Good condition. Stains. Labels on reverse of last leaf. 

Opening price: $100 

528

;
Art in Palestine, a survey of the development of contemporary art, Elias NewmanSiebel Company

  

528. Three Books about Israeli Art  Eretz Israel and New York  1939-1965 

Three books about Israeli art, with lists of artists and information about them. Various publishers, printing locations 

and date of printing, 1939-1965. 

* Sefer HaOmanut veHaomanim BeEretz Israel  art and artists in Eretz Israel in the fields of theater, music, dance, 

painting and sculpture, edited by Ruth Klienger. Tel Aviv: Yavne, 1946. Hebrew and English. 104; 144 pp. 

* Art in Palestine a survey of the development of contemporary art, Elias Newman. New York: Siebel Company, 

1939. English. 21, [104] pp. Ex-library copy. 

* 91 Painters and sculptors. Published by the Association of painters and sculptors in Haifa and the North, 1965, 

Haifa. Hebrew and English. First edition. [116] leaves. Ex-library copy. 

Size and condition vary. Some pen and pencil scribbles, ink-stamps. Good overall condition. 

Opening price: $80 

 



   

  

 

 

529 

Zur Tagung der Soncino-Gesellschaft in Frankfurt am Main am 26. Mai 1931, Uberreicht von Julius Werner
Freimann

David Sassoon

Bartholomaeus Kaiser, Deutsch-Hebräisches Flugblatt um 1515

(Heinrich Eisemann

  

529. Two Bibliphilic Publications by "Soncino" Company  Germany, 1931 

Two bibliophilic publications by "Soncino", Germany, 1931: 

1. Zur Tagung der Soncino-Gesellschaft in Frankfurt am Main am 26. Mai 1931, Uberreicht von Julius Werner [for 

convention of Soncino in Frankfurt on May 26, 1931, presented by Julius Werner]. Hebrew and German. 

Introduction by Prof. Dr. Freimann. Facsimile of a chapter from "Sefer HaIkarim" composed by Rabbi Joseph Albo 

(1380-1444). Numbered copy, 125/200. 

Enclosed is a dedication card for David Sassoon from Julius Werner. 

[5] leaves, 26.5 cm. Brochure bound with a string and covered with cardboard paper. Good condition. Creases. 

2. Two facsimile leaves of a German-Hebrew leaflet of 1515.German. The facsimile was printed in honor of the sixth 

convention of Soncino company which was held on May, 1931 in Frankfurt. Accompanied by a text by Heinrich 

Eisenmann. Enlosed is a greeting card from Eisenmann. Numbered copy, 114/200. 

[1] title cover, [7] leaves, 26 cm. Good condition. Slight damage to cover. 

Opening price: $50 

 

 

 

 

  

530. Three Books Published by Schocken and the Persitz Family  Limited Editions 

Three books published by Schocken and Persitz Family, in limited and private editions, published on special 

occasions. 

* Yedey Moshe by Rabbi Moshe Yerushalmi, Rabbi Moshe Yerushalmi. Shocken publishing house. Tel-Aviv (1938). 

Yiddish. 

Printed dedication: A son respects his father, to my father Rabbi Shlomo Zalman Schocken on his sixtieth 

 

* Chalomotav shel HaS

publishing house, Leipzig, (1938). Hebrew. Printed in one hundred and fifty copies. 

Special edition of the series "Special Schocken Books" printed in one hundred and fifty copies, "Present of 

friendship for Rabbi Shlomo Zalman Schocken on his sixtieth birthday" (Hebrew). 

* Neki Kapayim U-Bar Mitzva, Aharom Freimann. "Defus" printing press. Frankfurt, (1925). Hebrew. Edition of Bar 

Mitzvah sermon by Avraham Katz Rapaport Shrentzil, on the occasion of Akiva Persitz's Bar Mitzva.  

Three books. Size and condition vary. 

Opening price: $100 

 



   

  

 

 

  

531. S.Y. Agnon Ma'ase Rabbi Gadiel HaTinok  Berlin, 1925 

Ma'ase Rabbi Gadiel HaTinok, S.Y. Agnon. Marx and Partner printing press, Berlin, 1925  

A story by S.Y. Agnon. Printed in a particularly small format, on heavy paper, in a limited edition of five hundred 

copies as "a present to the members of Soncino Company, for its first annual meeting on the first day of Sivan, 

1925, by the owner of the press Marx and Partner printing press in Berlin".  

[16] pp, 11 cm. Good condition. Some stains. 

Opening price: $150 

. Collection of Books Published by Tarshish and Israeli Bibliphilia  Eretz Israel, 1944-1983 

A collection comprising 27 books. 22 books published by Tarshish, out of which three are bibliophilic editions, and 

five Eretz Israeli bibliophilic books. Eretz Israel, 1944-1983. Hebrew, Yiddish, English and German. Books are on the 

subjects of art, poetry, literature and plays, history and Jewish literature. 

* Krapp's Last Tape by Samuel Beckett. Hebrew: Hilit Yeshurun. Jerusalem: Achva press. Hebrew. [8] leaves + [1] 

engraving. Dedicated to the memory of Dr. Spitzer, numbered copy 78/96, out of a bibliophilic edition of 330 copies. 

Enclosed is an original engraving by Avigdor Arikha numbered 78/96. Appears in two copies. The second copy is 

numbered 75/96 with an engraving numbered 75/96. 

* Illustrations for Franz Kafka. Yosl Bergner, Tarshish publishing, Jerusalem. Hebrew edition: 1970, 42 pp. Copy out 

of a bibliophilic edition of 361 copies. English edition: 1959, 42 pp. 

* Avraham Ben Yitzchak, poems, Tarshish publishing, Jerusalem, [1952]. Hebrew. [18] leaves. Copy out of a 

bibliophilic edition of 400 copies. 

* Of Menashe Ben Israel Printing press, Avraham Ya'ari. Tarshish Publishing, Jerusalem, Hebrew. [1947], [14] leaves. 

Copy out of a bibliophilic edition of 300 copies. 

* Pirchei Esh, Haim Guri, Tarshish publishing, Jerusalem, 1961. Hebrew. 95, [1] pp + [14] plates. Original lithographs 

by Moshe Tamir. 

* Arar Aley Shcham, David Rokach, drawings by Yosl Bergner, Tarshish publishing, Jerusalem, 1958. Hebrew. 97, [1] 

pp. Dedication signed by S. Rokach. 



   

  

 

 

* Al Da'at HaNess veHanichsaf, Uri Zvi Greenberg, Hamiloh publishing, Jerusalem, [1950]. 13, [2] pp. Copy out of a 

bibliophilic edition of 120 copies. Copy with a dedication signed by Uri Zvi Greenberg. 

* Stefan George, thirteen poems origin and translation, printed by printing school, Jerusalem. [1954]. Hebrew and 

German. 31, [5] pp. Copy out of a bibliophilic edition of 400 copies.  

* Igrot Shneur Zalman Shechter, Avraham Yaari, published by Bamberger and Wohrman, Jerusalem, 1943. Hebrew. 

Copy out of a bibliophilic edition of 250 copies; awarded to guests of the first world congress for Jewish Studies in 

the Hebrew University, Jerusalem. 

Size and condition vary, stains, tears, small tears to bindings of some books, two books are ex-library copies. 

A complete list of books will be sent upon request. 

Opening price: $400 

 

 

 

533. Three Bibliophilic Books  Eretz Israel  1937-1967 

Three bibliophilic books printed in Eretz Israel, 1937-1967. Hebrew. 

* Poems, Vicente Gerbasi, translated by Pnina Nave. Published by the central institute for cultural relations Israel-

Ibero-America, Spain and Portugal, Jerusalem, 1963. Hebrew and Spanish. 95, [4] pp. Foreword by Golda Meir. 

* Yerushalayim Tira Namah, woodcuts by Jacob Steinhardt, poems by S. Shalom [Shalom Yosef Shapira]. Tel-Aviv: 

Dr. H. Lowenstein, 1937. Hebrew. [16] leaves. Unopened sheets, printed on one side of the leaves. 

* Address delivered by Chaim Weizmann to the Palestine Royal Commission to Eretz Israel on Kislev 11, 5697 (1945) 

in Jerusalem. Jerusalem: Bialik Institute, 1945. Hebrew. 32, [2] pp. Numbered copy 85/300. 

Size and condition vary, good-fair overall condition. 

Opening price: $80 

 

8.5X6

534. Collection of Ex Libris  Engravings 

Collection of nine Ex Libris, some are engravings. 

Nine Ex Libris, average size 6X8.5 cm. Good condition. 

Opening price: $50 

 


